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लोक सभा वाि-दववाि 

_____________________________________________________________________

___________________________________________________ 

 

 

 

लोक सभा  

---------- 

 

 

 

 ोमवार, 15 सद िंिर, 2014 / 24 अग्रहायण, 1936 (शक) 

 

 

  

  

लोक  भा पूवािह्न ग्यारह िजे  मवेत हुई।  

 

 

  

 

[माननीय अध्यि पीठासीन हुई]ं 
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… (व्यवधान) 

[अनवुाद] 

श्री पी. कुमार (दतरुदिरापल्ली): महोदया, हमने एक नोसट  सदया था। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं प्रश्नकाल के िाद आपको अनुमसत दूिंगी। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष:  मैं आपको 'शून्यकाल' के दौरान अनमुसत दूिंगी। 

… (व्यवधान) 

पूवायह्न 11.01 बजे 

इस समय, श्री पी. कुमार और कुछ अन्य माननीय सदस्य आगे आकर सभा पटल के ननकट खडे हो 

गए। 

पूवायह्न 11.01 ½ बजे 

इस समय, श्री अनभषेक बनर्जी और कुछ अन्य माननीय सदस्य आगे आकर सभा पटल के ननकट 

खडे हो गए। 

… (व्यवधान) 

शहरी दवकास मतं्री, आवास और शहरी गरीबी उपशमन मतं्री तथा ससंिीय कायय मतं्री (श्री एम. वैंकैय्या 

नायडू):  माननीय अध्यि महोदया, ए.आई.ए.डी.एम.के.  दस्यों द्वारा जो मदु्दा उठाया जा रहा है, सज ने 
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उन्हें आिंदोसलत सकया है,  रकार ने उ का  िंज्ञान ले सलया है। उन्होंने कहा सक रलेवे िोडि ने इ के द्वारा 

आयोसजत परीिा में कुछ प्रश्न पूछे थे जो दोषी व्यसियों आसद के िार ेमें सिपकुल भी प्रा िंसगक नहीं थे। … 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय  दस्यगण, आपको अपने स्थान पर वाप  जाना होगा। आप  भा के िीिों िीि 

आकर नहीं िोल  कते। आपको अपने स्थान पर वाप  जाना होगा और सफर िोलना होगा।  

श्री एम. वैंकैय्या नायडू:  रकार ने पहले ही इ का  िंज्ञान ले सलया है । हम  िंििंसधत लोगों को आवश्यक 

 लाह देंगे। इ के िार ेमें सनसििंत रहें। मैंने पहले ही कहा है सक यह एक प्रा िंसगक प्रश्न नहीं था। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: कृपया अपने स्थान पर वाप  जाएिं और आप यहािं  े नहीं िोल  कते। 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: महोदया, यहािं तक सक  ी.िी.आई. के मदेु्द पर,  रकार... (व्यवधान) कृपया अलग 

 े एक नोसट  दे।  

माननीय अध्यक्ष: मिंत्री महोदय, उन्हें अपने स्थानों पर वाप  जाने दें और तभी आप कुछ िोल  कते हैं। 

माननीय  दस्यगण, पहले आप अपने स्थान पर वाप  जाएिं । यह इ  तरह नहीं हो  कता। कृपया अपने 

स्थान पर वाप  जाएिं। 

… (व्यवधान) 

पूवायह्न 11.03 बजे 

इस समय, श्री पी. कुमार और कुछ अन्य माननीय सदस्य अपने-अपने स्थान पर वापस चले गए। 
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[अनवुाद] 

श्री पी. कुमार: महोदया, हाल ही में, रलेवे िोडि ने एक परीिा आयोसजत की, जहािं उन्होंने गलत तरीके  े प्रश्न 

 िंख्या 43 शासमल कर सलया है। माननीय पुरात्ची थलाइवी अममा तसमल लोगों की और कई अन्य भारतीयों 

की भी भगवान हैं। उन्होंने गलत तरीके  े नाम शासमल सकया है। मामला उच्ि न्यायालय में लिंसित है। यह 

कारिवाई िेहद सनिंदनीय है। इ सलए,  रकार को तरुिंत रलेवे िोडि के सखलाफ कारिवाई करनी िासहए।  

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: मैंने पहले ही  भा में िता सदया है सक यह मदु्दा हमार े िंज्ञान में आ गया है। हम इ  

मामले को रलेवे िोडि के  ाथ उठाएिंगे और तदन ुार उनको  लाह भी देंगे। यह प्रश्न सिपकुल भी प्रा िंसगक 

नहीं है। मझेु नहीं पता सक उन्होंने यह प्रश्न क्ट्यों उठाया। मैं आपको आश्वा न देता ह िं सक इ  मामले को रलेव े

िोडि के  ाथ उठाया जाएगा और आवश्यक कारिवाई की जाएगी। … (व्यवधान) 

इ  मामले में भी  रकार ने ... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मिंत्री महोदय, उन्हें अपने स्थान पर वाप  जाने दें। यह इ  तरह नहीं हो  कता। उन्हें 

अपने स्थानों पर वाप  जाने दें, यसद वे  नुना िाहते हैं सक मिंत्री जी क्ट्या कह रहे हैं। अन्यथा, आप कै े कुछ 

कह  कते हैं? 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: यसद आप कोई प्रश्न उठाना िाहते हैं, तो आपको अपने स्थानों पर जाना िासहए और सफर 

मिंत्री जी कुछ कहेंग,े लेसकन इ  तरह  े नहीं। मझेु खेद है। यसद आप हल्ला गुल्ला करना चाहते हैं, तो आप 

ऐ ा कर  कते हैं। यह आपका असधकार है।  
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पूवायह्न 11.05 बजे 

इस समय,  प्रो. सौगत राय और कुछ अन्य माननीय सदस्य अपने-अपने स्थान पर वापस चले गए। 

माननीय अध्यक्ष: वास्तव में, यह प्रसिया नहीं है। एक सवशेष मामले के तौर पर, मैं आपको अनमुसत दे रही ह िं। 

[सहन्दी]  ौगत राय जी, इ को हमेशा की िात मत िनाइए।  

... (व्यवधान) 
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 पूवायह्न 11.06 बजे 

सिस्य द्वारा दनवेिन  

केन्रीय अन्वेषण ब्यूरो के कदथत िुरुपयोग के बार ेमें 

[अनवुाद] 

प्रो. सौगत राय (िमिम): आज मैंने केन्र  रकार द्वारा  ी.िी.आई. के दरुुपयोग पर ध्यानाकषिण और शून्य 

काल के सलए नोसट  सदया है।  ी.िी.आई. देश की एक प्रमखु जािंि एजें ी है, लेसकन अतीत में, जि  त्ता 

पि सवपि में था, तो वे  ी.िी.आई. को कािंगे्र  अन्वेषण ब्यूरो कहते थे। उच्ितम न्यायालय ने  ी.िी.आई. 

को ‘सपिंजर ेमें ििंद तोता’ करार सदया है।  ी.िी.आई. के पूवि सनदेशक ... 1* को 2जी घोटाले की जािंि  े अलग 

रहने के सलए कहा गया था।...(व्यवधान) 

[सहन्दी] 

माननीय अध्यक्ष : नाम मत लीसजए। 

[अनवुाद]  

प्रो. सौगत राय: अि,  त्ता में िैठे लोगों और  त्तारूढ पाटी के अध्यि के उक ावे पर  ी.िी.आई. ने पसिम 

ििंगाल  रकार पर हमला शरुू कर सदया है और वे टी.एम. ी. नेताओ िं को सगरफ्तार करके रायय  रकार को 

अपने अधीन करने की कोसशश कर रहे हैं। हम यह िताना िाहते हैं सक  ी.िी.आई. को प्रधानमिंत्री के सनयिंत्रण 

 े हटाकर लोकपाल को देना होगा। इ का राजनीसतक उपयोग सकया जा रहा है।  

 
1* काययवाही-वृत्तान्त में सनममनलत नहीं नकया गया 
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श्री एम. वैंकैय्या नायडू: महोदया, इ की अनमुसत नहीं है।  ौगत जी एक वररष्ठ  दस्य हैं। उन्होंने 'शून्य 

काल' के सलए नोसट  सदया है और ध्यानाकषिण के सलए नोसट  सदया है। यह अध्यिपीठ पर है सक वह सक  

तरह  े स्वीकार करें। … (व्यवधान)  पुतान अहमद जी, सटप्पणी न करें।  माननीय  दस्य ने जगदसमिका 

पाल का नाम सलया है। मैं, हम  भी  े एक-दू र ेका  ममान करने का अनरुोध करता ह ूँ।  

महोदया, उन्होंने मेरी पाटी के अध्यि के िार ेमें एक सटप्पणी की है। मैं इ की पूरी तरह सनिंदा करता 

ह िं।  

दू री िात यह है सक कानूनी लड़ाई को राजनीसतक लड़ाई  े प्रसतस्थासपत नहीं सकया जा  कता है। 

यसद कोई कानूनी कारिवाई  े पीसड़त है, तो उनके सलए अन्य रास्ते उपलब्ध हैं। … (व्यवधान)  रकार 

 ी.िी.आई. के दरुुपयोग में सवश्वा  नहीं करती है। वह शा न िला गया है सज का आप पहले  मथिन कर रहे 

थे। वह शा न िला गया है। अि यह  रकार  ी.िी.आई. को पूरी आजादी देती है। आश्वस्त रहें लेसकन  ाथ 

ही, दागी लोगों के ििाव में न आएिं। आपकी अनावश्यक रूप  े िदनामी भी होगी। यह मेरी  लाह है। .… 

(व्यवधान) 

[सहन्दी]  

श्री रवीन्र कुमार पाण्डेय (दगररडीह):  महोदया, मिंत्री जी द्वारा मिंत्रालय का कायिभार  िंभालने के पिात ्

एमए एमई सवभाग में कई महत्वपूणि फै ले सलए गए हैं, सजनके कारण छोटे उद्यसमयों का आत्मसवश्वा  िढा 

है।...(व्यवधान) 
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[अनवुाद]  

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: महोदया, सनयम 349 कहता है सक वे तस्वीरों को प्रदसशित नहीं कर  कते हैं। वह 

फोटो सदखा रहे हैं जो पूरी तरह  े आपसत्तजनक है। … (व्यवधान) मैं अध्यिपीठ   े अनरुोध करता ह ूँ सक 

वह  दस्य का नाम िताएिं। अन्यथा, यह एक प्रथा िन जाएगी।  

माननीय अध्यक्ष:  पुतान अहमद जी, यह उसित नहीं है। आप जो भी कर रहे हैं, वह उसित नहीं है। मझेु 

खेद है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष:  पुतान अहमद जी, कृपया पोस्टर न सदखाएिं। मैं आप े सवनती कर रही ह िं। इ की 

अनमुसत नहीं है।  

श्री एम. वैंकैय्या नायडू:  उ  पोस्टर को वाप  लेना होगा। यह एक िहुत िरुी सम ाल है। यह िाजार  े कुछ 

लाने और सफर इ े  भा में लाने और कुछ ऐ ा दशािने की कोसशश करना एक खराि परिंपरा है जो पूरी तरह 

 े अस्वीकायि है। सनयम 349 (िौदह) यह कहता है सक इ की अनमुसत नहीं है।  

पूवायह्न 11.09 बजे 

इस समय  प्रो. सौगत राय और कुछ अन्य माननीय सदस्य सभा भवन से बाहर चले गए। 
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पूवायह्न 11.10 बजे 

प्रश्नों के मौदखक उत्तर2 

माननीय अध्यक्ष:  प्रश्न  िं. 301, श्री रवीन्र कुमार पाण्डेय । 

(प्रश्न सखं्या 301) 

[सहन्दी]  

श्री रवीन्र कुमार पाण्डये : अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम  े पूछना िाहता ह िं सक क्ट्या  रकार 

झारखण्ड में प्रायररटी लेंसडिंग स्कीम के तहत कृसष आधाररत उद्योग एविं  ूक्ष्म-लघ ुउद्योगों के सवका  के सलए 

क्ट्या कायि सकए जा रहे हैं?  रकार द्वारा सनधाि ररत लक्ष्य को शत-प्रसतशत हास ल करने के सलए और 

एमए एमईडी एक्ट्ट, 2006 के सदशा-सनदेशों का अनपुालन कराने हेत ु  िंििंसधत सवभाग एविं िैंक्ट्  को 

उत्तरदायी िनाने के सलए, उनको दसण्डत करने के सलए प्रभावी कानून िनाने की िात है। लघ ुउद्यसमयों के 

पैंसडिंग आवेदन और स्वीकृत आवेदन का शीघ्र  े शीघ्र सनष्पादन हो। यसद हािं तो यह कि तक सकया जायेगा 

और यसद नहीं सकया गया है तो इ की पूरी जानकारी क्ट्या है? 

श्री कलराज दमश्र : महोदया, माननीय  दस्य ने  ूक्ष्म, लघ ुऔर मध्यम उद्योग के  िंििंध में, उनके सवका  

के िार ेमें, उनकी स्थापना के िार ेमें िडे़ सवस्तार  े प्रश्न सकया है और मैंने पूर ेसवस्तार के  ाथ उ का उत्तर 

 
2 प्रश्नों और उनके उत्तरों के दलए ग्रंथालय में रखी गई वाि-दववाि के दहन्िी ससं्करण की मास्टर-प्रदत का सिंभय लें। 

प्रश्नों और उनके उत्तरों के सबंंि में अदिक जानकारी हतेु आप इस दलंक पर जाए।ं 
https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 
इ  सलिंक के खलुने के िाद लोक  भा का ियन करें, सफर  त्र का ियन करें तत्पिात् सफपटर में जाकर वाद-सववाद की 

तारीख का ियन करने के पिात् इ े लागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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भी सदया है। उ में उन्होंने झारखिंड के िार ेमें सवशेष रूप  े जानकारी प्राप्त करनी िाही है। कृसष पर आधाररत 

छोटे-छोटे उद्यमों के सवका  के सलए मिंत्रालय क्ट्या करने जा रहा है, इ   िंििंध में उन्होंन प्रश्न पूछा है।  

दू रा प्रश्न पूछा है सक जो अस्वीकृत हुए हैं या पैंसडिंग एप्लीकेशिं  हैं, उनके सनपटान के सलए क्ट्या 

सकयक? मैं कहना िाह िंगा सक झारखिंड में वै े पूर ेलघ ुउद्यसमयों की  िंख्या छः लाख  े ऊपर है, सज में 

पिंजीकृत केवल 14 हजार हैं और इ में लगातार जो भी काम होता है, वह िूिंसक व्यसितगत प्रया  के आधार 

पर ही होता है। जो भी  ूक्ष्म, लघ ुऔर मध्यम उद्योग के अिंतगित िीजें आयेंगी, उनके मापदिंड के आधार पर 

सनसित रूप  े उन्हें स्वीकृत सकया जायेगा और  रकारी स्तर पर दी जा रही  सुवधाएिं जो सवशेष रूप  े  िंयिंत्र 

की दृसष्ट  े होती है, उ के सलए स्वीकृसत प्रदान भी की जायेगी। 

जहािं तक पैसन्डिंग एप्लीकेशिं  के सनराकरण का प्रश्न है, मैं िताना िाह िंगा सक मिंत्रालय की तरफ  े िाहे 

िैंक के द्वारा ऋण लेने का प्रश्न होगा, उ में दी गई एप्लीकेशिं  होंगी, िाहे िेसडट सलिंक कैसपटल  सब् डी 

स्कीम के अिंतगित दी गई होंगी,  भी का सनपटान हमने तीन महीने के अिंतगित ऑन लाइन कर सदया और 

लगभग  ि पूणि हो गये हैं और उ की प्रसिया हमने इ  तरीके  े प्रारमभ की है सक  ारी एप्लाकेशिं  आ 

जायेंगी, ऑन लाइन होंगी और उन्हें सनपटाने में सक ी भी प्रकार की कसठनाई नहीं होगी। 

श्री रवीन्र कुमार पाण्डेय : अध्यि महोदया, जै ा सक मिंत्री जी ने िताया सक वतिमान में झारखिंड प्रदेश और 

सिहार में ऐ ा देखने को समला है सक कृसष आधाररत या छोटे उद्योग ििंदी के कगार पर हैं, िूिंसक  रकारी िैंक 

के द्वारा ऋण की व्यवस्था करने की िात है या उन्हें और भी  पोटि समलने की िात है, उ में उन्हें काफी कुछ 

समलता नहीं है। जै ा अभी मिंत्री जी ने कहा सक तीन महीने में  िका सनपटान कर सदया है। हमें इ  िात की 

खशुी है, लेसकन वतिमान में इ की सस्थसत िहुत िरुी है। मैं मिंत्री जी  े सनवेदनपूविक कहना िाह िंगा सक इ में 

थोड़ी रफ्तार और तेज की जाए, तासक जो गािंव देहात के लोग हैं, वे इ का फायदा उठा  कें ।  

माननीय अध्यक्ष : वह करेंगे,  झुाव है। 
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श्री कलराज दमश्र : माननीय  दस्य ने जो  झुाव सदया है, हम इ े और पूणि करने की सदशा में प्रयत्न करेंगे।  

श्री रामा दकशोर दसहं : अध्यि महोदया, माननीय मिंत्री जी ने उत्तर सवस्तारपूविक सदया है। लेसकन  ि े 

मखु्य िात है सक माननीय मिंत्री जी ने प्रश्न ‘ख' के उत्तर में कहा है सक उद्यमों की स्थापना व्यसिगत प्रया  है, 

सज के सलए पररयोजना की आसथिक दृसष्ट  े लाभप्रदता आसद की जािंि करने के पिात िैंक सवत्तीय  िंस्थान, 

 ूक्ष्म, लघ ुऔर मध्यम उद्यमों को ऋण प्रदान करता है।  

मैं आपके माध्यम  े माननीय मिंत्री जी  े यही जानना िाहता ह िं सक क्ट्या  रकार का सविार सिहार 

 सहत देश में लघ,ु  ूक्ष्म और मध्यम उद्योगों की स्थापना, आधसुनकीकरण और सवका  के सलए प्रत्येक 

सजला उद्योग केन्र पर  िंििंसधत उद्यसमयों के आवेदनों, सशकायतों का सनष्पादन, स िंगल सविंडो स स्टम के 

माध्यम  े एक सनधािररत  मय के अिंतगित करने, सजला उद्योग केन्र में उद्यसमयों के सलए उपसस्थसत पिंजा 

उपलब्ध कराने, उद्योग सवभाग द्वारा स्वीकृत आवदेनों को  ीधे िैंक भेजकर उद्यसमयों को ऋण  सुनसित 

कराने और सनयमों का उपलिंघन करने वाले िैंक ि या असधकाररयों को दिंसडत करने हेत ुभावी कदम उठाने का 

 रकार के द्वारा यसद कोई सववरण है तो तत् िंििंधी ब्यौरा क्ट्या है? 

श्री कलराज दमश्र : अध्यि महोदया, माननीय महोदय ने दो भागों में प्रश्न पूछा है। एक तो इन्होंने व्यसिगत 

प्रया  कहा है। व्यसिगत प्रया  जरूर है लेसकन उ में तेजी लाने के सलए हम कई अवेयरनै  कायििम कर 

िकेु हैं और लगातार करते रहते हैं। इ  िार के हमने 1474 अवेयरनै  कायििम सकए हैं। सपछले तीन वषों के 

अिंदर 8633 अवैयरने  के कायििम हुए हैं, सज के अिंतगित उद्यमी आगे िढे हैं। दू रा, िैंकों की  मीिा की 

दृसष्ट  े माननीय  दस्य ने कहा है सक उ के कारण काफी परशेानी होती है और सजला स्तर पर जो सशकायतें 

की जाती हैं, उ का सनस्तारण नहीं होता है। मैं इ  िात  े  हमत ह ूँ सक िैंकों के कारण लघ ुउद्यसमयों को 

काफी कसठनाई आ रही है।  मय  े कजाि न उपपध होने के कारण िहुत  ार ेउद्यम ििंद हो रहे हैं। इनका 

एनपीए हो रहा है, एनपीए हो जाने के कारण उनकी कसठनाई िढती है। इ के सनस्तारण के सलए जै े उन्होंने 
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स िंगल सविंडो स स्टम की िात कही है, उ  सदशा में हमारा प्रया  जारी है और हम कोसशश कर रहे हैं सक एक 

फॉमेट िकायदा इिंटरनैट पर रखा जाए तासक उद्यसमयों को इधर-उधर भटकना न पडे़ और एसप्लकेशन के 

माध्यम  े  सुवधापूविक वे अपने उद्यम को प्राप्त करने में  िम हो  के।  

[अनवुाद]  

श्री एस. पी. मदु्दाहनुमे गौडा: महोदया, देश में यवुा उद्यसमयों को एम.ए .एम.ई. स्थासपत करने के सलए िहुत 

 ारा पै ा सदया जा रहा है। एम.ए .एम.ई. सवभाग के पा  यह पता लगाने के सलए कोई सनगरानी तिंत्र नहीं है 

सक िैंक ऋण के माध्यम  े यवुा उद्यसमयों को दी गई धनरासश का  ही उपयोग सकया जा रहा है या नहीं, और 

क्ट्या सजन लोगों को धन सदया जाता है, उन्होंने वास्तव में उन्हें सदए गए अव र का उपयोग सकया है। मैं 

माननीय मिंत्री जी  े जानना िाहता ह िं सक एम.ए .एम.ई. योजना के तहत इ  ऋण का उपयोग करने वाले 

यवुा उद्यसमयों की  फलता का प्रसतशत क्ट्या है।  

[सहिंदी] 

श्री कलराज दमश्र: महोदया, उ की मॉसनसरिंग की दृसष्ट  े राष्रीय स्तर पर हमने एक  समसत िनाई है। सवभाग 

के  ैिेरी उ के अध्यि होते हैं। उ में कई अन्य लोग हैं, िैंकों के भी प्रसतसनसध हैं। उ  आधार पर हम 

उ की मॉसनसरिंग करते हैं और जहािं तक आपने दू रा प्रश्न सकया है सक प्रसतशत क्ट्या है, मैं इतना कहना 

िाह िंगा सक सजतनी भी यूसनट्  इ   मय काम  रही हैं या ििंद पड़ी हैं, ररज़वि िैंक ऑफ इिंसडया ने उ के िार े

में आिंकडे़ प्रस्ततु सकए हैं। इ   मय पूर ेदेश भर में पिंजीकृत और अपिंजीकृत, 3 करोड़ 60 लाख इकाइयािं हैं। 

लेसकन इ   मय जो स क नट्  हैं, जो ििंद पड़ी हैं, वे लगभग 4 लाख  े ऊपर हैं। यह सनसित ही एक 

कसठनाई है। उ के ररवाइवल के सलए हमारी तरफ  े कोसशश िल रही है। उ के सलए भी हम पै े खिि कर 

रहे हैं। यह सस्थसत है। इ में प्रसतशत तो हमने अभी सनकाला नहीं है। [अनवुाद] लेसकन उ का स्वरूप यह है।  
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श्रीमती भावना पुंडदलकराव गवली : अध्यि महोदया, मिंत्री जी ने सडटेल में अपना उत्तर सदया है, लेसकन 

हमें यह अनभुव होता है सक जि-जि हम सवसजलें  मॉसनसरिंग कमेटी की िैठक लेते हैं, उ में भी िैंकों के िार े

में हम पूरी जानकारी लेते हैं। अफ रों के  ाथ ििाि करने िाद भी हमें वहािं पर ररज़पट कुछ नहीं समल पाते हैं। 

हम देखा रहे हैं सक हमार ेदेश में िेरोज़गार यवुाओ िं की इतनी  िंख्या िढ रही है सक हम उन्हें कोई नया रोज़गार 

भी नहीं दे पा रहे हैं। ऐ ी सस्थसत में लघ ुऔर मध्यम उद्योग की िात हम करने जा रहे हैं। आपने कहा सक अभी 

ऑन लाइन शरुूआत की है, नई शरुूआत हुई है। 

महोदया, महाराष्र के सवदभि में कभी  ूखा पड़ता है, कभी वहाूँ िाररश होती है और िाढ आती है, देश 

में ऐ े िहुत  ार ेरायय हैं, जहाूँ कुछ भागों में िहुत कसठनाई के  ाथ लोग अपना गजुारा करते हैं।  

मैं माननीय मिंत्री जी  े जानना िाहती ह ूँ सक जहाूँ पर लोगों को जीवन जीने में कसठनाइयों का  ामना 

करना पड़ता है और रोजगार के जो अव र वहाूँ के लोगों को समलने िासहए, क्ट्या  रकार ऐ े राययों के सलए 

अलग  े कोई नीसत िनाने जा रही है? यहाूँ पर  ूख ेकी िात हुई है। क्ट्या हम ऐ े राययों के सलए कोई अलग 

 े नीसत िनाने जा रहे हैं? मैं आपके माध्यम  े माननीय मिंत्री जी  े यही जानना िाहती ह ूँ। 

श्री कलराज दमश्र : महोदया, माननीय  दस्या ने जो प्रश्न सकया है, उ े प्रश्न के रूप में नहीं, उ े  झुाव के 

रूप में मैं ग्रहण करता ह ूँ और हम इ   मिन्ध में सनसित रूप  े सविार करेंगे। 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष:  प्रश्न  िंख्या 302 लेंगे । 

श्री पी. आर.  ेनसथलनाथन - उपसस्थत नहीं। 
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(प्रश्न सखं्या 302) 

[सहन्दी]  

श्री रत्न लाल कटाररया: महोदया, सक ी भी देश की उन्नसत के सलए उ का मैन्यफैुक्ट्िररिंग  ेक्ट्टर िहुत 

महत्व रखता है। यू.पी.ए. के शा नकाल में पॉसल ी पैरालाइस   की वजह  े करोड़ों कायि सदव  की िसत 

हुई है और हजारों करोड़ रूपये का नकु ान तालािन्दी और हड़ताल की वजह  े हुआ है। भसवष्य में उ  

प्रकार की सस्थसत देश में नहीं िननी िासहए।  

मैं आपके माध्यम  े माननीय मिंत्री महोदय जी  े जानना िाह ूँगा सक मासलक और मजदूरों के िीि 

अच्छे  मिन्ध िनाने के सलए मिंत्रालय ने क्ट्या-क्ट्या कदम उठाये हैं, तासक वे आप  में एक-दू र ेको एक-दू र े

का प्रसतद्वन्दी न  मझकर राष्र के सनमािण में समलकर काम करें। अगर इ  प्रकार की कोई पॉसल ी 

प्रनाउन् मेंट हमारी  रकार ने की है तो उ के िार ेमें माननीय मिंत्री जी  दन को अवगत कराएिं।  

[अनवुाद]  

श्री बंडारू ित्तात्रेय: माननीय अध्यि महोदया, मैंने पहले ही  भा को जानकारी दे दी है। वषि 2011 में, 179 

हड़तालें हुई थीं सज के कारण 46,96,807 श्रम-सदन की हासन हुई थी । वषि 2012 में, 265 हड़तालें हुई थीं 

और 28,49,753 श्रम-सदन की हासन हुई । वषि 2013 में, 178 हड़तालें हुई िं सज के पररणामस्वरूप 

28,66,000 श्रम-सदन की हासन हुई । इ सलए, मैं श्रम-सदन की हासन के  िंदभि में माननीय  दस्य को िताना 

िाहता ह ूँ सक उ में कमी होने की प्रवसृत्त देखी गई है, सवशेष रूप  े वषि 2014 में जो 89 हड़ताल और 

11,67,987 श्रम-सदन की हासन हुई  है। इ  प्रकार, इ  रूझान में पहले  े ही सगरावट देखी जा रही है और 

सनयोिा और कमििारी के िीि औद्योसगक  िंििंध िहुत  ौहारिपूणि हैं। जि भी आवश्यकता होती है, तो 

तालाििंदी के मामलों में भी, इ   रकार ने मखु्य रूप  े सत्रपिीय िैठकों पर जोर सदया है। जि भी हड़ताल, 
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तालाििंदी या ऐ ी कोई िीज उत्पन्न होती है, तो हम  ि े पहले  लुह के तरीके अपनाने का प्रया  करते हैं 

।  [सहन्दी]  पहले  मझौता सकया जाता है। यसद  मझौते  े नहीं हो पाता है तो जो हमार ेआस स्टेंट लेिर 

कसमश्नर होते हैं और रायय के असधकाररयों  े भी हम लोग िात करते रहते हैं। हम ययादा  े ययादा िात 

करके  मस्या  लुझाने की कोसशश करते हैं। हम इ ी आधार पर काम करते हैं। 

श्री रत्न लाल कटाररया : अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम  े माननीय मिंत्री जी को िताना िाह ूँगा सक 

तालाििंदी और हड़तालों की वजह  े हमार ेदेश में लाखों मज़दूर अपनी आजीसवका खोते रहे हैं। आई.एल.ओ. 

की भी इ  प्रकार की िहुत  ी ररपोटें पहले आई हैं और अभी  त्याथी जी को भी इ ी सवषय पर नोिल 

परुस्कार समला है। औद्योसगक िेत्र में कई उद्योग ऐ े हैं, जै े शीशा उद्योग है, सदया लाई िनाने का उद्योग है, 

जहाूँ पर िच्िों  े काम सलया जाता है। हम यह िाहते हैं सक अि वतिमान  रकार के रहते इ  प्रकार की 

सस्थसत देश में न िने, हमार ेिच्िों का भसवष्य  रुसित हो और हमार ेमज़दूरों का भसवष्य  सुनसित हो, इ  

प्रकार का एक िहुत अच्छा वातावरण िनाने के सलए मिंत्रालय ने क्ट्या-क्ट्या कदम उठाए हैं तथा उनके 

रीहैसिसलटेशन के सलए क्ट्या-क्ट्या कदम उठाए हैं? जो भी सड प्यूट्  िल रहे हैं, उनके  ैटलमैंट का तथा 

सड प्यूट्  के  ॉपव होने का सकतना पर ेंटेज है?  

[अनवुाद]  

श्री बंडारू ित्तात्रेय: महोदया, प्रश्न दो भागों में है।  ि े पहले, वह इ   रकार द्वारा उठाए गए  सिय उपायों 

के िार ेमें पूछ रहे हैं। दू रा, वह न्यायालय में लिंसित मामलों के िार ेमें पूछ रहे हैं। 

जहािं तक न्यायालयों के मामलों का  िंििंध है, मैंने पहले ही उपलेख सकया है, हम  लुह  िंििंधी तरीकों 

को प्राथसमकता देते हैं। िहुत  ार े ािंसवसधक प्रासधकरण भी हैं। उन प्रासधकरणों की  समसतयों, न्यायासधकरणों 

और अदालतें जै ी अपनी प्रसियाएिं हैं। लेसकन हम  लुह  िंििंधी तरीकों को िहुत महत्व देते हैं। न्यायालय के 

 भी मामले औद्योसगक सववाद असधसनयम के तहत आते हैं। वषि 2012 में, सवसभन्न अदालतों में कुल 10,290 
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मामले लिंसित थे, सजनमें  े 6029 मामलों का सनपटान कर सदया गया है और अभी भी 4261 मामले लिंसित 

हैं। यह एक  तत प्रसिया है और नवीनतम प्रसतवेदन के अन ुार, वषि 2014-15 में, कुल 5546 मामले लिंसित 

थे, सजनमें  े 1077 मामलों का सनपटान सकया गया था और अभी भी 4469 मामले लिंसित हैं।  

माननीय  दस्य ने एक िहुत महत्वपूणि प्रश्न पूछा है। श्री नरने्र मोदी जी के नेततृ्व वाली यह  रकार 

अ िंगसठत िेत्र पर असधक ध्यान दे रही है जो एक िहुत ही महत्वपूणि िेत्र है। यह कुल कायि िल का 93 

प्रसतशत है। इ सलए हमारा जोर इ  िेत्र पर है और यसद इ  पर आगे कोई प्रश्न आता है तो मैं उ का उत्तर 

दूिंगा। 

श्री के. एन. रामिंरन: महोदया, कुछ िडे़ उद्योग सिना पूवि  ूिना के अिानक ििंद हो गए।  उदाहरण के सलए, 

मेर े सनवाििन िेत्र में, नोसकया ने अिानक अपनी इकाई को सिना पूवि  ूिना के ििंद कर सदया और इ की 

वजह  े लगभग 5000 कमििाररयों को नुक ान हुआ है। ऐ ी सस्थसत  े ििने के सलए  रकार ने क्ट्या कदम 

उठाए हैं?  

श्री बंडारू ित्तात्रेय: महोदया, तसमलनाडु के माननीय  दस्य ने एक िहुत ही महत्वपूणि प्रश्न पूछा है। यह 

हमार े सलए भी िहुत गिंभीर सििंता का सवषय है। नोसकया प्राइवेट सलसमटेड किं पनी ने जनवरी 2006 में सवशेष 

आसथिक िेत्र में श्रीपेरमिदुरु में एक  िंयिंत्र स्थासपत सकया था। तसमलनाडु  रकार द्वारा लागू कर देनदारी के 

कारण किं पनी घाटे में आ गई। माइिो ॉफ्ट  े ऑडिर भी नहीं थे। इ   िंयिंत्र के माइिो ॉफ्ट में हस्तािंतरण  े 

पहले माननीय उच्ितम न्यायालय ने रु.3500 करोड़ की गारिंटी रासश देने के सलए मािि 2014 में एक अलग 

कर का आदेश सदया था। यह कर सवभाग द्वारा लगाई गई  ीमा और योजना की अिंसतम अवसध व्यवहायिता के 

सहत में कारखाने के हस्तािंतरण के सलए  िंभासवत अव रों की खोज को रोकने के कारण है। अि, माननीय 

 दस्य ने योजना के सनलिंिन के िार ेमें पूछा है, योजना के ििंद होने के कारण, लगभग 6600 कमििाररयों की 

 ेवाएिं प्रत्यि रूप  े प्रभासवत हुई हैं और लगभग 10000 लोग अप्रत्यि रूप  े प्रभासवत हुए हैं। इ में, 
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प्रसतष्ठान ने परामशि  ेवाओ िं, रोजगार और प्रसशिण जै ी कुछ अच्छी पहल की पेशकश की है। हम उनके 

 ाथ परामशि कर रहे हैं।  

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : हो गया। आप िाद में उन े समल लें। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अभी प्रश्न खत्म हो गया है। सफर कभी पूछ लें। 

... (व्यवधान) 
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 (प्रश्न सखं्या 303) 

[अनवुाद] 

श्री मलु्लापल्ली रामिन्रन: महोदया, इ   रकार के पहले रले मिंत्री ने यह स्पष्ट कर सदया था सक रले 

मिंत्रालय की  वोच्ि प्राथसमकता  रुिा  े  िंििंसधत मामलों पर होगी। हम  भी इ  तरह के ियान  े खुश हैं 

और हम इ का स्वागत करते हैं। रले मिंत्रालय ने रलेवे में  रुिा  सुनसित करने के सलए स फाररशें करने के 

सलए डॉ. असनल काकोदकर की अध्यिता में एक  समसत सनयिु की थी। काकोदकर  समसत ने 106 

स फाररशें की हैं और काकोदकर  समसत की प्रमखु स फाररशों में  े एक  रकार के अधीन रलेवे  रुिा 

प्रासधकरण स्थासपत करना था। मैं मिंत्री जी  े जानना िाहता ह ूँ सक काकोदकर  समसत की ररपोटि की 

स फाररशों को लागू करने के  ाथ- ाथ उ के कायािन्वयन की सस्थसत के सलए इ   रकार ने क्ट्या ठो  

उपाय सकए हैं।  

[सहन्दी]  

श्री मनोज दसन्हा : अध्यि महोदया, आसनल काकोदकर  समसत की जो  िंस्तसुतयाूँ हैं, उनमें  े कुछ को 

सपछले सदनों रलेवे ने इिंप्लीमैंट सकया है। कुछ िाकी रह गई हैं जो आने वाले सदनों में अनमुोदन के पिात 

सनसित रूप  े इिंप्लीमैंट कर दी जाएूँगी।  

जहाूँ तक  ेफ्टी मीज़ ि का  वाल है, िजट में सनसित रूप  े पूवि मिंत्री जी ने  ेफ्टी को लेकर सिन्ता 

भी ज़ासहर की थी और जो िजट एलोकेशन है, 33 हज़ार करोड़ रुपये की तलुना में लगभग 43 हज़ार करोड़ 

रुपये सपछले दो वषों में सकया गया है, मैं  मझता ह ूँ वह इ  िात का स्पष्ट प्रमाण है सक दो वषों में 10 हज़ार 

करोड़ रुपये की वसृद् इ  मद को लेकर हुई है। यह रलेवे के सलए टॉप प्रायॉररटी का सवषय है और सनसित रूप 

 े इ  सदशा में रलेवे प्रयत्नशील है।  



   

15.12.2014 29 

 

[अनवुाद]  

श्री मलु्लापल्ली रामिन्रन: अध्यि महोदया, दभुाि ग्य  े वररष्ठ मिंत्री  दन में उपसस्थत नहीं हैं । वह अपने 

व्याव ासयकता के सलए जाने जाते हैं... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: परिंत ुमाननीय मिंत्री जी ने आपके प्रश्न का उत्तर सदया है । आपको इ  तरह की सटप्पणी 

नहीं करनी िासहए। उन्होनें आपके प्रश्न का उत्तर सदया है। वह इ के सलए पात्र हैं।  

श्री मलु्लापल्ली रामिन्रन: महोदया, मैं उन पर आिेप नहीं लगा रहा ह ूँ। मैं केवल उ  मिंत्री की महानता के 

िार ेमें िोल रहा ह ूँ। वह अपनी व्याव ासयकता और गसतशीलता के सलए जाने जाते हैं। वह महाराष्र के कोंकण 

िेत्र  े आते हैं।  

महोदया, आप िेहतर जानती होंगी सक प्रत्येक मान ून के दौरान कोंकण मागि पर यासत्रयों को भारी 

भूस्खलन के कारण भारी कसठनाई और कसठनाई का  ामना करना पड़ता है। मेर ेअपने पररवार को मान ून 

के दौरान इ  मागि पर एक ददिनाक अनभुव हुआ था। मैं माननीय मिंत्री जी  े जानना िाह िंगा सक इ  मागि पर 

मान ून के दौरान यासत्रयों की  रुिा  सुनसित करने के सलए क्ट्या उपाय सकए जा रहे हैं। मैं यह भी जानना 

िाहता ह ूँ सक कोंकण मागि के दोहरीकरण के सलए  रकार द्वारा क्ट्या कदम उठाए जा रहे हैं।  

[सहन्दी]  

श्री मनोज दसन्हा: अध्यि महोदया, मूल प्रश्न  े इ  प्रश्न का िहुत  िंििंध नहीं है, लेसकन जो जानकारी 

माननीय  दस्य ने कोंकण रलेवे के  िंदभि में िाही है, उ का सलसखत उत्तर इनके पा  दे सदया जाएगा, एक-

दो सदन में मैं सभजवा दूूँगा। ...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: यह  ेफ्टी का ही प्रश्न है और वहाूँ लैंडस्लाइड होती है, यह िात  ही है।  
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[अनवुाद]  

श्री मलु्लापल्ली रामिन्रन:  यह  रुिा  े जडु़ा हुआ है। 

माननीय अध्यक्ष: मैं आपको  िंरिण दे रही ह िं। मैं माननीय मिंत्री जी को िोल रही ह ूँ।    

[सहन्दी]  

श्री मनोज दसन्हा: अध्यि महोदया, मान ून के दौरान जो उपाय करने होते हैं, वह हर  ाल रलेवे सकया 

करती है लेसकन जि िाररश असधक हो जाती है, जि रलेव ेरैक पर पानी जमा हो जाता है तो सनसित रूप  े 

उ में कसठनाई होती है । उ  िेत्र में पानी के कारण ये कसठन सस्थसतयाूँ आती हैं, लेसकन सनसित रूप  े यह 

 वोच्ि प्राथसमकता का सवषय रहा है और उ  पर रलेवे िरािर गिंभीर रही है।  

[अनवुाद]  

श्री पी. के. दबजू: अध्यि महोदया, रले मिंत्री जी ने सलसखत उत्तर  भा पटल पर रख सदया है। 

महोदया, यह देखना सििंताजनक है सक 2,25,863  े असधक ररसियािं अकेले  रुिा पि में मौजूद हैं। 

व्यय भाग के  िंििंध में, आर.ई. और वास्तसवक आिंकडे़ सदए गए हैं। हम हर वषि िजटीय आविंटन खिि कर रहे हैं 

और हम हर वषि 100  े असधक रेनें शरुू कर रहे हैं, लेसकन मिंत्रालय का दावा है सक 2,25,863 ररसियों ने 

यासत्रयों की  रुिा को प्रभासवत नहीं सकया है। सलसखत उत्तर में कहा गया है सक प्रिालनात्मक सनष्पादन  

दिता  मसुित जनशसि आयोजना द्वारा िनाए रखी जाती है। यह गलत उत्तर है। सपछले महीने भी हमने एक 

दखुद रलेवे घटना देखी है और इ की जािंि िल रही है।  
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भारतीय रले में  दस्य (सवद्यतु) का पद ररि है। जी.एम. और डी.आर.एम. के पद भी खाली हैं। 

 रकार ने केवल कुछ नैसमसत्तक श्रसमकों और पैनल में शासमल मजदूरों की भती की है, लेसकन वे महत्वपूणि 

पदों को भरने के सलए तैयार नहीं हैं।  

महोदया, मैं आपके माध्यम  े माननीय मिंत्री महोदय  े एक प्रश्न पूछना िाहता ह िं।  ड़कों और 

राजमागों  े  िंििंसधत स्थायी  समसत ने रलेव े रुिा आयोग के सलए स्वायत्तता की स फाररश की। मैं जानना 

िाहता ह ूँ सक रलेवे  रुिा आयोग को स्वायत्तता देने के सलए  रकार द्वारा क्ट्या कदम उठाए जा रहे हैं या व े

इ   िंििंध में क्ट्या कदम उठाने पर सविार कर रहे हैं।  

[सहन्दी]  

श्री मनोज दसन्हा : महोदया, माननीय  दस्य ने कई प्रश्न एक  ाथ पूछे हैं। 

माननीय अध्यक्ष : आप केवल ऑटोनमी के िार ेमें ही जवाि दीसजए। 

श्री मनोज दसन्हा : महोदया, 2 लाख 25 हजार पद ररि हैं, लेसकन उ में  ेफ्टी  े  िंििंसधत पद 1 लाख 28 

हजार के आ -पा  हैं। जहािं 14 लाख 50 हजार कमििारी हैं, वहािं इतने पद ररि होना एक स्वाभासवक 

प्रसिया है और रलेवे में भती का काम सनरन्तर िलता रहता है। सपछली नवमिर में 62 हजार पदों की सलसखत 

परीिा रलेव े ने करायी है और 81 हजार पदों के सलए हमने सवज्ञापन सदया हुआ है। प्रसतवषि का िाटि हमने 

सदया हुआ है। मैं  मझता ह िं सक इ  सदशा में यह ऑन-गोइिंग प्रो े  है और यह िलता रहता। कुछ वररष्ठ 

पदासधकाररयों की िात उन्होंने उठायी है, जै े सक मैमिर इलेसक्ट्रकल की िात कही है, कुछ जनरल मैनेजर के 

पद भी खाली हैं।  रकार उ  प्रसिया में लगी हुई है और आपको पता है सक पदों की भती की एक  रकारी 

प्रसिया है, जै े ही अनमुसत समलेगी शीघ्र ही इन पदों को भर सदया जाएगा।...(व्यवधान) 
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श्री जगिदम्बका पाल : अध्यि महोदया, माननीय मिंत्री जी ने काफी सवस्तार  े उत्तर सदया है। मैं उनका 

आभारी ह िं सक यासत्रयों की  रुिा को उन्होंने  वािच्ि प्राथसमकता दी है। जै ा सक उन्होंने उपलेख सकया सक 

वषि 2011-12 में 33,499 करोड़ रुपये का  रुिा का प्रावधान था तो हमारी  रकार ने 43,443 करोड़ रुपय े

का  रुिा के सलए प्रावधान सकया है। सनसित तौर  े 10 हजार करोड़ रुपये की वसृद् हुई है। लेसकन जै ा सक 

माननीय मिंत्री जी ने कहा सक यह भी वास्तसवकता है सक 2,25,863  रुिा  े जडेु़ हुए हैं और देश के 16 

रलेवे जोन्  में पद ररि हैं। इन्होंने यह भी उपलेख सकया सक 62 हजार पदों का एग्जाम...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  आप प्रश्न पूसछए। 

श्री जगिदम्बका पाल : महोदया, सपछले िार वषों में कुल 79 हजार की भती की गयी। वषि 2011-12 में 23 

हजार, 2012-13 में 28 हजार, वषि 2013-14 में 31 हजार हुई। इ  तरह  े इन दो लाख पदों की भती तो 

अगले द  वषों में हो पाएगी। क्ट्या माननीय मिंत्री जी इ  भती प्रसिया में तेजी लाने के सलए इ े टाइम िाउण्ड 

तरीके  े करेंगे? यसद इमपैनलमेंट के सलए रलेवे िोडि  को समसनस्री भेजती है सक इतने ररि पदों को भरने की 

कारिवाई आप करें और ररटन एग्जाम और इिंटरव्यू एग्जाम टाइम िाउण्ड हों, सज  े इन पदों को भरा जा 

 के।  ाथ ही माननीय मिंत्री जी ने कहा...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपका प्रश्न हो गया है। एक  ाथ इतने प्रश्न नहीं होते हैं। आपका प्रश्न है सक टाइम िाउण्ड 

करना है। 

श्री जगिदम्बका पाल : महोदया, हम एक ही प्रश्न पूछ रहे हैं सक ओवर एज अ ैट्  को िदलने की जो िात 

कही गयी है तो यूपी और सिहार में जो परुाने पलु हैं, सजनके कारण कई एक्ट् ीडेंट हो िकेु हैं। अभी मगहर में, 

गोरखपरु में...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपका एक प्रश्न हो िुका है सक भती को  रकार टाइम िाउण्ड कर।े 
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श्री जगिदम्बका पाल : महोदया, यह भी िहुत महत्वपूणि है यसद माननीय मिंत्री जी उत्तर देना िाहें तो दे दें। 

श्री मनोज दसन्हा : महोदया, माननीय  दस्य ने जो प्रश्न पूछा है, उ के  िंदभि में मैंने पहले ही उत्तर सदया है 

सक 82 हजार पदों का सवज्ञापन हमने सनकाला है और सवज्ञापन और भसतियों के िावजूद प्रसतवषि इतने िडे़ 

ऑगेनाइजेशन में लोग अवकाश प्राप्त करते हैं, कुछ लोगों की स्वाभासवक मौत हो जाती है। कुछ स्वत: 

ररटायरमेंट ले लेते हैं। इ वे कारण पदों की ररसि रहती है और रलेवे ररिूटमेंट िोडि पूरी तरह  े ऑपरशेनल 

है। मैं  मझता ह िं सक भती की प्रसिया ठीक है और यसद इ में और तेजी लानी होगी तो इ  पर हम सविार 

करके प्रभावी कारिवाई करेंगे। 

[अनवुाद]  

श्रीमती सुदप्रया सुले: अध्यि महोदया, उत्तर में माननीय मिंत्री ने  रुिा और उनके द्वारा उपयोग सकए जा रहे 

नए एहसतयाती तरीकों के िार ेमें सवस्तार  े िात की है। लोगों की आवश्यकता और प्रौद्योसगकी के िीि इतने 

िडे़ अिंतर के  ाथ, क्ट्या आज हमें उन नौकररयों के अनरुूप सशिा समल रही है जो प्रकृसत में असधक 

प्रौद्योसगकीय हैं?  

महाराष्र में, जहािं  े मैं आती ह ूँ, मुिंिई उपनगरीय रलेवे असधकतम यासत्रयों लो लाती और ल ेजाती है। 

लोगों की  रुिा, सवशेष रूप  े मसहलाओ िं की  रुिा  े  िंििंसधत िहुत  ार ेमदेु्द हैं। िहुत  ारी नई प्रौद्योसगकी 

है सज की आवश्यकता है। क्ट्या हम नई तकनीक के  ाथ िलने के सलए तैयार हैं? क्ट्या जनशसि और नई 

तकनीक मेल खाती है? 

[सहन्दी]  

श्री मनोज दसन्हा : माननीय  दस्य ने जो प्रश्न पूछा है, मैं उनको िताना िाह िंगा सक नयी टैक्ट्नोलॉजी का 

उपयोग हम िरािर करते रहते हैं।  ेफ्टी ड्राइव भी रेलवे िलाती है और अपने कमििाररयों की रेसनिंग का काम 
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भी हम सनरिंतर जारी रखते हैं।  रुिा की वसृद् के सलए हम अनेक प्रकार के नये उपकरणों का उपयोग करते हैं, 

जै े अभी आरडीए ओ रेन कॉसलजन एवॉइडें  स स्टम का रायल कर रही है। यूरोसपयन तकनीक पर 

आधाररत रेन प्रोटैक्ट्शन एिंड वॉसनिंग स स्टम - दो को पॉयलट िेस   पर हमने कुछ जोनल रलेवे पर िलाना 

आरिंभ सकया है और मैं  मझता ह िं सक इ  दृसष्ट  े कमििाररयों को पयािप्त रेसनिंग दी जाती है और इ में कोई 

लापरवाही रलेवे नहीं करती। 

[अनवुाद]  

श्री जैिेव गल्ला: धन्यवाद अध्यि महोदया। सपछले िार  े पािंि वषों में रलेवे ने  रुिा पर 20,000 करोड़ 

रुपये  े असधक खिि सकए हैं। माननीय मिंत्री जी ने रेन  रुिा और िेतावनी प्रणाली, रेन टक्ट्कर  े ििने की 

प्रणाली,  तकि ता सनयिंत्रण प्रणाली के िार ेमें िात की है। लेसकन इन प्रणासलयों को अभी पूरी तरह  े लागू नहीं 

सकया गया है।  

लेसकन मेरा प्रश्न एक िहुत असधक  रल उपकरण के िार ेमें है, यह स्विासलत धूम्र अलामि स स्टम है। 

40,000 गैर-ए/ ी कोि हैं, जो कुल कोिों का 85 प्रसतशत हैं, सजनके पा  आग  े ििाव की कोई व्यवस्था  

नहीं है।  

इ सलए, मैं माननीय मिंत्री जी  े जानना िाहता ह ूँ सक गैर-ए/ ी कोिों में स्विासलत धूम्रपान अलामि 

स स्टम नहीं लगाने का क्ट्या कारण है। उ े अगल ेकुछ वषों में इ  प्रणाली को इन कोिों में लगाने की क्ट्या 

योजना है? 
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[सहन्दी]  

श्री मनोज दसन्हा : माननीय  दस्य ने सज  स स्टम की िात कही है, उ का प्रयोग रलेवे में होता है लेसकन 

 िं ाधनों की कमी के कारण हर कोि में यह ईक्ट्वपमेंट हम नहीं लगा  कते हैं। लेसकन जै े-जै े  िं ाधनों में 

वसृद् होगी, इ  उपकरण का प्रयोग हम पूर ेरलेवे में करेंगे। 

(प्रश्न सखं्या 304) 

 [सहन्दी]  

श्री प्रहलाि दसहं पटेल: माननीय अध्यि जी, 70-80  ाल के श्रसमक आिंदोलनों में जो राष्रवादी सविार रहा 

है, उ की िड़ी ठो  मािंग रही है सक श्रसमकों को श्रम कानूनों का लाभ समले और उद्योगपसतयों को भी 

हतोत् ासहत न होना पडे़ लेसकन अगर कोई उद्योगपसत कोई ऐ ी गलती करता है तो उ के िार ेमें जरूर जािंि 

होनी िासहए। मैं  ि े पहले  रकार को इ  िात के सलए िधाई दूिंगा, खा कर माननीय प्रधान मिंत्री जी को 

िधाई दूिंगा क्ट्योंसक यह एक ऐसतहा क कदम है जो श्रसमकों के सहत में है। सज  पोटिल की िात  रकार ने शरुु 

की है, उ  े दो िातें उत्तर में  ाफ सलखी हैं सक यसद कोई इिंडस्री का सनरीिण होगा तो 72 घिंटे में उ की 

ररपोटि ऑनलाइन करनी होगी और उ का लाभ  ीधे श्रसमकों को समलेगा क्ट्योंसक उनके आसधकार  रुसित 

होंगे। लेसकन जो  िंख्या इ में दी गई है, िार मखु्य रूप  े नासमत  िंगठन हैं:- मखु्य श्रम आयिु, श्रम  रुिा 

महासनदेशालय, कमििारी भसवष्य सनसध  िंगठन और कमििारी रायय िीमा सनगम। इन िार के भीतर आने वाल े

सजतने भी सनयोिा हैं, इ में उत्तर में यह जरूर सदया गया है सक 59 नय ेप्रसतष्ठान जोडे़ गये हैं। कुल  िंख्या 

7,13624 मजदूरों की है सजनको पोटिल समला है। मैं माननीय मिंत्री जी  े जानना िाहता ह िं सक वास्तव में इन 

िार  िंस्थानों के भीतर आने वाले कुल सकतने मजदूर हैं एविं सनयोि सकतने हैं? अगर वह  िंख्या  ामने आ 

जाए तो देश के  ामने भी यह तलुना करने में  सुवधा होगी सक गसत क्ट्या है?  
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[अनवुाद]  

श्री बंडारू ित्तात्रेय: आदरणीय  दस्य ने कुछ मदु्दों को  ही ढिंग  े इिंसगत सकया है। इ  श्रम  सुवधा पोटिल 

का उदे्दश्य ही पारदसशिता, जवािदेही और रोजगार िमता है। ये तीन िीजें असधक महत्वपूणि हैं। इ ी कारण  े 

हम यह पोटिल लेकर आए हैं। हमार ेमाननीय प्रधानमिंत्री श्री नरने्र मोदी जी ने श्रम  सुवधा कायििम के नाम के 

अिंतगित 16 अिूिर को इ  कायििम का उद्घाटन सकया है। इ  कायििम का उदे्दश्य एक असद्वतीय श्रम 

पहिान  िंख्या का आविंटन है। पोटिल यहािं है। पोटिल कें रीय डेटा-आधाररत है। यह  ई-िािंसत के सलए है, जै ा 

सक मैंने उपलेख सकया है। दू री िात ई-सिजने  है। 16 श्रम कानूनों के सलए एकल ररटनि है। यह एक प्रकार 

का  रलीकरण है। 

दू री िात जो हमने देखी है वह यह है सक इ े िार  िंगठनों - ई.पी.एफ.ओ., ई.ए .आई. ी., 

डी.जी.एम.ए . और  ी.एल. ी. ( ी) में सियासन्वत सकया गया है । इ के तहत आज की सतसथ में 7,40,850 

प्रसतष्ठान शासमल हैं सजनका सनरीिण सकया जाता है, जै ा सक मैंने उपलेख सकया है। मैं आपको िहुत स्पष्ट 

रूप  े िताता ह िं  सक सनरीिण योजना में और असधक पारदसशिता होगी। कोई इिंस्पेक्ट्टर राज नहीं होगा। 

मैं आपको कुछ डेटा भी दूिंगा। सनसदिष्ट सकए गए सनरीिणों की कुल  िंख्या 16,030 है। यह सनरीिण 

मानव सनसमित नहीं है। किं प्यूटर खदु इ े करगेा। हम किं प्यूटर को फीडिैक देंगे। किं प्यूटर स्वयिं यादृसच्छक नमूना 

लेगा। यादृसच्छक नमूने के आधार पर सनरीिण सकया जाना है। सनरीिकों को कोई भेदभावपूणि शसि नहीं होगी। 

उ  कारण  े, हमने 16,030 सनरीिण सनसदिष्ट सकए हैं, सजनमें  े इिंस्पेक्ट्टर को 72 घिंटे के भीतर सनरीिण 

ररपोटि प्रस्ततु करनी होगी। यह असनवायि है । पोटिल पर पररणाम 12,883 है। लिंसित  िंख्या 1,681 है। उ के 

सलए, ई-िािंसत है। िहुत उदे्दश्य की पूसति होती है। मैं इन िीजों के िार ेमें ययादा नहीं िताऊिं गा। लेसकन यह श्रम 

 सुवधा कायििम जवािदेही और पारदसशिता  सुनसित करता है। 
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[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : काफी अच्छा सवस्ततृ उत्तर हो गया। 

श्री प्रहलाि दसहं पटेल : माननीय अध्यि जी, मझेु ये िातें पता हैं और देश को भी पता होनी िासहए सक 

वास्तव में यह  सुवधा श्रसमकों को भी  िंरिण देती है और उ में पारदसशिता िहुत महत्वपूणि है। मैंने यह िाहा 

था सक सनयोिाओ िं की  िंख्या देश के  ामने आ जाए और उ के भीतर जो रसजस्टडि हैं,...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : वह जानकारी उन्होंने दे दी। 

श्री प्रहलाि दसहं पटेल: माननीय अध्यि जी, मेरा दू रा प्रश्न यह है सक जो िार  िंस्थाएिं हैं- श्रम आयिु, श्रम 

 रुिा महासनदेशालय, कमििारी भसवष्य सनसध, ईपीएफ के जो रायय िीमा सनगम हैं, जो इनके भीतर नहीं 

आते, उदाहरण के सलए सक िूड़ी उद्योग है, उ में रसजस्रेशन ही नहीं है। लेसकन जि रसजस्रेशन ही नहीं है तो 

ईपीएफ या सक ी  ीमा के भीतर वह नहीं आएगा। अ िंगसठत िेत्र के मजदूर िहुत िड़ी  िंख्या में हैं जो इ  

दायर ेमें आने िासहए। इ ीसलए मैंने  िंख्या पूछी थी सक कुल  िंख्या सकतनी है? इ सलए मैं आपके माध्यम  े 

माननीय मिंत्री जी  े जानना िाहता ह िं सक सजनको तथाकसथत रूप  े अ िंगसठत िेत्र के मजदूर वहते हैं 

लेसकन वे इ  पोटिल की  ीमा के भीतर आते हैं, सवसशष्टतम पहिान  िंख्या उनको समलनी िासहए। मैंने मिंत्री 

जी  े स्पेस सफक पूछा है सक जै े िूड़ी उद्योग है, जै े और भी  ार ेउद्योग हैं, व्या उनको भी शासमल करने 

के सलए अलग  े कोई प्रया  होंगे? 

[अनवुाद]  

श्री बंडारू ित्तात्रेय: यह माननीय  दस्य द्वारा उठाया गया एक िहुत ही अच्छा प्रश्न है। मेरी  रकार 

अ िंगसठत श्रसमकों की पहिान और पिंजीकरण पर सविार कर रही है।  [सहन्दी]  इन  ार ेअ िंगसठत मजदूरों के 

सलए एक नेशनल काडि भी सदया जाएगा, पोटेरसिसलटी कवर में भी इनको लाया जाएगा और हम लोग एक 
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स्माटि काडि  ामने ला रहे हैं और उ के अिंदर जो यूसनव िल एकाउिंट नमिर रहता है, उ  नमिर  े सजतने भी 

अ िंगसठत मजदूर हैं, सवशेषकर जो हाउस िंग  ैक्ट्टर में हैं और उ ी तरह  े जो आिंगनवाड़ी वकि  ि हैं, ऐ े 

लोगों के सलए  ोशल स क्ट्योररटी  सुवधा िहुत जरूरी है। उ के सलए स्माटि काडि में तीन स्कीम  हैं:- पहली 

स्कीम कें रीय स्वास््य िीमा योजना, दू री स्कीम आम आदमी िीमा योजना और ती री स्कीम इिंसदरा गािंधी 

ओपड एज पेंशन है। इन तीनों को  ेन्रलाइज़ करके अनऑगेनाइयड  ैक्ट्टर को काडि सदया जाएगा। श्री नरने्र 

मोदी की  रकार आने के िाद इ  तरह का सनणिय पहली िार सलया जा रहा है। 

श्री िमय वीर गांिी : महोदया, सपछले कुछ  ालों  े  दन में यूसनक और स्माटि जै े शब्द  ुनने को िहुत 

समल रहे हैं। मैं जानना िाहता ह िं सक यूसनक आइडेंसटसफकेशन निंिर केवल एमप्लोयर को समलेगा या मजदूरों को 

भी इ का लाभ समलेगा?  [अनवुाद]  क्ट्या सनयोिा यह िताने के सलए िाध्य है सक वह अपने उद्योग या उद्यम 

में सकतने लोगों को सनयोसजत कर रहा है और उ  उद्यम में ई. ी.आई. लाभ या पेंशन का लाभ क्ट्या है वह जो 

दे रहा है? क्ट्या यह केवल सनयोिाओ िं के सलए है या इ में 70 प्रसतशत अ िंगसठत िेत्र के कमििारी भी शासमल 

हैं? 

श्री बंडारू ित्तात्रेय: महोदया, मैंने पहले ही िताया है सक श्रम पहिान  िंख्या सनयोिाओ िं  े जडु़ी है और 

 भी सनयोिाओ िं के सलए  ाविभौसमक खाता  िंख्या आ जाएगी और  भी सनयोिाओ िं को इ  योजना के तहत 

शासमल सकया जाएगा। मैं आपको  ूसित करना िाहता ह िं सक 4.2 करोड़ कमििारी भी इ  योजना के तहत 

आएिंगे और भसवष्य में दैसनक सनगरानी और  ाप्तासहक सनगरानी की जाएगी और आकलन सकया जाएगा। इ  

योजना के तहत देश में िड़ी  िंख्या में कायििल को शासमल सकया जाएगा। मझेु लगता है सक ठेका श्रसमक भी 

इ  योजना के अिंतगित आएगा। भसवष्य में, हम इ  योजना के तहत अ िंगसठत िेत्र के कमििाररयों को भी 

शासमल करने की योजना िना रहे हैं। 
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[सहन्दी]  

श्री कामाख्या प्रसाि तासा : अध्यि जी, मैं माननीय मिंत्री जी  े आपके माध्यम  े पूछना िाहता ह िं सव 

अ म के िाय िागान के लेि ि और इिंडस्री को भी स्वयिं  सुवधा पोटिप  में क्ट्या शासमल सकया गया है?  

श्री बंडारू ित्तात्रेय : अध्यि जी, िाय िागान के लेि ि के सलए अलग  े प्रावधान हैं लेसकन वेस्ट ििंगाल 

और अ म में िहुत गमभीर  मस्या है। यहािं की  मस्याएिं अलग हैं और रायय  रकार के अधीन आती हैं। मैं 

हषि के  ाथ िताना िाहता ह िं सक आने वाले  मय में रायय  रकार भी इ  पोटिल में आने वाली हैं। अभी तक 

द  रायय  रकारें पोटिल में आने को तैयार हैं। यसद  मिसन्धत रायय  रकारों के  ाथ  मझौता हो जाता है 

तो िाय िागान के वकि  ि भी आ  कते हैं। 
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 (प्रश्न 305) 

[अनवुाद] 

श्री कारािी सनगन्ना अमरप्पा: अध्यि महोदया, मैं माननीय मिंत्री  े जानना िाहता ह ूँ क्ट्या  भी 

एल.पी.जी. उपभोिाओ िं के सलए एल.पी.जी. योजना के प्रत्यि लाभ हस्तािंतरण के तहत आधार काडि को 

सलिंक करना असनवायि है? 

श्री िमेन्र प्रिान: महोदया, नई  िंशोसधत डी.िी.टी.एल. योजना के सलए कोई असनवायि प्रावधान नहीं है। िैंक 

खाता एक और सवकपप है और इ सलए आधार काडि असनवायि नहीं है। 

श्री कारािी सनगन्ना अमरप्पा: महोदया, यह योजना एक अच्छी योजना है। देश में आधार काडि धारकों का 

प्रसतशत क्ट्या है और  रकार ने  भी एल.पी.जी. उपभोिाओ िं को आधार काडि देने के सलए क्ट्या कारिवाई की 

है? 

श्री िमेन्र प्रिान: महोदया, जै ा सक मैंने पहले कहा सक इ  योजना के सलए आधार काडि असनवायि नहीं है। 

सवसभन्न राययों में आधार  ें जडु़ने की प्रसतशतता अलग अलग हैं। अि हम एल.पी.जी.  सब् डी के 

हस्तािंतरण के सलए िैंक खाते पर ध्यान कें सरत कर रहे हैं। 

श्री दवनसेंट एि. पाला: अध्यि महोदया, एल.पी.जी. योजना का प्रत्यि लाभ हस्तािंतरण सपछले महीने की 

15 तारीख को देश के 54 सजलों में शरुू सकया गया था जिसक शेष भारत के सलए यह 1.1.2015  े शरुू 

सकया जाना है। मैं माननीय मिंत्री जी  े जानना िाहता ह िं सक सपछले एक महीने  े इ  योजना के तहत सकतने 

लोगों ने कनेक्ट्शन सलया है और  फलता का प्रसतशत क्ट्या है? मैं यह भी जानना िाहता ह िं सक अगले लॉन्ि 

के सलए  रकार की क्ट्या योजना है और क्ट्या  रकार इ  योजना के तहत उन लोगों को लाभ देगी सजनके 

पा  िैंक खाता और आधार काडि नहीं है। 
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श्री िमेन्र प्रिान: महोदया, माननीय  दस्य ने एक िहुत ही प्रा िंसगक प्रश्न पूछा है। 54 सजलों में, अि जडु़ने 

की प्रसिया लगभग 75 प्रसतशत है। देश के िाकी सहस् ों में, 15.3 करोड़ उपभोिाओ िं में  े 25 प्रसतशत पहल े

 े ही िैंक या आधार  े जडेु़ हुए हैं।  

इ में दो-तीन िरण हैं। सजनके पा  आधार है और जो लोग पहल ेही अपने  िंििंसधत िैंक खाते के 

 ाथ आधार निंिर के  ाथ अपना एल.पी.जी. निंिर जोड़ िकेु हैं, उनके सलए यह ठीक है। आधार कनेक्ट्शन 

असनवायि नहीं है। अि, सजनके िैंक खाते हैं, उन्हें सिसह्नत करना होगा, उन्हें अपना िैंक निंिर एल.पी.जी. 

सवतरक को देना होगा। एल.पी.जी. सवतरक की सजममेदारी उ  िैंक खाते को उनके एल.पी.जी. उपभोिा 

 िंख्या  े जोड़ना है। यह िल रहा है। सजनके पा  िैंक खाता नहीं है, अि, हाल के असभयान में, नई जन धन 

योजना के  ाथ, िहुत  े लोग पहले ही अपने खाते खोल िकेु हैं। सफर भी सजन व्यसियों के िैंक खाते नहीं हैं, 

वे अि एल.पी.जी. सवतरण कें र पर अपने खाते खोलेंगे। यह  सुवधा एल.पी.जी. सवतरण कें र पर भी होगी।  

श्री एम. बी. राजेश: अध्यि महोदया, ऐ ी कई सशकायतें हैं सक सजन उपभोिाओ िं को आधार काडि और िैंक 

खाते समले हैं, उनके खातों में  सब् डी जमा नहीं हो रही है। यहािं तक सक तेल सवपणन किं पसनयािं भी अनरुोध 

कर रही हैं सक वे अ हाय हैं और वे यह  सुनसित नहीं कर  कती हैं सक उनके खातों में  सब् डी जमा की 

जाएगी। यहािं तक सक मझेु अपने सनवाििन िेत्र में उपभोिाओ िं  े कई सशकायतें समली हैं। इ सलए, मैं आपके 

माध्यम  े जानना िाहता ह िं, महोदया,  रकार का क्ट्या कदम उठाने का प्रस्ताव है, या क्ट्या  रकार ने यह 

 सुनसित करने के सलए पहले ही कोई कदम उठाया है सक जो भी  ीसमत  सब् डी उपलब्ध है, वह उन 

उपभोिाओ िं के खातों में जमा की जाएगी सजनके पा  आधार काडि भी हैं। सजनके पा  आधार काडि नहीं है, 

उनकी  मस्या इ  े िड़ी है। इ सलए, मैं उन उपभोिाओ िं के िार ेमें पूछ रहा ह ूँ सजन्हें आधार काडि समला है; 

क्ट्या  रकार यह  सुनसित करगेी सक कम- े-कम उन्हें  सब् डी उपलब्ध हो। धन्यवाद, महोदया। 
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श्री िमेन्र प्रिान: महोदया, जै ा सक मैंने पहले ही स्पष्ट कर सदया है, पहला सक आधार काडि असनवायि नहीं 

है। दू रा, िैंक खाता भी एक और सवकपप है। सजनके पा  कोई िैंक खाता नहीं है, व ेभी इ  योजना का लाभ 

उठा  कते हैं। वे अपने िैंक खाते खोल  कते हैं; वे अगले तीन महीनों के भीतर अपने िैंक खाता  िंख्या और 

एल.पी.जी. उपभोिा  िंख्या को जोड़  कते हैं। मैं, माननीय  दस्य के प्रश्न की  राहना करता ह िं क्ट्योंसक वह 

केरल  े हैं। पूर े केरल ने इ  नई योजना को अपनाया है। 10 सद िंिर तक, 3578 सशकायतें हैं। उनमें  े, 

पहले  े ही 2999 सशकायतों का सनपटान सकया गया है।  

आपके माध्यम  े, महोदया, मैं आश्वस्त करना िाहता ह िं, एक नया पोटिल है, अथाित् 'माय एल पी 

जी.इन' । सजन लोगों को कोई  मस्या है, वे अपनी सशकायत ' माय एल पी जी.' पोटिल में डाल  कते हैं। व े

अपनी सशकायत को एक िॉक्ट्  में एल.पी.जी. सवतरण केन्र में भी रख  कते हैं। यह एक नई योजना है। यह 

एक िहुत ही महत्वाकािंिी योजना है सज में 15 करोड़ उपभोिा िैंक खाते के माध्यम  े - उनकी एल.पी.जी. 

उपभोिा  िंख्या - पररवसतित करेंगे। तो, सनसित रूप  े यह एक िनुौतीपूणि कायि होगा।  भी माननीय  िं द 

 दस्यों के  हयोग  े यह िहुत  फल कायििम हो  कता है। इ  े पै े की िित होगी और इ  े 

उपभोिाओ िं को एक अच्छा सवतरण तिंत्र समल  केगा। 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न 306 

श्री कपयाण िनजी - उपसस्थत नहीं। 

मिंत्री महोदय, आप अपना विव्य  भा पटल पर रख  कते हैं।   
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(प्रश्न सखं्या 306) 

[सहन्दी]  

डॉ. वीरने्र कुमार: अध्यि महोदया,  रकार कामगारों के सहत  िंरिण के सलए काफी गिंभीर है। इ   िंििंध में 

काफी प्रावधान सकए गए हैं। कारखाना ( िंशोधन) असधसनयम के द्वारा भी  रकार इ  सदशा में काफी प्रया  

कर रही है। सकन्त,ु प्रश्न के भाग ‘घ' में उत्तर सदया गया है सक पोत पनुःििण/पोतभिंजन  सहत सवसनमािण िेत्र में 

सनयोसजत कामगारों के सलए  रुिा, स्वास््य एविं कपयाण  सुनसित करने हेत ु  िंसवसधयािं  रकार द्वारा 

असधसनयसमत व्यापक सवधानों नामतः कारखाना असधसनयम, 1948 और उ के अिंतगित िनाए गए सनयमों के 

रूप में उपलब्ध हैं।  

अध्यि महोदया, व्यवहार में यह देखने में आता है सक पोतभिंजन के काम में जो कामगार लगे रहते हैं, 

उनमें  े असधकािंश कायि ठेकेदारों द्वारा कराए जाते हैं और वे कॉन्रैक्ट्ट िेस   पर कराए जाते हैं। 

मध्याह्न 12.00 बजे 

उनका न तो कोई नमिर रखा जाता है औ न ही उनके  रुिा के सिन्दओु िं पर ध्यान सदया जाता है। 

...(व्यवधान) मैं उ ी सिन्द ुपर आ रहा ह िं सक उनको न तो जूते सदए जाते हैं, न हेलमेट सदया जाता है, न ग्ला  

सदए जाते हैं और न ही उनको डे्र  दी जाती है। सज  तरह के जोसखम में वे लोग काम करते हैं, कई िार जलने 

की घटनाएिं हो जाती हैं। लौह अयस्क उनके ऊपर सगरने  े कई िार फेटल और नॉन फेटल एक्ट् ीडेंट हो 

जाते हैं। ऐ े ठेकेदारों के द्वारा लापरवाही करने के सवरुद् प्रििंधन द्वारा क्ट्या उनको ब्लैक सलस्टेड करने की 

कायिवाही की जाएगी? 

श्री बंडारू ित्तात्रेय: इ में यह िहुत हैज़ाडि  माना जाता है। इ े खतरनाक कहा जाता है, इ सलए इ  एक्ट्ट 

के तहत इ े नामािंसकत सकया है। इ के सलए उ में जो-जो प्रावधान सकए हैं, जै े उन्हें  सुवधाएिं प्राप्त कराना, 
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काम करते  मय गोगप , हेलमेट और गपव  आसद लगाना।  [अनवुाद]   िंििंसधत रायय  रकार  ािंसवसधक  

प्रासधकरण है। यही कारण है सक, गजुरात में जहाज तोड़ने की गसतसवसधयों को ध्यान में रखते हुए, हमने 

अलिंग, गजुरात में 50 सिस्तरों वाले अस्पताल को मिंजूरी दी है।  भी एहसतयाती कदम उठाए गए हैं।  िंििंसधत 

असधसनयम है।  ि कुछ असधसनयम के अन ुार हो रहा है। डी.जी.  भी  ािंसवसधक असधकाररयों के  िंपकि  में 

हैं। इ के  ाथ ही हर वषि सनरीिकों का  ममेलन भी होगा। … (व्यवधान) 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष: अगर व े ेफ्टी नहीं लेते हैं तो क्ट्या करते हैं? 
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प्रश्नों के दलदखत उत्तर 

 

(तारािंसकत प्रश्न  िंख्या 301  े 307, 307  े 320 और  

अतारािंसकत प्रश्न  िंख्या 3451  े 3680) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 प्रश्नों और उनके उत्तरों के सलए ग्रिंथालय में रखी गई वाद-सववाद के सहन्दी  िंस्करण की मास्टर-प्रसत का  िंदभि लें। प्रश्नों और उनके 

उत्तरों के  िंििंध में असधक जानकारी हेतु आप इ  सलिंक पर जाए। https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 

इ  सलिंक के खलुने के िाद लोक  भा का ियन करें, सफर  त्र का ियन करें तत्पिात सफपटर में जाकर वाद-सववाद की तारीख का 

ियन करने के पिात् इ े लागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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अपराह्न 12.01 बजे 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

[अनवुाद] 

माननीय अध्यक्ष: अि, पत्र  भा पटल पर रखे जाएिंगे । मद  िं. 2 - श्री ििंडारू दत्ताते्रय िोलेंगे । 

श्रम और रोजगार मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री बंडारू ित्तात्रेय): महोदया, मैं सनमनसलसखत पत्र  भा पटल 

पर रखता ह ूँ :- 

(1) (एक)  ेंरल िोडि फॉर वकि  ि एजकेुशन, नागपरु के वषि 2012-2013 के वासषिक 

प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अिंगे्रजी  िंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

 (दो)  ेंरल िोडि फॉर वकि  ि एजकेुशन, नागपरु के वषि 2012-2013 के कायिकरण 

की  रकार द्वारा  मीिा की एक प्रसत (सहन्दी तथा अिंगे्रजी  िंस्करण)। 

(2)  उपयुिि (1) में उसपलसखत पत्रों को  भा पटल पर रखने में हुए सवलिंि के कारण दशािने 

वाला सववरण (सहन्दी तथा अिंगे्रजी  िंस्करण)। 

[ग्रिंथालय में रखे गए, देसखये  िंख्या एल.टी. 1223/16/14] 

(3) कमििारी भसवष्य सनसध और प्रकीणि उपििंध असधसनयम, 1952 की धारा 7 की उप-धारा (2) के अिंतगित 

सनमनसलसखत असध ूिनाओ िं की एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अिंगे्रजी  िंस्करण):- 
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(एक) कमििारी पेंशन (दू रा  िंशोधन) स्कीम, 2014 जो 19 अगस्त, 2014 के भारत के राजपत्र में 

असध ूिना  िंख्या  ा.का.सन. 593(अ) में प्रकासशत हुई थी। 

(दो) कमििारी भसवष्य सनसध ( िंशोधन) स्कीम, 2014, जो 22 अगस्त, 2014 के भारत के राजपत्र 

में असध ूिना  िंख्या  ा.का.सन. 608(अ) में प्रकासशत हुई थी।     

(तीन) कमििारी पेंशन ( िंशोधन) स्कीम, 2014, जो 22 अगस्त, 2014 के भारत के राजपत्र में 

असध ूिना  िंख्या  ा.का.सन. 609(अ) में प्रकासशत हुई थी।  

(िार) कमििारी सनिेप- मिद् िीमा ( िंशोधन) स्कीम, 2014, जो 22 अगस्त, 2014 के भारत के 

राजपत्र में असध ूिना  िंख्या  ा.का.सन. 610(अ) में प्रकासशत हुई थी।  

(4) कमििारी भसवष्य-सनसध और प्रकीणि उपििंध असधसनयम, 1952 के अिंतगित जारी असध ूिना  िंख्या 

 ा.का.सन. 689(अ) जो 25 स तिंिर, 2014 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थी तथा सज का शसुद्पत्र 6, 

मई, 2014 की असध ूिना  िंख्या  ा.का.सन. 320(अ) में सदया गया है, की एक प्रसत  (सहन्दी तथा अिंगे्रजी 

 िंस्करण)। 

[ग्रिंथालय में रखे गए, देसखये  िंख्या एल.टी. 1224/16/14] 

पेट्रोदलयम और प्राकृदतक गैस मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री िमेंर प्रिान): मैं सनमनसलसखत पत्र  भा पटल 

पर रखता ह ूँ: - 

(1) (एक) राजीव गािंधी इिंस्टीट्यूट ऑफ पेरोसलयम टेक्ट्नोलॉजी, रायिरलेी के वषि 

2013-2014 के वासषिक प्रसतवेदन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अिंगे्रजी 
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 िंस्करण) तथा लेखापरीसित लेखे। 

 (दो) राजीव गािंधी इिंस्टीट्यूट ऑफ पेरोसलयम टेक्ट्नोलॉजी, रायिरलेी के वषि 

2013-2014 के कायिकरण की  रकार द्वारा  मीिा की एक प्रसत (सहन्दी 

तथा अिंगे्रजी  िंस्करण)। 

[ग्रिंथालय में रखे गए, देसखये  िंख्या एल.टी. 1225/16/14] 

 (2) किं पनी असधसनयम, 1956 की धारा 619क की उप-धारा (1) के अिंतगित सनमनसलसखत पत्रों की एक-

एक प्रसत (सहन्दी तथा अिंगे्रजी  िंस्करण) 

 (एक) िामर लॉरी इन्वेस्टमेंट्  सलसमटेड, कोलकाता के वषि 2013-2014 के 

कायिकरण की  रकार द्वारा  मीिा। 

 (दो) िामर लॉरी इन्वेस्टमेंट्  सलसमटेड, कोलकाता के वषि 2013-2014 का 

वासषिक प्रसतवेदन, लेखापरीसित लेखे तथा उन पर सनयिंत्रक-

महालेखापरीिक की सटप्पसणयािं । 

[ग्रिंथालय में रखे गए, देसखए  िंख्या एल.टी. 1226/16/14] 
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[सहन्दी]  

खान मतं्रालय में राज्य मंत्री तथा इस्पात मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री दवष्णु िेव साय): अध्यि महोदया, मैं 

खान खान और खसनज (सवका  और सवसनयमन) असधसनयम, 1957 की धारा 28 की उपधारा(1) के अिंतगित 

सनमनसलसखत असध ूिनाओ िं की एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अिंगे्रजी  िंस्करण)  भा पटल पर रखता ह िं :- 

(1)  ा.का.सन. 630 (अ) जो 1 स तमिर, 2014 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनके द्वारा खान और खसनज (सवका  और सवसनयमन) असधसनयम, 1957 की दू री 

अन ूुिी में कसतपय  िंशोधन सकए हैं। 

(2)  ा.का.सन. 631 (अ) जो 1 स तमिर, 2014 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुए थे तथा 

सजनके द्वारा खान और खसनज (सवका  और सवसनयमन) असधसनयम, 1957 की ती री 

अनू ूिी में कसतपय  िंशोधन सकए हैं। 

(3) खसनज छूट (दू रा  िंशोधन) सनयम, 2014 जो 8 अिूिर, 2014 के भारत के राजपत्र में 

असध ूिना  िंख्या  ा.का.सन. 710 (अ) में प्रकासशत हुए थे। 

 [ग्रिंथालय में रखे गए, देसखए  िंख्या एल.टी. 1227/16/14] 
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अपराह्न 12.03 बजे   

ससंि सिस्य स्थानीय के्षत्र दवकास योजना सबंंिी सदमदत (लोक सभा)  

 दववरण 

 

 [अनवुाद] 

डॉ. एम. तंदबिुरै (करूर): मैं  िं द  दस्य स्थानीय िेत्र सवका  योजना  िंििंधी  समसत (लोक  भा) के 

सनमनसलसखत सववरण (सहन्दी और अिंगे्रजी  िंस्करण)  भा पटल पर रखता ह ूँ: -  

(1) 'एमपीलैड्  सनसध के माध्यम  े अन ूुसित जासत/अन ूुसित जनजासत िेत्रों का सवका ' सवषय पर 

अपने  ातवें प्रसतवेदन (पिंरहवीं लोक  भा) में अिंतसविष्ट स फाररशों पर  रकार द्वारा की-गई-कारिवाई 

के  िंििंध में  समसत के 10वें प्रसतवेदन में अिंतसविष्ट स फाररशों/सटप्पसणयों पर  रकार द्वारा आगे की-

गई-कारिवाई दशािने वाला सववरण। 

(2) 'प्राकृसतक आपदाओ िं हेत ुएमपीलैड्  सनसध के प्रावधान  िंििंधी प्रसिया' सवषय पर अपने नौवें प्रसतवेदन 

(पिंरहवीं लोक  भा) में अिंतसविष्ट स फाररशों पर  रकार द्वारा की-गई-कारिवाई के  िंििंध में  समसत के 

िारहवें प्रसतवेदन में अिंतसविष्ट स फाररशों/सटप्पसणयों पर  रकार द्वारा आगे की-गई-कारिवाई दशािने 

वाला सववरण। 

(3) ' ो ाइसटयों/न्या ों/गैर- रकारी  िंगठनों के माध्यम  े एमपीलैड्  कायों का सनष्पादन' सवषय पर 

अपने 11वें प्रसतवेदन (15वीं लोक  भा) अिंतसविष्ट स फाररशों पर  रकार द्वारा की-गई-कारिवाई के 

 िंििंध में  समसत के 13वें प्रसतवेदन में अिंतसविष्ट स फाररशों/सटप्पसणयों पर  रकार द्वारा आगे की-गई-

कारिवाई दशािने वाला सववरण। 
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अपराह्न 12.03 ½ बजे 

कायय मतं्रणा सदमदत 

9वां  प्रदतवेिन 

[अनवुाद] 

कौशल दवकास और उद्यदमता मतं्रालय के राज्य मतं्री और ससंिीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री राजीव 

प्रताप रूडी): महोदया, मैं  कायि मिंत्रणा  समसत का नौवािं प्रसतवेदन प्रस्ततु करता ह िं।  

 

अपराह्न 12.03 ¾ बजे  

श्रम सबंंिी स्थायी सदमदत 

पहला और िूसरा प्रदतविेन 

[सहन्दी]  

डॉ. वीरने्र कुमार (टीकमगढ़) : अध्यि महोदया, मैं श्रम  िंििंधी स्थायी  समसत के सनमनसलसखत प्रसतवेदन 

(सहन्दी तथा अिंगे्रजी  िंस्करण) प्रस्ततु करता ह िं:- 

(1) श्रम और रोजगार मिंत्रालय की अनदुानों की मािंगो (2014-15) के िार ेमें पहला प्रसतवेदन। 

(2) वस्त्र मिंत्रालय की अनदुानों की मािंगों (2014-15) के िार ेमें दू रा प्रसतवेदन। 
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अपराह्न 12.04 बजे  

मदंत्रयों द्वारा वक्तव्य 

(एक) 21 जून को अंतरायष्ट्रीय योग दिवस के रूप में घोदषत दकया जाना3* 

[सहन्दी]  

दविेश मतं्री तथा प्रवासी भारतीय कायय मतं्री (श्रीमती सुषमा स्वराज): माननीय अध्यि महोदया, हम  भी 

ने  िंयिु राष्र  िंघ द्वारा 21 जून को भारत की पहल पर अिंतरािष्रीय योग सदव  घोसषत सकए जाने का  ुखद 

 मािार 11 सद मिर की शाम को  नुा। एक भारतीय होने के नाते इ   खुद  मािार पर विव्य देते हुए 

मझेु गवि का अनभुव हो रहा है।  विप्रथम मैं इ  पनुीत  दन का ध्यान हमार ेप्रधान मिंत्री श्री नरने्र मोदी जी 

की इ  व्यसिगत पहल को  िंयिु राष्र  िंघ में समल ेअभूतपूवि  मथिन की ओर आकृष्ट करना िाह िंगी।  िंयिु 

राष्र  िंघ के वासषिक कैलेंडर में तकरीिन 118 सदव ों/वषों या वषिगािंठों को  ूिीिद् सकया गया है। 11 

सद मिर को  िंयिु राष्र  िंघ के कुल 193 देशों में  े 177 देश अिंतरािष्रीय योग सदव  के प्रस्ताव के  ह 

प्रायोजक िने, को-स्पों र िने।  

माननीय अध्यि महोदया,  िंयिु राष्र  िंघ में इ  प्रकार के सक ी भी प्रस्ताव पर  ह प्रायोजकों की 

यह  वािसधक  िंख्या है। आज तक  ि े ययादा  िंख्या है, जो इ  प्रस्ताव के  ह प्रायोजकों को समली है। 

 ह प्रायोजक का अथि है सक इन राष्रों ने न केवल भारत का  मथिन सकया, असपत ुइ  पहल को स्वीकारने 

की अपनी  ाविजसनक इच्छा भी व्यि की।  

यह भारतीय कूटनीसत की सवजय है सक  ह प्रायोजकों की  ूिी इतनी लिंिी है। जहािं एक ओर हमें 

 रुिा पररषद के  भी पािंि स्थायी  दस्यों का  मथिन समला, वहीं दू री ओर हमें प्रशािंत िेत्र के छोटे द्वीप 

 
3* ग्रिंथालय में रखा गया, देसखए  िंख्या एल.टी. 1228/16/14 
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 मूह वाले उन देशों का भी  मथिन समला सजनके  ाथ प्रधान मिंत्री जी ने अपनी फीजी यात्रा के दौरान भेंट 

की थी। हमें अफ्रीका के मध्य  े लेकर  मूिे यूरोप तक, दसिण एसशया के हमार ेपड़ो ी राष्रों  े लेकर  दूुर 

कैरसेियाई और लैसटन अमेररका के हमार ेसमत्रों तक  भी का  मथिन समला।  भी एक स्वर में हमार े मथिन में 

उठ खडे़ हुए। 

मेरा ऐ ा मानना है सक  भी िेत्रों  े समला व्यापक  मथिन हमें दो िीजें दशािता है। पहला, यह इ  

िात का प्रसतसििंि है सक भारतीय  िंस्कृसत की  मृद् धरोहर सवशेषकर योग के प्रसत सवश्वव्यापी रूझान है। 

हालािंसक हम  भी योगी नहीं िन  कते लेसकन योग को अपनी सदनियाि में शासमल कर हम तन और मन के 

िीि एकात्मकता तथा प्रकृसत के  ाथ तादात्मय स्थासपत कर  कते हैं। 

इ  े भी ययादा महत्वपूणि िात यह है सक अिंतररािष्रीय योग सदव  को समला व्यापक  मथिन और 

अिंतरािष्रीय  मदुाय द्वारा इ को ह्रदय  े स्वीकारना यह दशािता है सक सक  प्रकार प्रािीन भारतीय परमपराएिं 

सवश्व की आज की आवश्यकताओ िं के  ाथ  ामिंजस्य स्थासपत करती हैं। जै ा सक प्रधान मिंत्री जी ने न्यूयाकि  

में कहा योग  सदयों परुाने भारतीय दशिन को असभव्यि करता है और मनषु्य और प्रकृसत के िीि  मग्रता 

लाता है। यहािं मैं प्रधान मिंत्री जी के भाषण के कुछ अिंश उद्त करना िाह िंगी। उन्होंने कहा --- "योग हमारी 

परुातन पारमपररक अमूपय देन है। योग मन व शरीर, सविार व कमि,  िंयम व उपलसब्ध की एकात्मकता का 

तथा मानव व प्रकृसत के िीि  ामिंजस्य का मूति रूप है। यह स्वास््य व कपयाण का  मग्र दृसष्टकोण है। योग 

केवल व्यायाम भर न होकर अपने आप  े तथा सवश्व व प्रकृसत के  ाथ तादात्मय स्थासपत करने का माध्यम 

है"। 

माननीय  दस्यगण, 27 स तमिर, 2014 को  िंयिु राष्र  िंघ की आम  भा के अपने प्रथम  िंिोधन 

में माननीय प्रधान मिंत्री जी ने इ  प्रस्ताव को आसधकाररक तौर पर रखा था। उ के ठीक 75 सदनों के भीतर 
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शिुवार 11 सद मिर को  िंयिु राष्र  िंघ द्वारा इ  प्रस्ताव को स्वीकार कर सलया गया। सज  शीघ्रता के 

 ाथ इ  प्रस्ताव को रखा और स्वीकारा गया यह अपने आप में एक उपलसब्ध है। 

इ  प्रस्ताव को समला अपार  मथिन और इतनी  गुमता के  ाथ इ का स्वीकार सकया जाना हमारी 

 रकार द्वारा सवश्व स्तर पर सकए गए कूटनीसतक प्रया ों का प्रत्यि प्रमाण है। मैं इ े नए भारत की कूटनीसतक 

 फलता का एक महत्वपूणि घटक मानती ह िं। [अनवुाद] "मेक इन इिंसडया”, “स्वच्छ भारत" और अि 

"अिंतरािष्रीय योग सदव " ये  भी जीविंत, खशुहाल और  मदृ् भारत की हमारी यात्रा के ऐ े पड़ाव हैं सजनकी 

छाप और सजनका प्रभाव हमारी  ीमाओ िं के पर ेभी मह ू  सकया जा रहा है। सवश्व के प्रमखु योग  िंगठनों ने 

हमार ेप्रस्ताव व हमारी पहल को ह्रदय  े  राहा है। 

इ  े पूवि वषि 2007 में  िंयिु राष्र  िंघ ने महात्मा गािंधी जी के जन्म सदन 2 अक्ट्टूिर को अिंतरािष्रीय 

असहिं ा सदव  घोसषत सकए जाने के भारतीय प्रस्ताव को पाररत सकया था। अिंतरािष्रीय असहिं ा सदव  और 

अिंतरािष्रीय योग सदव  दोनों समलकर अिंतरािष्रीय जगत में भारत के सवसशष्ट योगदान को दशािते हैं। इन दोनों 

पहलों का  ार  मग्र भारतीय दशिन की असभव्यसि है सज े हम "व धैुव कुटुमिकम" कहते हैं अथाित्  मपूणि 

सवश्व एक पररवार है। मैं तो यहािं तक कह िंगी सक यह  मपूणि भारतीय जीवनशैली का पररिायक है -- सवश्व के 

 ामने उपसस्थत  मस्याओ िं के  माधान की ओर एक रिनात्मक पहल; जो हमार ेपयािवरण के  ाथ तादात्मय 

में हो। 

जै ा सक मैंने 3 सद मिर को लोक  भा में कहा था, हमारी वैसश्वक आकािंिाओ िं की पूसति सवश्व को अपने 

 ाथ लेकर िलने  े पूरी हो  कती है। अध्यि महोदया, अिंतरािष्रीय योग सदव  की घोषणा सवश्व को अपने 

 ाथ लेकर िलने की हमारी  रकार की प्रसतिद्ता की एक महत्वपूणि उपलसब्ध है। 

मैं  िं द के अपने  भी  ासथयों को आश्वस्त करना िाह िंगी सक आने वाले सदनों में भी हम सवश्व को 

अपने  ाथ लेकर िलने के अपने अनवरत  िंकपप को दशािते रहेंगे। 
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जहािं एक ओर हमने भारत और  मपूणि दसिण एसशया को  मदृ् िनाने के सलए  सिय और असभनव 

प्रयोगों की लगातार वकालत की है, वहीं दू री ओर हम भारत की " ॉफ्ट पावर" सज में शासमल हैं भारत की 

 मदृ्  िंस्कृसत और उ के लोगों की सवसवधता और सवसशष्टता, इ को सवश्व के  ामने लाने के नए उपायों पर 

सविार करते रहेंगे और उन पर काम भी करते रहेंगे। िहुत-िहुत धन्यवाद।  

                                             

अपराह्न 12.10 बजे 

 (िो) (क) सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मतं्रालय से सबंंदित अनुिानों की मांगों (2013-14) के बार ेमें 

सदमदत के 244वें प्रदतवेिन में अंतदवयष्ट दसफाररशों/दटप्पदणयों पर सरकार द्वारा की-गई-कारयवाई के सबंंि 

में उद्योग सबंंिी स्थायी सदमदत के 253वें  प्रदतवेिन में अंतदवयष्ट दसफाररशों के कायायन्वयन की दस्थदत4*    

[सहन्दी]  

सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मतं्री (श्री कलराज दमश्र): 

 (1) महोदया,  ूक्ष्म, लघ ुऔर मध्यम उद्यम मिंत्रालय  े  िंििंसधत अनदुानों की मािंगों 2013-14 के िार ेमें 

 समसत के 244वें प्रसतवेदन में अिंतसविष्ट स फाररशों/सटप्पसणयों पर  रकार द्वारा की गई कारिवाई के  िंििंध में 

उद्योग  िंििंधी स्थायी  समसत के 253वें प्रसतवेदन में अिंतसविष्ट स फाररशों के कायािन्वयन की सस्थसत के िार ेमें 

विव्य  भा पटल पर रखता ह ूँ। 

   

 
4*  भा पटल पर रखा गया और ग्रिंथालय में भी रखा गया, देसखए  िंख्या एल.टी. 1229/16/14 
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 (ख) सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मतं्रालय से सबंंदित 'एमएसएमईडी अदिदनयम, 2006 के 

कायायन्वयन की समीक्षा' के बार े में सदमदत के 245वें प्रदतवेिन में अंतदवयष्ट दसफाररशों/दटप्पदणयों पर 

सरकार द्वारा की-गई-कारयवाई के सबंंि में उद्योग सबंंिी स्थायी सदमदत के 258वें प्रदतवेिन में अंतदवयष्ट 

दसफाररशों के कायायन्वयन की दस्थदत5 

 

सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मतं्री (श्री कलराज दमश्र) : 

(2)  ूक्ष्म, लघ ुऔर मध्यम उद्योग मिंत्रालय  े  िंििंसधत एमए एमईडी असधसनयम, 2006 के कायािन्वयन की 

 मीिा के िार े में  समसत के 245वें प्रसतवेदन में अिंतसविष्ट स फाररशों/सटप्पसणयों पर  रकार द्वारा की गई 

कारिवाई के  िंििंध में उद्योग  िंििंधी स्थायी  समसत के 258वें प्रसतवेदन में अिंतसविष्ट स फाररशों के कायािन्वयन 

की सस्थसत के िार ेमें विव्य  भा पटल पर रखता ह ूँ। 

 

[अनवुाद] 

 माननीय अध्यक्ष: मद  िं. 9 --- ध्यानाकषिण, श्री पी.वी. समदून रड्ेडी। 

… (व्यवधान) 

श्री के. सी. वेणुगोपाल (अलप्पुझा): महोदया, मझेु अपना मदु्दा उठाने की अनमुसत दीसजए। 

 
5   भा पटल पर रखा गया और ग्रिंथालय में भी रखा गया, देसखए  िंख्या एल.टी. 1230/16/14 
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माननीय अध्यक्ष: मैं आपको 'शून्य काल' के दौरान अपना सवषय उठाने की अनमुसत दूिंगी। कृपया अपने 

स्थान पर िैठें। 

अपराह्न 12.11 बजे 

अदवलम्बनीय लोक महत्व के दवषय की ओर ध्यान दिलाना   

िेश में खाद्य पिाथों में दमलावट से उत्पन्न दस्थदत तथा इस सबंंि में सरकार द्वारा उठाए गए किम 

श्री पी.वी. दमिून रड्ेडी (राजमपेट): महोदय, मैं स्वास््य और पररवार कपयाण मिंत्री का ध्यान 

असवलमिनीय लोक महत्व के सनमनसलसखत सवषय की ओर आकसषित करता ह ूँ और उन े अनरुोध करता ह ूँ 

सक वह उ  पर एक विव्यदें: 

"देश में खाद्य पदाथों में समलावट  े उत्पन्न सस्थसत तथा इ   िंििंध में  रकार द्वारा उठाए गए 

कदम।" 

 

स्वास््य और पररवार कल्याण मतं्री (श्री जगत प्रकाश नड्डा): अध्यि महोदया, समलावटी और नकली 

खाद्य पदाथों का  ेवन स्वास््य के सलए गिंभीर खतरा है और  रकार उपभोिाओ िं पर पड़ने वाले इ के 

हासनकारक प्रभाव के प्रसत पूरी तरह  िेत है। खाद्य पदाथों  े  िंििंसधत कानूनों को  दुृढ करने और खाद्य 

वस्तओु िं के सलए सवज्ञान आधाररत मानक सनधािररत करने तथा उनके सवसनमािण, भिंडारण, सवतरण, सििी 

और आयात को सवसनयसमत करने और मानव उपभोग के सलए  रुसित और पौसष्टक भोजन की उपलब्धता 

 सुनसित करने और इ  े जडेु़ या उ के प्रा िंसगक मामलों को देखते हुए खाद्य  रुिा और मानक 

असधसनयम वषि 2006 में लागू सकया गया था। तत्पिात, वषि  2008 में भारतीय खाद्य  रुिा और मानक 
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प्रासधकरण (एफए ए एआई) की स्थापना की गई थी। वषि 2011 में खाद्य  रुिा और मानक सनयम तथा 

छह एफए ए  सवसनयमों को भी असध ूसित सकया गया था। 

खाद्य  रुिा और मानक असधसनयम 05.08.2011  े प्रभावी हो गया। खाद्य सवसनयामक अव िंरिना 

अि केवल खाद्य पदाथों की समलावट की रोकथाम तक ही  ीसमत नहीं है िसपक इ में  रुिा और पौसष्टक 

भोजन व्यवस्था को भी शासमल सकया गया है। खाद्य  रुिा और मानक असधसनयम तथा इ के अिंतगित िनाए 

गए सनयमों एविं सवसनयमों के लागू करने की सजममेदारी मखु्यतः राययों/ िंघ रायय िेत्रों की है। 

खाद्य  रुिा और मानक असधसनयम, 2006 में असधसनयम के प्रावधानों के उपलिंघन के सलए गे्रड-वार 

दण्ड का प्रावधान सकया गया है। असधसनयम में ऐ े खाद्य पदाथों की सििी, जो अपेसित प्रकृसत या पदाथि या 

गणुवत्ता के न हों; अवमानक खाद्य पदाथि; नकली रािंड वाले खाद्य पदाथि; भ्रामक सवज्ञापन; खाद्य पदाथों में 

िाहरी पदाथों की समलावट; अ रुसित खाद्य पदाथि; समलावटी तत्वों की प्रो ेस िंग आसद के सलए दण्ड/ जा 

का उपलेख सकया गया है।  

समलावटी खाद्य पदाथों के खतर ेको रोकने के सलए रायय/ िंघ रायय िेत्र की  रकार द्वारा खाद्य 

 रुिा और मानक असधसनयम, 2006 तथा उ के अिंतगित िनाए गए सनयमों और सवसनयमों के तहत खाद्य 

उत्पादों की सनयसमत जािंि और सनगरानी की जाती है। इ   िंििंध में भारतीय खाद्य  रुिा और मानक 

प्रासधकरण (एफए ए एआई) द्वारा  मय- मय पर अनदेुश जारी सकए जाते हैं। रायय खाद्य  रुिा 

असधकाररयों द्वारा भी खाद्य वस्तओु िं के औिक नमूने सलए जाते हैं और उन्हें सवशे्लषण के सलए 

एफए ए एआई द्वारा मान्यता-प्राप्त प्रयोगशालाओ िं को भेजा जाता हैं। ऐ े मामलों में, जहािं नमूने उ के 

असधसनयम और उ के अिंतगित िनाए गए सनयमों और सवसनयमों के प्रावधानों के अनरुूप नहीं पाए जाते हैं, 

वहािं दोसषयों के सखलाफ दण्डात्मक कारिवाई की जाती है। राययों/ िंघ रायय िेत्रों  े प्राप्त  ूिना के आधार पर 

सपछले दो वषों  े  िंििंसधत ब्यौर ेसनमनवत हैं: 
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वषि नमूने सजनका सवशे्लषण 

सकया गया 

नमूने सजनमे समलावट 

पाई गई 

दायर मामलों की  िंख्या 

(आपरासधक/दीवानी) 

2012-13 69,949 11021 7179 

2013-14 72,200 13,571 10235 

 

खाद्य  रुिा और मानक ( िंदूषक, सवषाि पदाथि और अवशेष) सवसनयम, 2011, कीटनाशी अवसशष्टों, 

प्राकृसतक रूप  े उत्पन्न होने वाले जहरीले पदाथों और धात ु  िंदूषकों की  ीमा सनधाि ररत की गई हैं। 

एफए ए एआई के अिंतगित कीटनाशी और एिंटीिायोसटक अवसशष्टों पर एक वैज्ञासनक पैनल का गठन सकया 

गया है और पैनल को खाद्य वस्तओु िं में कीटनाशी और एिंटीिायोसटक अवसशष्टों का असधकतम अवसशष्ट स्तर 

सनधाि ररत करने की शसियािं प्रायोसजत की गई हैं। इ के अलावा, एफए ए एआई द्वारा वतिमान में कोड 

मानकों  सहत खाद्य वस्तओु िं में कीटनाशी के अवसशष्टों के सलए असधकतम अवसशष्ट  ीमा सनधाि ररत करने की 

प्रसिया िल रही है। 

मिंत्रालय द्वारा न्यायालय की सििंता का  माधान करने के सलए खाद्य  रुिा और मानक असधसनयम 

और उ के अिंतगित िनाए गए सनयमों एविं सवसनयमों की व्यापक  मीिा करने का भी प्रस्ताव है सज में खाद्य 

पदाथों की समलावट  े  िंििंसधत मामले तथा खाद्य व्यव ाय प्रिालकों  े प्राप्त अनेक अभ्यावेदन शासमल हैं । 
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दूध में समलावट के सलए सनधािररत दण्ड पर भी पनुसवििार सविार तथा उ े और असधक  ख्त िनाए जाने का 

प्रस्ताव है। 

श्री पी.वी. दमिून रड्ेडी: मझेु यह मौका देने के सलए धन्यवाद महोदया। 

महोदया, मैं स्वामी सववेकानिंद के उद्रण  े शरुुआत करना िाहता ह िं । यह कहता है, “िहादरु, 

 ाह ी परुुष और मसहलाएिं, ये वही हैं जो हम िाहते हैं। हम जो िाहते हैं वह रि में जोश, न ों में ताकत, 

लोहे की मािं पेसशयों और स्टील की न ों में है, ... में नहीं। इन  ि  े ििें।   भी दखुों  े ििें।”. 

 महोदया, मैं एक मजिूत राष्र के सनमािण के  िंदभि में महान  िंत के इ  उद्रण को याद करता ह िं, 

लेसकन यसद हम खाद्य समलावट के खतर ेपर अिंकुश नहीं लगाते हैं, तो उनके द्वारा पररकसपपत ये गणु दूरगामी 

सविार होंगे। यह  ीमा के मदु्दों या आज हमार ेदेश के  ामने जो आतिंकवादी खतरा है, उ  े िड़ा खतरा है। 

यसद हम खाद्य समलावट की जािंि नहीं करते हैं, तो हम सक ी भी यदु् की तलुना में असधक जीवन खो देंगे। 

इ में  ामूसहक सवनाश के हसथयार की िमता है। यहािं तक सक पानी, दूध और तेल जै ी िसुनयादी िीजें भी 

समलावटी खाद्य पदाथों की लिंिी  ूिी में हैं। कोई ध्यान नहीं सदया जाता है। 

यसद हम पानी का मामला लेते हैं, तो िाजार में हमें शदु् पानी के रूप में रािंडेड िहुत  ारा पानी 

समलता है। हम जानते हैं सक िाजार में असधकािंश पानी की िोतलें नकली हैं। हम एक ऐ े देश हैं जहािं हमारा 

नारा है, 'मेक इन इिंसडया'। हम िाहते हैं सक अन्य देशों के लोग भारत आकर अपने उत्पाद िनाएिं। हम वही देश 

हैं, सज ने मिंगल पर मानवरसहत समशन भेजा है और हमने दू र ेदेशों के उपग्रह छोडे़ हैं। लेसकन सवडिंिना यह है 

सक जि भी सवदेशी भारत आते हैं अपनी पानी की िोतलें  ाथ लाते हैं। 

यसद हम दूध का मामला लेते हैं, तो पहले यह दूध में पानी समलाने जै ा था, समलावट का  ामान्य 

रूप था। लेसकन अि यह स िंथेसटक दूध के  ाथ हाई-टेक अनपुात तक पहुिंि गया है, जो कासस्टक  ोडा, 
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 ािनु, यूररया और तेल  े िना है। स िंथेसटक दूध कैं  र का कारण िनता है और हृदय, यकृत और गदेु के 

सलए हासनकारक है। यह गभिवती मसहलाओ िं, सशशओु िं और िच्िों के सलए िहुत खतरनाक है।  मस्या यह है सक 

दधुारू गाय  े दूध प्राप्त करने के िाद, इ े 4-5 घिंटों के भीतर  िंग्रसहत सकया जाना िासहए। डेयररयािं दूध की 

ठीक  े जािंि नहीं करती हैं और असधकािंश डेयररयािं असनयसमत हैं। कुछ प्रमखु डेयररयों को छोड़कर, 

असधकािंश डेयररयािं दूध की ठीक  े जािंि नहीं करती हैं, और इ  स िंथेसटक दूध को  ामान्य दूध के  ाथ 

समलाया जाता है और प्रत्येक घर में  भी को आपूसति की जाती है। 

दू रा खतरा यह है सक आजकल असधक दूध प्राप्त करने के सलए गायों को ऑक्ट् ीटोस न जै े हामोन 

इिंजेक्ट्शन लगाने की भारी प्रवसृत्त िल रही है । द न्यूनिशन डाइरे्जस्ट, अमेररकी पोषण  िंघ का एक प्रकाशन 

कहता है सक गायों के हामोन इिंजेक्ट्शन सदए गए दूध  े मनषु्यों द्वारा उपभोग सकए जाने पर सवसभन्न कैं  र का 

खतरा िढ जाता है। अभी भी इन हामोन इिंजेक्ट्शन के प्रभावों पर अध्ययन सकया जा रहा है, सवशेष रूप  े, 

ऑक्ट् ीटोस न जो देश के  भी मवेसशयों को स्वतिंत्र रूप  े सदए जा रहे हैं। यह हमार े देश में एक िहुत ही 

खतरनाक सवका  है। ऑक्ट् ीटोस न का प्रभाव न केवल मनषु्यों के सलए हासनकारक है, िसपक यह मवेसशयों 

के सलए भी हासनकारक है क्ट्योंसक ये ऑक्ट् ीटोस न इिंजेक्ट्शन मवेसशयों को प्रसतसदन लगाए जाते हैं। मैं कह 

 कता ह ूँ सक यह गौहत्या  े भी असधक जघन्य अपराध है क्ट्योंसक मवेशी िहुत पीड़ा में हैं। यसद आप देश में 

इन ऑक्ट् ीटोस न को सनयिंसत्रत नहीं करेंगे, तो हमारे पा  जो गौहत्या का कानून है, उ का कोई मतलि नहीं 

रह जाएगा ।  

आज देश के  ामने एक और िड़ा खतरा एिंटीिायोसटक दवाओ िं की प्रसतरोधक िमता का  माप्त होना 

है । यह न केवल हमार ेदेश के सलए िसपक दसुनया भर के सलए खतरा है। कई देश इ   मस्या  े जूझ रहे हैं। 

उपभोग सकए गए शहद, मािं , पोपरी और अिंडे के उत्पादों में एिंटीिायोसटक अवशेषों की उपसस्थसत मानव 

शरीर में जीवाण ुआिादी के प्रसत प्रसतरोधक िमता का सनमािण कर  कती है। ये िैक्ट्टीररया मानव  िंिमण के 
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इलाज में कसठनाइयों का कारण िनते हैं। यह मखु्य रूप  े जानवरों में एिंटीिायोसटक दवाओ िं के असनयसमत 

उपयोग के कारण है। लोग जानवरों में एिंटीिायोसटक दवाओ िं का उपयोग करते हैं तासक उन्हें िीमाररयों  े 

ििाया जा  के और िहुत कम  मय में उनकी नस्ल को िढाया जा  के।  

सवश्व स्वास््य  िंगठन ने एिंटीिायोसटक प्रसतरोध को दसुनया में मानव आिादी के सलए तीन खतरों में  े 

एक के रूप में सिसह्नत सकया है। यूए   ेंटर फॉर सडजीज किं रोल एिंड सप्रवेंशन ने एिंटीिायोसटक के प्रसत उत्पन्न 

प्रसतरोधक को दसुनया की  ि े िड़ी  मस्याओ िं में  े एक के रूप में वसणित सकया है क्ट्योंसक सपछले दशक में 

एिंटीिायोसटक दवाओ िं के सलए प्रसतरोधी िैक्ट्टीररया की  िंख्या में वसृद् हुई है। यसद यह प्रवसृत्त जारी रही, मैडम, 

हमार ेपा  कोई असग्रम पिंसि की दवाएिं नहीं होंगी, जो टायफाइड, मलेररया और यहािं तक सक अन्य  ामान्य 

िखुार जै ी िसुनयादी िीमाररयों का इलाज करेंगी। इ  े हमार ेदेश में िडि फ्लू, स्वाइन फ्लू और इिोला  े 

होने वाली स्वास््य आपदा भी िड़ी हो जाएगी। अध्ययनों  े पता िलता है सक एिंटीिायोसटक दवाओ िं के लिंिे 

 मय तक उपयोग  े सशशओु िं में कैं  र, अस्थमा और हृदय की खरािी होती है।  देश में ररपोटि की गई 

नवीनतम िीमारी इन्फ्लैमेटरी िाउल स िंड्रोम (आई.िी.ए .) नामक नई िीमारी है। ये एिंटीिायोसटक्ट्  पेट में 

उपयोगी िैक्ट्टीररया को मार देते हैं, सज  े अप र हो जाता है। िहुत  े लोग इ  आईिीए  स िंड्रोम  े 

पीसड़त हैं।  

महोदया, फलों को कृसत्रम रूप  े पकाने  े भी हमार ेदेश में िहुत  ारी  मस्याएिं पैदा हो रही हैं। द  

इिंटरनेशनल एजें ी फॉर रर िि ऑन कैं  र (आई.ए.आर. ी.) ने कई र ायनों और कीटनाशकों को  ूिीिद् 

सकया है, जो कैं  र का कारण िनते हैं। इनमें कैसपशयम कािािइड और एसथलीन शासमल हैं। कैसपशयम 

कािािइड का उपयोग आमतौर पर भारत में सकया जाता है। इ का उपयोग आम, केला और यहािं तक सक 

पपीते और टमाटर को पकाने में भी सकया जाता है। इन फलों का  ेवन यकृत, गदेु, हृदय और पेट जै े  भी 
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महत्वपूणि अिंगों को प्रभासवत करता है। यह  ेहत के सलए काफी खतरनाक है। कैसपशयम कािािइड को रोकने 

के सलए कोई सवसनयमन नहीं है, सज का देश में आमतौर पर उपयोग सकया जा रहा है। 

एक और  मस्या जो मैं  भा के  िंज्ञान में लाना िाहता ह िं और जो आज देश की  ि े यवलिंत 

 मस्या है, वह है कीटनाशक का असनयसमत उपयोग। अध्ययनों  े पता िलता है सक कीटनाशक जन्म दोष, 

तिंसत्रका िसत और सवसभन्न कैं  र जै े स्वास््य खतरों का कारण िन  कते हैं।  ि े असधक प्रभासवत ग्रामीण 

लोग हैं, जो इन खतरों  े अनजान हैं। राजस्थान सवश्वसवद्यालय में शोधकतािओ िं द्वारा सकए गए एक अध्ययन  े 

पता िला है सक स्तनपान कराने वाली माताओ िं के रि और दूध में ऑगिनोक्ट्लोरीन कीटनाशकों का 

खतरनाक स्तर है। यह एक िहुत ही खतरनाक खिर है क्ट्योंसक मािं का दूध भगवान की ओर  े हमार े सलए 

उपहार है। यह शदु् वस्तओु िं में  े  ि े शदु् है जो भगवान ने हमें दी है। यह वास्तव में दयनीय है सक हमने मािं 

के दूध को भी दूसषत सकया है। केवल राजस्थान में ही नहीं, िसपक देश के सवसभन्न अन्य सहस् ों में सकए गए 

अध्ययनों में भी इ ी तरह के पररणाम सदखाई सदए हैं।  

महोदया, मैं यह कहना िाहता ह िं सक जि आपके पा  मसहलाओ िं और िच्िों को अत्यािार  े ििाने 

के सलए कानून हैं, तो उन पर हुए वास्तसवक अत्यािारों की तलुना में खाद्य अपसमश्रण  े असधक मसहलाएिं 

और िच्िे प्रभासवत हो रहे हैं। मैं अपने पैतकृ गाूँव का एक उदाहरण देना िाहता ह ूँ जहाूँ  े मैं आता ह ूँ। िी  

वषि पहले गाूँव में स फि  एक कैं  र रोगी था। लेसकन अि हजार लोगों की आिादी में, 50 लोग कैं  र  े पीसड़त 

हैं। उनमें  े असधकािंश को उसित उपिार नहीं समल पा रहा है। उन्हें इलाज करने में लाखों रुपये का खिि 

आता है। यह  िंकट केवल मेर ेसनवाििन िेत्र में ही नहीं है, िसपक इ   मय देश में कैं  र रोसगयों की  िंख्या 

िढने  े यह एक राष्रीय  िंकट िन गया है।  

आपके माध्यम  े, महोदया, मैं  रकार  े अनरुोध करता ह िं सक वह आरोग्य श्री जै ी स्वास््य 

योजना अपनाएिं जो हमार ेपूवि मखु्यमिंत्री स्वगीय वाई. ए . राजशेखर रड्ेडी गारू द्वारा आिंध्र प्रदेश में शुरू की 
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गई थी, जहािं कोई भी गरीि व्यसि अपनी प िंद के अस्पताल जा  कता है और सक ी भी िीमारी का इलाज 

करा  कता है सज  े वह पीसड़त है। यसद  रकार द्वारा इ  तरह की योजना शरुू की जाती है तो इ  े 

वास्तव में देश के लोगों की मदद होगी ।  

मैं िढा िढा कर नहीं कह रहा ह ूँ जि मैं कहता ह ूँ सक शायद ही कोई भोजन है जो समलावट रसहत छोड़ 

सदया गया है। यह इ  अनपुात में पहुिंि गया है सक इ  पर अिंकुश लगाने के सलए  ख्त कानून िनाने की 

आवश्यकता है। आिंकडे़ िताते हैं सक वतिमान कानून अपयािप्त हैं और अपराधी िहुत कम जमुािने और छोटी 

 जा पाकर मिु हो रहे हैं। समलावट जनता को जहर देने के  मान है, और इ सलए,  ख्त कानून होने 

िासहए; सदए गए दिंड 'हत्या का प्रया ' मामलों की तरह गिंभीर होने िासहए और समलावटखोरों पर ऐ े 

प्रावधानों के तहत मामला दजि सकया जाना िासहए। उच्ितम न्यायालय ने आग्रह सकया है सक अवैध गसतसवसध 

में शासमल सक ी भी व्यसि  े दृढता  े सनपटा जाना िासहए। शीषि न्यायालय ने िताया है सक दूध में समलावट 

के सलए आजीवन कारावा  की  जा समलनी िासहए और  रकार  े इ  पर गिंभीरता  े सविार करने को 

कहा है। शीषि न्यायालय ने छह महीने की मौजूदा असधकतम  जा को भी िेहद अपयािप्त िताया है। 

हालािंसक असधकािंश कारिवाई रायय के हाथों में है, मैं कें र  रकार  े कदम उठाने और  सिय भूसमका 

सनभाने का आग्रह करता ह िं क्ट्योंसक यह अभी एक राष्रीय  िंकट है। मैं  रकार  े स्वास््य, खाद्य और कृसष 

मिंत्रालयों के  मसन्वत प्रया ों के रूप में एक उच्िासधकार प्राप्त  समसत िनाने का आग्रह करता ह ूँ और इ  े 

वािंसछत पररणाम प्राप्त होंगे, सज की हमें आवश्यकता है। 

हर भारतीय, सज में हम  भी शासमल हैं, सज े मैं 'धीमा जहर' कहता ह िं, उ का  ेवन कर रहा है। 

जाने-अनजाने में, पानी, िावल, गेह िं,  सब्जयािं, दूध, मािं , फल या समठाई, हम जो कुछ भी ले रहे हैं, दू र े

शब्दों में, हम जो भी खा रहे हैं, वह हमार े देश को  ि े असधक कैं  र रोसगयों वाला देश िना रहा है, और 
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लोग खाद्य अपसमश्रण के प्रभावों  े पीसड़त हैं। यहािं तक सक गभि में हर िच्िा इन सदनों समलावट का सशकार है। 

मैं इ  अनदेखे दशु्मन  े डरता ह िं, जो हर घर में हर सदन प्रवेश करता है। 

महोदया, जै ा सक वे कहते हैं, "वक़्त पर लगाया गया एक टािंका, िेवि के नौ टािंकों  े िेहतर होता है।", यसद 

हम मजिूत सनयम और सवसनयम िनाते हैं, और मजिूत कानून िनाते हैं, तो हम स्वास््य  ेवा लागत के 

मामले में देश के सलए करोड़ों रुपये ििा  कते हैं। ये मानव-सनसमित  मस्याएिं राष्र के सवका  में िाधा नहीं 

होनी िासहए।  

अिंत में, मैं ‘क्ट्लीन इिंसडया’ हेत ुस्वच्छ भारत कायििम लाने के सलए हमार ेमाननीय प्रधानमिंत्री जी को 

धन्यवाद देना िाहता ह िं । महोदया, मैं आपके माध्यम  े  रकार  े अनरुोध करता ह िं सक जहािं हमें स्वच्छ 

जल और स्वच्छ भोजन समलता है, वहािं ‘शदु् भारत’ जै ी नई पहल की जाए। महोदया, आपने मझेु इ  सवषय 

पर िोलने का मौका सदया, इ के सलए मैं आपको धन्यवाद देता ह ूँ। 

[सहन्दी]  

डॉ. सत्यपाल दसहं (बागपत): माननीय अध्यि महोदया, इ  सवषय पर िोलने का अव र देने के सलए 

िहुत-िहुत आभारी ह ूँ। आज का सवषय जीवन और मतृ्य ुके प्रश्न का सवषय है। यह  वा  ौ करोड़ लोगों का 

प्रश्न नहीं, िसपक आगे आने वाली पीसढयों का भी सवषय है। यह केवल मनषु्यों  े ही नहीं, िसपक पशओु िं और 

पसियों  े भी  िंििंसधत सवषय है। इ सलए इ  सवषय पर िोलने के सलए मैं िाहता ह िं सक आप थोड़ा  मय दें।  

 ि े पहले मैं आदरणीय मिंत्री जी का िहुत-िहुत धन्यवाद करता ह ूँ। उन्होंने  मस्या की गिंभीरता 

और इ की व्यापसत को मानकर एक कठोर कानून लाने की िात कही है। इ के  ाथ- ाथ मैं इ  िात के 

सलए भी उनका धन्यवाद करना िाहता ह ूँ सक उन्होंने इ  िात को उजागर सकया और इ  िात को माना है 

सक सपछली  रकार में फूड  ेफ्टी एिंड स्टैंडडि कानून िनाया गया, वह वषि 2006 में िना। दो वषि के िाद 

उ की अथॉररटी िनी, पाूँि वषि के िाद उ के रूप  और रगेलुेशिं  िने। यह के  ऑफ पॉसल ी पैरासलस   



   

15.12.2014 66 

 

का नहीं, िसपक यह के  ऑफ कोमा है। ऐ ा लगता है सक सपछली  रकार  ाविजसनक स्वास््य के प्रसत सक  

प्रकार  े सखलवाड़ कर रही थी।  

अध्यि महोदया,  

" एक दो ज़ख्म नहीं,  ारा सजस्म है छलनी। 

ददि िेिारा परशेान है, कहाूँ  े उठूूँ। " 

 

माननीय अध्यक्ष : आप दो-तीन सक्ट्लयररसफकेशन भले ही पूछें, पर िहुत लमिा भाषण न दें। 

डॉ. सत्यपाल दसहं : मडैम िाहे दूध हो, िाय हो, फल हो या  ब्जी हो,  ॉफ्ट सड्रिंक हो या हाडि सड्रिंक हो, घी 

हो या तेल हो,  ि जगह समलावट का िोलिाला है।  सपछले हफ्ते ही इ   दन ने मानस क रोगों के िार ेमें 

ििाि की थी। मासन क रोगों के सलए सकतने हॉसस्पटप  हैं, सकतने डाक्ट्ट ि हैं, सकतने रोगी है? हम 

स मपोमेसटक रीटमेंट की िात करते हैं, लेसकन जि तक हम उ के मूल में नहीं जाएिंगे - प्रज्ञापराधो ही मूलिं 

 विरोगानाम - उ के पीछे क्ट्या है, उ े देखना होगा। इ ीसलए हमार े पूविजों ने कहा था सक आहार शदु्ो ही 

 त्व शदु्ो,  त्व शुद्ो दवुािस्मसृत।  अगर आहार शदु् है, भोजना शदु् है तो  ि कुछ ठीक हो  कता है। आज 

इ  देश में आहार ही इतना अशदु् हो गया है, इ सलए ये  ारी प्राब्लम  हो रही हैं। हम लोग कहते हैं - जै ा 

खाए अन्न, वै ा हो जाए मन। 

मैं अपने कलीग रड्ेडी जी को धन्यवाद देता ह िं और उनकी िात को  प्लीमेंट करते हुए कहना िाहता 

ह िं सक जि  वेर ेकोई आदमी उठता है, िाहे पानी सपए, दूध सपए या िाय सपए,  ि में समलावट है। पानी में 

फ्लोराइड है, नाइराइट है, नाईरेट है, कोिापट है, आ ेरसनक है, अलग-अलग िीजें समली हुई हैं। िाय में पता 
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नहीं क्ट्या-क्ट्या समला रहे हैं और दूध की हालत इतनी खराि हो गयी है सक हमारी एजें ीज कहती हैं सक 

माकेट में जो दूध समल रहा है, उ में  े 70 प्रसतशत दूध समलावट वाला दूध है। उ में कासस्टक  ोडा, यूररया, 

स्टॉिि और व्हाइट पेंट समलाया जा रहा है। उ  े अलग-अलग तरह की िीमाररयािं हो रही हैं, सकडनी की 

िीमारी हो रही है। दूध को कै े लमिे  मय तक  रुसित रखा जा  कता है, उ के सलए कुछ डेयररयािं हेयर 

ब्लीि कैसमकप  समला रही हैं। हाइड्रोजन पैराक्ट् ाइड और पोटेसशयम हाइड्रोक्ट् ाइड जै े केसमकल समलाए 

जा रहे हैं सजनको सडटेक्ट्ट करना मसुश्कल है।  इ  े अलग-अलग तरह की िीमाररयािं पैदा हो रही हैं।  पनीर 

और मावा में आज आसजिमोन ऑयल समलाया जा रहा है सज  े अलग-अलग िीमररयािं पैदा हो रही हैं। दूध 

जपदी  े और ययादा मात्रा में हो, इ के सलए जानवरों को आक्ट् ीटोस न इिंजेक्ट्शन लगाया जाता है। लोग 

कहते हैं सक यह इिंजेक्ट्शन लेिर पेन के सलए गभिवती मसहलाओ िं को लगाया जाता है। [अनवुाद] मािं को एक िार 

प्र व ददि का अनभुव होता है लेसकन, [सहन्दी] गाय-भैं  सदन में दो-दो िार उ को मह ू  करती हैं। एक 

तरफ हम कानून िनाते हैं सक जानवरों के प्रसत कोई सनदियता न सदखाए, लेसकन आज इ  देश में जानवर इ े 

 हते हैं।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : इ में भाषण परसमटेड नहीं है। आप अपना क्ट्लेररसफकेशन पूसछए। 

डॉ. सत्यपाल दसहं : घी में ििी समलाई जा रही है। अगर आप एलाऊ करें, मैं माननीय मिंत्री जी को दो-तीन 

 झुाव देना िाहता ह िं। हमार े देश में िहुत ही टफ एिंड सस्रिंजेंट लॉ िनाए जाएिं, उ के सलए स्पेशल कोट्ि  

िनाए जाएिं और हैवी पसनशमेंट उ में सदए जाएिं। आजकल जो प्रावधान है, पै े का ययादा फाइन होता है, 

उ में जेल िहुत कम है और एनफो िमेंट लॉ ठीक नहीं है। मयूसनस पल कारपोरशेन्  एविं मयूसनस पल 

काउस िंप  के [अनवुाद] असधकारी पूरी तरह  े भ्रष्ट हैं। [सहन्दी] उ के सलए मेरा  झुाव है सक ऐ े मामलों में 

जो असधकारी पकडे़ जाएिं, उनके सलए ययादा पसनशमेंट देने का प्रावधान कानून में होना िासहए। फूड टेसस्टिंग 
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लेिोररेीज़ और फूड इिं पेक्ट्ट ि की  िंख्या ययादा होनी िासहए। इ के  ाथ ही, पसब्लक अवेयरने  िढाई 

जाए सक कै े स मपल स्िीन टेस्ट  े पसब्लक देख  के सक उ में क्ट्या समलावट हो रही है।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप क्ट्लेररसफकेशन्  पूसछए।  जेशन्  आप सलखकर भेज दीसजए। अगर मिंत्री जी  े 

आपको कुछ नहीं पूछना है तो हो गया। िैसठए। 

माननीय मिंत्री जी। 

श्री जगत प्रकाश नड्डा: मैडम, स्पीकर, अभी कॉसलिंग अटेंशन मोशन में माननीय  दस्य समधनु रड्ेडी जी 

एविं  त्यपाल स िंह जी ने जो सिन्ता जासहर की है, वह  रकार के ध्यान में है। इ  सिन्ता का  ही रूप में 

सनवारण सकया जाए, उ के सलए  रकार प्रया रत भी है और कायिरत भी है। 

 ि े पहली िात तो यह है सक माननीय  दस्य ने थे्रट के रूप में कहा है। मैं इ े थे्रट  े ययादा एक 

िैलेंज के रूप में लेता ह िं और मिंत्रालय इ  े ओवरकम करने के सलए भर क प्रया  कर रहा है। एक िात हमें 

 मझनी होगी सक जहािं तक कन्टैसमनेशन का  वाल है या एडपरेशन का  वाल है, इ के नये-नये तरीके और 

नये ढिंग  माज में लोग उपयोग करते रहे हैं।  [अनवुाद]  एक खा   मय पर हमें ऐ ा पररणाम समलने वाला है 

जो सिपकुल समलावट  े मुि होगा । इ  े  ययादा  पै्रसक्ट्टकल  िात  यह  होगी  सक यह एक  तत प्रसिया है 

सज े हमें सवकस त करना है। एक ऐ ा तिंत्र सवकस त करना होगा जो सनरिंतर हो, जो सनयामक हो, जो सनगरानी 

कर ेऔर जो समलावट को रोकने के तरीके और उपाय भी खोजे [सहन्दी] - जो नय-ेनये तरीके  े मासकि ट में 

इमपलीमेंट हो रहे हैं, उ के िार ेमें भी हमें ध्यान रखने की जरूरत है।                                             

मैं दोनों माननीय  दस्यों की सििंता को अपने  ाथ  मावेश करता ह िं और आपके माध्यम  े  दन को 

यह सवश्वा  सदलाना िाहता ह िं सक  रकार इ  मामले में पूरी तरह  े प्रया रत है, कायिरत है और इ  िैलेंज 

को हम  ीररय ली मीटआउट करना िाहते हैं। वषि 2006  े पहले फूड एडपरेशन एक्ट्ट  े काम िल रहा 
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था, लेसकन जै े-जै े एडपरेशन की मैथडोलॉजी िढी, [अनवुाद] असधक कठोर कानूनों की आवश्यकता थी। 

इ ीसलए, 2006 में, हम खाद्य  रुिा और मानक असधसनयम लेकर आए। [सहन्दी] उ के प्रोवीजन और 

रगूैलेशन्  िनने में कुछ सवलमि अवश्य हुआ, लेसकन अि  मय आ गया है सक इ   ार ेएक्ट्ट को ररसवसज़ट 

करने की आवश्यकता है। रीसवज़ट करने के सलए  रकार प्रसतिद् है। मैंने आज  े दो सदन पहले ही एक 

टास्कफो ि गसठत सकया है और उ  टास्कफो ि को [अनवुाद] 45 सदनों के भीतर, उन्हें अपने  झुाव देने 

होंगे। [सहन्दी] उन  जैशन्  को हम पसब्लक डोमेन में भी डालेंगे तासक हमें जनता का इनपटु भी इ  िार ेमें 

प्राप्त हो  के। हम इ े और सस्रन्जन्ट िनाना िाहेंगे। समपक के इश्य ुपर  पु्रीम कोटि की डायरके्ट्शन आयी है। 

[अनवुाद] लेसकन दूध तो एक खिंड है [सहन्दी] जि हम रीसवज़ट कर रहे हैं तो हमने यह कोसशश की है सक  ार े

ए पैक्ट्ट्  को हम देखें और सजतने भी फूड आइटम  हैं और जो केवल ऑगेनाइयड और अन-ऑगेनाइयड 

 ेक्ट्टर में प्रोड्यू  हो रहे हैं वही नहीं, िसपक जो इमपोसटिड फूड आइटम  हैं, उनको भी रीसवजट करने की 

जरूरत है और इ  दृसष्ट  े हम प्रया रत हैं।  

जहािं तक ऑक्ट् ीटोस न का  वाल है, मैंने पहले भी कहा सक इ का सम यूज हो रहा है, लेसकन जो 

रूप  और रगूैलेशन्  हैं, वे अपने आप में काफी सस्रन्जेन्ट हैं। [अनवुाद] मदु्दा कायािन्वयन का है। कायािन्वयन 

सहस् ा राययों और  िंघ राययिेत्र के पा  है। लेसकन मैं यह नहीं कहना िाहता। यह एक आरोप-प्रत्यारोप का 

खेल है [सहन्दी] सक मैं उन पर इ  सवषय को डाल दूिं। रूप -रगूेलेशन्  िनाना हमारा काम है और हम िना रहे 

हैं। [अनवुाद] हम और असधक  ख्त होने की कोसशश कर रहे हैं क्ट्योंसक [सहन्दी] यह मानवता  े जडु़ा सवषय है 

और इ में कोई दो राय नहीं है सक पहले कमयूसनकेिल सडस स ज़ का िडिन हमार ेऊपर था, लेसकन अि 

इक्ट्वली नॉन-कमयूसनकेिल सडस स ज़ का िडिन भी िढ गया है और ये नॉन-कमयूसनकेिल में जो फूड 

आइटम  हैं, इनका भी एक िहुत िड़ा रोल रहा है। [अनवुाद] हमें इ  मदेु्द पर िहुत गिंभीर होना होगा। [सहन्दी] 

इ सलए हम मैनपावर और इनफ्रास्रक्ट्िर पर सवशेष रूप  े ध्यान देने वाले हैं। क्ट्योंसक आज एनासलस   की 

देश में िहुत कमी है। लेिोररीज़ हमार ेपा  हैं, लेसकन इनको और इक्ट्यूप करने की जरूरत है। इनकी  िंख्या 
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िढाने की जरूरत है। पसब्लक प्राइवेट पाटिनरसशप में भी लेिोररीज़ को आगे लाने की जरूरत है। कम  मय में 

िडे़ स्केल पर इ की इमपलीमेंटेशन को और कारगर करना पडे़गा और इ के सलए मिंत्रालय कसटिद् है। इ  

िात का मैं सवश्वा  सदलाना िाहता ह िं।  

िहुत  े सवषय  त्यपाल जी ने और रड्ेडी जी ने रखे हैं। उन्होंने िीमाररयों के िार ेमें िताया है सक 

सक  तरह  े िीमाररयािं िढ रही हैं। मैं स फि  इतना ही कहना िाह िंगा सक नॉन-कमयूसनकेिल सडस स ज़ का 

िडिन िढ रहा है और इ सलए हमें इ  िात के सलए प्रया रत रहना होगा सक हम शदु् भोजन और शदु् फूड 

मैसटररयप  उपलब्ध करवा  कें ।  

उनकी सििंता जायज है, मिंत्रालय उ को गिंभीरता  े लेता है और िहुत जपद हम इ  एक्ट्ट को 

रीसवसजट करने वाले हैं। [अनवुाद] एक कायििल का गठन सकया गया है। [सहन्दी] वह फो ि 45 सदनों के अिंदर 

अपनी ररपोटि देगी। पसब्लक डोमैन में हम इ को डालेंगे और जपद  े जपद हम इ को मोस्ट सस्रन्जेंट 

िनाएिंगे। इ  िात का मैं सवश्वा  सदलाना िाहता ह िं। धन्यवाद। 

 [ग्रिंथालय में रखा गया, देसखए  िंख्या एल.टी. 1231/16/14] 
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अपराह्न 12.41 बजे 

(तीन) आईएसआईएस6* की ओर से ट्दवटर हैंडल िलाने वाले एक युवक की दगरफ्तारी  

[सहन्दी]  

गृह मतं्री (श्री राजनाथ दसहं): माननीय अध्यि जी, मैं  ोशल मीसडया के माध्यम  े आईए आईए  का 

प्रिार करने वाले यवुक की िैंगलूरु में हुई सगरफ्तारी के  ििंध में िोलने के लए खड़ा हुआ ह िं। 

लगभग 24 वषीय मेंहदी म रूर सवश्वा  को [अनवुाद] विधि विरूद्ि क्रियाकलाप (नििारण) 

असधसनयम, 1967 की धारा 3,13, और 18 एविं  ूिना प्रोद्योसगकी आसधसनयम की धारा 66 (ि) और 

भारतीय दिंड  िंसहता की धारा 125 के अिंतगित अपराध  िंख्या 12/18/2014 में िैंगलूरु पसुल  द्वारा 13 

सद िंिर, 2014 को सगरफ्तार सकया गया। उि असभयिु एक ट्सवटर अकाउिंट के माध्यम  े आईए आईए  

 ामग्री पररिासलत करने में अपनी भूसमका के िार ेमें यूनाइटेड सकिं गडम में इलैक्ट्रॉनक मीसडया में  विप्रथम 

प्रकाश में आया। उ की सगरफ्तारी के सलए  ूिना जटुाने में, केन्रीय एजेंस यों ने कनािटक पसुल  के  ाथ 

समलकर कायि सकया। मेंहदी का, यूजर नेम ‘शामी सवटने ' के अन्तगित  एक ट्सवटर अकाउिंट था। वह 

आईए आईए  की मखु्यत: अरिी भाषा की  ाइटों को देखता था और सफर उनकी सवषय वस्त ुका अिंगे्रजी 

में अनवुाद करता था और उ   ामग्री को अपने ट्सवटर अकाउिंट पर डाल देता था। 

पूछताछ के दौरान मेंहदी ने यह खलुा ा सकया सक उ के ट्सवटर अकाउिंट को देखने वाले 60 

प्रसतशत  े असधक लोग पसिमी देशों के गैर-मसुस्लम लोग थे और उ के असधकािंश मसुस्लम फोलोअ ि पसिमी 

देशों, सवशेष रूप  े यूनाइटेड सकिं गडम के थे। मेंहदी ने अपने कॉलेज के सदनों के दौरान इिंटरनेट के जररए 

 ीररया, इराक और अफगासनस्तान में होने वाले घटनािमों पर गहन नज़र रखनी शरुु कर दी और वह वषि 

 
6* ग्रिंथालय में रखा गया, देसखए  िंख्या एल.टी. 1232/16/14 
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2009  े  ोशल नेटवसकिं ग  ाइटों पर  सिय रहा है। कुछ  मय  े मेंहदी ने ‘ज़ेहाद'  े  िंििंसधत मामलों पर 

 ोशल नेटवसकिं ग  ाइटों पर लोगों  े  मपकि  करना शरुु कर सदया। 

मेंहदी कोलकाता के एक मध्यम वगीय पररवार  े  िंििंध रखता है और उ ने वषि 2012 में गरुुनानक 

देव प्रोद्योसगकी  िंस्थान  े इलैक्ट्रीकल इिंजीसनयररिंग की पढाई की है। कैमप  भती आसभयान के िाद वह 

आईटी ी िैंगलूरु में आ गया और इ   मय वहािं पर सनयिु है। 

मेंहदी सवश्वा   े की गई पूछताछ  े यह पता िला है सक उ की गसतसवसधयािं आईए आईए   मथिक 

 ामग्री को अपने ट्सवटर एकाउिंट और  ोशल मीसडया  ाइटों पर पोस्ट तथा रीपोस्ट करने तक  ीसमत थीं। 

उ ने आईए आईए  के सलए लोगों की भती करने  े इिंकार सकया है। पूर ेप्रकरण की आगे जािंि जारी है।  

श्री मदल्लकाजुयन खडगे (गुलबगाय): माननीय अध्यि जी, मैं इ के िार े में एक क्ट्लेररसफकेशन िाहता 

ह िं।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : वै े तो स्टेटमेंट पर कोई क्ट्लेररसफकेशन नहीं होता है।  

... (व्यवधान) 

श्री मदल्लकाजुयन खडगे : मझेु उन े स्टेटमेंट पर एक क्ट्लेररसफकेशन िासहए सक इतनी जपदी हमें किं क्ट्लूजन 

पर नहीं आना िासहए सक वह दू रों को ररिूट नहीं करता था।...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : नहीं, वह तो उन्होंने कहा भी नहीं है।  

... (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : खड़ग ेजी, इ में कोई किं क्ट्लूजन की िात नहीं है। स्टेटमेंट पर प्रश्न नहीं होता है। आप 

िैसठये। 

... (व्यवधान) 

[अनवुाद] 

माननीय अध्यक्ष: कुछ भी कायिवाही वतृ्तान्त में  सममसलत नहीं सकया जाएगा। 

(व्यवधान) ... 7* 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष: उन्होंने जािंि जारी है, कहा है।  ौगत राय जी, आप िैसठए। केवल स्टेटमेंट सदया है और 

जािंि जारी है, ऐ ा कहा है। 

... (व्यवधान) 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष:  जी नहीं, मैं अनमुसत नहीं दे रही ह िं। कुछ भी कायिवाही वृतािंत में  सममसलत नहीं सकया 

जाएगा। 

(व्यवधान) ... * 

[सहन्दी]  

 
7* कायिवाही वतृ्तान्त में  सममसलत नहीं सकया  गया।  
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माननीय अध्यक्ष: अि मैंने शून्यकाल कहा है। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: कापी टेिल पर रखी है, वह आपको समल जायेगी। 

 

 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : कापी टेिल पर रखी है, वह आपको समल जायेगी, आप िैसठये। श्री ध्रवुनारायण जी, आप 

िोसलये।  

[अनवुाद]  

श्री आर. धु्रवनारायण (िामराजनगर): माननीय अध्यि महोदया, मैं घरलूे रशेम उत्पादन उद्योग के  ाथ-

 ाथ भारतीय रशेम उत्पादन सक ानों की  मस्या के  िंििंध में एक महत्वपूणि मदु्दा उठाना िाहता ह ूँ। महोदया, 

भारत िीन के िाद दसुनया का दू रा  ि े िड़ा रशेम उत्पादक देश है और रशेम के उत्पादन में कनािटक 

रायय, मात्रा के सह ाि  े और िेत्रवार पहले स्थान पर है। कें रीय िजट 2012-13 के दौरान, रशेम पर  ीमा 

शपुक यानी आयात शपुक को 30 प्रसतशत  े घटाकर 5 प्रसतशत कर सदया गया था। रशेम पर आयात शपुक 

में कमी ने हमार ेघरलूे रशेम उत्पादन उद्योग के  ाथ- ाथ रशेम उत्पादन सक ानों पर प्रसतकूल प्रभाव डाला 

है। कें रीय िजट 2013-14 के दौरान, कनािटक की रायय  रकार के अनरुोध के सखलाफ रशेम पर आयात 

शपुक 5 प्रसतशत  े िढाकर 15 प्रसतशत कर सदया गया था। 15 प्रसतशत का यह आयात शपुक पयािप्त नहीं है। 

वस्त्र मिंत्रालय  े मेरा सवनम्र अनरुोध है सक घरलूे रशेम उत्पादन उद्योग के  ाथ- ाथ भारतीय रशेम उत्पादन 
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सक ानों की  रुिा के सलए रशेम के आयात पर आयात शपुक 15 प्रसतशत  े िढाकर 30 प्रसतशत सकया 

जाए।  

माननीय अध्यक्ष: श्री गौरव गोगोई, श्री ए . पी. मदु्दाहनमुे गौड़ा, श्री डी. के.  रुशे और श्री िी. एन. ििंरप्पा 

को श्री आर. ध्रवुनारायण द्वारा उठाए गए मामलों  े जडु़ने की अनमुसत है। 

[सहन्दी]  

श्री रवनीत दसहं (लुदियाना): मडैम, मैं िहुत ही इमपाटेंट इश्य ुपर आपका,  दन और  रकार का ध्यान 

आकसषित करना िाहता ह िं। जो दिंगा पीसड़त पररवार थे, सपछले सदनों यूपीए  रकार ने भी उनकी माली मदद 

की और उन्हें फ्लैट सदये और एनडीए  रकार ने भी उन्हें पािंि-पािंि लाख रुपये सदये हैं, सज का हम स्वागत 

करते हैं। लेसकन जो लमिी लड़ाई पिंजाि में टैरररयम के दौरान िली, सज में 35 हजार लोग, सजनमें सहन्दू, 

मसुस्लम, स ख, ई ाई शहीद हुए, उ में पसुल  वाले भी शहीद हुए, उनके िार ेमें सक ी ने नहीं  ोिा। िसपक 

सजन्होंने उन 35 हजार लोगों को शहीद सकया, सजन्होंने देश की रिा के सलए अपनी शहादत दी, आज मेरा 

यह कहना है सक वहािं की  रकार और िीजेपी वाले, जो अपने आपको देशभसि का पाठ पढाते हैं, वहािं की 

 रकार जो वहािं के टैरररस्ट्  हैं, उनकी फोटोज, उनकी यादगार, दरिार  ाहि गोपडन टैमपल के 

अजायिघर में लगवा रही है।  

माननीय अध्यक्ष : आप केवल सडमािंड कीसजए।  

श्री रवनीत दसहं : लेसकन उन 35 हजार लोगों का कोई ख्याल नहीं कर रहा है, उन्हें कोई पूछ नहीं रहा है। 

इ सलए मेरी यह अपील है सक जो 35 हजार लोग शहीद हुए हैं, उनकी याद में कोई िड़ा मैमोररयल िनाया 

जाए, िाहे वह पिंजाि में िने, िाहे सदपली में िने और उन्हें नौकररयािं महैुय्या कराई जाएिं। 

माननीय अध्यक्ष : श्री कसपल पाटील, आप िोसलये।  
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श्री रवनीत दसहं : मैडम, यह िहुत  ीररय  िात है, लोगों ने वहािं अपनी शहादतें दी हैं।  

माननीय अध्यक्ष : हािं आप िोसलये, मैंने कि मना सकया है।  

श्री रवनीत दसहं : नौकररयों के  ाथ- ाथ उन्हें फ्लैट और कम  े कम 15-15 लाख रुपये की मदद की 

जाए। सजन्होंने देश को तोड़ने की कोसशश की है, उनके सलए पिंजाि की  रकार यादगार िना रही है, उनके 

अगेन्स्ट  ख्त  े  ख्त कारिवाई की जाए तथा िीजेपी वाले उनका  ाथ छोड़ें, सज के कारण सहन्दसु्तान 

और पिंजाि में एक गलत म ेैज गया है। यह मेरी आप े सवनती है।  

श्री जनाियन दसहं सीग्रीवाल (महाराजगिंज) : माननीय अध्यि महोदया, मैं आपका ध्यान अपने  िं दीय 

सनवाििन िेत्र 19, महाराजगिंज, सिहार के सवसभन्न प्रखिंडों में फैली हजारों एकड़ कृसष योग्य जमीन में सपछले 

कई वषों  े जल-जमाव रहने की ओर सदलाना िाहता ह िं। मेर े िं दीय िेत्र  ारण सजलान्तगित प्रखिंड माझी 

का तालपरुनैा, दीघा प्रखिंड एकमा एविं लहलादपरु का धूरदह, प्रखिंड मशरख का िसहयारा और घोसघया 

प्रखिंड, िसनयापरु का िसहयारा, कन्हौली मनोहर, प्रखिंड जलालपरु का ककरहट, िड़कागािंव... 

माननीय अध्यक्ष : आप थोडे़ में पसढये, पूरी िात नहीं पढनी है। जीरो ऑवर में लमिा-िौड़ा नहीं िोलते हैं। 

श्री जनाियन दसहं सीग्रीवाल : िड़कागािंव जै े िॅवर तथा स वान सजलान्तगित भगवानपरु का का ि हरा, 

िड़ईला, सिहुना, िगाही िॅवर, प्रखिंड महाराजगिंज का  रयैॉ िॅवर जै े अन्य कई िॅवरों में िारहो मा  जल 

जमाव रहता है। मेर ेिेत्र के हजारों सक ान पररवारों का जीवन-यापन करना कसठन हो गया है। अपनी जमीन 

होते हुए भी इन पररवारों को इधर-उधर भटक कर गजुर-ि र करना पड़ता है। जिसक पहले इन िेत्रों में इतनी 

अच्छी फ ल होती थी सक वहािं के सक ान अपने अलावा दू रों का भरण-पोषण करने का काम करते थे। इन 

जगहों पर अच्छी तरह  े धान और मक्ट्का की फ ल हुआ करती थी। लेसकन आज वहािं जल जमाव की वजह 

 े सक ान िदहाल हैं, परशेान हैं और भखुमरी के कगार पर हैं। उनकी अथिव्यवस्था पर काफी कुप्रभाव पड़ा 
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है। महोदया,  रकार  े मरेा आग्रह है सक उन िेत्रों में फैले जल जमाव को खत्म करने हेत ु सवशेष योजना 

तैयार करें सज  े उन हजारों सक ान पररवारों का जीवन-यापन ठीक  े व्यतीत हो  के या सफर उ  जमीन 

पर जल  े आधाररत कृसष को िढोत्तरी देने की  रकार योजना िनाए। 

डॉ. रमेश पोखररयाल दनशंक (हररद्वार): महोदया,  िंस्कृसत,  ासहत्य, ज्ञान, सवज्ञान, वीरता और खेल में 

उत्तराखण्ड ने पूर ेदेश को िहुत  ार ेरत्न सदए हैं। वतिमान में खेल की सदशा में अिंतरािष्रीय स्तर पर  ममान 

िढाया है। सकिं त ुवहािं पर खेलों को गिंभीरता  े नहीं सलया जा रहा है। काशीपुर  ाई  ि  ेंटर  े फुटिाल, 

टेिल टेसन , ताइक्ट्वान्डो एविं एथलेसटक्ट्  आसद खोलों को हटाया जा रहा है जि सक ये खेल रायय के 

परिंपरागत खेल हैं और उत्तराखण्ड रायय खेल रायय घोसषत हो िकुा है। इन खेलों में सखलासड़यों ने राष्रीय-

अिंतरािष्रीय खेल प्रसतयोसगताओ िं में प्रसतभाग ले कर पदक जीते हैं। मैं यह कहना िाहता ह ूँ सक उत्तराखण्ड को 

खेलों का हि िनाया जाए क्ट्योंसक यहािं  ाहस क िीडा है, सज ने िछेन्री पाल जै े अिंतरािष्रीय स्तर की 

मसहला पवितारोहण को सदया है। यहािं पर सहम िीडा है, औली है, जल िीडा है, कुश्ती है, िॉसक्ट् िंग है, 

फुटिॉल है। िाहे वे सिकेट में महेंर स िंह धोनी का योगदान हो, उन्मिु ििंद हों, मसनष पािंडे हों, िाहे 

सनशानेिाजी में ज पाल राणा रहे हों, िाहे एकता सिष्ट रही हों, हेमलता काला, ििंरप्रभा एतवाल, मेजर 

हषिवधनि, पद्मिहादरु मल िॉसक्ट् िंग में रहे हों, थापा ने एसशयाड में पदक जीता है। अतः तमाम ऐ े दजिनों लोग 

हैं, सजन्होंने राष्र ही नहीं अिंतरािष्रीय स्तर पर हमार ेदेश का  ममान िढाया है। मेरा आप े सवनम्र सनवेदन है 

सक  रकार उ को एक सवशेष हि के रूप में सवकस त कर ेतासक वहािं  े सखलाड़ी अिंतरािष्रीय स्तर पर देश 

का  ममान िढाएिं।  

[अनवुाद] 8*श्रीमती सुदप्रया सुले (बारामती): माननीय अध्यि जी, सपछले 6 महीनों  े पूरा महाराष्र गिंभीर 

 ूखे की सस्थसत का  ामना कर रहा है।  हम  भी इ के िार ेमें जानते हैं और हमने इ  पर पहले भी ििाि की 

 
8* मूलतः मराठी में सदए गए भाषण के अिंगे्रजी अनवुाद का सहन्दी रूपान्तर ।  
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है। महाराष्र  रकार राहत और  हायता के सलए कें र  रकार  े लगातार अनरुोध कर रही है। सपछले 2 सदनों 

में, टी.वी. िैनलों और  मािार पत्रों के माध्यम  े हमें पता िला सक पूर ेमहाराष्र और सवशेष रूप  े नास क 

और धलुे सजले में भीषण ओलावसृष्ट और भारी िाररश हुई। इ  े अिंगूर, अनार और प्याज की फ लें िरुी तरह 

प्रभासवत हुई है। इ सलए,  भी सक ान  िंकट में हैं और गिंभीर परशेासनयों का  ामना कर रहे हैं। मेरा आपके 

माध्यम  े यह अनरुोध है सक कें र  रकार इ  मामले को देखे और महाराष्र  रकार द्वारा मािंगी गई 

आवश्यक  हायता और राहत प्रदान कर।े  

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : श्री नाना पटोले एविं श्री अरसविंद  ाविंत को श्रीमती  सुप्रया  लुे द्वारा उठाए गए सवषय के 

 ाथ  िंिद् करने की अनुमसत प्रदान की जाती है।  

डॉ. दकररट पी. सोलंकी (अहमिाबाि) : महोदया, मैं आपका धन्यवाद करता ह ूँ सक आपने मझेु एक 

महत्वपूणि सवषय पर िोलने की अनमुसत दी है।  

भारत एक कृसष प्रधान देश है। भारत का सक ान  ख्त मेहनत कर के देश को उन्नसत की ओर ले जा 

रहा है। मैं गजुरात प्रदेश के सक ानों के िार ेमें िात करना िाहता ह ूँ। महोदया, गजुरात में सक ान कपा  का 

उत्पादन करते हैं, देश के करीि 50 प्रसतशत कपा  के उत्पादन में गजुरात के सक ानों का अहम योगदान है। 

गजुरात के सक ान  ख्त मेहनत व्ाारते हैं। मगर आज सस्थसत ऐ ी हुई है सक उनके उत्पादन मूपय  े भी 

कम मूपय में कपा  िेिा जाता है। वहािं सक ान आिंदोलन पर उतर ेहैं। सक ान आज िहुत ही िेहाल सस्थसत में 

है।  
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महोदया, आपके माध्यम  े मैं पूर े दन और  रकार  े सनवेदन करना िाहता ह ूँ सक सक ानों को 

उनके कपा  के उत्पाद का न्यूनतम  मथिन मूपय 300 रूपए प्रसत िेल  े आसधक देना िासहए। आपने मझेु 

िोलने की अनमुसत दी, इ के सलए मैं आपका िहुत आभारी ह ूँ। 

माननीय अध्यक्ष : श्री रामस िंह राठवा अपने आपको डॉ. सकररट पी.  ोलिंकी जी के सवषय के  ाथ  मिद् 

करते हैं। 

श्री दिनेश कश्यप (बस्तर) : महोदया, मैं आपका ध्यान रले पररयोजना के िार ेमें सदलाना िाहता ह ूँ। मेरा 

 िं दीय िेत्र िस्तर आसदवा ी िहुल िेत्र है और यह  वारसधक नक्ट् ल प्रभासवत िेत्र है। मैं छत्ती गढ की 

आसथिक रले लाइन और सभलाई इस्पात  िंयिंत्र की जीवन रखेा मानी जाने वाली रावघाट रले पररयोजना के 

िार ेमें आपके माध्यम  े कहना िाहता ह ूँ। 11 सद मिर, 2007 को  ेल-एन.एम.डी. ी.-रलेव ेव छत्ती गढ 

 रकार के मध्य एम.ओ.यू. हुआ और इ के सलए पाूँि  ाल का  मय सनधारररत सकया गया था, लेसकन अभी 

तक इ के सनमािण के  मिन्ध में कोई पहल नहीं हुई है और कोई कायि नहीं हुआ है।  

महोदया, फस्टि फेज में रले लाइन का सनमािण होना था और फस्टि फेज पूरा होने पर  ेकें ड फेज में 

दू रा सनमािण होता। िस्तर िेत्र िेत्रफल की दृसष्ट  े केरल रायय  े भी िड़ा है, लेसकन रले  सुवधा की दृसष्ट  े 

वहाूँ कुछ भी नहीं है। यह िात अलग है सक जापान को हमारा लोहा जाता है, सहन्दसु्तान को जाता है, लेसकन 

िस्तर के लोगों को, जो आसदवा ी िहुल िेत्र है, नक्ट् ल प्रभासवत िेत्र है, वहाूँ के लोगों के सलए रले  सुवधा 

की दृसष्ट  े कुछ भी नहीं है। अगर हमको िस्तर  े रायपरु आना हो तो हमको  ड़क मागि  े 300 सकलोमीटर 

आना पड़ता है और आये सदन दघुिटनाएिं होती रहती हैं। अगर हमको रायपरु  े सदपली आना होगा तो भी 

हमको अ सुवधा होती है।  

महोदया, मैं कहना िाहता ह ूँ सक आजादी के इतने वषों िाद भी, यू.पी.ए.  रकार ने तो इ  पर कोई 

कारिवाई नहीं की, लेसकन लोगों की आस्था माननीय प्रधानमिंत्री नरने्र मोदी जी के ऊपर है, हमार ेरले मिंत्री 
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 रुशे प्रभ ुजी के ऊपर है। मैं आपके माध्यम  े यह कहना िाहता ह ूँ सक िस्तर जै े सपछडे़ हुए िेत्र को, जहाूँ 

पर  रुिा के  ाथ सवका  सकया जाना है, इ के सलए आप पहल करेंगे तासक वहाूँ के लोगों को रले  सुवधा, 

रले सवस्तार का लाभ समल  के। आजादी के इतने वषों िाद भी हमको सक ी प्रकार का कोई लाभ नहीं समल 

रहा है। आपने मझेु  मय सदया, इ के सलए मैं आपको िहुत-िहुत धन्यवाद देता ह ूँ।  

श्री सतंोख दसहं िौिरी (जालंिर) : महोदया, मैं एक िहुत गमभीर मदेु्द पर िात करना िाहता ह ूँ। पिंजाि और 

दू र ेराययों के लाखों लोग सवदेशों में ि े हुए हैं और वहाूँ मजदूरी करके वे अपने पररवारों को पै े भेजते हैं। 

थोड़ा अर ा पहले माननीय प्रधानमिंत्री जी सवदेशों में गए और वहाूँ उन्होंने सवदेशों में रहने वालों को कहा सक 

आप भारतवषि में इन्वेस्टमेंट करो और आपके सलए पॉसल ीज भी हम िेंज करेंगे। उनके आते ही 14 अक्ट्टूिर 

को  ेन्रल िोडि ऑफ एक्ट् ाइज एिंड कस्टम ने, जो सवदेशों  े लोग यहाूँ अपने पररवारों को पै े भेजते हैं, जो 

पै े की ररसमटेन्  करते हैं, उ  पर 12.36 पर ेंट  सवि  टैक्ट्  लगा सदया। यह उ   कुि लर के उलट है, 

सज में यू.पी.ए. गवनिमेंट ने जलुाई 2012 में यह क्ट्लेररफाई सकया था सक सक ी भी िाहर  े आने वाले पै े 

पर  सवि  टैक्ट्  नहीं सलया जाएगा।  

मैं  मझता ह ूँ सक जो सवदेशों में रहने वाले लोग हैं और उनके जो पररवार हैं, उनके  ाथ यह िहुत 

भारी अन्याय है, क्ट्योंसक जि वे पै े भेजते हैं तो वे वहाूँ भी टैक्ट्  देते हैं और जि वह पै ा यहाूँ आता है तो 

उ  पर भी उन्हें टैक्ट्  देना पड़ता है। इ का यह इफेक्ट्ट होगा सक एक तो उनको नकु ान होगा और दू रा 

इ  े देश में ब्लैक मनी और हवाला को प्रोत् ाहन समलेगा। एक तरफ तो भारत  रकार यह कह रही है सक 

ब्लैक मनी लाना है और हवाला खत्म करना है, लसेकन दू री तरफ मैं  मझता ह ूँ सक यह  कुि लर जारी 

करके एक िहुत भारी अन्याय सकया गया है। [अनवुाद] मैं भारत  रकार  े अनरुोध करता ह ूँ सक फौरी तौर 

पर इ   कुि लर को वाप  सलया जाए।  
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माननीय अध्यक्ष : श्री गजेन्र स िंह शेखावत अपने आपको श्री  िंतोख स िंह िौधरी जी के सवषय के  ाथ 

 मिद् करते हैं। 
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अपराह्न 1.00 बजे 

[सहन्दी]  

श्री रामिास सी. तडस (विाय) : माननीय अध्यि जी, मैं आपके माध्यम  े माननीय वन एविं पयािवरण मिंत्री 

जी का ध्यान अपने  िं दीय िेत्र वधाि में िढ रहे प्रदूषण की ओर आकृष्ट करना िाहता ह ूँ। वधाि राष्रसपता 

महात्मा गािंधी जी का कायिस्थल रहा है।  ेवाग्राम कुसटया में िापू ने अपने जीवन के कुछ  ाल सिताए। 

 ेवाग्राम कुसटया राष्रीय धरोहर है सज की सस्थसत प्रदूषण के कारण िहुत ही दयनीय हो रही है। शहर में 

उत्तम गापवा स्टील प्लािंट है सज  े शहर में प्रदूषण िढ रहा है।  ाथ ही देवली और एम.आर.डी. ी. तथा 

महालक्ष्मी इिंडस्रीज़ का प्रदूषण िढ रहा है। इ की जाूँि की आवश्यकता है। मैंने पूवि में भी इ   िंदभि में सनयम 

377 के अधीन मामला उठाया था, लेसकन गोल-मटोल एविं सनराधार जवाि समला है। लोगों को काफी परशेानी 

हो रही है। महोदया, इ   मस्या के सनदान करने हेत ु एक कमेटी िनाकर जाूँि करने की आवश्यकता है 

सज  े वधाि प्रदूषण मिु हो।  

श्री ओम प्रकाश यािव (सीवान) : अध्यि महोदया, हमार े सनवाििन िेत्र  ीवान, सिहार में दो केन्रीय 

सवद्यालय सस्थत हैं। 2004 में केन्रीय सवद्यालय प्रारिंभ हुआ। वह प्राइवेट कालेज दारोगा राय कालेज में िल 

रहा है। दू रा, 2012 में जो केन्रीय सवद्यालय की स्वीकृसत समली, वह दरौंदा प्रखिंड के ग्राम उजाय के प्राइवेट 

मकान में िल रहा है। िार-िार प्रािायि के अनरुोध के िावजूद भी सजला प्रशा न और सिहार  रकार ज़मीन 

आििंटन नहीं कर रही है सज  े सवद्यालय का अपना भवन िन  के। इ  े िच्िों को काफी अ सुवधा हो रही 

है। न िारदीवारी है तथा दघुिटना होने की भी  िंभावना है। हम आपके माध्यम  े केन्र  रकार के मानव 

 िं ाधन सवका  मिंत्री जी  े अनरुोध करना िाहेंगे सक वे पहल करें, सिहार  रकार  े िात करें और दोनों 

सवद्यालयों के सलए ज़मीन आििंसटत कराने की कृपा करें।  
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श्रीमती रीती पाठक (सीिी) : अध्यि महोदया, मैं आपका धन्यवाद करती ह ूँ सक आपने मझेु शून्यकाल में 

िोलने का अव र प्रदान सकया। आज मैं आपके माध्यम  े अपने  िं दीय िेत्र की तरफ ध्यान आकृष्ट कराना 

िाहती ह ूँ। मेरा सनवाििन िेत्र मध्य भारत का अपार दैवीय  िंपदाओ िं  े भरा हुआ िेत्र है। यह जन िंख्या व 

िेत्रफल की दृसष्ट  े तो काफी िहृद है, सकन्त ु सुवधाओ िं की दृसष्ट  े काफी पीछे है। इ  21वीं शताब्दी में जहाूँ 

3जी और 4जी जै ी टैक्ट्नोलॉजी  का उपयोग सकया जा रहा है, वहाूँ के लोगों को मोिाइल नैटकवकि  के 

अभाव में खा ा परशेासनयों का  ामना करना पड़ता है। अध्यि महोदया, मध्य भारत का यह िेत्र  ूिना व 

प्रौद्योसगकी के िेत्र में पथृक भारत की अनभूुसत करता है। अतः मैं इ   दन और आपके माध्यम  े माननीय 

 िंिार मिंत्री जी  े यह सनवेदन करती ह ूँ सक  िंिार के इ  अछूते िेत्र में सवशेष अनदुान देकर परुाने  िंयिंत्रों का 

नवीनीकरण व नए टावर लगवाने की सवशेष कृपा करें।  

[अनवुाद]  

श्री अरदवंि सावंत (मुबंई िदक्षण): अध्यि महोदया, मुिंिई दसिण को देश के  ि े हाई प्रोफाइल सनवाििन 

िेत्रों में  े एक माना जाता है। इ में अमीर और प्रसतसष्ठत लोग रहते हैं। यह स क्ट्के का एक पहलू है। स क्ट्के 

का दू रा पि यह है सक इ  जगह में  ि े गरीि लोग भी रहते हैं। हाल ही में, माननीय मिंत्री श्री वेंकैया नायडू 

ने  िं द में िताया है सक  रकार झसुग्गयों में रहने वाले लोगों के पुनवाि  के िार ेमें िहुत सििंसतत है। मैं  रकार 

को उनकी सििंता दशािने के सलए िधाई देता ह िं। लेसकन, इ के  ाथ ही मैं  भा के  िंज्ञान में लाना िाहता ह िं  

सक, सवशेष रूप  े मेर े सनवाििन िेत्र में लगभग 16,104 परुानी इमारतें हैं, सजनमें  े 13,366 इमारतों का 

सनमािण वषि 1940  े पहल ेसकया गया था। उनमें  े कुछ 100 वषि  े भी असधक परुाने हैं। मिंत्री ने कुछ मॉडलों 

का उपलेख सकया जो गुजरात और महाराष्र रायय में हैं सजन्हें झगु्गी-झोपड़ी पनुवाि  योजनाओ िं के रूप में 

जाना जाता है, लेसकन वे योजनाएिं परुानी इमारतों के  िंििंध में लागू नहीं होती हैं।  



   

15.12.2014 84 

 

महोदया, मैं, आपके माध्यम  े  रकार के  ाथ- ाथ मिंत्री जी के भी  िंज्ञान में लाना िाहता ह ूँ सक मैं 

इ  सवषय पर अपनी गिंभीर सििंता व्यि करता ह ूँ। इन  िंख्याओ िं में  े, लगभग 5000 इमारतें जजिर सस्थसत में 

हैं।  रकार ने घोषणा की है सक इन इमारतों में रहना खतरनाक है, लेसकन लोग अपनी जान दािंव पर लगाकर 

उन घरों में रह रहे हैं। अतः मैं  रकार  े सनवेदन करता ह ूँ सक झगु्गी-झोंपसड़यों के पनुवाि  की योजना िनाते 

 मय इनको मुिंिई की परुानी इमारतों को भी पनुवाि  हेत ुशासमल सकया जाए।  

महोदया, आपने मझेु  रकार के  मि इ  मदेु्द को उठाने की अनमुसत दी, इ के सलए मैं आपको 

धन्यवाद देता ह ूँ। उनका पनुवाि  करते  मय, मैं  रकार  े आग्रह करता ह ूँ सक परुानी इमारतों को शासमल 

सकया जाए और उनके सलए पक्ट्का घर योजना के तहत नए आवा  िनाए जाएिं जो हमार ेमाननीय प्रधानमिंत्री 

जी का  पना है।  

माननीय अध्यक्ष: डॉ. प्रीतम गोपीनाथ मुिंडे को श्री अरसविंद  ाविंत द्वारा उठाए गए मदेु्द  े  िंिद् होने की 

अनमुसत दी जाती है। 

श्री सी. महेंरन (पोल्लािी): अध्यि महोदया, मैं तसमलनाडु की लोकसप्रय मखु्यमिंत्री, माननीय परुात्िी 

थलाइवी अममा को धन्यवाद देता ह िं, सजन्होंने मझेु पोपलािी  िं दीय सनवाििन िेत्र की जनता का 

प्रसतसनसधत्व करने का अव र सदया। 

मैं यह िताना िाहता ह ूँ सक, मेर ेसनवाििन िेत्र में, लगभग 92,000 हेक्ट्टेयर में नाररयल की खेती होती 

है। यह तसमलनाडु में नाररयल की खेती के एक-िौथाई िेत्र के िरािर है। दसिण-पसिम और उत्तर-पूवी 

मान ून की सवफलता के कारण, नाररयल सक ान  िंकट में हैं और खोपरा उत्पादन में भारी नकु ान का 

 ामना कर रहे हैं। इ सलए, मेर ेसनवाििन िेत्र में खोपरा का उत्पादन कम हो रहा है। िड़ी कसठनाई के  ाथ, 

2,02,000 मीसरक टन खोपरा का उत्पादन सकया जा रहा है। सक ान नाररयल की खेती जारी नहीं रख  के 

क्ट्योंसक नेफेड द्वारा सनधाि ररत कोपरा का न्यूनतम  मथिन मूपय केवल 52.50 रुपये प्रसत सकलोग्राम है। हाल 
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ही में, मझेु पता िला है सक कीमत में 3 रुपये प्रसत सकलोग्राम की वसृद् की गई है। वास्तव में, खलुे िाजार में 

कोपरा का कारोिार 105 रुपये प्रसत सकलोग्राम के आ पा  सकया जा रहा है।  

तसमलनाडु की लोकसप्रय मखु्यमिंत्री माननीय थलाइवी अममा ने पहल ेही अनरुोध सकया था सक नेफेड 

द्वारा सनधाि ररत नाररयल की खरीद मूपय को िढाकर 140 रुपये प्रसत सकलोग्राम सकया जाए तासक नाररयल 

सक ानों को सवत्तीय  िंकट  े राहत सदलाया जा  के ।         

अध्यि महोदया, यह मेरा व्यसिगत अनरुोध नहीं है िसपक यह पूर ेभारत में करोड़ों नाररयल सक ानों 

के कपयाण के सलए है जहािं तक खोपरा का न्यूनतम  मथिन मूपय 140 रुपये प्रसत सकलोग्राम सनधािररत करने 

का  िंििंध है। 

मझेु िहुत खशुी होगी यसद नेफेड द्वारा कोपरा का खरीद मूपय 140 रुपये प्रसत सकलोग्राम तय सकया 

जाता है, पयािप्त मआुवजे की व्यवस्था की जाती है और इ  सवत्त वषि में ही िाजार मूपय सस्थरीकरण सनसध  े 

रासश जारी की जाती है। 

श्री जैिेव गल्ला (गुटूंर): अध्यि महोदया, भले ही लाल समिि म ालों का राजा न हो, लेसकन तीखेपन, स्वाद 

और  गुिंध के मामले में यह म ालों के राजा - काली समिि -  े मेल खाती है और म ालों का  ि े महत्वपूणि 

घटक िन गई है, और इ ीसलए, इ े  ाविभौसमक म ाला कहा जाता है। 

प्रमखु समिि उत्पादक देशों में  े, भारतीय समिि अपनी िेहतर गणुवत्ता और तीखापन के कारण दसुनया 

पर हावी हो गई है। भारत में, आिंध्र प्रदेश, महाराष्र, कनािटक, ओसडशा, राजस्थान और मध्य प्रदेश प्रमखु 

समिि उत्पादक रायय हैं। इनमें  े, आिंध्र प्रदेश के भीतर, गुिंटूर सजला समिि के वसैश्वक उत्पादन का 20 प्रसतशत 

 े असधक उत्पादन करता है। कई लाभ होने के िावजूद, हम िाजार का पूिंजीकरण करने, समिि का उत्पादन 
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करने और अन्य देशों को सनयाित करने में  िम नहीं हैं। यह  ि उत्पादन, सवपणन, अन ुिंधान और सवका , 

सनयाित, सवश्व गणुवत्ता मानकों को िनाए रखने आसद के अ िंगसठत तरीके के कारण है।  

मैं इन  भी कसमयों को दूर करने के सलए दृढता  े मह ू  करता ह ूँ सक म ालों के िोडि, रिर िोडि, 

तिंिाकू िोडि, कॉफी िोडि, आसद की तजि पर एक अलग समिि िोडि की तत्काल आवश्यकता है क्ट्योंसक 

ए.पी.ई.डी.ए. समिि के प्रिार और सनयाित को उसित ठहराने में  िम नहीं है। 

इ सलए, मैं माननीय अध्यि के माध्यम  े भारत  रकार  े अनरुोध करता ह ूँ सक वह भारतीय समिि 

के उत्पादन,  िंवधिन और सनयाित के सलए आिंध्र प्रदेश के गुिंटूर में मखु्यालय के  ाथ एक अलग समिि िोडि की 

स्थापना कर।े मैं सनवेदन करता ह ूँ सक प्रस्तासवत िोडि सनमनसलसखत उपाय कर  कता है सज  े न केवल समिि 

सक ानों को िसपक समिि के घरलूे और सनयाित िाजार को भी मदद समलेगी जै े सक िेत्र और उत्पादन का 

सवसनयमन, ऋण तक आ ान और  मय पर पहुूँि, इनपटु की  मय पर उपलब्धता, नए िाजार के अव रों 

का सवका , सनयाित को िढावा देना, सहतधारकों की िमता सनमािण, कटाई के िाद की तकनीक और िसुनयादी 

ढाूँिे तक पहुूँि, िाजार का सवसनयमन और सििौसलयों  े ििना, सक ानों को उसित और लाभकारी मूपय, 

गणुवत्ता के मामले में  सुनसित उत्पादन, मूपय वसधित और अन्य  िंिद् उद्योगों की स्थापना की गुिंजाइश। 

श्री राम मोहन नायडू दकंजरापु (श्रीकाकुलम): अध्यि महोदया, ‘शून्य काल’ के दौरान मझेु िोलने का 

अव र देने के सलए आपको धन्यवाद । यह भारत के सक ानों  े  िंििंसधत सििंता का सवषय है। सपछले कुछ वषों 

में  ूखा, ििवात, भूस्खलन, भूकिं प जै ी प्राकृसतक आपदाओ िं के कारण कृसष उत्पादन और कृसष आय में 

धीर-ेधीर ेकमी आई है।  

सक ानों को अन्य  मस्याओ िं का भी  ामना करना पड़ता है, जै े नकली िीज, उविरक, कीटनाशक 

की सििी और आग लगने की  मस्या । इ की वजह  े और कृसष के िढते व्यव ायीकरण के कारण भी, 

कृसष आय में काफी कमी आई है।  
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इ सलए, मैं भारत  रकार  े अनरुोध करता ह िं सक वह कृसष मिंत्रालय में एक अलग कृसष फ ल िीमा 

स्किं ध स्थासपत कर।े वतिमान में एक योजना है, लेसकन सक ान सनरिर होने के कारण और योजना की सवत्तीय 

प्रसियाओ िं को न जानने के कारण लाभ प्राप्त नहीं कर पा रहे हैं।  

यसद आप एल.आई. ी. द्वारा िलाई जाने वाली िीमा योजनाओ िं को देखें, तो वे  भी ग्रामीण िेत्रों 

 सहत पूर ेदेश में प्रिसलत हैं। यह एल.आई. ी. एजेंटों के कारण है सजन्हें हर िार जि कोई िीमा लेता है तो 

प्रोत् ाहन रासश समलती है। इ सलए, कृसष िीमा में भी इ ी तरह की व्यवस्था सवकस त की जानी िासहए। 

फ ल िीमा असभकताि होने िासहए, जो सक ानों के पा  जाएिंगे, उन्हें सशसित करेंगे और उन्हें िीमा लेने के 

सलए भी प्रोत् ासहत करना होगा तासक उन्हें लाभ समले। धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष: श्री अरसविंद  ाविंत और श्री दषु्यिंत िौटाला को श्री राम मोहन नायडू सकिं जराप ुद्वारा उठाए 

गए मामले  े  िंिद् होने की अनमुसत दी जाती है। 

[सहन्दी]   

ज़ीरो आवर में हमेशा छोटा भाषण और अपनी एक सडमािंड रखनी होती है, लमिा-िौड़ा भाषण नहीं। 

[अनवुाद]  

श्री एम. बी. राजेश (पालक्काड): अध्यि महोदया, धन्यवाद। अिंतरािष्रीय स्तर पर कच्िे तेल की कीमतें 

आज पािंि वषि के सनिले स्तर पर हैं। यह पािंि वषि पहले 148 डॉलर प्रसत िैरल था। अि, यह घटकर 62 

डॉलर प्रसत िैरल हो गयी है। दभुाि ग्य  े, यह िड़ा लाभ उपभोिाओ िं को नहीं सदया गया है। इ की िजाय 

 रकार ने एक  महीने के अिंदर दो िार उत्पाद शुपक िढाया है।  रकार को 4,000 करोड़ रुपये का असतररि 

राजस्व समल रहा है। जि-जि अिंतरािष्रीय कीमतें िढी हैं,  रकार घरलूे तेल की कीमतों में तेजी लाई है। 

लेसकन जि अिंतरािष्रीय कीमतें सगर रही हैं, तो  रकार कीमतों को कम करने की असनच्छुक है।  



   

15.12.2014 88 

 

िेशक, इ में कुछ कमी आई है। लेसकन जो भी कमी की गई वह नाममात्र की थी और वह अिंतरािष्रीय 

कीमतों में आई िड़ी सगरावट  े िहुत कम है। हमार ेकई पड़ोस यों  सहत लगभग 52 देशों में हमार ेदेशों की 

तलुना में उनके देशों में डीजल की कीमतें िहुत कम हैं। यह 'सित्त मैं जीतता ह िं, पट्ट आप हारते हैं' की सस्थसत 

है।  इ  तरह की सस्थसत पैदा हो गई है। यह जनता के  ाथ धोखा है।  

मैं  रकार  े अपील करता ह िं सक पेरोसलयम उत्पादों पर लगाए गए असतररि उत्पाद शुपक को वाप  

सलया जाए तथा कच्िे तेल की अिंतरािष्रीय कीमतों में आई सगरावट के अनरुूप उपभोिाओ िं को पूरा लाभ देने 

के सलए कीमतों को कम सकया जाए। आपका िहुत-िहुत धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष: श्री पी. के. सिजू, डॉ. ए.  िंपत, श्रीमती पी. के. श्रीमसथ टीिर, श्री पी. करुणाकरण, डॉ. के. 

कामराज, श्री मोहममद  िदरुद्दोजा खान को श्री एम. िी. राजेश द्वारा उठाए गए मामले  े  िंिद् होने की 

अनमुसत दी जाती है। 

[सहन्दी]  

श्री भगवंत मान (सगंरूर): मैडम स्पीकर, पिंजाि के लोग पूरी दसुनया में ि ते हैं, जै े अमेररका, कनाडा, 

आस्रेसलया में। हमार ेििंडीगढ का जो इिंटरनेशनल एयरपोटि है, उ का जो सनमािण है, उ को ऑपरटे करने का 

मामला िहुत सदनों  े लटक रहा है। इ  े िार स्टेट्  - जममू व कश्मीर, हररयाणा, सहमािल प्रदेश और 

पिंजाि- प्रभासवत हो रहे हैं। जि लोगों को िाहर रैवल करना होता है, तो उन्हें और उनके ररश्तेदारों को सदपली 

आना पड़ता है, सज  े पै ा और  मय ििािद होता है। 

मैं आपके माध्यम  े स सवल एसवएशन समसनस्री  े आग्रह करना िाहता ह िं सक ििंडीगढ इिंटरनेशनल 

एयरपोटि को जपदी  े जपदी िलाया जाए। जै े एयर कनाडा अभी सदपली के सलए शरुू हो रही है तो स सवल 

एसवएशन समसनस्री को िासहए सक उ े  ीधे ििंडीगढ के सलए शरुू करें तासक इ का लोगों को िेनेसफट समल 
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 के। पिंजाि में इिंटरनेशनल एयरपोटि होने  े ििंडीगढ को भी फायदा होगा और हमार ेलोगों का पै ा और 

 मय ििेगा।  

[अनवुाद]  

श्री आर. पी. मरुिराजा (पेरम्बलुर):  विप्रथम, मैं, माननीय अध्यि महोदय को मेर े िं दीय िेत्र पेरमिलरु 

की जनता की ओर  े इ  प्रसतसष्ठत  भा में अपना अनरुोध रखने का अव र प्रदान करने के सलए धन्यवाद 

देता ह ूँ । मैं सवनम्रतापूविक तसमलनाडु मक्ट्कसलन मधुलवर डॉ. परुात्िी थलाइवी अममा को धन्यवाद देता ह ूँ। 

मेर ेसनवाििन िेत्र के लोगों के कई लिंसित, अन लुझे मदेु्द हैं। इ में अररयालूर और नमक्ट्कल के िीि, 

पेरमिलरु, थुरयूैर और मसु री से होते हुए नई रले  ेवा शरुू करना शासमल है। दू र,े कृपया सवपलपुरुम सत्रिी 

कॉडि लाइन के सकमी 326/10 मीटर उत्तम कोसवल रलेवे स्टेशन पर एक नए  िवे के सनमािण के सलए 

आवश्यक धन आविंसटत करें। ती रा, लालगडु़ी दसिणी भाग के राजस्व प्रभाग का तालुक मखु्यालय है। 

इ सलए, कृपया सनमनसलसखत रेनों के ठहराव के सलए आदेश जारी करने के सलए कदम उठाएिं: रेन  िंख्या 

16127/16128; 16714/16713; और 16107/16108. 

लालगडु़ी रलेवे स्टेशन में, प्लेटफॉमि  िंख्या 3 पर कोई छत नहीं है। इ  े आम लोगों को गमी और 

िाररश के मौ म में अ सुवधा होती है। कृपया आरिण के सलए अलग-अलग पी.आर.ए .  सुवधाओ िं की 

व्यवस्था करें। मैं, आपके माध्यम  े माननीय मिंत्री महोदय  े अनरुोध करता ह िं सक रलेवे स्टेशन में टि-स्िीन 

 सुवधाएिं स्थासपत करने और सनयसमत सवद्यतु आपूसति  सुनसित करने के सलए आवश्यक कदम उठाएिं। 

अिंत में, मैं  रकार  े आग्रह करता ह ूँ सक आरिण का  मय िदलकर  िुह 9 िजे  े दोपहर 1 िजे 

और दोपहर 2 िजे  े शाम 6 िजे कर सदया जाए। इ  नेक कायि के सलए मेरे सनवाििन िेत्र के लोग हमेशा 

आपके आभारी रहेंगे। 
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[सहन्दी]  

श्री िन्रकांत खैर े (औरगंाबाि): अध्यि महोदया, आपने मझेु एक महत्वपूणि सवषय पर िोलने का अव र 

सदया, इ के सलए मैं आपको धन्यवाद देता ह िं। प्रभ ुरामिन्र जी की जन्मभूसम अयोध्या है। देश और दसुनया के 

 ार ेश्रद्ालओु िं, करोड़ों सहन्दओु िं की आस्था का प्रतीक राम मिंसदर का सनमािण करना है। वहािं रामलला की 

मूसति स्थासपत है, इ सलए वहािं राम मिंसदर का सनमािण होना िासहए, यह  भी लोगों की सडमािंड है।...(व्यवधान) 

अध्यि महोदया, अभी मैंने शरुुआत की है, मझेु िोलने दीसजए। आज मैं भगवा शटि पहन कर आया ह िं, 

मैं इ के सलए िोलना िाहता ह िं।  भी लोगों की सडमािंड है,  भी श्रद्ालओु िं और सहन्दओु िं की आस्था है।  

अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम  े  रकार को िात िताना िाहता ह िं, अि तो म ुलमानों की भी, 

उनकी ओर  े भी...(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: वह मामला तो कोटि में है न। 

... (व्यवधान) 

श्री िन्रकांत खैर:े मखु्य जो पेटीशनर है,...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  

श्री एन. के. प्रमेिन्रन (कोल्लम): महोदया, यह एक सववादास्पद मामला है। … (व्यवधान) 

[सहन्दी]  

श्री िन्रकांत खैर:े  ममाननीय हासशम अिं ारी ने भी कहा सक राम मिंसदर का सनमािण होना 

िासहए।...(व्यवधान) मझेु िोलने दीसजए। ...(व्यवधान) आप भी सहन्दू हैं। ...(व्यवधान) 
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मैं यह कहना िाहता ह िं सक कई मसुस्लम मसहलाओ िं ने भी प्रधान मिंत्री जी के कायािलय में जाकर कहा 

सक राम मिंसदर का सनमािण कररए।...(व्यवधान) कल भी मुिंिई में  भी  ाध-ु िंतों की उपसस्थसत में िहुत िड़ा 

कायििम हुआ, सवश्व सहन्दू पररषद ् का कायििम हुआ।...(व्यवधान) वहािं दोनों शिंकरािायि जी, काशी के 

शिंकरािायि जी और कािंिी के शिंकरािायि जी एविं कई लोगों ने कहा सक राम मिंसदर का सनमािण होना 

िासहए।...(व्यवधान) परमपूयय जगदगरुू नरने्रिायि महाराज ने भी कहा सक राम मिंसदर का सनमािण होना 

िासहए।  ार े ाध-ु िंत योगी आसदत्य नाथ जी ने भी पर ों कहा सक राम मिंसदर का सनमािण होना िहुत जरूरी 

है। ...(व्यवधान) हमने भी जि कार ेवा की, ...(व्यवधान) हमने लाठी भी खाई।...(व्यवधान) राम मिंसदर का 

सनमािण होना िासहए। ...(व्यवधान) जहािं प्रभ ु रामिन्र की भूसम है, वहािं राम मिंसदर का सनमािण होना 

िासहए।...(व्यवधान) ये सनमािण जपदी-जपदी करें।...(व्यवधान) 

अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम  े कहना िाहता ह िं सक 13वीं लोक  भा में मैंने एक प्रश्न रज़े सकया 

था तो प्रधान मिंत्री श्री अटल सिहारी वाजपेयी जी ने कहा सक अपना पूरा िहुमत आने दीसजए, राम मिंसदर का 

सनमािण करेंगे। इ सलए मेरा कहना है सक आज पूरा िहुमत हैं।...(व्यवधान) 335 अपने  ािं द हैं।...(व्यवधान) 

 भी लोग िाहते हैं सक आदरणीय मोदी जी के काल में राम मिंसदर का सनमािण होना िासहए। ...(व्यवधान) 

अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम  े आदरणीय मोदी जी और अपनी  रकार को यह कह िंगा सक राम 

मिंसदर का सनमािण होना िासहए। हमारा पूरा िहुमत है, कोई कुछ िोलेगा नहीं।...(व्यवधान) इ के सलए  भी 

सहन्दओु िं की आस्था है, वह आस्था की प्रतीक रामलला की मूसति और राम मिंसदर का सनमािण होना िासहए। 

...(व्यवधान) धन्यवाद। 

[अनवुाद]  

श्री मलु्लापल्ली रामिन्रन (वडकरा): महोदया, यह मामला न्यायालय में नवचाराधीन है। इ सलए, इ की 

अनमुसत नहीं दी जानी िासहए। … (व्यवधान) 
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[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष: श्री असश्वनी कुमार िौिे, श्री केशव प्र ाद मौयि और श्री भैरों प्र ाद समश्र को श्री िन्रकािंत 

खैर ेद्वारा उठाए गए सवषय के  ाथ  िंिद् करने की अनमुसत प्रदान की जाती है।  

[अनवुाद]  

श्री के. सी. वेणुगोपाल (अलप्पुझा): महोदया, मैं इ  प्रसतसष्ठत  भा का ध्यान एक िहुत ही महत्वपूणि मदेु्द की 

ओर आकृष्ट करना िाहता ह ूँ, जो आज िताया गया है। यह 25 सद िंिर को  शुा न सदव  के रूप में श्री 

अटल सिहारी वाजपेयी और पिंसडत मदन मोहन मालवीय की जयिंती मनाने के सलए कें र  रकार के कसथत 

कदम के िार ेमें है। … (व्यवधान) यह सि म  का सदन है। 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष: इ में क्ट्या करना है? 

[अनवुाद]  

श्री के. सी. वेणुगोपाल : सज  सदन वे इ  कायििम को मना रहे हैं, वह ई ा म ीह का जन्म सदव  है, सज े 

दसुनया भर में मनाया जाता है । हम श्री वाजपेयी जी के या श्री अटल सिहारी वाजपेई जी के जन्म सदव  को 

मनाने के  सखलाफ नहीं हैं । यह अच्छी िात है, िरुी िात नहीं है। 

मदु्दा यह है सक नवोदय सवद्यालय ने कें रीय सवद्यालय की तजि पर ग्रामीण िेत्रों में  िंिासलत स्कूलों को 

एक पररपत्र जारी सकया है। स्कूल  ी.िी.ए .ई.  े  िंिद् हैं। नवोदय सवद्यालय के पररपत्र में कहा गया है सक 

 ीिीए ई सद िंिर 24 और 25 को एक सनििंध प्रसतयोसगता का आयोजन करगेा, सज के सलए सवषयों को 
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सद िंिर 23 को घोसषत सकया जाएगा। सनििंध प्रसतयोसगता किा 1  े 5 ; 6 और 7 तथा 9 और 10 के सलए 

आयोसजत की जाएगी। 

नवोदय सवद्यालय  समसत के आयिु श्री वी.ए . मोसतयाल ने स्कूलों को  शुा न में  वोत्तम प्रथाओ िं 

पर प्रश्नोत्तरी प्रसतयोसगता, स्िीन वतृ्तसित्र आयोसजत करने और सि म  के सदन  िंििंसधत गसतसवसधयों को 

करने के सलए कहा है। क्ट्या यह  शुा न है? … (व्यवधान) सि म  के सदन, हर ई ाई प्राथिना के सलए ििि 

जाएगा। न केवल ई ाई, िसपक  भी लोग ििों में जाएिंगे। 24 की रात  े और 25 के  िुह भी, प्रत्येक ई ाई 

पररवार और उन े जडेु़ लोग भसि अनषु्ठानों और प्राथिनाओ िं के सलए ििि में होंगे। सनििंध प्रसतयोसगता और 

प्रश्नोत्तरी प्रसतयोसगता जै े कायििमों में भाग लेने के सलए िच्िों को उ  शभु सदन स्कूलों में उपसस्थत होने के 

सलए कहना वास्तव में अपप िंख्यकों की भावनाओ िं को आहत करगेा। एक  िंप्रभ,ु धमिसनरपेि और 

लोकतािंसत्रक देश होने के नाते, भारत की  रकार सि म  के सदन इ  प्रकार की गसतसवसधयों पर कै े जोर दे 

 कती है? क्ट्या यह  शुा न है? … (व्यवधान) 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : आप केवल अपनी िात रसखए। 

... (व्यवधान) 

[अनवुाद]  

श्री के. सी. वेणुगोपाल : महोदया, वाजपेयी जी का जन्मसदन मनाना अच्छी िात है। लेसकन मझेु लगता है सक 

वाजपेयी जी अपप िंख्यकों की आस्था को दिाने की कीमत पर ऐ ा कोई  ममान नहीं िाहते। … (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : श्री मपुलापपली रामििंरन, श्री एन. के. पे्रमिन्रन, श्री पी. के. सिजू, श्री एम. िी. राजेश, 

डॉ. ए.  िंपत और श्रीमती पी. के. श्रीमसथ टीिर को श्री के.  ी. वणेगुोपाल द्वारा उठाए गए मदेु्द  े  िंिद् होने  

की अनमुसत है। 

श्री िदरुद्दोजा खान। 

… (व्यवधान) 

[सहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष :  आपने अपना मैटर िता सदया है। 

... (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  ज़ीरो आवर में िाकी कुछ नहीं होता। 

... (व्यवधान) 

[अनवुाद]  

माननीय अध्यक्ष: श्री मोहममद िदरुद्दोजा खान जो कह रहे हैं, उ के अलावा कुछ भी कायिवाही वतृ्तािंत में 

 सममसलत नहीं सकया जाएगा ।    

(व्यवधान) ... 9* 

 
9* कायिवाही-वतृ्तािंत में  सममसलत नहीं सकया गया ।  
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श्री मो. बिरुद्दोजा खान (मदुशयिाबाि): अध्यि महोदया, मैं आपके माध्यम  े रले मिंत्री जी का ध्यान 

आकसषित करना िाहता ह ूँ सक पसिम ििंगाल के मसुशिदािाद सजले में भागीरथी नदी पर एक रले पलु िना है। इ  

पलु का सनमािण कायि कम  े कम 1½  ाल पहले पूरा हो गया है। … (व्यवधान) लेसकन अजीमगिंज जिंक्ट्शन 

की ओर जाने वाले मागि में कुछ भूसम सववाद के कारण पलु तक नहीं पहुिंिा जा  कता और न ही उ का 

उपयोग सकया जा  कता है। … (व्यवधान) सकन्त ुव्यथा यह है सक इ   िंििंध में  मस्या का  माधान करने 

के सलए  रकार के द्वारा अि तक कोई पहल नहीं की गई है। 100 करोड़ रुपये  े असधक की लागत  े 

सनसमित एक पलु का यसद लिंिे  मय तक इ का उपयोग नहीं सकया जाता है तो यह िसतग्रस्त हो जाएगा । … 

(व्यवधान) इ सलए, मैं आपके माध्यम  े माननीय रेल मिंत्री जी  े अनरुोध करता ह ूँ इ  पर कोई पहल करें 

और इ  पलु का जपद  े जपद उपयोग शरुू करने के सलए तत्काल कदम उठाएिं तासक  मस्या का  माधान 

हो  के। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री सिद्यतु िरन महतो - उपसस्थत नहीं 

… (व्यवधान) 

[सहन्दी]  

श्री रवीन्र कुमार पाण्डेय (दगररडीह) : अध्यि महोदया, मेर े सगररडीह लोक  भा िेत्र के अिंतगित लगभग 

630 मेगावाट सवद्यतु उत्पादन िमता वाले िोकारो थमिल पावर प्लािंट में आज द  सदनों  े सिजली उत्पादन 

ठप्प है। अभी तक लगभग 12 करोड़ रुपय े का नकु ान हो िुका है।...(व्यवधान) एक तरफ झारखिंड में 

सिजली की कटौती पािंि  े छ: घिंटे तक है। डीवी ी का कहना है िूिंसक यहािं कोयले की खपत ययादा है, 

इ सलए हम अिंडाल और कोडरमा प्लािंट को िलाना िाह रहे हैं।...(व्यवधान) डीवी ी के वरीय आसधकाररयों 

के सनदेश पर सवद्यतु  िंयिंत्र को िालू नहीं सकया जा रहा है।...(व्यवधान) वहािं लगभग दो हजार रगैलुर और 
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ठेका मजदूर िेकार िैठे हुए हैं।...(व्यवधान) डीवी ी का कहना है सक कोडरमा में 500 मेगावाट िमता वाल े

एक यूसनट के अलावा अिंडाल  े सिजली उत्पादन शरुू होने के कारण सफलहाल िीटीपीए  को ििंद रखा है 

क्ट्योंसक यहािं कोयले की खपत कम है तथा सवद्यतु उत्पादन आसधक है।...(व्यवधान) इ  नीसत के कारण 

सवद्यतु उपभोिाओ िं की परशेानी िढ रही है और  रकार के राजस्व में घाटा हो रहा है।...(व्यवधान) 

 

अत: मरेा  रकार  े आग्रह है सक िीटीपीए  में सवद्यतु उत्पादन शरुू करने और सवद्यतु उत्पादन 

िासधत करने वाले असधकाररयों के सवरुद् कायिवाही करने की कृपा की जाए।...(व्यवधान) 

अपराह्न 1.23 बजे 

इस समय, श्री के. सी. वेणुगोपाल और कुछ अन्य माननीय सदस्य आगे आकर सभा पटल के ननकट 

खडे हो गए। 

… (व्यवधान) 

[अनवुाद] 

माननीय अध्यक्ष:  भा अपराह्न 2.30 िजे पनुः  मवेत होने के सलए स्थसगत होती है। 

अपराह्न 1.24 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा अपराह्न दो बर्जकर तीस नमनट तक के नलए स्थनगत हुई। 
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अपराह्न 2.32 बजे 

लोक सभा अपराह्न दो बर्जकर बत्तीस नमनट पर पुनः समवेत हुई। 

[माननीय उपाध्यि पीठासीन हुए]  

दनयम 377 के अिीन मामले 10* 

माननीय उपाध्यक्ष: माननीय  दस्यगण, सनयम 377 के अधीन मामले  भा पटल पर रखे जाएिंगे। सजन 

 दस्यों को सनयम 377 के अधीन मामलों को आज उठाने की अनमुसत दी गई है और व ेउन्हें  भा पटल पर 

रखने के इच्छुक हैं, वे िी  समनट के भीतर मामले का पाठ व्यसिगत रूप  े  भा पटल पर  ौंप दें।  

केवल उन्हीं मामलों को  भा पटल पर रखा गया माना जाएगा जो सनधाि ररत  मय के भीतर सलसखत 

रूप में पटल पर प्राप्त होंगे। शेष को व्यपगत माना जाएगा। 

… (व्यवधान) 

 

 

 

 

 

 
10* भा पटल पर रखे गए माने गए ।  
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[अनवुाद]  

(एक) दबहार के बेदतया दजले में गडंक निी पर पखनाहा तथा उत्तर प्रिेश के कुशीनगर में तमकुही के 

बीि पुल बनाए जाने की आवश्यकता  

[सहन्दी]  

डॉ. सजंय जायसवाल (पदिम िम्पारण) : भगवान िदु् ने आसखरी िार अपने सशष्यों को के ररया (सिहार) 

में  िंिोसधत सकया था तथा वहाूँ  े कुशीनगर (उ0प्र0) प्रस्थान कर गए थे जहािं उनका महासनवािण हुआ । व े

गिंडक नदी को पखनाहा-तमकुही  े पार सकए थे । वषों  े सिहार तथा उत्तर प्रदेश के नागररक पखनाहा-

तमकुही घाट पर पलु िनाने हेत ु िंघषिरत है । 

अतः मेरा  रकार  े अनरुोध हे ही िदु्ा  सकि ट मागि में िेसतया  े कुशीनगर पथ में पखनाहा-तमकुही 

पलु को शासमल सकया जाए सज  े इ  मागि  े नन्दनगढ िौद् स्तूप, अररोज एविं लोररया अशोक स्तमभ  ीधे 

कुशीनगर  े जडु़  कें  और भगवान िदु् द्वारा िले गए मागि  े पयिटक  ीधे िौद् स्थलों का दशिन कर  कें  । 
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 (िो) उत्तर प्रिेश में अमरोहा ससंिीय दनवायिन के्षत्र के अंतगयत गजरौला में औद्योदगक कारखानों द्वारा 

बागड निी में अपदशष्ट बहाए जाने पर रोक लगाने हतेु उपाय दकये जाने की आवश्यकता 

 श्री कंवर दसहं तंवर (अमरोहा) :  मैं  रकार का ध्यान अपने  िं दीय िेत्र में लगातार िढ रहे जल एविं वाय ु

प्रदूषण की ओर आकसषित करना िाहता ह िं । गजरौला शहर की कई फैसक्ट्रयों में र ायनों का उत्पादन होता है 

सज में जसुिलेन्ट आगेरसनक्ट्  प्रमखु है जो थोड़ा आगे जाकर गिंगा नदी में समलती है । इ  फैक्ट्री का गिंदा व 

र ायनयिु पानी िगद नदी में छोड़ा जाता है । पानी को जमा  ोख लेती है सज के कारण वहाूँ भूजल भी 

 िंिसमत तथा दूसषत हो गया है । 

इन फैसक्ट्रयों के आ पा  लगभग 30-35 सकलोमीटर के िेत्र के लगभग 50 गाूँवों में नलों  े  िंिसमत 

जल पीने को लोग मजिूर हैं सज के कारण यहाूँ के लोग कैं  र, ब्लड कैं  र, हैपेटाइसट - ी जै ी जनलेवा 

िीमाररयों के सशकार हो रहे हैं । लोग  मय- मय पर इ   मस्या के  माधान के सलए आवाज उठाते रहे हैं, 

पर आज तक इ   मस्या का कोई  माधान नहीं हुआ है । 

अतः मेरा  रकार  े अनरुोध हे सक इ के सलए एक जािंि  समसत िनाई जाए तासक लोगों के स्वास््य 

व जीवन की रिा की जा  के । 
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 (तीन) सदंविान की आठवीं अनुसूिी में भोजपुरी भाषा को शादमल दकये जाने की आवश्यकता 

 योगी आदित्यनाथ (गोरखपुर): सवश्व की  ि े िड़ी िोली भोजपरुी लगभग 70 हजार वगि सकलोमीटर के 

िेत्र में 16 करोड़ लोगों द्वारा िोली जाती है । उत्तर प्रदेश, सिहार, मध्य प्रदेश तथा झारखिंड में इ का प्रयोग 

व्यापक है । नेपाल के तराई िेत्र, मॉरीश , सफजी, सत्रसनदाद, थाईलैण्ड, हॉलैण्ड, मलेसशया तथा स िंगापरु 

 सहत 27 देशों में भी इ का व्यापक आधार है । ऋग्वेद में महसषि सवश्वासमत्र द्वारा ‘भोज‘ शब्द सज  े भोजपरुी 

िनी, का उपलेख तो है ही, महाभारत  सहत सवसभन्न धमिग्रन्था  े होते हुए मालवा के राजा भोज, उयजैन के 

भोज, गजुिर प्रसतहार भोज, काशी तथा डुगरॉव के भोज राजाओ िं का इसतहा  भोजपरुी की व्यापकता, 

सवशालता और प्रािीनता का गवाह है । 

 िंत  ासहत्यकारों गरुू गोरखनाथ जी, िौरिंगीनाथ जी, योसगराज भतहृरर, किीरदा , कमलदा , 

धरमदा , धरनीदा , पलटूदा , भीखा  ाहेि जै े  ैकड़ों  न्त  ासहत्यकारों, सविारकों और सिन्तकों ने 

अपनी लोक कथाओ िं, गीतों, लोकगाथाओ िं और लोकोसियों  े भोजपरुी की पीढी-दर-पीढी एक किं ठ  े दू र े

किं ठ तक पहुिंिाया । महापसण्डत राहुल  ािंकृत्यायन, भगवतशरण उपाध्याय और ितरुी िािा जै े रिनाकारों 

ने भोजपरुी गद्य  ासहत्य को नई ऊिं िाइयाूँ प्रदान की । 

भारतीय  िंसवधान सके मूल रूप में 14 भाषाएिं ही आठवीं  ूिी में थी । िाद में इ में  िंशोधन कर 

स न्धी, कोंकड़ी, नेपाली, मैनपरुी, मैसथली, डोगरी,  िंथाली और िोडो को भी शासमल कर सलया गया । 

भोजपरुी  िंस्कृसत इन  भी भाषाओ िं का आदर करते हुए यह जानना िाहती है सक सज  वजह  े इन िोसलयों 

को इ   ूिी में शासमल सकया गया, उनमें  े क्ट्या कोई एक भी तत्व ऐ ा है सज े भोजपरुी भाषा पूणि न करती 

हो । यद्यसप गहृ मिंत्रालय ने भोजपरुी को आठवीं अन ूुिी में शासमल करने की िात को  ैद्ािंसतक रूप  े 

स्वीकार भी सकया है, सफर भोजपरुी के  ाथ यह अन्याय क्ट्यों ? 

अतः, मेरा  रकार  े अनरुोध है सक 16 करोड़ लोगों की भावनाओ िं को  मझते हुए भोजपरुी भाषा 

को तत्काल आठवीं  ूिी में शासमल सकया जाए । 
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(िार) मध्य प्रिेश में िामोह ससंिीय दनवायिन के्षत्र में नौरािेही वन्यजीव अभयारण्य के दलये दजन लोगों 

की भूदम अदिगृदहत की गई है, उन्हें पयायप्त मआुवजा तथा वैकदल्पक भूदम दिये जाने की आवश्यकता 

 श्री प्रहलाि दसहं पटेल (िामोह) : मैं  रकार का ध्यान नौरादेही िीता अभ्यारण्य द्वारा सवस्थासपत ग्रामीणों 

की  मस्या की तरफ आकृसत करना िाहता ह िं । नौरादेही िीता अभ्यारण्य के द्वारा मेर े िं दीय िेत्र दमोह 

(मध्य प्रदेश) के तकरीिन 23 गाूँव सवस्थापन के कगार पर हैं और उन ग्रामीणों के आवा  और खेती की 

जमीन दोनों ही उन े सछन जाएिंगे । सक ानों की करीि 1500 हेक्ट्टेयर जमीन इ  अभ्यारण्य के अिंदर आ गई 

है सज  े ये सक ान भूसमहीन होने के कगार पर है । मआुवजा 10 लाख प्रसत पररवार तय सकया गया है जो 

पयािप्त नहीं है और न ही जमीन के िदले जमीन देने की कोई व्यवस्था की गई है । इ  इलाके में दूर तक 

खाली जमीन उपलब्ध नहीं है सज  जगह पर उन गरीि सक ानों का पनुवाि  सकया जाएगा । 

मैं भारत  रकार सवशेषकर वन एविं पयािवरण मिंत्री जी का ध्यान आकसषित करना िाह िंगा तासक उन 

सक ानों को उसित मआुवजा सदलाने तथा अन्यत्र खेती योग्य जमीन उपलब्ध कराने हेत ुशीघ्र कदम उठाए 

जाएिं सज  े सक ान अपने पररवार का भरण-पोषण कर  कें  । 
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(पांि) राजस्थान के बाडमेर ससंिीय दनवायिन के्षत्र में रले सेवाए ंतथा यात्री सुदविाए ंबढ़ाए जाने की 

आवश्यकता 

कनयल सोनाराम िौिरी (बाडमेर) : मरेा  िं दीय िेत्र अभावग्रस्त एविं मरूस्थलीय िेत्र है ।  अि तक लोग 

जीसवका हेत ुमजदूरी एविं व्यापार के सलए दसिणी एविं उत्तरी भारत के महानगरों पर सनभिर थे और कई तो वहाूँ 

के स्थायी सनवा ी भी हो गए ।  मारवाड़ी  मूिे सहन्दसु्तान ही नहीं आसपत ुसवश्व में छाये हुए हैं लेसकन अभी भी 

 ािंस्कृसतक परिंपराओ िं एविं  िंस्कारों के कारण अपनी जन्मभूसम  े जडेु़ हैं ।  यहाूँ अि प्रिरु मात्रा में प्राकृसतक 

 िंपदा के रूप में तेल, कोयला, सलग्नाईट, स्टील िे  लाइम, िेटोनाइट सजप् म गे्रनाइट आसद का भण्डार 

समला है ।  इ ी वजह  े यहाूँ भी औद्योसगक ईकायाूँ स्थासपत हो रही हैं ।  िाड़मेर औद्योसगक रूप  े सवश्व 

पटल पर उभर रहा है एविं जै लमेर पयिटन के िेत्र में अपना महत्वपूणि स्थान रखता है ।   ीमा  े  टे होने के 

कारण एयरफो ि,  ेवा एविं िी.ए . एफ, के जवानों का आवागमन भी इ ी िते्र में होता रहा है, सफर भी इ  

िेत्र में रलेव ेकी  सुवधाएिं नाममात्र की हैं । 

 िाड़मेर-जै लमेर दोनों  ीमान्त सजले होने के अलावा  मरुी िन्दरगाह के सनकट पड़ता है ।  अतः 

प्राकृसतक  मपदा का सनयाित करने के सलए जै लमेर-िाडमेर-अहमदािाद-कािंडला का रलेवे लाइन  े जोड़ना 

सनतान्त आवश्यक है ।  इ  मागि का वषि 2000-2001 में रलेवे सवभाग द्वारा  वे कराया गया था सज में 

स्टेशन एविं मागि भी सिसन्हत कर सदये गये थे परिंत ुिजट का प्रावधान नहीं हो पाया । 

 िाड़मेर-जै लमेर सजले के  ाथ ही मागि में जालोर का कुछ सहस् ा आता है सज की जन िंख्या करीि 

22 लाख है ।   ाथ ही यहाूँ  े थल ेना, वाय ेुना, पैरासमसलरी फो ेज का पड़ाव इ   ीमािंत िेत्र में हमेशा 

रहता है ।  वतिमान में रले  ेवाएिं भी पयािप्त नहीं है । 

िाड़मेर एविं जै लमेर  े दसिणी व उत्तरी भारत को रले  ेवाओ िं  े  ीधा जोड़ा जाए तासक लोगों को 

आवागमन में  सुवधा हो और व्यापाररयों को माल रािं पोटेशन में भी पै ा एविं  मय दोनों की िित होगी ।  
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जोधपरु रलेवे मखु्यालय पर जमीन की कमी होने के कारण यहाूँ यात्री रले गासड़यों को रोकने, उनकी  फाई 

एविं मेन्टेनेन्  करने में परशेानी आ रही है ।  ऐ ी सस्थसत में िाड़मेर स्टेशन जहाूँ पयािप्त मात्रा में रलेवे के पा  

भूसम उपलब्ध है, वहािं लोकोशेड एविं पासकिं ग का सनमािण करवाया जाए तो कई गासड़यों को िाड़मेर रोका जा 

 कता है ।  इ  े दोहरा लाभ होगा ।  एक तो जोधपरु पर दिाव नहीं रहेगा ।  दू र,े िाड़मेर की जनता को 

पयािप्त गासड़यािं भी समल जायेंगी । 

मण्डोर एक्ट् पे्र  (जोधपरु-सदपली-जोधपरु),  ूयिनगरी एक्ट् पे्र  (जोधपरु-िान्रा-जोधपरु), जोधपरु-

जयपरु एक्ट् पे्र , सदपली- जुानगढ-भगत की कोठी (14705-06) को िाड़मरे तक िढाकर िाड़मरे में पाकि  

सकया जावे तथा गवुाहाटी एक्ट् पे्र , यशवन्तपरुम एक्ट् पे्र  के फेर ेिढाये जाए।  ाथ ही मालाणी एक्ट् पे्र  

(जै लमेर-िाड़मरे-सदपली) में  ाधारण कोि की  िंख्या िढाई जावे । 

अतः मेरा  रकार  े अनरुोध है सक वासणसययक,  ामररक एविं  रुिा की दृसष्ट  े उि की व्यवस्था की 

जाती है तो सवभाग एविं आम जनता के सहत में होगा । 
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 (छह) उत्तर प्रिशे के शाहजहांपुर ससंिीय दनवायिन के्षत्र में सीवर प्रणाली सुदविा प्रिान दकये जाने की 

आवश्यकता 

श्रीमती कृष्णा राज (शाहजहााँपुर):  नसदयों में िढते प्रदूषण की  मस्या सजले में  ीवर लाइन की 

अनपुलब्धता इ का एक मखु्य कारण है ।  हमारी  रकार राष्रीय स्वच्छता समशन जै े कायििम का 

 िंिालन कर रही है, दू री तरफ उत्तर प्रदेश के आसधकािंश सजलों में  ीवर लाइन उपलिध न होने के कारण 

अवसशष्ट तथा मलयिु जल पूर ेशहर में जहािं-तहािं फैला रहता है सज के कारण सवसभन्न प्रकार की िीमाररयाूँ 

पनपती रहती हैं,  ाथ ही शहर की  ीवेज व्ाााा जहरीला जल सिना शोसधत सकये  ीधे नसदयों में सगराया 

जा रहा है सज  े नदी के जल के  ाथ- ाथ भू-गभीय जल भी पीने योग्य नहीं ििा है ।  हमार े िं दीय िेत्र 

शाहजहाूँपरु में एक  िंस्था " पृ् वी "  ाइसन्टसफक ए ोस येशन के  हयोग  े सकए गए अध्ययन में सवगत सदनों 

जल में प्रदूषण की तथा खतरनाम र ायनों की मात्रा स्वीकृत मानकों  े आसधक पायी गयी तथा  मपूणि जल 

आ ेरसनक तत्वों  े यिु पाया गया जो जन-जीवन के  ाथ- ाथ  ाग- सब्जयों एविं खाद्यान्नों के सलए 

हासनकारक है । 

अतः मैं भारत  रकार  े यह सनवेदन एविं माूँग करती ह ूँ सक मेर ेजनपद शाहजहाूँपरु में नगरपासलकाओ िं 

और नगर पिंिायतों में  ीवर लाइन सिछाने के  ाथ ही गिंदे जल के सनस्तारण के सलए शोधन यिंत्र लगाये जाने 

के सलए आवश्यक कदम उठाए जाएिं । 
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(सात) उत्तराखंड के गढ़वाल ससंिीय दनवायिन के्षत्र में बीएसएनएल मोबाइल सेवा में सुिार दकये जाने 

की आवश्यकता 

 मेजर जनरल (सेवादनवतृ्त) भुवन िन्र खंडूडी(गढ़वाल): मेरा  िं दीय िेत्र गढवाल पवितीय िेत्र है ।  यहाूँ 

दूर िंिार की  सुवधाएिं अभी तक मात्र नगरों तक ही  ीसमत हैं ।  ग्रामीण िेत्रों में दूर िंिार  सुवधाएिं अभी तक 

उपलब्ध नहीं हो पा रही हैं सज का मखु्य कारण टेलीफोन टावरों का उपलब्ध नहीं होना अथवा पहुूँि  े 

िाहर होना है ।  भारत  िंिार सनगम सलसमटेड द्वारा वािंसछत स्थानों पर  िंिार टावर अभी तक मािंग के अनरुूप 

स्थासपत नहीं सकए गए हैं और न ही सनजी किं पसनयों द्वारा इन िेत्रों में टावर स्थासपत सकये जा रहे हैं सज  े 

आज के तकनीकी यगु में भी जनता को वह  सुवधाएिं नहीं समल पा रही हैं सज  प्रकार की  सुवधाएिं देश के 

अन्य भागों में  रकार जनता को उपलब्ध करवा रही है ।  

अतः  मेरा  रकार  े अनरुोध है सक गढवाल  िं दीय िेत्र के पवितीय िेत्रों (जनपद- पौड़ी गढवाल, 

िमोली, रूरप्रयाग व सटहरी) में तरुन्त सवभाग द्वारा  वे कराया जाए और आवश्यकता के अनरुूप टेलीफोन 

टावर लगाने के स्थानों का ियन कर टावर शीघ्र लगवाएिं जाएिं तथा जनता को आधसुनक  सुवधाएिं प्रदान 

करने हेत ुतत्काल कदम उठाएिं जाएिं । 
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(आठ) अहमिाबाि और उियपुर के बीि छोटी रले लाइन को बडी रले लाइन में पररवदतयत दकये जाने के 

कायय में तेजी लाए जाने की आवश्यकता 

 श्री डी.एस.राठौड (साबरकांठा) : अहमदािाद  े उदयपरु रलेवे लाइन पर मीटरगेज  े रॉडगेज कन्वजिन 

का कायि सपछले तीन  ाल  े िल रहा है लेसकन उ  काम में िहुत प्रगसत नहीं हो रही है । इ  लाइन पर 

रैसफक का िहुत दिाव है परिंत ुधीमी गसत  े िल रहे कन्वजिन का कायि के कारण रले मिंत्रालय को इ का 

लाभ नहीं समल पा रहा है । 

अतः   मेरा  रकार  े अनरुोध है सक उपरोि रलेवे लाइन के मीटरगेज  े रॉडगेज कन्वजिन कायि में 

प्रगसत लाने हेत ुशीघ्र कदम उठाया जाए । 
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(नौ) असम में िाय श्रदमकों को ररयायती िर पर राशन की आपूदतय जारी रखे जाने की आवश्यकता 

(अनवुाद) 

श्री गौरव गोगोई (कदलयाबोर): कें र ने िाय मजदूरों के सलए  सब् डी वाल े राशन को रोकने का फै ला 

सकया है और रायय  रकार  े िाय िागान प्रििंधन को थोक खाद्यान्न आविंसटत करने की प्रणाली को खत्म 

करने के सलए कहा है। यह सनणिय अ म में िाय िागान मजदूरों के 19,28,719 पररवारों को प्रभासवत करगेा।  

इ   िंििंध में, आवश्यक वस्त ुअसधसनयम, 1955 के तहत, अ म में प्रत्येक िाय िागान श्रसमक को 

िाय िागान प्रििंधन  े हर  प्ताह 55 पै े प्रसत सक.ग्रा. पर िावल या गेह िं  सहत 3.26 सक.ग्रा. खाद्यान्न समलता 

है। इ ी तरह, मजदूरों का आसश्रत प्रसत  प्ताह  मान दर पर 2.44 सक.ग्रा. खाद्यान्न का हकदार है। उनके 

िच्िों को ररयायती दर पर प्रसत  प्ताह 1.22 सक.ग्रा. राशन समलता है। जिसक अ म  रकार इ  उदे्दश्य के 

सलए ररयायती दरों पर हर महीने िागान प्रििंधन को कुल 12,590 मीसरक टन िावल और गेह िं उपलब्ध करा 

रही है। यह प्रणाली सपछले 60 वषों  े अ म में लागू है और इ े अिानक  े हटा सदया गया है, और 

वैकसपपक व्यवस्था सकए सिना न केवल उत्तर पूवी राययों के िाय उद्योग के सहतों को प्रभासवत करगेी, िसपक 

अप्रत्यि रूप  े राष्रीय राजकोष को भी प्रभासवत करगेी।  

इ सलए, मैं माननीय वासणयय और उद्योग मिंत्री  े अनरुोध करता ह ूँ सक  ामान्य रूप  े उत्तर पूवी 

राययों और सवशेष रूप  े अ म के िाय िागान श्रसमकों के सहतों की रिा के सलए जारी पररपत्र को रद्द करने 

के सलए आवश्यक कदम उठाएिं। 
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(िस) तदमलनाडु में िेन्नई, रामनाथपरुम और तूतीकोररन में पानी का खारापन िूर दकये जाने हते ुसयंंत्र 

स्थादपत दकये जाने के दलए दनदि आवंदटत दकये जाने की आवश्यकता 

श्री जे. टी. नट्टजी (थूथुकुडी): तसमलनाडु को िहुत कम  तही पानी और घटते भूजल  िं ाधनों के  ाथ 

गिंभीर पेयजल की कमी की  मस्या का  ामना करना पड़ रहा है। यह  मरु के पानी को पीने के पानी में 

िदलने के सलए प्रमखु सवलवणीकरण  िंयिंत्र स्थासपत करने के अलावा कोई सवकपप नहीं छोड़ता है। 

तूतीकोररन भी एक पानी की कमी वाला िेत्र है। इ सलए, तसमलनाडु  रकार ने 1500 करोड़ रुपये की लागत 

 े 100 एम.एल.डी. िमता का सवलवणीकरण  िंयिंत्र स्थासपत करने की योजना तैयार की है। रायय  रकार 

सवस्ततृ पररयोजना प्रसतवेदन भारत  रकार को  ौंप रही है। रायय  रकार ने कें र  रकार  े अनरुोध सकया 

है सक िेन्नई, रामनाथपरुम और तूतीकोररन में शरुू की जाने वाली प्रस्तासवत पररयोजना की लागत का कम 

 े कम 50 प्रसतशत वहन सकया जाए। मैं, कें रीय जल  िं ाधन मिंत्रालय और शहरी सवका  मिंत्रालय  े इ  

मदेु्द को तूतीकोररन सनवाििन िेत्र के लोगों के लाभ के सलए अगले िजट में सनसधयों के आविंटन के सलए सवत्त 

मिंत्रालय के  ाथ उठाने का आग्रह करता ह िं।  
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(ग्यारह) िेश में एम्रयोदनक स्टेम सेल पर शोि कायय करने की अनुमदत जारी रखे जाने तथा इस 

प्रयोजनाथय पयायप्त दनदि प्रिान दकये जाने की आवश्यकता 

श्री दिनेश दत्रवेिी (बैरकपुर): स्टेम  ेल अन ुिंधान के सलए राष्रीय सदशासनदेश, जै ा सक वषि 2013 में 

 िंशोसधत सकया गया है, में उपलेख सकया गया है सक हेमेटोलॉसजकल सवकारों के अलावा स्टेम  ेल थेरपेी को 

जािंि के रूप में माना जाएगा और आवश्यक सवसनयामक अनमुोदन प्राप्त करने के िाद केवल नैदासनक परीिण 

के रूप में सकया जाएगा। नैदासनक परीिण के िेत्र के िाहर सक ी अन्य उदे्दश्य के सलए स्टेम  ेल के उपयोग 

को अनैसतक माना गया है, और इ सलए,  िंशोसधत सदशासनदेशों के तहत अनमुेय नहीं है।  

उपरोि सदशासनदेश भू्रण स्टेम कोसशकाओ िं पर अन ुिंधान को भी प्रसतििंसधत करते हैं। स्टेम 

कोसशकाओ िं, सवसशष्ट कोसशका प्रकारों में अिंतर करने के सलए सनदेसशत, मािं पेसशयों में सगरावट, रीढ की हड्डी 

की िोट, स्रोक, जलन, हृदय रोग, मधमुेह आसद  सहत िीमाररयों के इलाज के सलए प्रसतस्थापन कोसशकाओ िं 

और ऊतकों के नवीकरणीय स्रोत की  िंभावना प्रदान करते हैं। इ के अलावा, भू्रण  े प्राप्त कोसशकाएिं वास्तव 

में टोसटपोटेंट हैं, सज का अथि है सक ये सक ी भी प्रकार के ऊतकों को जन्म देने में  िम हैं। यह भू्रण स्टेम 

कोसशकाओ िं को िीमाररयों की एक सवस्ततृ श्रृिंखला के उपिार के सलए  िंभासवत रूप  े  िम िनाता है।  

भू्रण स्टेम कोसशकाओ िं के महत्व के आलोक में, और वयस्क स्टेम कोसशकाओ िं पर उनकी शे्रष्ठता में, मैं 

 रकार  े अनरुोध करता ह िं सक भू्रण स्टेम कोसशकाओ िं पर िसुनयादी शोध की अनमुसत देना जारी रखें। हमार े

वैज्ञासनक ज्ञान और सवशेषज्ञता को देखते हुए, भारत दसुनया के उन िसुनिंदा देशों में  े एक है जो इ  िेत्र में 

अग्रणी िन  कता है। इ  शोध के अिानक प्रसतििंध के पररणामस्वरूप िहुत मेहनत और धन ििािद हो रहा 

है। मैं  रकार  े इ  िेत्र में पररयोजनाओ िं के सलए सनसधयों के आविंटन में वसृद् के माध्यम  े जैव प्रौद्योसगकी 

सवभाग के माध्यम  े इ े िढावा देने का भी आग्रह करता ह िं ।  
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(बारह) ओदडशा में इंदडयन रअेर अथयस दलदमटेड द्वारा उत्पादित खदनजों से मूल्य वदियत उत्पािों का 

उत्पािन दकये जाने की आवश्यकता 

डॉ. दसद्ांत महापात्रा (बरहामपुर): अिूिर 1984 में, इिंसडयन रयेर अथि  सलसमटेड (आईआरईएल) एक 

कें रीय  ाविजसनक उपिम ने गिंजम तट, ओसडशा में एक  मरु तट रते खसनज उद्योग स्थासपत सकया। सपछले 

30 वषों  े खसनज जमा का लगभग 40% खनन सकया गया है। परमाण ुऊजाि सवभाग के तहत आईआरईएल 

के पीछे एक मजिूत तकनीकी शसि है और इ े अपने ओसडशा  िंयिंत्र के पा  एक टाइटेसनयम डाइऑक्ट् ाइड 

और टाइटेसनयम धात ु िंयिंत्र स्थासपत करना िासहए। यह मूपय वसधित उत्पाद कई डाउनस्रीम उद्योगों को 

 सृजत करगेा।  

इ   मय आईआरईएल  ालाना लगभग 2,20,000 टन इपयूसमनेट का उत्पादन कर रहा है, और 

लगभग पूरी मात्रा का सनयाित सकया जाता है। इ  मात्रा को सनयाित के सिना मूपय वसधित उत्पादों में िदलने के 

सलए आईआरईएल को एक  िंयिंत्र स्थासपत करना िासहए। वतिमान िमता का उपयोग करने के िाद ही खनन 

की िमता में और वसृद् पर सविार करना होगा। इ  े भसवष्य की आवश्यकता के सलए हमार ेदेश में  िं ाधनों 

की उपलब्धता  सुनसित होगी। अन्यथा अगले 20 वषों में शेष  िं ाधन  माप्त हो जाएगा। इ सलए, मैं  रकार 

 े इ   िंििंध में उपिारात्मक कदम उठाने का आग्रह करता ह ूँ। 
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(तेरह) मुबंई उत्तर-पदिम ससंिीय दनवायिन के्षत्र में वसोवा तथा मढ़ में जेदटयों का आिुदनकीकरण दकये  

जाने की आवश्यकता 

[सहन्दी]  

श्री गजानन कीदतयकर (ममु्बई उत्तर पदिम):    मरुी जल पररवहन तथा  मरुी जल प्लेटफामों की ददुिशा 

की ओर  रकार का ध्यान आकसषित करना िाहता ह ूँ ।  देश में सवशेषकर ममुिई  मरुा जल स्टेशनों  े 

प्रसतसदन कई नौका एविं जहाजों का आवागमन होता है ।  जहाज व नौका यासत्रयों को िढनेऱउ्तरने के सलए जो 

प्लेटफामि/जेट्टी िनाई गई हैं, उनकी अवस्था काफी खराि हो िकुी है ।कई टूटने के कगार पर हैं, तो कई टूटे-

फूटे पडे़ हैं, सज के कारण अनेक िार दघुिटनाएिं हो िुकी हैं और आए सदन दघुिटनाओ िं की  िंख्या िढती ही जा 

रही है ।  ममुिई उपनगरीय सजले के व ोवा  े मढ तक आवागमन के सलए यात्री नौका  ेवा शरुू है ।  यहाूँ 

दोनों जल स्टेशनों/ जेरट्टयों की अवस्था अत्यिंत दयनीय सस्थसत में पहुूँि िुकी है ।  व ोवा खाड़ी में काफी 

उूँिाई तक मलिा जमा हुआ है सज  े कभी भी भयिंकर दघुिटना हो  कती है ।  व ोवा  मरुी तटों के 

आवा ों में िड़ी  िंख्या में मछुआर ेरहते हैं तथा अपने व्यव ाय के सलए इ ी खाड़ी का उपयोग करते हैं ।  

उनकी नौकाएिं भी कई िार मलिे में फूँ  कर टूट जाती हैं । 

अतः मेरा  रकार  े अनरुोध है सक जल स्टेशनों की गिंभीर सस्थसत पर गौर कर आसतशीघ्र जल 

प्लेटफामि/जेट्टी का आधसुनकीकरण सकया जाए तासक यासत्रयों व व्यव ायीओ िं को  मरुी आवागमन के सलए 

 सुवधा प्राप्त हो  के, इ  े पयिटन को भी िढावा समलेगा । 
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(िौिह) आधं्र प्रिेश के श्रीकाकुलम ससंिीय दनवायिन के्षत्र में मछुआरों को पयायप्त सुदविाए ंदिये जाने की 

आवश्यकता 

(अनवुाद) 

श्री राम मोहन नायडू दकंजरापु (श्रीकाकुलम): मैं आपके  िंज्ञान में लाना िाहता ह ूँ सक मछुआरा  मदुाय 

 मरुी तटों पर प्लेटफामों की कमी  े जूझ रहा है। यह  मस्या उनकी  रुिा को खतरा उत्पन्न करती है 

और उन्हें आसथिक कसठनाइयों का  ामना करना पड़ता है। इ   िंििंध में,  मरु िेत्र में आश्रयों, सवश्राम किों 

के सनमािण में अनपुालन सकये जाने वाले  रुिा मानदिंडों को सनधाि ररत करना आवश्यक है। इ   िंििंध में, मैं 

भारत  रकार  े अनरुोध करता ह ूँ सक मेर े श्रीकाकुलम  िं दीय  सनवाििन िेत्र में और  ाथ ही देश में 

मछुआरा  मदुाय को असधकतम कपयाणकारी  सुवधाएिं उपलब्ध कराई जाएिं। 
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(पंरह) दविवा पेंशन की रादश बढ़ाकर 1500 रुपये प्रदत माह दकए जाने तथा उनकी लडदकयों की शािी 

के दलए दवत्तीय सहायता बढ़ाए जाने की आवश्यकता 

श्रीमती पी. के. श्रीमदथ टीिर (कन्नूर): कई लोगों के सलए, जीवन ाथी या  ाथी को खोना उनके जीवन 

का एकमात्र  ि े तनावपूणि घटना हो  कती है। सवधवापन सदनियाि, कायों और रहने की व्यवस्था को िदल 

देता है, जो एक िार सववासहत जोडे़ के रोजमराि के जीवन की सवशेषता थी।  

व्यसिगत तनाव अक्ट् र काफी होता है और उन मसहलाओ िं के सलए  ि े तीव्र होता है जो अपने पसत 

पर आसथिक रूप  े सनभिर होती हैं। 

सवधवा पेंशन एक ऐ ी मसहला को  रकार  े भगुतान है, सज के पसत की मतृ्य ुहो गई है। इ सलए, मैं 

 रकार  े आग्रह करती ह ूँ सक मास क सवधवा पेंशन को 1,000 रुपये  े िढाकर 1,500 रुपये सकया जाए 

और सवधवाओ िं को उनकी िेसटयों के सववाह के सलए सवत्तीय  हायता को भी िढाया जाए।  
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[अनवुाद] 

श्री के. सी. वेणुगोपाल (अलप्पुझा) : महोदय, मैं 'शून्य काल' के दौरान मेर ेद्वारा उठाए गए मदेु्द पर  रकार 

 े उत्तर िाहता ह ूँ। .... (व्यवधान) 

श्री कोदडकुन्नील सुरशे (मावेलीक्करा): महोदय,  रकार को उत्तर देना िासहए। … (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: 'शून्य काल'  माप्त हो गया है। 

… (व्यवधान) 

शहरी दवकास मतं्री, आवास और शहरी गरीबी उपशमन मतं्री तथा ससंिीय कायय मतं्री (श्री एम. वैंकैय्या 

नायडू): माननीय उपाध्यि महोदय, हालािंसक यह पररपाटी नहीं है, माननीय वेणगुोपाल र्जी और अन्य 

 दस्यों द्वारा उठाए गए मदेु्द को देखते हुए, मैं स फि  एक िात स्पष्ट करना िाहता ह िं, हालािंसक, मैं असधक 

उत् कु ह िं सक सवधेयक को सलया जाना िासहए और एक अन्य  महत्वपूणि कायििम भी है। 

आज कुछ  मािार पत्रों ने एक  मािार छापा... (व्यवधान) 

श्री कोदडकुन्नील सुरशे : एक िहुत िड़ा  मािार; एक छोटा  मािार नहीं। 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: ठीक है। उन्होंने सिना सक ी आधार के एक िहुत िड़ा  मािार छापा। हम  रकार 

 े स्पष्टीकरण िाहेंगे। मैंने मिंत्री जी  े िात की है; मैंने  सिव जी  े भी िात की है। 24 और 25 सद िंिर को 

ऑनलाइन सनििंध प्रसतयोसगता आयोसजत करने के सलए  ीिीए ई  े सनदेश... (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: उन्हें पूरा करने दें। 

… (व्यवधान) 
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श्री एम. वैंकैय्या नायडू:  ीिीए ई, नवोदय, कें रीय सवद्यालयों को ऐ ा कोई पररपत्र नहीं जारी सकया गया है  

सज में उन्हें 25 सद िंिर को पसवत्र सि म  के सदन स्कूलों को िलाने के सलए कहा गया हो । ऐ ा कोई सनदेश 

नहीं है। यह मेरा पहला प्रश्न है। … (व्यवधान) 

श्री कोदडकुन्नील सुरशे : 24 को भी। … (व्यवधान) 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: मेरी िात  नुें। दू री िात, महोदय, यह जलवाय ुपररसस्थसतयों के आधार पर स्कूलों 

के सलए छुट्टी का मौ म है। जलवाय ु के आधार पर, नवोदय सवद्यालय छुरट्टयों की घोषणा करते हैं। हमारी 

जानकारी के अन ुार छुरट्टयािं हैं। आवा ीय स्कूलों में,  ामान्य रूप  े िच्िे वहािं रहते हैं। यह  शुा न  िंििंधी 

सनििंध लेखन प्रसतयोसगता केवल उनके सलए भी ऑनलाइन और स्वैसच्छक है। जो भी इ में भाग लेना िाहता 

है, व े24 सद िंिर, 2014 को इ में भाग ले  कते हैं, और यसद व ेभाग नहीं लनेा िाहते हैं, तो उन्हें भाग लेने 

की आवश्यकता नहीं है। कुछ भी असनवायि नहीं सकया गया है। इ े ऑनलाइन सकया गया है। मझेु लगता है, 

वेणगुोपालजी  मझते हैं सक ऑनलाइन क्ट्या है। इ सलए, सक ी भी िल का उपयोग करने का कोई प्रश्न ही 

नहीं है। मैं आभारी ह ूँ सक कम- े-कम वह इ  िात को स्वीकार करते हैं सक श्री अटल सिहारी वाजपेयी जी का 

जन्मसदन भी िहुत महत्वपूणि है। सनसित रूप  े, यह इ सलए महत्वपूणि है क्ट्योंसक देश में  िंपकि  िािंसत लाने 

वाले व्यसि वही हैं। इ सलए,  रकार ने 25  को ' ुशा न सदव ' के रूप में मनाने का सनणिय सलया है। इ े 

ध्यान में रखते हुए, य े सनदेश सदए गए थे, लेसकन सक ी भी स्कूल को खोलने या कोई सनििंध लेखन 

प्रसतयोसगता आयोसजत करने के सनदेश नहीं सदए गए थे । मैं आश्वस्त करना िाहता ह िं सक ऐ ी कोई िात नहीं 

होने वाली है। मैं केवल यह उममीद करता ह िं सक मीसडया, महत्वपूणि  मािार पत्र - मैं सक ी अखिार का नाम 

नहीं लेना िाहता - उ े भी  त्यासपत करना िासहए। … (व्यवधान) ति लोग कहेंगे सक आप केवल टाइमस 

ऑफ इंनडया को असतररि प्रिार दे रहे हैं। अन्य  मािार पत्रों, नहंदुस्तान टाइमस, नवभारत टाइमस, आसद के 

िार ेमें क्ट्या? … (व्यवधान) यहाूँ मरेी िात यह है सक ऐ ी कोई िात नहीं है। दू री िात,  ि कुछ वैकसपपक 
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है। ती रा, स्कूल की छुरट्टयािं पहले की तरह जारी रहेंगी। िौथा, यह सनििंध लेखन प्रसतयोसगता ऑनलाइन है। 

पािंिवािं, यह स्वैसच्छक है। जो भी रुसि रखता है, भाग ले  कता है और जो कोई भी रुसि नहीं रखता है, उ े 

भाग लेने की आवश्यकता नहीं है। 25 सद मिर को, लोग ििि जाते हैं। वे खशुी  े ििि जा  कते हैं। वे अपनी 

प्राथिनाएिं कर  कते हैं और सि म  का भी आनिंद ले  कते हैं। अन्य लोगों की तरह, मैं भी इ   भा के और 

िाहर के हमार ेई ाई समत्रों को भी अपनी शभुकामनाएिं देता ह िं । लेसकन  रकार की ओर  े ऐ ा कोई कदम 

नहीं उठाया गया है। यह एक स्पष्टीकरण है जो मैं देना िाहता ह ूँ। … (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: मामला  माप्त हो गया है। 

… (व्यवधान) 

श्री के. सी. वेणुगोपाल : महोदय, माननीय मिंत्री जी ने  िंििंसधत स्कूलों को सनदेश सदए हैं। … (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: उन्होंने पहले ही उत्तर सदया है सक ऐ ा कोई कदम नहीं उठाया गया है। 

… (व्यवधान) 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: ऐ ी कोई िात नहीं है। … (व्यवधान) वेणगुोपालजी, ऐ ी कोई िात नहीं है। मेर ेपा  

सनदेश हैं।  

श्री के. सी. वेणुगोपाल: महोदय, माननीय मानव  िं ाधन सवका  मिंत्री ने  िंििंसधत स्कूलों को एक पत्र भेजा 

है। … (व्यवधान) 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: उन्होनें कोई पत्र नहीं भेजा है। … (व्यवधान) मैंने मानव  िं ाधन सवका  मिंत्री  े 

िात की थी। वह अभी मेर ेकमर ेमें थी। उनके िेटे की तिीयत खराि है। वह अस्पताल में भती है और वह वहािं 

जाना िाहती थीं। अन्यथा, एक  िं दीय कायि मिंत्री के रूप में, मैं यह  सुनसित करने के सलए  सिय भूसमका 
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सनभा रहा ह ूँ सक  िंििंसधत मिंत्री भी  भा में आएिं और सस्थसत स्पष्ट करें। हालािंसक, यह सनयमों के अन ुार 

आवश्यक नहीं है, सफर भी हम केवल सनयमों  े नहीं िलना िाहते हैं, लेसकन हम िाहते हैं सक जो भी 

जानकारी मािंगी गई है वह माननीय  दस्यों को भी यथा िंभव दी जाए। माननीय मिंत्री ने स्पष्ट सकया है सक 

सक ी पर कोई दिाव नहीं डाला गया है। ऐ ा कोई पररपत्र भी नहीं है क्ट्योंसक सनििंध लेखन प्रसतयोसगता 

आयोसजत करना एक अलग िात है। लेसकन स्कूल खोलना और इ े असनवायि करना सिपकुल नहीं है।  
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अपराह्न 2.39 बजे 

सरकारी स्थान (अप्रादिकृत अदिभोदगयों की बेिखली) सशंोिन दविेयक, 2014 

(अनवुाद) 

माननीय उपाध्यक्ष: अि, हम मद  िं. 11,  रकारी स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली)  िंशोधन 

सवधेयक लेते हैं। 

शहरी दवकास मतं्री, आवास और शहरी गरीबी उपशमन मतं्री तथा ससंिीय कायय मतं्री (श्री एम. वैंकैय्या 

नायडू): महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह िं: 

"सक  रकारी स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली) असधसनयम, 1971 का और 

 िंशोधन करने वाले सवधेयक पर सविार सकया जाए।" 

महोदय,  रकारी स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली) असधसनयम, 1971,  िंशोधन 

सवधेयक,  रकारी स्थानों  े अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली हेत ुशीघ्र कायि करने वाली मशीनरी प्रदान 

करता है। इ  असधसनयम को पहले तीन िार  िंशोसधत सकया गया है, वषि 1980, 1984 और 1994 में। 

मौजूदा प्रस्ताव असधसनयम में िौथा  िंशोधन करने के िार ेमें है।  

इ   िंशोधन सवधेयक का प्रमखु उदे्दश्य सदपली मेरो रले सनगम (डीएमआर ी) तथा अन्य रले सजनका 

भसवष्य में सनमािण हो  कता है तथा नई सदपली नगर पररषद (एनडीएम ी) की परर िंपसत्तयों को  रकारी 

स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली) असधसनयम, 1971 के असधकार िेत्र में लाना था। 

िौथा  िंशोधन सवधेयक अथाित्  रकारी स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली) असधसनयम, 

2011 के नाम  े वषि 2011 में लोक  भा में प्रस्ततु सकया गया था। तदोपरान्त तत्कालीन माननीय अध्यि 
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द्वारा इ े शहरी सवका   े  िंििंसधत  िं दीय स्थायी  समसत को भेज सदया गया था।  िंििंसधत स्थायी  समसत ने 

 भी मदु्दों पर सविार-सवमशि सकया था और 14.05.2012 को 20वािं  प्रसतवेदन प्रस्ततु सकया था ।  

14 मई, 2012 को स्थायी  समसत ने सविार-सवमशि के िाद और ििाि के िाद अपना प्रसतवेदन सदया 

था । उन्होंने सवधेयक पर कुछ सटप्पसणयािं और स फाररशें की। लोक  भा इ  सवधेयक को सविार हेत ुनहीं ले 

 की क्ट्योंसक इ के िाद लोक  भा सवघसटत हो गई थी।  

इ  िीि कोई उच्ितम न्यायालय भी गया। उच्ितम न्यायालय ने ए .डी. ििंदी िनाम सडसवजनल 

रैसफक ऑसफ र, कनािटक रायय  ड़क पररवहन सनगम और अन्य के मामले में स सवल अपील  िंख्या 

4064/2004 में अपने सदनािंक 5.7.2013 के सनणिय में 20  झुाव सदए थे। स्थायी  समसत ने िार  झुाव सदए 

थे, सजनको मान सलया गया था और इ  सवधेयक में शासमल कर सलया गया । माननीय उच्ितम न्यायालय ने 

20 सटप्पसणयािं की थी। इन 20 सटप्पसणयों में  े 18 सटप्पसणयों/ झुावों को इ   रकार ने स्वीकार कर सलया 

है और इ  सवधेयक का अिंश िना सदया गया। 

माननीय उच्ितम न्यायालय ने अपने सनणिय में सटप्पणी करते हुए कहा - मैं िाहता ह िं सक पूरी  भा 

इ  िात को ध्यान  े  नेु - सक  िंघ के तीनों शा न अिंगों अथायत, सवधासयका, कायिपासलका और 

न्यायपासलका के लोग या तो अपने प्रभाव के कारण अथवा या असधसनयम में प्रदत्त लिंिी प्रसिया के िलते 

अथवा सकराए या जमुािने के रूप में न्यूनतम रासश का भगुतान करके  रकारी आवा ों में िने रहते हैं। यह एक 

िहुत ही गिंभीर सटप्पणी  है, और यह वास्तसवकता भी है, सज े हम में  े असधकािंश  मझते हैं। इ  िीि, 15वीं 

लोक  भा को भिंग कर सदया गया। इ सलए, उ   मय यह सवधेयक व्यपगत हो गया था। 

अि, शहरी सवका   िंििंधी स्थायी  समसत की सटप्पसणयों/स फाररशों और माननीय उच्ितम 

न्यायालय के  झुावों को ध्यान में रखते हुए, अि  रकारी स्थान (िेदखली) असधसनयम, 1971 की धारा 2, 
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4, 5, 7 और 9 में एक नए  िंशोधन सवधेयक के माध्यम  े उपयिु  िंशोधन करने का प्रस्ताव सकया गया है, 

सज े  रकारी स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली) सवधेयक, 2014 कहा गया है। 

महोदय, मैं प्रमखु  िंशोधनों पर आता ह ूँ। 

 विप्रथम, यह प्रस्तासवत है सक  ाविजसनक परर र की पररभाषा में ऐ े सक ी भी परर र को शासमल 

सकया जाए जो सक ी किं पनी का हो, या लीज़ पर सलया गया हो, या सक ी किं पनी की ओर  े हो, जै ा सक 

किं पनी असधसनयम, 2013 (किं पनी असधसनयम, 1956 को अि किं पनी असधसनयम, 2013 के रूप में  िंशोसधत 

सकया गया है) की धारा 2 के खण्ड 20 में पररभासषत है, सज में कें र  रकार और एक या असधक रायय 

 रकारों द्वारा कुल िकुता पूिंजी का कम  े कम 51 प्रसतशत सहस् ा आिंसशक रूप  े रखा गया हो, और इ में 

वह किं पनी शासमल हो जो पहली उसपलसखत किं पनी की  हायक किं पनी हो और जो  ाविजसनक पररवहन का 

व्यव ाय करती हो, सज में मेरो रले शासमल है, सज े असधसनयम की धारा 2 में उपयिु  िंशोधन कर शासमल 

सकया जाएगा। यह एक  िंशोधन है । 

दू री िात यह है सक मौजूदा असधसनयम में राष्रीय राजधानी िेत्र सदपली के  िंििंध में  रकारी स्थान 

का अथि है सक कोई भी स्थान जो सदपली नगर सनगम अथवा अन्य नगरपासलका  समसत और कोई असध ूसित 

िेत्र  समसत जो इ  असधसनयम की धारा 2 के प्रावधानों में अिंतसविष्ट है। भसवष्य में सक ी भी शिंका को दूर करने 

के सलए, नगर पररषद को इ  असधसनयम के दायर ेमें लाने का प्रस्ताव है।  

ती र,े अभी सदपली में तीन नगर सनगम हैं। पहल ेकेवल एक नगर सनगम हुआ करता था। इ सलए, 

शहरी सवका   िंििंधी  िं दीय स्थायी  समसत की स फाररश के अन ुार, सदपली नगर सनगम असधसनयम, 

1957 की धारा 3 के अिंतगित 'नगर सनगम' के स्थान पर 'सनगमन अथवा  सनगमों' को प्रसतस्थासपत करने का 

प्रस्ताव है। 
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िौथे, जै ा सक राष्रीय राजधानी िेत्र सदपली (पररवहन सवभाग) की  रकार ने प्रस्तासवत सकया है 

और कैसिनेट ने अनमुोसदत सकया है, सदपली राष्रीय राजधानी िेत्र के  िंििंध में किं पनी असधसनयम, 2013 की 

धारा 2 के खिंड 45 में यथा पररभासषत सक ी भी  रकारी किं पनी के या उ के द्वारा या उ की ओर  े पटे्ट पर 

सलए गए सक ी स्थान को असधसनयम की धारा 2 में कसतपय  िंशोधन करके  रकारी परर र के दायर ेलाने 

का प्रस्ताव है। 

पािंिव,े जै ा सक प्रमखु ििंदरगाह रस्ट असधसनयम, 1963 में  िंशोधन सकया जा रहा है तासक इ  

असधसनयम के तहत गसठत या  िंदसभित सक ी भी उत्तरासधकारी किं पनी को मौजूदा न्या ी िोडि में शासमल 

सकया जा  के, इ  असधसनयम, 1971 की धारा 2 में इ ी तरह के पररवतिन करने का प्रस्ताव है। इ े सवसध  

और न्याय मिंत्रालय द्वारा प्रस्तासवत सकया गया था और अि कैसिनेट द्वारा अनमुोसदत सकया गया है।  

छठी िात यह है सक असधसनयम की धारा 2 में पररणामी  िंशोधन करने का भी प्रस्ताव है तासक 

प्रस्तासवत किं पसनयों और नई सदपली नगरपासलका पररषद के असधकाररयों को  िंपदा असधकाररयों के रूप में 

सनयिु सकया जा  के क्ट्योंसक  िंपदा असधकाररयों को कारिवाई करनी िासहए और कायिवाही की पहल करनी 

िासहए। इ सलए, हम स्पष्ट कर रहे हैं सक प्रस्तासवत किं पसनयों के ये असधकारी, सजनका पहले उपलेख सकया 

गया है, नई सदपली नगर पररषद के असधकारी हैं, सजन्हें असधसनयम की धारा 3 के तहत  िंपदा असधकारी के 

रूप में सनयिु सकया जा  कता है।  

महोदय,  िं दीय स्थायी  समसत की सटप्पसणयों/स फाररशों और उच्ितम न्यायालय द्वारा सदए गए 

 झुाव का उदे्दश्य  रकारी स्थानों  े अप्रासधकृत असधभोसगयों को  मयिद् तरीके  े  िुारू और त्वररत 

िेदखल करना था। इ  सवधेयक का  ार  रकारी स्थानों  े अप्रासधकृत असधभोसगयों को  मयिद् तरीके  े 

िेदखल करना है।  िं दीय स्थायी  समसत द्वारा की गई िार स फाररशों तथा माननीय उच्ितम न्यायालय 
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द्वारा उपरोि सनणिय में सदये गये 18  झुावों को वैधासनक रूप देने हेत ु रकार द्वारा उन्हें स्वीकार कर सलया 

गया है।।  

अि, असधसनयम की धारा 4, धारा 5, धारा 7 और धारा 9 के तहत उपयिु  िंशोधन भी प्रस्तासवत 

सकए गए हैं। अतः इ में सक ी भी प्रकार का व्यय शासमल नहीं है। यह असधसनयम के उपििंधों में केवल एक 

िदलाव है। ऐ ा होने के कारण, मैं  भा  े इ  पर ििाि करने का आग्रह करता ह ूँ; और जनता के व्यापक 

सहत को ध्यान में रखते हुए, इ  सवधेयक का  मथिन करने का आग्रह करता ह िं तासक इ े एक असधसनयम 

िनाया जा  के और अप्रासधकृत असधभोसगयों के सखलाफ एक त्वररत कारिवाई की जा  के, जो उन्हें सदए गए 

 मय  े पर े रह रहे हैं, और जो सिना सक ी असधकार या प्रासधकार के इ का आनिंद ले रहे हैं। यही इ  

सवधेयक का उदे्दश्य है।  

महोदय, मैं आपके माध्यम  े  भा द्वारा इ  सवधेयक पर सविार करने तथा िाद में उ े पाररत सकए 

जाने की स फाररश करता ह ूँ। धन्यवाद। 
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माननीय उपाध्यक्ष: प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ:  

“सक  रकारी स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली) असधसनयम, 1971 का और 

 िंशोधन करने वाले सवधेयक पर सविार सकया जाए।” 

कुमारी सुदष्मता िेव (दसल्िर): माननीय उपाध्यि महोदय, यह  रकार आज जो सवधेयक लेकर आई है - 

 रकारी स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली)  िंशोधन सवधेयक, 2014 - एक महत्वपूणि सवधेयक है। 

जै ा सक माननीय मिंत्री ने अपने प्रारिंसभक विव्य में कहा है, यह सवधेयक 2011 में यूपीए  रकार द्वारा 

पेश सकया गया था। इ के िाद, इ े स्थायी  समसत को भेजा गया, सज ने मई, 2012 में अपनी ररपोटि दी। इ  

सवधेयक का उदे्दश्य लोक  भा में प्रस्तासवत स्थायी  समसत की स फाररशों पर सविार करना है। महत्वपूणि रूप 

 े, यह सवधेयक वषि 2011 के पहले असधसनयम में स्थायी  समसत द्वारा कही गई िात  े पर ेहै। इ में, धारा 4, 

धारा 5, धारा 7 और धारा 9 में पररवतिन सकया गया है, जो प्रसियात्मक है, जो  िंपदा असधकारी और उ  

व्यसि के सलए  ख्त  मय- ीमा सनधािररत करता है सज को कारण िताओ नोसट  जारी सकया गया है। मेरा 

कहना है सक धारा 2(2) (ङ), उप-धारा (1), उप-धारा (3), उप-धारा (4), उप-धारा (5), में  िंशोधन, नई 

किं पनी  असधसनयम, 2013 और प्रमखु ििंदरगाह रस्ट असधसनयम, 2013 में प्रस्तासवत  िंशोधनों के आलोक में 

आवश्यक हैं। 

महोदय, सदपली मेरो रले सनगम द्वारा अपनी  िंपसत्तयों को  रकारी परर रों के रूप में शासमल करने के 

सलए जो  िंप्रग  रकार  े अनरुोध सकया गया था, उ का भी इ  सवधेयक में ध्यान में रखा गया है। मझेु लगता 

है सक यह  ही सदशा में उठाया गया एक अच्छा कदम है क्ट्योंसक वास्तसवकता तो यह है सक यह एक  ोिा 

 मझा स द्ािंत है सक सनजी सहत के स्थान पर  ाविजसनक उदे्दश्य को तरजीह दी जानी िासहए। इ सलए, हम 

इ  सवधेयक का  मथिन करते हैं। 
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धारा 2(3), उप-धारा (1) का उदे्दश्य 2007 की ररट यासिका 9644 में उठाई गई सव िंगसत पर सविार 

करना है । यह भी स्वागत योग्य है। ऐ ा इ सलए है क्ट्योंसक उच्ि न्यायालय ने वास्तव में उ  पीआईएल  को 

अस्वीकार कर सदया था; और यह सवधेयक उ ी के िार ेमें है। 

महोदय, यह देश का कानून है सक  रकार हमेशा व्यापक जनसहत में काम करती है। इ सलए, यह 

1971 का असधसनयम भारत  रकार, रायय  रकार या सक ी भी  रकारी स्वासमत्व वाली किं पनी, िाहे वह 

कें र  रकार की हो या रायय  रकार की, को यह सवशेषासधकार देता है सक उ े प्रथम दृष्टया न्यायालय में 

जाने और स सवल न्यायालय की कठोरता  े गजुरने की आवश्यकता नहीं है। व्यापक जनसहत में, यह एक 

ऐ ी व्यवस्था है जो  रकार को इ  त्य के मदे्दनजर प्रदान की जाती है सक  रकार आज सक ी अनसधकृत 

कब्जेदार को हटाने जा रही है और उ  भूसम या भवन का व्यापक जनसहत में उपयोग करने जा रही है। 

मैं इ की  राहना करती ह िं, मैं इ े  मझती ह िं, और मैं वहािं  े उच्ितम न्यायालय के उ  सनणिय की 

िात करना िाहती ह िं, जो वषि 2013 में सदया गया था। िहुत  िंिेप में, मैं कह िंगी सक, वह मामला में एक 

 रकारी कमििारी  े  िंििंसधत था, जो एक ड्राईवर था। उ का तिादला कर सदया गया था, और उ ने अपना 

आवा  छोड़ने  े इनकार कर सदया था, क्ट्योंसक उ ने अपने स्थानािंतरण आदेश के सखलाफ स्थगन आदेश 

के सलए न्यायासधकरण में यासिका दायर की थी। सनणिय स्पष्ट रूप  े  रकारी आवा   े  िंििंसधत है। उ  

सनणिय में ही, शरुुआती पिंसियािं लोगों के िार ेमें थीं,  मदृ् लोगों के िार ेमें थीं, जो  रकारी आवा  में िने 

रहते हैं, िाहे वह कमििारी हों, िाहे वह  ाविजसनक प्रसतसनसध हों, िाहे वह सवसभन्न अदालतों के माननीय 

न्यायाधीश हों।  

इ सलए, अदालत ने एनमकस क्यूरी (शानददक अथय 'अदालत का नमत्र') ननयुक्त नकया।  मझेु लगता है 

सक श्री रणजीत कुमार ने ही अपने  झुाव सदए थे। न केवल भारत  िंघ िसपक सवसभन्न रायय  रकारों ने भी 
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अपने  झुाव सदए और सज के आधार पर उच्ितम न्यायालय ने कुछ 18 या 20  झुाव सदए। यह सवधेयक 

उन मदु्दों का  माधान करने के सलए है। 

 लेसकन कुछ मदेु्द हैं सजन पर मैं िाह िंगी सक यह  रकार इ  सवधेयक में उन  िंशोधनों पर सविार कर े

जो धारा 4, 5, 7 और 9 में सकए गए हैं। इ का सनवल प्रभाव क्ट्या है? सज  सदन  े वह नोसट  जारी करता है 

उ  सदन  े लेकर सज  सदन तक िेदखली का आदेश पाररत सकया जाता है, उ  सदन तक, मेर ेसविार  े, 

एक व्यसि को लगभग 30 सदन का  मय सदया जाता है। मजिूरी में, वह इ े और 15 सदनों तक िढा  कता 

है। लेसकन उच्ितम न्यायालय अपने सनणिय में यह भी कह रहा है, जि आप इ  प्रसिया का पालन करते हैं, 

आपको प्राकृसतक न्याय के सनयमों का पालन करना िासहए। इ सलए, प्रभावी रूप  े, क्ट्या हो रहा है? प्रभावी 

रूप  े, क्ट्या हो रहा है सक नोसट  की सतसथ  े उ  आदेश की सतसथ तक, सज े आप उ े 15 सदनों में देने के 

सलए कह रहे हैं, और नोसट  की सतसथ  े 10 सदनों के भीतर जवाि देने के सलए, आप  िंपदा असधकारी को 

 िूत पर सविार करने और  ात सदनों के भीतर कारण िताओ नोसट  का जवाि देने के सलए मजिूर कर रहे 

हैं। ऐ ा इ सलए है क्ट्योंसक नोसट  की सतसथ के 10 सदनों के भीतर, मैं अपना जवाि देती ह िं। 15 सदनों के 

भीतर, आप उ े आदेश देने के सलए कह रहे हैं। 

असधसनयम की धारा 9 के तहत,  िंपदा असधकारी के पा  स सवल प्रसिया  िंसहता के तहत शसियािं हैं 

जहािं वह एक गवाह को िुला  कता है; वह एक गवाह की जािंि कर  कता है; वह दस्तावेजों को देख  कता 

है; और इ सलए, उ के पा  त्य के आधार पर प्रश्न पूछने की शसि है। अि मैं इ   रकार  े एक प्रश्न  

पूछती ह िं। आज, धारा 2 क्ट्या कह रही है? परर र क्ट्या है? आज, परर र स फि  एक इमारत नहीं है। आज, 

जि आप परर र की िात करते हैं, तो आप केवल एक जनप्रसतसनसध के िारे में नहीं  ोि  कते, जो एक 

िनुाव हार गया है, या एक मिंत्री, जो अि मिंत्री नहीं है, को ििंगला छोड़ने के सलए कहा जा रहा है। आज, धारा 2 

परर र को भूसम और भवन के रूप में पररभासषत करती है। प्रश्न यह भी उठता है सक ऐ ी सस्थसतयािं हो  कती 
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हैं जहािं एल. एिंड डी.ओ. या भारत  रकार या रायय  रकार ने गिंगाराम जै े अस्पताल या सक ी प्रसतसष्ठत 

 िंस्थान को लिंिे  मय के सलए  पट्टा सदया है, और शायद, उ  पटे्ट की अवसध  माप्त हो गई है। उन 

पररसस्थसतयों में, क्ट्या ऐ े कठोर कानून और प्रसिया  िंििंधी ऐ ा प्रावधान िनाना व्यावहाररक है, जहािं  िंपदा 

असधकारी नोसट  के उत्तर की सतसथ  े  ात सदनों के भीतर  नुवाई  माप्त करने के सलए िाध्य है?  

मैं  रकार के इ  रुख की पूरी तरह  राहना करती ह िं और मैं स्वीकार करती ह िं सक  रकारी आवा  

महिंगा है। आज, इ  देश में ऐ े पयािप्त उदाहरण हैं जहािं वे जमुािना भरने के िाद भी ििंगलों और घरों में  ि े 

सवलास तापूणि सस्थसत में रहते हैं क्ट्योंसक वह जमुािना िाजार सकराया मूपय  े िहुत कम है। लेसकन प्रश्न उठता 

है, उ ी सस्थसत में, अगर मैं आपको एक अस्पताल का उदाहरण देती ह िं, अगर मैं आपको एक अनाथालय का 

उदाहरण देती ह िं या यसद मैं आपको एक स्कूल का उदाहरण देती ह िं, तो क्ट्या उनके  ाथ ऐ ी कठोरता की 

जानी िासहए? इ   रकार ने धारा 5(2) के तहत एक प्रावधान सदया है। मैं  मझ  कती ह ूँ सक माननीय मिंत्री 

जी क्ट्या कह रहे हैं।  

लेसकन मैं उच्ितम न्यायालय में सवका  जैन के मामले की ओर आपका ध्यान आकसषित करती ह िं। मैं 

इंनडयन एक्सपे्रस के मामले की ओर आपका ध्यान आकसषित करती ह िं जहािं इ  असधसनयम को लागू सकया 

गया था, और उच्ितम न्यायालय ने िार-िार कहा है और सदपली उच्ि न्यायालय ने िार-िार कहा है सक एक 

 िंपदा असधकारी कानूनी असधकारी नहीं है। वह कब्जा, पट्टा धारण असधकार और प्रसतकूल कब्जे के जसटल 

प्रश्नों  े पररसित नहीं है। क्ट्या वह  ात सदनों में  नुवाई करने के सलए तैयार है?  

हाल ही में, व िंत कुिं ज में हमने देखा सक वन सवभाग द्वारा िहुत  ार ेझगु्गीवास यों को सिना  ूिना के 

िेदखल कर सदया गया था। सदपली के उपराययपाल ने ति हस्तिेप करते हुए पूछा सक नोसट  क्ट्यों नहीं सदया 

गया। इ सलए, ऐ ी सस्थसतयािं हैं सक सवभाग अप्रासधकृत असधभोसगयों को िेदखल करने के सलए इ  

असधसनयम के तहत जा  कता है। 
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दो प्रकार के अप्रासधकृत असधभोगी हैं, एक, जो गैरकानूनी  ाधनों के  ाथ आता है और दू रा, जो 

कानूनी रूप  े परर र में प्रवेश करता है, लेसकन उ का प्रासधकार  माप्त हो जाता है। इ  असधसनयम में यह 

अिंतर भी सकया गया है। मैं सनवेदन कर रही ह ूँ और िार-िार कह रही ह ूँ सक सदपली मेरो रले जै ी प्रसतसष्ठत 

पररयोजना में, डी.डी.ए. की एक प्रसतसष्ठत पररयोजना में, एक प्रसतसष्ठत  रकारी पररयोजना में, इ   रकार 

का दासयत्व है सक वह कोई भी  रकारी प्रासधकरण, सवशेषासधकार जो इ  असधसनयम के तहत हैं, दे। लसेकन 

मैं आप े केवल इतना पूछती ह िं सक असधसनयम में अिंतर करें क्ट्योंसक उच्ितम न्यायालय ने उ ी सनणिय में 

सज े आप इ  असधसनयम के माध्यम  े लागू करना िाहते हैं, िार-िार कहा है सक ये  झुाव न्यायाधीशों के 

सलए  रकारी आवा ों के दरुुपयोग के  िंििंध में हैं या लसुटयन सदपली में जनप्रसतसनसधयों के सलए हैं। हो  कता 

है सक यह अन्य सस्थसतयों में एक िहुत ही कठोर कानून हो, जहािं यह देश अभी भी  भी को आवा  देने के 

सलए  िंघषि कर रहा है, जहािं यह देश अभी भी अस्पतालों और स्कूलों को भूसम देने में  िंघषि कर रहा है। 

धन्यवाद, महोदय।  

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई दिल्ली): महोदय, िहुत-िहुत धन्यवाद। मैं शरुुआत में यह िताना िाहती ह िं सक 

मैं आवा   समसत का भी सहस् ा ह िं और  िं द के वतिमान  दस्यों के सलए परर र प्राप्त करने में हमें सक  

तरह की कसठनाइयों का  ामना करना पड़ा, केवल हम ही जानते हैं। इ े उ  पररपे्रक्ष्य में देखकर मैं कह िंगी- 

श्री िनजी मझु े  हमत होंगे- यह िहुत मसुश्कल है। तथाकसथत कुलीन क्ट्लि,  िं द के  दस्यों और कुछ 

पूवि मिंसत्रयों ने गहृ मिंत्री  सहत नए  दस्यों की  मस्याओ िं के िावजूद अपने पा  ििंगले रखना जारी रखा। गहृ 

मिंत्री को उनका अपेसित परर र नहीं समला क्ट्योंसक अन्य लोग इनमें रह रहे थे। यह उ  पषृ्ठभूसम  े आ रहा है।  

मेर ेसमत्र ने व िंत कुिं ज और उन  भी िेत्रों के िार ेमें जो कहा है, मैं उन्हें ि  याद सदलाती ह ूँ सक वे 

आदेश राष्रीय हररत असधकरण  े आए हैं। राष्रीय हररत असधकरण एक सनकाय है जै ा सक कानून के 

अन ुार सनसहत है। यसद कोई न्यायालय आदेश देता है, तो इ  े कोई फकि  नहीं पड़ता सक यह  िंशोधन क्ट्या 
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लाएगा और क्ट्या नहीं लाएगा। वह इ  मदेु्द पर भ्रसमत करने की कोसशश कर रही है और सक ी ऐ ी िीज  े 

राजनीसतक लाभ प्राप्त करने की कोसशश कर रही है जो वतिमान  िंशोधन  े पूरी तरह  े जडु़ी हुई नहीं है।  

वतिमान  िंशोधन पूरी तरह  े अलग सदशा में है। वतिमान  िंशोधन मखु्य असधसनयम के िार ेमें है, जो 

1971  े मौजूद है। दो प्रकार की  सुवधाएूँ थीं, आवा ीय और अस्थायी  सुवधाएूँ, जै े सक छात्रावा ।… 

(व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: वह जो मह ू  कर रही है, वही जवाि दे रही है। वह सक ी का अपमान नहीं कर रही है। 

इ े अपमान के तौर पर न लें। वह स र्फि  इ  पर अलग राय रखती है। ि  इतना ही। 

… (व्यवधान) 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी : मैंने  ोिा सक  यजन अिंगे्रजी में असधक जागरूक होंगे लेसकन यसद आप िाहते हैं सक 

मैं सहिंदी में िोलूिं तो मैं सहिंदी में िोलूिंगी। … (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: कृपया अध्यिपीठ को  िंिोसधत करें। 

… (व्यवधान) 

 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी : महोदय, मैं आपको  िंिोसधत करूिं गी। 

कें र  रकार दो प्रकार के आवा  प्रदान करती है। एक ररहाय ी आवा  है और दू रा छात्रावा , 

गेस्ट हाउ  और हॉलीडे होम जै े अस्थायी आवा  है। यह कमििाररयों,  िं द  दस्यों और अन्य लोगों को 

सदया जाता है।  मय िीतने के  ाथ यह पाया गया सक इन  सुवधाओ िं का दरुुपयोग सकया गया। इन  सुवधाओ िं 
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का दरुुपयोग कुछ लाभासथियों द्वारा जारी रखा गया, सज में  िं द  दस्य भी शासमल हैं, जो सनधािररत अवसध 

 े असधक  मय तक रुकते रहे या दी गई अवसध के अिंत में इ े  रकार को वाप  नहीं करते। यह लाइ ेंस िंग 

अवसध का उपलिंघन है। 1971 के असधसनयम के तहत कहा गया है सक दीवानी मकुदमों के माध्यम  े देरी का 

 ामना सकए सिना रहने की अनमुसत देना इ  असधसनयम का उदे्दश्य है। 

जै ा माननीय मिंत्री ने कहा पहल े िंशोधन सकए गए हैं। उ   िंशोधन में दो प्रकार की किं पसनयािं शासमल 

थीं, सजन्होंने  रकार, कें र या रायय में 51 प्रसतशत तक की सहस् ेदारी का भुगतान सकया था और जो मेरो 

रलेवे व्यव ाय के  ाथ काम करती है, जो सदपली मेरो है। यह सवधेयक पाररत हुए सिना ही  माप्त हो गया। 

अपराह्न 3.00 बजे 

नई सदपली नगरपासलका पररषद को भी शासमल करने के सलए सपछले  िंशोधनों को भी पररभाषा में 

शासमल सकया गया था, सज में मैं पीठा ीन असधकारी थी। धारा 2 के  िंशोधन में प्रा िंसगक असधसनयमों को 

शासमल करने के सलए एक पररवतिन है जो पाररत सकए गए थे; और धारा 4 का  िंशोधन ' िंपदा असधकारी'  े 

 िंििंसधत है।  उपरोि दो  िंशोधन भी 2011  िंशोधन सवधेयक में पेश सकए गए थे। 

मैं उन पररवतिनों पर आती ह ूँ सजन्हें लाया गया है। ऐ े दो उदाहरण हैं जहािं  िंपदा असधकारी सजनके 

पा  अप्रासधकृत कब्जेे़ की जानकारी है, उन्हें ऐ ी जानकारी प्राप्त होने के  ात सदनों के भीतर नोसट  जारी 

करना िासहए। यह  िंपदा असधकारी के सलए असनवायि है। जहािं  िंपदा असधकारी जानता है या उ के पा  

सवश्वा  करने का कारण हैं सक अनसधकृत कब्ज़ा है तो वह प्रसिया के अन ुार नोसट  जारी करता है।  

यह प्रसिया को 'सविार' पर न छोड़कर थोड़ा  ख्त िना देता है। पहले के असधसनयम में, सज  शब्द 

का उपयोग सकया गया था, वह था 'सविार' - स द्ािंत असधसनयम में पररकसपपत असधकारी का सविार। वतिमान 

 िंशोधन में सजन शब्दों का उपयोग सकया जाता है, वे हैं ‘उनकी जानकारी’, ‘जानना या सवश्वा  करने का 
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कारण’, िेदखली की प्रसिया को पूरा करने के सलए सनसितता का एक िड़ा तत्व लाना और इ े  मयिद् 

िनाना जहािं ऐ ी सनसितता मौजूद है। 

अि, उप-धारा (2) कहती है सक सज  व्यसि को नोसट  सदया गया है, उ े पहले के प्रावधान के 

सवपरीत  ात सदनों की अवसध के भीतर जवाि देना िासहए, सज में कहा गया है, " ात सदनों  े पहले नहीं"। 

इ सलए, पहले के प्रावधान ने एक असधकृत व्यसि को सिना सक ी  मय- ीमा के िेदखली का जवाि देने की 

अनमुसत दी। इ  प्रकार, यह कायि  मय दिता के  ाथ करना है सक िेदखली का आदेश एक सनसित  मय-

 ीमा के भीतर सदया जा  कता है।  

िेदखली प्रसिया के िार ेमें धारा (5) की उप-धारा (1) में िताया गया है। असधसनयम में जो प्रसिया है, 

वह व्यसि को  ाक्ष्य पेश करने और व्यसिगत  नुवाई में भाग लेने की अनमुसत देने के सलए है। प्राकृसतक 

न्याय के स द्ािंतों के अनु ार, यसद ऐ ा लगता है सक कब्ज़ा अप्रासधकृत है, तो  िंपदा असधकारी िेदखली का 

आदेश देगा और इ े परर र में सिपका देगा। यहािं  िंशोधन यह है सक आदेश उ  सतसथ को सवसनसदिष्ट करगेा 

सज के भीतर स्थान को खाली सकया जाए तथा यह आदेश की सतसथ के 15 सदनों के िाद नहीं होना िासहए। 

मखु्य असधसनयम में यह  मय  ीमा सनधािररत नहीं की गई है।इ  प्रकार, पनु: यह कायि  मयान ुार और 

 मयिद् तरीके  े सकया जाना िासहए । 

असधसनयम के अन ुार, उप-धारा 2 में कहा गया है सक यसद कोई व्यसि आदेश में दी गई सतसथ तक या 

15 सदनों के भीतर खाली नहीं करता है, तो  िंपदा असधकारी उ  पर कब्ज़ा कर  कता है और यसद 

आवश्यक हो तो िल का प्रयोग कर  कता है।  िंशोधन में एक प्रावधान जोड़ा गया है सज में कहा गया है सक 

 िंपदा असधकारी िाध्यकारी कारणों के मामल ेमें परर र को खाली करने की सतसथ को 15 सदनों तक और 

िढा  कता है। यह सवशेष प्रावधान सक ी भी कसठनाई को दूर करने के सलए शासमल सकया गया है जो ति 

उत्पन्न हो  कती है जि 15 सदन खाली करने के सलए पयािप्त  मय न हो। इ सलए, भल ेही कब्ज़ा अनसधकृत 
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हो, कुल 30 सदन वास्तव में  िंििंसधत व्यसि के सलए उसित  मझ के  ाथ िाध्यकारी पररसस्थसतयों में छूट के 

उपाय के रूप में सदए गए हैं। 

सकराए या हजािने के भगुतान के  िंििंध में,  िंपदा असधकारी सलसखत आदेश दे  कता है सक 

 िंििंसधत व्यसि को उ का मूपयािंकन करने के िाद सकराया या हजािना देना होगा। असधसनयम की उपधारा 

2(क) में कहा गया है सक सकराए या हजािने की िकाया रासश का भगुतान  ाधारण ब्याज के  ाथ सकया 

जाएगा। यहािं  िंशोधन इ  त्य को ध्यान में रखते हुए ििवसृद् ब्याज िनाने के सलए है सक असधभोग 

अनसधकृत है; और इ  असधसनयम के प्रावधानों के िावजूद, अनसधकृत असधभोग के मामले लगातार  ामने 

आ रहे हैं, इ सलए असधसनयम को और असधक प्रभावी िनाने के सलए ििवसृद् ब्याज प्रारूप को जोड़कर एक 

कठोर मौसरक सनवारक िनाने की मािंग की गई है। 

असधसनयम की उप-धारा (3) कहती है सक भगुतान का ऐ ा आदेश देने के सलए व्यसि को 

कारण िताओ नोसट  जारी सकया जाना िासहए सज का जवाि नोसट  पर सदए गए  मय के भीतर सदया 

जाना िासहए। यहािं  िंशोधन यह है सक व्यसि को 15 सदनों के भीतर जवाि देना िासहए। सफर  े, यह  मय की 

दिता  े सनपटना है। उप-धारा 4 को जोड़ते हुए,  िंशोधन में कहा गया है सक  िंपदा असधकारी को कारण 

िताओ नोसट  के 15 सदनों के भीतर भगुतान आदेश पर कायि करना िासहए। सफर  े, यह  मय की दिता  े 

सनपटना है।  असधसनयम में परिंतकु, जो धारा 9 की उप-धारा 2 है, कहती है सक सवलिंि के सलए पयािप्त कारण 

होने पर  मासप्त अवसध के िाद अपील की जा  कती है। इ  परिंतकु में  िंशोधन में कहा गया है सक केवल 

अ ाधारण मामलों में ही अपील की जाएगी जहािं सवलिंि के सलए िाध्यकारी कारण हैं। कारणों को सलसखत में 

दजि करना होगा। यह भाषा को कठोर िनाता है सज  े दरुुपयोग की गुिंजाइश कम हो जाती है, सज  े 

अनावश्यक सवलिंि होता है। इ सलए, पूरी प्रसिया, कमोिेश, इ  तजि पर है सक इ े एक कुशल तरीके  े 

सनपटाया जाए और इ  असधसनयम के तहत सदपली मेरो को शासमल करने के अलावा इ में वास्तव में कोई 
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खा  पररवतिन नहीं है। असधसनयम में उप-धारा 4 का जो परिंतकु है, उ में पयािप्त गुिंजाइश है सज में कहा गया 

है सक अपील का यथा िंभव शीघ्र सनपटान सकया जाएगा।   िंशोधन में यह भी कहा गया है सक, यसद  िंभव हो, 

तो इ का एक महीने के भीतर सनपटान सकया जाना िासहए।  इ  प्रकार  े इ   िंशोधन में यह व्यवस्था की 

गई है सक इ  कायि को  मयिद् तरीके  े सकया जाए िजाए इ के सक इ में इ  िात की गुिंजाइश छोड़ दी 

जाए सक इ े सक ी भी तरीके  े कर सलया जाए । 

महोदय, मझेु यही कहना है सक ये ऐ े  िंशोधन हैं सजन्हें भ्रम दूर करने के सलए लाया गया है, उ  मुदे्द 

को और गड़िड़ करने के सलए नहीं। मेर ेदोस्त ने जो करने की कोसशश की, वह भ्रम पैदा करने के सलए था। 

असधसनयम, स द्ािंतत:, वही रहता है जै ा वह पहले  े मौजूद था। ये  िंशोधन  िंपदा असधकाररयों के 

प्रासधकार तथा अपील/नोसट  आसद का  मयिद् तरीके  े सनपटाना  ुसनसित करने के सलए सकए गए । 

उच्ितम न्यायालय के फै ले को ध्यान में रखते हुए,  िं द के  दस्य के रूप में यह िहुत शमिनाक था सक 

उच्ितम न्यायालय को खाली करने के सलए आदेश पाररत करना पड़ा। सज  मदेु्द को मेर ेसमत्र ने उठाने की 

कोसशश की वह एक आदेश  े  िंििंसधत था जो 2012 में पाररत सकया गया था। इ े लागू करने की मािंग की गई 

थी। उ  आदेश का कायािन्वयन मािि, अपै्रल या सदपली के िनुावों के कारण नहीं हुआ और उ के िाद भी 

इ े सफर  े लागू नहीं सकया गया। इ के पररणामस्वरूप न्यायालय की अवमानना होती। राष्रीय हररत 

असधकरण का आदेश न्यायालय का प्रकृसत में आदेश है। इ  े मूल रूप  े अदालत की अवमानना होती और 

उन पररसस्थसतयों में सदपली  रकार ने कारिवाई की। इ   िंशोधन सवधेयक के द्वारा आज  रकार ने सजन 

 िंशोधनों को लाना िाहती है, उ  पर इ का िहुत कम प्रभाव था और मैं  िं द के  भी  दस्यों  े अनरुोध 

करूिं गी सक वे उ  तरीके  े कायि करें जो  िं द  दस्यों के रूप में हमारी उपसस्थसत और  भा में न्याय और 

नैसतकता, दोनों के सहत में िैठे और हमें इन मदु्दों पर भ्रसमत न करें तथा  रकार द्वारा लाए गए  िंशोधनों पर 

हमें कें सरत रखें।  
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श्री आर. गोपालाकृष्णन (मिुरै): मझेु इ   िंशोधन सवधेयक पर िोलने का अव र सदया गया है, इ के सलए 

मैं आपको धन्यवाद देता ह ूँ। हमार े नेता, परुात्िी थलाइवी, अममा द्वारा सनदेसशत एआईएडीएमके के एक 

अनशुास त  ैसनक के रूप में, मैं इ  ििाि में भाग ले रहा ह ूँ। 

यह सवधेयक  रकारी स्थानों  े अप्रासधकृत असधभोसगयों को सनकालने में अनशुा न लाता है। यहािं, 

 रकारी स्थान  े असभप्राय उन िेत्रों और भवनों  े हैं सजनमें सदपली मेरो रले सनगम (डीएमआर ी) कायिरत 

है। इ  सवधेयक में डीएमआर ी के सलए आवश्यक भूसम िेत्रों को लेने में होने वाले सवलिंि  े ििने का प्रया  

सकया गया है। यह दभुाि ग्यपूणि है सक कानून की न्यायालयों के  मि कुछ मामलों में, डीएमआर ी को ही एक 

अप्रासधकृत असधभोगी के रूप में माना गया था। इ सलए, इ  े डीएमआर ी के  िंिालन में सवलिंि हुआ ।  

कें र  रकार और राष्रीय राजधानी िेत्र सदपली  रकार के सनयिंत्रणाधीन एक  ाविजसनक िेत्र का  

उपिम होने के िावजूद डीएमआर ी अि तक अपनी सस्थसत और कानूनी असधकारों  े विंसित था। यह 

 िंशोधन डीएमआर ी को अपने परर रों को  रकारी स्थान के रूप में  मझने में  िम िनाएगा। 

जहािं तक नई सदपली और सदपली के नगरपासलका िेत्रों का  िंििंध है, अवैध कब्जेदार ' समसतयों', 

'कैप् ' और 'सनगमों' जै े नगर सनकायों के सवसभन्न नामों के तहत कवर की मािंग करते हुए अदालत गए। यह 

सस्थसत इ सलए िनी है क्ट्योंसक नई सदपली नगरपासलका  समसत एक पररषद िन गई और सदपली नगर सनगम 

का सवभाजन हो गया। एक सव िंगसत िनाई गई थी सज में एन.डी.एम. ी. और एम. ी.डी. के  िंपदा 

असधकाररयों को उनकी  िंपसत्तयों  े डीएमआर ी को सनकालने के सलए अनसधकृत कब्जाकतािओ िं द्वारा  िंपकि  

सकया गया था। इ  सवधेयक का उदे्दश्य इ  सव िंगसत को दूर करना है। अि इ   िंशोधन सवधेयक के पाररत 

होने  े सदपली में नगर पररषद और सनगम के  िंपदा असधकारी डीएमआर ी  े  िंििंसधत मामलों की  ुनवाई 

कर  कें गे। 
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यह सवधेयक इ सलए आवश्यक हो गया है क्ट्योंसक  िंपदा कायािलय की कायिवाही में कई िाधाएिं आई । 

इ  े डीएमआर ी के कामकाज  े  िंििंसधत कायों को पूरा करने में िहुत सवलिंि हुआ। अिंत में, उच्ितम 

न्यायालय को स्वयिं  रकार को 20  झुाव देने पडे़ तासक जनसहत को िरकरार रखा जा  के।  

वषि 2011 में, जि यह  िंशोधन सवधेयक  िं द के  मि लाया गया था, ति इ  सवधेयक को  िं दीय 

स्थायी  समसत को भेजा गया था।  िं दीय स्थायी  समसत द्वारा की गई स फाररशें मई, 2012 के महीने में 

 रकार के पा  आई थी। उच्ितम न्यायालय द्वारा सदए गए  झुावों में  े 18 और  िं दीय स्थायी  समसत 

द्वारा की गई स फाररशों में  े दो को स्वीकार करते हुए,  रकार लगभग 30 महीने िाद इ  प्रसतसष्ठत  भा में 

इ  सवधेयक को लेकर आई है। यह इिंसगत सकया जाना िासहए सक सपछली लोक  भा की स्थायी  समसत ने 

 िंशोधन के सलए कैसिनेट की मिंजूरी प्राप्त करने के िाद सपछली  रकार की ओर  े द  महीने का सवलिंि भी 

िदािश्त नहीं सकया था ।  

 समसत की राय थी सक डीएमआर ी को प्राथसमकता समलनी िासहए थी और कानून को सिना सवलिंि 

सकए मिंजूरी दी जानी िासहए थी।  समसत िाहती थी सक  रकार कम  े कम ऐ े मामलों में तेजी  े कारिवाई 

कर ेऔर अनावश्यक रूप  े िीजों को स्थसगत न कर।े जि  समसत ने पाया सक डीएमआर ी के परर र को 

 रकारी स्थान की पररभाषा के तहत कवर नहीं सकया गया था, तो  समसत ने  रकार को किं पनी असधसनयम, 

1956 की धारा 3 को सफर  े पररभासषत करने की स फाररश की। अि, डीएमआर ी नामसनसदिष्ट  िंपदा 

असधकारी के माध्यम  े अपने स्थल खाली करा  केगा।  

अि तक  िंपदा असधकाररयों के सनणियों को सनिली अदालतों में िनुौती दी गई थी और इ के सनपटारे 

में वषों लग गए। अि इ   िंशोधन के माध्यम  े,  िंपदा असधकारी के सनणियों के सखलाफ अपील केवल सजला 

न्यायाधीश की अदालत के  मि की जा  कती है। तीन  े िार महीने की  मय- ीमा भी सनधािररत की गई 
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है।  समसत यह भी िाहती थी सक  रकार  िंपदा असधकारी के  मि  िंसिप्त  नुवाई का प्रावधान कर।े इ ने 

यह भी इच्छा व्यि की थी सक सजला और  त्र न्यायाधीश  मयिद् तरीके  े अपील का सनपटारा करेंगे। 

इ  कानून  े पता िलता है सक हमारी सनयम पसुस्तका में मौजूद खासमयों का सक  प्रकार दोहन 

सकया जा  कता है और इ  े जनसहत में प्रगसत के सलए आने वाली िीजों में सवलिंि हो  कता है। यह 

सवधेयक लोकतािंसत्रक शा न में असधक महत्वपूणि होने के सलए जनसहत को िनाए रखता है। 

 इ के िाद, यह सवधेयक देश के सवसभन्न सहस् ों में शरुू सक जाने वाली अनेक मेरो रले पररयोजनाओ िं 

के सलए एक मागिदशी  ासित होगा। यह सवधेयक सवलिंि और लागत में वसृद्  े ििने के माध्यम  े जनता के 

पै े ििाएगा। 

अतः, मैं इ  सवधेयक का  मथिन करता ह ूँ और अपना भाषण  माप्त करता ह ूँ। 

प्रो. सौगत राय (िम िम): महोदय, मैं  रकारी स्थान अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली ( िंशोधन) 

सवधेयक, 2014 पर िोलने के सलए खड़ा हुआ ह ूँ। यह सवधेयक स्थायी  समसत के माध्यम  े इ  रूप में आया 

है। इ  सवधेयक में स्थायी  समसत द्वारा की गई कुछ स फाररशों को शासमल सकया गया है। इ सलए, सवधेयक 

पर िहुत िड़ी तकनीकी आपसत्त नहीं हो  कती है।  

यहािं सकए गए कुछ पररवतिन प्रसियात्मक पररवतिन हैं। ' रकारी स्थान' की पूवि पररभाषा में  ाविजसनक 

उपिमों, किं पसनयों  े  िंििंसधत परर र शासमल थे, सजनमें कें र  रकार की 51 प्रसतशत  े असधक सहस् ेदारी 

थी। अि, िूिंसक किं पनी असधसनयम में  िंशोधन सकया गया है, इ सलए सवधेयक में अपेसित  िंशोधन सकए गए हैं।  

मूल सवधेयक में अन्य महत्वपूणि पररवतिन यह है सक सदपली में मेरो रले - जो कें र  रकार और सदपली 

 रकार के  िंयिु स्वासमत्व में है और सदपली िेत्र के िहुत  ार े रकारी स्थानों को  रकारी परर र में 

शासमल सकया गया है।  ाथ ही, सदपली में पहले नई सदपली नगरपासलका पररषद थी और अि एन.डी.एम. ी. 
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है,  ाथ ही पहले सदपली नगर सनगम के िदले भी िार सनगम हैं। इ के िलते यह िदलाव सकया गया है।  िंपदा 

असधकारी की शसि में कुछ मामूली पररवतिन सकया गया है और अपील की शसि दी गई है, सज  पर मझेु कोई 

आपसत्त नहीं है। लेसकन, सफर भी मैं इ  सवधेयक को लागू करने में मिंत्री को खलुी छूट नहीं दे  कता क्ट्योंसक 

 िं द के  दस्यों के रूप में आप यह जानना िाहेंगे सक  रकारी स्थान असधसनयम के नाम पर हमारा प्रपीड़न 

िल रहा है।  भा में इ े लाने का मेरा इरादा नहीं था। लेसकन मैं िताऊिं गा सक हम सवपि के लोगों का सक  

तरह  े प्रपीड़न िल रहा है, सवधेयक के नाम पर प्रपीड़न का प्रया  सकया जा रहा है।  

मैं यू.पी.ए.-दो  रकार में मिंसत्रपररषद का  दस्य था। हमने 21 स तमिर, 2012 को अपने कायािलयों 

 े इस्तीफा दे सदया। मझेु पहले मिंसत्रपररषद के  दस्य के रूप में टाईप-7 का घर आविंसटत सकया गया था। मैं 

वहािं वषि 2012 और 2014 िनुाव के िीि लगातार रहा था। मझेु  रकार  े कोई पत्र नहीं समला। सफर 

अिानक 3 नवमिर को, मुझे  िंपदा सनदेशक का एक पत्र समला, सज में कहा गया था सक मझेु घर खाली करना 

िासहए क्ट्योंसक यह एक  ामान्य पूल हाउ  था और मझेु एक लोक  भा पूल हाउ  जाना िासहए। मैंने शहरी 

सवका  मिंत्री जी को यह कहते हुए सलखा सक मैं उ  मकान में रह रहा था, इ सलए, यसद वह इ े लोक  भा 

पूल हाउ  में िदल  कें  तो अच्छा होगा। मझेु शहरी सवका  मिंत्री  े कोई उत्तर नहीं समला।  

सफर अिानक मझेु  िंपदा असधकारी  े 1 सद िंिर को एक पत्र समला सज में कहा गया था सक यह 

 रकारी स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली) असधसनयम, 1971 की धारा 4 की उपधारा (1) और   

उपधारा (2) के खिंड (ख) के तहत एक नोसट  था। मैंने पहले इ  कानून के िार ेमें नहीं  नुा था। मझेु इ  े 

कोई  रोकार नहीं था। मैंने हाउ  कमेटी के अध्यि को एक कॉपी के  ाथ शहरी सवका  मिंत्री को सलखा था, 

उ के िाद भी उन्होंने एक िनेु हुए  ािं द को यह िहुत ही अपमानजनक आदेश जारी सकया था।  

मैं जानता ह ूँ सक शहरी सवका  मिंत्री उन लोगों द्वारा धाररत परर रों को खाली कराने में िहुत तत्पर 

रहे हैं जो िनुाव हार िकेु हैं। अगर मैं टाइप-7 आवा  का हकदार नहीं ह िं, तो मैं मिंत्री  े सवनती नहीं करूिं गा सक 
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मझेु अपना वतिमान आवा  रखने दें। सफर मैंने हाउ  कमेटी के अध्यि  े मलुाकात की। मैंने कहा सक उन्होंने 

मझेु िेदखली का नोसट  सदया जिसक लोक  भा के  दस्य के रूप में मझेु अभी तक एक घर आविंसटत नहीं 

सकया गया है। मैं गया और  िंपसत्त असधकारी  े समला। उन्होंने कहा सक उनका शहरी सवका   े कोई लेना-

देना नहीं है और वह कानून असधकारी हैं। मैंने कहा, “ठीक है, मैं आप े समला ह िं और मैंने  ूसित सकया है सक 

मझेु कोई घर आविंसटत नहीं सकया गया है। 

शहरी सवका  मिंत्रालय के एक  िंयिु  सिव ने मझेु एक पत्र सलखा जो िेहद असशष्ट है। मैं अनसधकृत 

रूप  े नहीं रह रहा ह िं। दो वषों तक, शहरी सवका  मिंत्रालय में  िंपदा सनदेशालय  ोया रहा।  अिानक, वे जाग 

गए। मझेु नहीं पता सक वे सक के द्वारा पे्रररत हैं। सफर वे एक सवसधवत सनवाि सित  िं द  दस्य को िेदखली का 

नोसट  देने में व्यस्त हैं, जो पािंि वषि  े असधक  मय  े एक आवा  में रह रहा है। मैं इ  पर कड़ी आपसत्त 

जताता ह िं। 

हम शहरी सवका  मिंत्री के हाथ मजिूत कर रहे हैं, लेसकन क्ट्या इ का मतलि है सक  िं द के  दस्यों 

को वैकसपपक आवा  सदए सिना िेदखल कर सदया जाएगा या िेदखली की  ूिना दी जाएगी? यह स फि  मेर े

 ाथ नहीं हुआ है। श्री  दुीप िनजी, जो मिंत्री भी थे और उन्होंने मेर े ाथ इस्तीफा दे सदया, जो  िं द में 

एआईटी ी के नेता हैं, को भी इ ी तरह का पत्र समला और उन्हें भी घर आविंसटत नहीं सकया गया है।   

[सहन्दी] 

 श्री अजुयन राम मेघवाल (बीकानेर): िनजी नहीं, ििंदोपाध्याय। ...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  

प्रो. सौगत राय : ठीक है, यह  दुीप ििंदोपाध्याय है।  दुीप आज अस्वस्थ होने के कारण अस्पताल में हैं, 

अन्यथा वे िोल लेते। अि मैं कहता ह ूँ सक यसद अप्रासधकृत असधभोगी हैं, तो मिंत्री जी को उन्हें िेदखल करने 
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का पूरा असधकार है। लेसकन एक अनुशा नवादी के रूप में कायि करने की जपदी में, उन्हें  िं द के सनवाि सित 

 दस्यों के सखलाफ कायिवाही नहीं करनी िासहए। हम सभखारी नहीं हैं। मैं उनके पा  नहीं जाऊिं गा और उन े 

कह िंगा सक मुझे यह घर रखने दीसजए। मैं अन्य लोगों को जानता ह िं, सजन्होंने अपने घरों पर कब्जा कर सलया है, 

भले ही वे हकदार न हों, और उन्हें िेदखल नहीं सकया गया है।  

मैं स्वयिं मिंत्री जी  े पूछना िाह िंगा। मिंत्री िनने  े पहले, वो सक  टाइप के घर में रहे, और सकतने वषों 

तक? मझेु पता है सक वह द  वषि तक उ  घर में रहे हैं। क्ट्या उ   मय वह उ  घर में रहने के हकदार थे? 

हम सनयमों को कै े िदल  कते हैं? हम सक ी सनवाि सित  िं द  दस्य का अपमान कै े कर  कते हैं? हमें 

एक  िंपदा असधकारी या  िंयिु  सिव द्वारा िेदखली नोसट  क्ट्यों सदया जाना िासहए? मिंत्री जी को 

अप्रासधकृत लोगों के सखलाफ कारिवाई करने दें। मझेु नहीं लगता सक  िं द का  दस्य होने के नाते मैं एक 

अप्रासधकृत असधभोगी ह िं। मझेु यह कहते हुए नोसट  जारी करना सक मैं इ का हकदार नहीं ह ूँ, इ   रकारी 

स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली) असधसनयम के तहत न तो उसित है और न ही उपयिु है।  

मैंने अपना मामला श्री वैंकैय्या नायडू  े यह अनरुोध करने के सलए नहीं उठाया है सक मझेु मेर ेकब्जे 

वाले घर को िरकरार रखने की अनमुसत दी जाए। यह िताना है सक इ  तरह  े शहरी सवका  मिंत्रालय के 

मिंसत्रयों द्वारा सवपि के सनवािसित  िं द  दस्यों का अपमान सकया जा रहा है।  
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श्री एम. वैंकैय्या नायडू: मेर े समत्र श्री  ौगत राय ने एक व्यसिगत मदु्दा उठाया है सज का उपलेख  भा में 

होने की उममीद नहीं थी। सफर भी मझेु सस्थसत स्पष्ट करने में कोई  मस्या नहीं है। जहािं तक  िंपदा सवभाग के 

पहले के शा न के दौरान कायि नहीं करने के मदेु्द का  िंििंध है, मैं इ के सलए सजममेदार नहीं ह िं।  

दू रा मदु्दा यह है सक  िंििंसधत सवभाग या असधकारी ने अि कारिवाई क्ट्यों की है। श्री सवनोद राय, पूवि 

 ी.ए.जी. ने शीषि अदालत को एक पत्र सलखा है और शीषि अदालत ने मेर ेमिंत्रालय  े उन लोगों की सस्थसत के 

 िंििंध में एक हलफनामा दायर करने के सलए कहा है जो पात्र हैं और जो पात्र नहीं हैं और अपने कायिकाल के 

िाद भी  रकारी आवा  में रह रहे हैं, और उन्हें िेदखल करने के सलए  रकार द्वारा क्ट्या कदम उठाए गए हैं। 

तत्कालीन  रकार ने पीठ  े कहा सक कोई कारिवाई नहीं की जा रही है। जै े ही मैंने मिंत्रालय का कायिभार 

 िंभाला, मैंने सस्थसत की  मीिा की और सफर सवभाग  े इ े माननीय  िं द  दस्य को  ूसित करने के सलए 

कहा। मुझे इ े स्पष्ट करना होगा क्ट्योंसक यह मामला  भा और माननीय  दस्य की भी प्रसतष्ठा  े  िंििंसधत है। 

सनयम इ  प्रकार है। यसद आप एक मिंत्री हैं, तो आप आवा  की एक सवशेष शे्रणी के हकदार हैं। यसद आप 

 दस्य हैं और मिंत्री नहीं हैं, तो आप एक सवशेष शे्रणी के हकदार हैं। यसद आप  दस्य नहीं हैं, तो आप सक ी 

भी  रकारी आवा  के हकदार नहीं हैं। यह एक ऐ ी शे्रणी है जहािं मझेु इ े  िंििंसधत व्यसियों को  िंदसभित 

करने का कठोर कदम उठाना है और सफर कुछ पूवि माननीय  ािं दों और पूवि मिंसत्रयों को आवा  खाली  

करना होगा। मझेु ऐ ा करने में कभी खशुी नहीं हुई; मझेु भी िरुा लगा क्ट्योंसक मैं उन लोगों में  े कुछ का  

िहुत  ममान करता ह िं, लेसकन  ाथ ही, मैं अपनी व्यसिगत प िंद और व्यसिगत  मीकरणों पर नहीं जा 

 कता। यह पहली िात है। 

दू रा उन  दस्यों के  िंििंध में है जो सफर  े सनवाि सित हुए, लेसकन जो अि मिंत्री नहीं हैं, वे एक अलग 

शे्रणी में हैं। उनके सलए सनयम यह है सक यसद आप लोक  भा के  दस्य हैं, तो आपको लोक  भा गहृ  समसत 

 े  िंपकि  करना होगा, जो मेर ेअसधकार िेत्र में नहीं है। दू री िात, यसद आप रायय  भा के  दस्य हैं, तो 
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आपको रायय  भा गहृ  समसत  े  िंपकि  करना होगा, जो मेर ेअसधकार िेत्र में नहीं है। ती री और िाद की 

िात ये है, मैंने देखा है, जै ा सक प्रो. राय ने मझेु एक पत्र सलखा सक  िं द के  दस्य जो अि मिंत्री नहीं हैं, जो 

टाइप-7 और टाइप-8 में रह रहे हैं, उन्हें िदलना होगा क्ट्योंसक कुछ मिंत्री होटलों और  रकारी गेस्ट हाउ  में 

रह रहे हैं। कुछ  दस्य भी वहीं रह रहे हैं।  

यासिका में यह भी उपलेख सकया गया था सक  रकार अशोका होटल पर प्रसतसदन हजारों रुपये खिि 

कर रही है। लोगों के मन में सफर  े एक गलतफहमी है सक अशोका होटल  रकार का है और इ सलए, वहािं 

रहना मफु्त है। जी नहीं, हर रोज  रकार  े इतना पै ा व ूला जाता है और  रकार उ का भगुतान करती 

रहेगी।  

ऐ ा होने के कारण, एक ओर, अप्रासधकृत और अपात्र लोग  मय  े असधक रुक रहे हैं और दू री 

ओर, आप  िं द के  दस्यों के ठहरने  सलए भगुतान कर रहे हैं। यही मदु्दा था। हमें कारिवाई करनी होगी।  

 ौभाग्य  े, पूवि  दस्यों में  े असधकािंश ने  हयोग सकया। शायद, हमने उन्हें 2-3 महीने सदए हैं – जो 

एक उसित  मय है।  

उन मामलों के िार ेमें, सजनके  िंििंध में प्रो. राय ने मेर ेिार ेमें उपलेख सकया, मैं मिंत्री था। मैंने मिंत्रालय 

 े इस्तीफा दे सदया और सफर, मैं पाटी अध्यि िन गया। सनयमों के मतुासिक, सक ी पाटी यानी उ  वि की 

 त्ताधारी पाटी का अध्यि एक सवशेष शे्रणी के ििंगले का हकदार होता है। तदन ुार यह मझेु आविंसटत सकया 

गया था।। 

मेर ेमिंत्री न रहने के तरुिंत िाद, मैंने  िंििंसधत असधकारी को पत्र सलखा। उन्होंने कहा सक कोई अन्य 

आवा  उपलब्ध नहीं था; इ सलए, मैं रह  कता ह िं, जि तक सक उन्हें कोई सवकपप न समले। यह पहली िात 

है। दू री िात, मैं उ   मय पाटी का  त्ताधारी पाटी का अध्यि था।  त्तारूढ पाटी के अध्यिों को ििंगले 
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आविंसटत सकए गए, न केवल उन्हें, िसपक अन्य को भी - एक सवशेष शे्रणी है सज में कहा गया है सक पाटी के 

 ािं दों की कसतपय  िंख्या तक, इ  तरह के आवा  आसद का असधकार है। सस्थसत इ  प्रकार है ।  

मझेु नहीं पता सक उन्होंने इ  मदेु्द को अि क्ट्यों उठाया। मझेु लगता है सक उन्हें तकलीफ हुई होगी 

क्ट्योंसक उन्हें नोसट  जारी सकया गया है। 

सज  िण मेर े िंज्ञान में आया सक कुछ  दस्यों को नोसट  जारी सकए गए थे जो अि मिंत्री नहीं हैं और 

एक सवशेष शे्रणी के ििंगले में रह रहे हैं, मैंने सनदेश सदए हैं और मैंने एक नोट भेजा है सज में उन्हें प्रसिया की 

जानकारी लेने के सलए कहा है - पूवि मिंत्री जो अि  दस्य नहीं हैं, उनके मामले में तेजी  े कायि करें। पूवि मिंत्री 

जो सफर  े सनवािसित हुए हैं या रायय  भा के  दस्य िने रहे हैं, उनके मामलों को अलग  े सनपटना होगा। 

मैंने कहा सक ऐ े मामलों में, उन्हें  िंििंसधत आवा   समसतयों  े  िंपकि  करने की  लाह दी जानी िासहए। यसद 

वह रायय  भा के  दस्य हैं, तो उन्हें रायय  भा आवा   समसत  े  िंपकि  करना होगा। यसद वह लोक  भा 

के  दस्य हैं, तो उन्हें लोक  भा आवा   समसत  े  िंपकि  करना होगा। सफर, मैंने उन े रायय  भा  समसत 

और लोक  भा  समसत के अध्यिों को इ के िारे में  ूसित करने के सलए कहा तासक वे इन व्यसियों को 

प्राथसमकता के आधार पर आवा  दे  कें । यह सनदेश सदया गया था। मझेु इ  प्रसिया का पता िला। 

कुछ प्रसियाएिं और कुछ कायि सनयसमत रूप  े मिंत्री के  िंज्ञान में नहीं आते हैं। सनयम, सवसनयम और 

पूवोदाहरण हैं, जो पहले भी िनाए गए हैं और उनका पालन भी सकया गया है। इ े देखते हुए ऐ ा हुआ है। 

इ के िाद, कुछ पूवि मिंत्री जो  दस्य हैं, उन्होंने भी मझु े मलुाकात की और मझेु िताया। मैंने उन्हें आश्वस्त 

सकया सक उनके मामलों को अलग तरह  े सनपटाया जाएगा। मैंने एक नोट में आवश्यक सनदेश सदए हैं। 

मैं इ के सवस्तार में नहीं जाना िाहता सक कौन सक  ििंगले में रह रहा है और वह इ के सलए पात्र है 

या नहीं। यसद कोई  ारा ब्यौरा िाहता है, तो यह ठीक है; लेसकन अन्यथा, मैं उ का ब्यौरा देकर लोगों को 



   

15.12.2014 142 

 

शसमिंदा नहीं करना िाहता। आसखरकार, हम  भी इ   भा के  दस्य हैं; िाहे हम  रकार में हों या सवपि में, 

हर कोई एक सवशेष शे्रणी के आवा  का हकदार है।  

लेसकन आवा  के  िंििंध में, सनयम कहते हैं सक पहली प्राथसमकता कैसिनेट मिंसत्रयों, सफर रायय मिंसत्रयों, 

सफर न्यायपासलका के  दस्यों, सफर  ेना के असधकाररयों, सफर  सिवों, सफर वररष्ठ  दस्यों, सफर पूवि 

मखु्यमिंसत्रयों और वररष्ठ  दस्यों को दी जाती है, यद्यसप अि वे  रकार में नहीं हैं । इ  तरह, एक प्रोटोकॉल है 

जो पहले की  रकार द्वारा तय सकया गया था। हमने केवल उ का पालन सकया है।  

इ  मामले में, सक ी भी  दस्य के सखलाफ कोई सवद्वेष या दशु्मनी या व्यसिगत िदले की भावना  

नहीं है। मेर ेपा  इ   भा के सक ी भी  दस्य के िार ेमें ऐ ा कोई सविार रखने का कोई कारण नहीं है। 

लेसकन मुझे उन्हें िेदखल कराने का कठोर कायि करना होगा क्ट्योंसक मीसडया में उन लोगों के िार े में 

नकारात्मक ररपोसटिंग थी जो अि  दस्य नहीं हैं, लेसकन सफर भी वे  रकारी आवा  में रह रहे थे। ति हमें इ  

असधसनयम का भी  हारा लेना पड़ा।  िं द के  दस्यों के सलए आवा  भी  ाविजसनक परर र है। यह एक 

द:ुखद सटप्पणी है यसद सक ी को यह कहते हुए अदालत जाना पडे़ सक  रकार कारिवाई नहीं कर रही है, और 

सफर मझेु इ   िंििंध में  लाह लेनी पडे़ । भसवष्य में इ  सस्थसत को नहीं आने सदया जाना िासहए।  

सफर कुछ लोगों ने अनरुोध सकया सक या तो आप मझेु कुछ और  मय तक रहने दें या आप इ े 

स्मारक में िदल दें। उच्ितम न्यायालय ने कहा था सक सक ी भी  रकारी इमारत को स्मारक में नहीं िदला 

जा  कता। कुछ  मय पहले, कैसिनेट ने यह भी फै ला सकया सक सक ी भी  रकारी ििंगले को स्मारकों में 

पररवसतित नहीं सकया जाएगा। यही कारण है सक मैं ऐ ा नहीं कर  का। अन्यथा, मैं िौधरी िरण स िंह जी का 

िहुत  ममान करता ह िं । मैं िन्रशेखर जी का भी िहुत  ममान करता ह िं । लेसकन प्रश्न यह है सक आपको 

सनयमों का पालन करना होगा। अन्यथा, मुझे अदालतों के प्रसत जवािदेह होना होगा न सक उन लोगों के प्रसत 

जो यह मािंग रहे हैं। इ  मामले में, सक ी के  ाथ कोई भेदभाव नहीं सकया जाता है। इ े ध्यान में रखना होगा। 
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मझेु इ  िार ेमें एक सवस्ततृ स्पष्टीकरण देना पड़ा, इ का मझेु खेद है। मैंने ऐ ा इ सलए सकया क्ट्योंसक  िं द 

में मेर ेएक  ाथी ने इ  मुदे्द को उठाया है। इ  िार ेमें कोई गलतफहमी न होने दें। 

सजन मिंसत्रयों को शासमल सकया गया है, उन  भी को आवा  आविंसटत करने के िाद, यसद अभी भी 

ररसियािं हैं, तो मैं उन े कह िंगा सक पूवि रायय मिंत्री सज  आवा  में रह रहे थे उन्हें  ामान्य पूल में या लोक 

 भा या रायय  भा के  िंििंसधत पूल, जो भी  िंभव हो, में पररवसतित करने पर सविार करें । 

श्री पी. के. दबजू (अलथूर): महोदय, मैं  ी.पी.आई. (एम.) की ओर  े सवधेयक का पूरी तरह  े  मथिन 

करता ह ूँ। इ  सवधेयक को  दन में मई 2012 में रखा गया था तथा इ े स्थायी  समसत को भेजा गया था। मैं 

मिंत्री जी के सविाराथि एक िात कहना िाह िंगा। स्थायी  समसत ने यह स फाररश की थी सक  रकार को 

अनासधकृत कब्जा के  िंििंध में  िंपदा असधकारी के  मि  मरी रायल का प्रावधान करना िासहए। स्थायी 

 समसत का प्रसतवेदन कहता है सक  समसत को यह िताया गया था सक  ाविजसनक परर र  े वास्तसवक 

सकरायेदारों को िेदखल करने के सलए शसि के दरुुपयोग को रोकने के सलए, सदनािंक 30 मई, 2012 की नीसत-

एक के अिंतगित  िंकपप  िंख्या फलािं-फलािं द्वारा सवस्ततृ सदशासनदेश जारी सकए गए हैं।  समसत सदशासनदेशों में 

प्रदान सकए गए  रुिा उपायों  े  िंतषु्ट है और आश्वस्त है सक सवधेयक के प्रावधान  िंपदा असधकाररयों को 

वास्तसवक सकरायेदारों के सखलाफ मनमाने ढिंग  े अपनी शसियों का उपयोग करने की अनमुसत नहीं देंगे, 

सजनका कायिकाल  माप्त नहीं हुआ है।  

महोदय, माननीय मिंत्री ने पहले ही स्वीकार सकया है सक  िं द  दस्यों और मिंसत्रयों के आवा  

आविंटन के  िंििंध में क्ट्या िल रहा है। मैं एक ही िात को दोहराना िाहता ह िं सक हमें वास्तव में ऐ े प्रावधान के  

 रुिोपाय की  मय पर जािंि करनी िासहए। हमें यह  सुनसित करना िासहए सक इ  शसि का उपयोग  िंपदा 

असधकारी द्वारा उन सकरायेदारों के सखलाफ मनमाने ढिंग  े न सकया जाए जो  च्िे मायने में उ में रहने के 

हकदार हैं।  
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इ  सवधेयक में  रकार ने स्थायी  समसत की स फाररशों के  ाथ- ाथ माननीय उच्ितम न्यायालय 

द्वारा सदये गये 18  झुावों को भी शासमल सकया है। यह देखकर मैं िहुत खशु ह िं । हम ऐ े कानून िना रहे हैं 

लेसकन ये कानून आम लोगों पर ही लागू होते हैं। इन कानूनों ने हमार ेदेश में उच्ि वगि के लोगों को प्रभासवत 

नहीं सकया है। यह हमार ेदेश की िरुी प्रथा है।  

मैं अपने देश में शहरीकरण के  िंििंध में एक महत्वपूणि मदु्दा उठाना िाहता ह ूँ। हम इ  देश के शहरी 

िेत्रों के सलए अपने िजटीय आविंटन का 90 प्रसतशत दे रहे हैं। लेसकन हो यह रहा है सक हमार ेग्रामीण गरीिों 

को मेरो और शहरीकृत शहरों  े िेदखल सकया जा रहा है। वे  ड़कों के सकनार ेऔर उपनगरीय िेत्रों में रह 

रहे हैं। इ सलए, हमें इ  सवधेयक को मनमाने ढिंग  े लागू नहीं करना िासहए क्ट्योंसक इ  े आम लोग जो 

 ड़कों के सकनार ेरह रहे हैं, प्रभासवत होंगे।  

माननीय मिंत्री जी 1975 की तकुि मेसनस्तान में हुई  ड़क घटना के िार ेमें अच्छी तरह  े जानते हैं। 

कानूनी प्रावधानों के मनमाने उपयोग  े हमार े देश में  मस्याएिं पैदा होंगी। सक ी स्थान  े हटने के सलए 

 दस्यों या सकरायेदारों को सदया गया  मय 15 सदन नहीं होना िासहए। पयािप्त  मय सदया जाना िासहए। यहािं 

तक सक अदालत भी मामले को सनपटाने के सलए पयािप्त  मय देती है। उ  पहलू पर ध्यान सदया जाना िासहए 

और सवधेयक के प्रावधानों का मनमाने ढिंग  े उपयोग नहीं सकया जाना िासहए।  

महोदय, इ  सवधेयक ने ‘ रकारी स्थान' की पररभाषा िदल दी है। इ में कहा गया है, 'सक ी भी 

किं पनी  े  िंििंसधत या पटे्ट पर सदया गया कोई भी परर र सज में कें र  रकार और रायय  रकार के पा , 

ऐ ी किं पसनयों की  हायक किं पसनयों और सजनका व्यव ाय मेरो रलेवे है  सहत, कम  े कम 51 प्रसतशत 

सहस् ेदारी है। मझेु लगता है, हमार ेदेश में भी इ  पररभाषा का दरुुपयोग सकया जा  कता है। हम  ाविजसनक-

सनजी- हभासगता के यगु में प्रवेश कर रहे हैं। सदपली हवाई अड्डे के मामले में क्ट्या हुआ, यह हम अच्छी तरह 

 े जानते हैं। वे 24,000 करोड़ रुपये मूपय की भूसम का  िंिालन कर रहे थे, और उन्होंने इ के सलए केवल 
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40,00,000 रुपये खिि सकए और इ का उपलेख सनयिंत्रक महालेखापरीिक की ररपोटि में सकया गया है। हमार े

देश में ऐ ा िल रहा है। हमारी िेकार जमीन, हमारी  रकारी जमीन कॉरपोरटे घरानों के हाथों में जा रही है। 

वे न केवल पटे्ट पर जमीन लेते हैं िसपक कुछ जमीनों पर भी असतिमण कर रहे हैं। मैं जानना िाहता ह ूँ सक 

क्ट्या मिंत्रालय के पा  यह कोई आिंकड़ा है सक सकतने एकड़ जमीन सनजी किं पसनयों या कॉरपोरटे घरानों ने छीन 

ली है और उनके पा  है। क्ट्या मिंत्रालय ने यह पता लगाने के सलए कोई कदम उठाया है सक सकतने एकड़ 

 रकारी जमीन सनजी किं पसनयों के हाथों में है? उन जमीनों को वाप  लाने के सलए आवश्यक कारिवाई की 

जाए और उन जमीनों को हमार े देश में भूसमहीन लोगों में सवतररत सकया जाए। हमार े देश में लाखों लोग 

भूसमहीन हैं।  

मझेु उममीद है सक इन  झुावों को  रकार द्वारा पूर ेसदल  े स्वीकार सकया जाएगा। मैं इ  सवधेयक का 

 मथिन करता ह िं।  

धन्यवाद। 
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[सहन्दी]  

डॉ. दकरीट सोमैया (ममु्बई उत्तर पवूय): माननीय  भापसत महोदय, मैं  ि े पहले माननीय मिंत्री जी को 

धन्यवाद देता ह िं सक यह जो सदपली मेरो के  ाथ में अमेंडमेंट आया है, उ में  भी शहरों की मेरो रलेव े

इन्क्ट्लसुडिंग मुिंिई मेरो रलेवे में भी यह अमेंडमेंट लागू होगा। [अनवुाद] इ का मतलि है सक देश भर में आने 

वाली सवसभन्न मेरो रले पररयोजनाओ िं में जहािं िाधाएिं होंगी, वहािं इन्हें पीपीए का उपयोग करने की शसि और 

असधकार होगा। आप जानते हैं  [सहन्दी]  छोटा मकान िीि में आ जाता है, उ को ररमूव करने के सलए दो-दो, 

पािंि-पािंि, द -द   ाल प्रोजेक्ट्ट सडले हो जाते हैं। मैं माननीय मिंत्री जी का इ ी  िंदभि में, इ ी अमेंडमेंट में 

एक िात की तरफ ध्यान आकसषित करना िाह िंगा। एक िहुत अच्छा प्रोसवजन सकया है, लेसकन हमें भसवष्य में 

एक िात का ध्यान रखना पडे़गा।  [अनवुाद]  कुछ मेरो रले पररयोजनाएिं पीपीपी के तहत आई हैं जहािं 

 रकारी इसक्ट्वटी मसुश्कल  े 20  े 24 प्रसतशत है। उन मामलों में हमें इ  शसि का उपयोग  ावधानीपूविक 

करना होगा। मझेु मुिंिई मेरो रले में एक पररयोजना का अनुभव है। इ सलए, मैं माननीय मिंत्री जी का ध्यान 

आकसषित करना िाहता ह िं  [सहन्दी]  इ  प्रकार  े पावर देते  मय हमें थोड़ा ध्यान रखना पडे़गा। मैं एक 

दू री िात के प्रसत उनका ध्यान आकसषित करना िाहता ह िं सक माननीय मिंत्री जी ने जो  पु्रीम कोटि  के 

 जेशिं  हैं, जो एक जजमेंट है।  [अनवुाद]  उच्ितम न्यायालय ने लगभग 20 सटप्पसणयािं दी हैं।  [सहन्दी]  इ  

सिल में उ में  े 18 आब्जवेशिं  एडॉप्ट सकए गए हैं।  [अनवुाद]  इ का मतलि है सक सपछली  रकार 

सवधेयक लाई थी और पहले की स्थायी  समसत ने  िंकपप पाररत सकया है।  लेसकन क्ट्या मैं माननीय मिंत्री जी 

 े एक सििंद ुपर अनरुोध कर  कता ह ूँ?  [सहन्दी]  सक इ  सिल के सनसमत्त  े, मैं उनका  ुप्रीम कोटि के पािंि 

ऐ े दू र ेजजमेंट्  के प्रसत ध्यान आकसषित करना िाह िंगा।  
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[अनवुाद]   

यहाूँ, इ  आदेश में  रकार या  िं द इ े एक प्रकार  े पूणि रूप  े स्वीकार कर रही है, सकन्त ुइ के 

 ाथ- ाथ मझेु पाूँि अन्य सनणिय भी प्राप्त हुए हैं, सजनमें उच्ितम न्यायालय ने कुछ सटप्पसणयािं की हैं सक इ  

सवधेयक में कहीं न कहीं अनसधकृत कब्जा करने वाले का उपलेख करने वाला एक प्रावधान है।  उच्ितम 

न्यायालय ने सवस्तार  े िात की है और इ े िनतवाला एिंड किं पनी िनाम भारतीय जीवन िीमा सनगम, डॉ. 

 हुा  पोफले िनाम ओररएिंटल इिंश्योरें  किं पनी सलसमटेड, शरद भागवत और अन्य िनाम िैंक ऑफ 

महाराष्र, दमयिंती वमाि िनाम भारतीय जीवन िीमा सनगम और पी.पी. िौधरी िनाम भारतीय जीवन िीमा 

सनगम के मामले में पररभासषत सकया है। इन  भी मामलों में, उच्ितम न्यायालय ने एक तरह  े पीपीए के 

तहत सवसभन्न किं पसनयों द्वारा जारी आदेश को खाररज कर सदया है।  

मैं एक िात  रकार के ध्यान में लाना िाहता ह ूँ। जि श्री वाजपेयी के कायिकाल के दौरान माननीय 

वैंकैय्या नायडू मिंत्री थे, तो वषि 2002 में एक सदशासनदेश जारी सकया गया था सक अनसधकृत कब्जेदारों  े 

परर र खाली कराने के सलए पीपीए के तहत शसि का उपयोग कै े सकया जा  कता है।  [सहन्दी]  मैं माननीय 

मिंत्री जी  े प्राथिना करना िाह ूँगा, आप ति मिंत्री थे, तभी एन.डी.ए. गवनिमेंट ने वषि 2002 का  कुि लर 

सनकाला। उ   कुि लर को आज 12  ाल हो गए, जो वेररय  पसब्लक अिंडरटेसकिं ग्  हैं, वे उ े एक्ट् ेप्ट नहीं 

करती हैं।  [अनवुाद]  वे अपनी शसि का दरुुपयोग कर रहे हैं। उच्ितम न्यायालय ने पीए यू में असधकाररयों 

के कामकाज के तरीके पर ररकॉडि में कहा है,  [सहन्दी]  वे अपने पद का दरुूपयोग करते हैं। जो लीगल टेनेंट्  

हैं, जो  ालों  े रहते हैं, नेशनलाइजेशन के पहले  े वहाूँ रहते हैं, उनको भी सप्रमाइस   वैकेट करने के सलए 

पी.पी.ए. का दरुूपयोग होता है। मैं माननीय मिंत्री जी  े प्राथिना करूूँ गा सक आज का अमेंडमेंट तो िहुत अच्छा 

है, हम  ि उ े  पोटि करते हैं। लेसकन अि भसवष्य में यह वषि 2002 का एन.डी.ए. गवनिमेंट का जो  कुि लर 

है, उ को [अनवुाद] उच्ितम न्यायालय ने छोटे सकरायेदारों के सलए अपील की है,  [सहन्दी]  हमार ेकपयाण 
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दादा अच्छी तरह  े  [अनवुाद]   मझाने में  िम होंगे। छोटे सकरायेदारों को इ े उच्ितम न्यायालय तक 

लड़ना पड़ा।  [सहन्दी]   ुप्रीम कोटि में वह सफर जीत जाता है। एलआई ी हो, िैंक आफ महाराष्र हो, िैंक 

आफ िड़ौदा हो, देना िैंक हो, उनको कोई सििंता नहीं है।  

        [अनवुाद] मैं आपको राष्रीय वस्त्र सनगम का उदाहरण दूिंगा। एन.टी. ी. ने 1970 के दशक के अिंत या 

1980 के दशक की शरुुआत में एक समल पर कब्जा कर सलया। [सहन्दी] वहािं पर टेनेंट्  वषि 1939  े रहते हैं। 

[अनवुाद] अि, 1990 में या 21वीं  शताब्दी में, उन्होंने पीपीए के तहत एक नोसट  जारी सकया सक उन्हें 

परर र की आवश्यकता है।  [सहन्दी]  उन े  ात सदन में वैकेट करने के सलए कहते हैं।  

[अनवुाद] मैं आपको कई उदाहरण दे  कता ह िं। अन्य मामले में, सकरायेदार िनाम ओररएिंटल 

इिंश्योरें  किं पनी, [सहन्दी]  पु्रीम कोटि ने कहा सक जो ररयली अनऑथराइयड टैनेंट है, उन े खाली कराने के 

सलए आपको पासलियामेंट ऑथराइयड कर रही है।  [अनवुाद]  आप उन्हें व्याव ासयक उदे्दश्यों के सलए खाली 

करने के सलए नहीं कह  कते।  [सहन्दी]  मैं माननीय मिंत्री जी  े प्राथिना करना िाहता ह िं सक 8 जून, 2002 की 

जो आपकी गाइडलाइन है, उ को थोड़ी  ैंसक्ट्टटी दी जाए। उ के सलए आप भसवष्य में कभी अमेंडमेंट लाएिं। 

 पु्रीम कोटि ने जो आपको आडिर ईश्यू सकया, 20 में  े 18 गाइडलाइिं  आप एक्ट् ेप्ट कर रहे हैं और एक्ट्ट में 

इिंक्ट्पयूड कर रहे हैं। एक्ट्ट में इिंक्ट्पयूड करने  े यहािं के  िंििंध में आपने मेंिर, फामिर मेंिर, जसुडसशयरी, गवनिमेंट 

 वेंट के सलए यह जो जजमेंट है,  [अनवुाद]  यह  रकारी कमििारी के सलए है। [सहन्दी] आपने वह इनक्ट्लूड 

कर सलया।  [अनवुाद]  हम देश की जनता के  ेवक हैं।  [सहन्दी]   ुप्रीम कोटि ने कॉमन मैन के सलए पािंि 

अलग-अलग जजमैंट सपछले 13-14  ालों में, मझेु पता है सक मैं सनसतन गडकरी जी के पा  कुछ लोगों को 

लेकर गया था। ममुिई हो, सदपली को, कोलकाता हो, इ  प्रकार के पसब्लक सप्रमाइ े  एक्ट्ट के अिंतगित 

गवनिमैंट िॉडीज़ अपने पद का काफी दरुुपयोग कर रही हैं। 
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मैं अिंत में एक ही िात कहकर अपनी िात  माप्त करूिं गा।  [अनवुाद]  एक और ररज़वि िैंक पररपत्र है, 

सवत्त मिंत्रालय का पररपत्र। उन्होंने स्पष्ट रूप  े कहा है सक  ाविजसनक िेत्र के उपिमों का अवैध रूप  े 

उपयोग नहीं सकया जाना िासहए। [ सहन्दी]  आप इ  गाइडलाइन को स्टैटुटरी फो ि दे दें सज  े आम व्यसि, 

आम टेनैंट [अनवुाद] जो रायय सकराया सनयिंत्रण असधसनयम द्वारा सनयिंसत्रत हो, [सहन्दी] उन्हें  मथिन समलेगा, 

प्रोटैक्ट्शन समलेगा। मैं इ  एक्ट्ट का  मथिन करता ह िं। 

 श्री िीपेन्र दसहं हुड्डा (रोहतक) : उपाध्यि महोदय, पसब्लक सप्रमाइ े  अमैंडमैंट सिल, 2014 के 

महत्वपूणि सवषय पर आपने मझेु अपने सविार व्यि करने के  मय सदया, इ के सलए मैं आपका धन्यवाद 

करता ह िं। मैं आज इ  अमैंडमैंट के  मथिन में िोलने के सलए खड़ा हुआ ह िं। जै े अभी माननीय मिंत्री जी ने 

िताया, उ के िाद हमारी  ाथी  सुष्मता जी ने उ का सवस्ततृ ब्यौरा सदया। इ  अमैंडमैंट को लाने की 

शरुुआत 8 जलुाई, 2010 में यूपीए  रकार द्वारा कैसिनेट के उ  फै ले  े हुई सज में सदपली मैरो रले 

कापोरशेन, िाकी मैरो रले और एनडीएम ी की सप्रमाइ े  को पीपीए के अिंतगित लाने का प्रस्ताव सकया गया। 

क्ट्यों सकया, क्ट्योंसक स्पीडी एसवक्ट्शन में, हम सज  तरह मैरो को देखना िाहते हैं, मैरो का सवस्तार तेजी  े हो 

और डेली कमयटु ि को  ह सलयत समले। उ  काम में िहुत  े पैंसडिंग के ेज की वजह  े देरी आ रही थी। 

डीएमआर ी में अभी भी तकरीिन 96 पैंसडिंग के ेज हैं। पीपीए एक्ट्ट में आने के िाद स्टेट ऑसफ र खदु मैरो 

की अथॉररटीज़ लगाएिं,  मय पर अनऑथराइज़्ड औक्ट्यपुैंट्  का डीएमआर ी की प्रॉपटी  े एसवक्ट्शन हो 

और मैरो का तेजी  े सवस्तार हो। 

मैं इ  सिल पर ििाि  नु रहा था। मझेु थोड़ा  ा आियि जरूर हुआ सक ययादातर िातें  ािं दों और 

मिंसत्रयों के ििंगलों के ररलेटेड थीं। इ  सिल के माध्यम  े पीपीए में अमैंडमैंट करके  पु्रीम कोटि के आदेश को 

मानते हुए उ े भी इ के थू्र ऐडै्र  करने का प्रया  सकया गया है, वह या उ े लेकर हुई या सवसभन्न के ेज जो 

लडे़ गए, उनका सवस्ततृ ब्यौरा सदया गया। मैं इ   िंदभि में खा  तौर पर मीनािी लेखी जी की िात का सजि 
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करना िाह िंगा। मझेु थोड़ी  ी सिन्ता जरूर हुई क्ट्योंसक वे भी सदपली  े  ािं द हैं। कई िार जि हम ििाि करते 

हैं तो हमें  ोिना िासहए सक अमैंडमैंट को लाने का मूल उदे्दश्य क्ट्या है। इ का उदे्दश्य  ािं दों और मिंसत्रयों के 

ििंगलों पर ििाि करना और  पु्रीम कोटि में िाकी जो के ेज हैं, उन पर ििाि करना भी हो  कता है, लसेकन 

मखु्य उदे्दश्य है सक सदपली और िाकी मैरो में जो लाखें कमयटु ि हैं, उनके सलए पसब्लक रािं पोटि का सवस्तार 

तेजी  े सकया जाए। जि हम यहािं ििाि करते हैं तो हमें  मझना िासहए सक यह  पु्रीम कोटि के िैमि ि नहीं हैं, 

यह लोक  भा है। यहािं लोगों के सलए आवाज उठनी िासहए सक इ  सिल को लाने की आवश्यकता क्ट्यों पड़ी। 

मैं इ का  मथिन करता ह िं, लेसकन इ के  ाथ ही मिंत्री जी को कुछ  झुाव जरूर देना िाह िंगा।  ि े पहल े

इ में कोई दो राय नहीं है सक सदपली मैरो ने जो शानदार  फलता सपछले 10-15 वषों में हास ल की है, 

उ के सलए हम आपके माध्यम  े सदपली  रकार को िहुत-िहुत शुभकामनाएिं देते हैं, िधाई देते हैं। वषि 

2016 तक अनमुान सकया जा रहा है सक सदपली मेरो दसुनया की पािंिवीं  ि े िड़ी मेरो िनने जा रही है। 

तकरीिन 310 सकलोमीटर की मेरो के अिंदर 227 मेरो स्टेशन िनेंगे। सदपली में हर रोज करीि िाली  लाख 

लोग सदपली मेरो के जररए अपनी आसथिक गसतसवसधयों  े जडु़ने का काम करेंगे। मैंने  िं द में िार-िार इ  पर 

प्रश्न उठाया है, हमारी जो प्लासनिंग होती है उ को हम दूरदसशिता के  ाथ प्लान नहीं करते, आज का सिल भी 

उ का उदाहरण है। सदपली मेरो के अिंदर इतने  ार ेके ेज आए हैं, उ का  माधान कै े हो, इ के सलए यह 

सिल लाया गया है। पहले हमारी  रकार ने कैसिनेट के प्रस्ताव के माध्यम  े और अि आज वैंकेया जी इ  

अमेंडमेंट को लेकर आए हैं। हमें दूरदसशिता  े  ोिना पडे़गा, दसुनया में सजतनी भी िड़ी-िड़ी स टीज के अिंदर 

मेरो हैं, उ के सलए किं  ेप्ट है सक [अनवुाद] रलेवे और मेरो की अिंतर- िंिालनीयता और अिंतर-कनेसक्ट्टसवटी। 

[सहन्दी] िाहे हम टोक्ट्यो की तरफ देखें, पेरर  की तरफ देखें, जमिनी की तरफ देखें, एस्िान और यूिान के 

अिंदर उनकी कनेसक्ट्टसवटी है। अमेररका में न्यूयाकि  के अिंदर  ि-वे है, िाहर इिंटर- रािंसजट है। क्ट्यों हमार ेदेश में 

रलेवे और मेरो को आप  में कनेक्ट्ट करने की िात नहीं िल रही है।  ि-अरिन कमयूट ि को आप  में 

जोड़ने के िार ेमें मिंत्री जी सविार करें, क्ट्योंसक एन ीआर प्लासनिंग िोडर ्भी मिंत्री जी के मिंत्रालय के अिंतगित 
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आता है। एन ीआर प्लासनिंग िोडि में एक प्रस्ताव आया है और सदपली के आ पा  िार रसैपड रािंसजट 

स स्टम हाई स्पीड कॉररडोर िनाने की िात िल रही है एक रोहतक की तरफ, एक पानीपत की तरफ, एक 

गडु़गािंव की तरफ और एक फरीदािाद की तरफ िनाने का प्रस्ताव है। क्ट्या वे मेरो  े भी इ को कनेक्ट्ट होंगे? 

एन ीआर प्लासनिंग िोडि रलेवे मेरो हाई स्पीड कॉरीडोर िनाने जा रहा है, क्ट्या वे आप  में एक-दू र े  े 

समलेंगे? इ  िार ेमें भी सविार करना िासहए।  [अनवुाद]  मैं ऐ ा क्ट्यों कहता ह िं क्ट्योंसक एन ीआर योजना िोडि 

 भी रायय  रकारों और शासमल मिंत्रालय  े िात करने की असद्वतीय सस्थसत में है; यह  सुनसित करने के 

सलए योजना तैयार करने के सलए सक अिंतर- िंपकि  वास्तव में सदपली के यासत्रयों के लाभ के सलए होता है। 

[सहन्दी]  पीपीपी एक्ट्ट के अिंदर 51 प्रसतशत की सलसमटेशन है, इ के अिंदर पेड शेयर कैसपटल में  ेंरल 

गवनिमेंट और प्रदेश  रकारों की सहस् ेदारी होगी। उन किं पसनयों को इ के अिंदर शासमल सकया है। 

सकरीट  ोमैया जी ने एक िात उठाई सक िहुत  ी ऐ ी मेरो आ रही हैं सजनमें 51 प्रसतशत  े भी कम 

सहस् ेदारी प्रदेश  रकारों की है। गडु़गािंव मेरो इ का उदाहरण है। हुडा ने रसैपड मेरो गडु़गािंव सवकस त की है, 

वह तकरीिन 100 प्रसतशत प्राइवेट फाइनें ड है,  रकार ने केवल उ का टेंडर सकया था। गौड़ा  ाहि जि 

रले मिंत्री थे, उन्होंने कहा था सक इ   रकार की सदशा रलेवे के सलए पीपीपी प्रोजेक्ट्ट को आगे िढाने की 

होगी। क्ट्या रलेवे पीपीपी की तरफ िढ रहा है? मेरो जि पीपीपी की तरफ िढेगी, इ  प्रकार के सजतने भी 

प्राइवेट फामि  होंगे, पेड-अप-कैसपटल 51 प्रसतशत  े कम हो  कती है। गडु़गािंव मेरो में शून्य प्रसतशत 

 रकार की सहस् ेदारी है। मगर वह  रकार का प्रोजेक्ट्ट है, क्ट्या उनवो भी इ के अिंदर लाने के िार ेमें हम 

 ोि  कते हैं। हमारी  ाथी  सुष्मता ने ररहैसिसलटेशन की िात उठाई, उ  े मैं भी  हमत ह िं,।  

अपराह्न 3.54 बजे (श्री के.एि. मसुनयप्पा पीठासीन हुए) 
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मखु्य तौर पर दो तरह के अनअथॉराइयड अकुपेंट्  हैं। एक होमले  और दू रा शॉपकीपर, सजनको मेरो ने 

किं रैक्ट्ट सदए थे, लेसकन उनका पीररयड पूरा हो गया है। ररहैसिसलटेशन के सलए करीि द  हजार लोगों का 

आकलन सकया गया है,  रकार उनके सलए क्ट्या प्रावधान कर रही है या करने जा रही है? मिंत्री जी को अपने 

जवाि में इ की जानकारी देनी िासहए। कैसिनेट ने वषि 2010 में फै ला सकया था, ति सदपली मेरो केवल 

सदपली में थी, अि सदपली मेरो हररयाणा में भी पहुिंिी है, फरीदािाद, गडु़गािंव और िहादरुगढ के अिंदर तक 

मेरो िनाई जा रही है। हमारी परुजोर मािंग है सक गडु़गािंव  े िढाकर  ािंपला तक पहुिंिाई जाए। फरीदािाद  े 

लेकर पलवल तक मेरो ले जाने की हमारी मािंग है।   इ  प्रकार  े  ोनीपत तक, जो उत्तर को आपने छोड़ 

सदया, मेरो पहुिंिाना िहुत आवश्यक है। इ सलए  ोनीपत तक भी हमारी मािंग रही है।  

मेरा एक प्रश्न है सक आज एनडीएम ी की प्रीमाइस ज़ को इ  मेरो में पीपीए के  ार ेप्रावधानों के तहत 

लाया जा रहा है।  [अनवुाद]  असधक  ावधानी के तौर पर, हम एन.डी.एम. ी. पररषद में  िंशोधन लाने के 

इच्छुक हैं। हररयाणा के सनगमों और  समसतयों के  ाथ क्ट्या होता है?  [सहन्दी]  हररयाणा की कापोरशेन कमेटी 

और पिंिायत की प्रीमाइस ज़ में भी मेरो जानी िासहए, क्ट्योंसक जि  ािंपला तक मेरो पहुिंिेगी तो मै  मझता ह िं 

सक िहुत  ी ग्राम पिंिायतें भी इ में आयेंगी। उ  िार ेमें भी क्ट्या पीपीए उ ी प्रकार  े लागू होगा? मैं  ोिता 

ह िं सक आपको आगे आने वाले  मय की प्लासनिंग करते हुए इ  िार ेमें भी  ोिना िासहए। 

अिंत में, मैं एक िार सफर अपने मखु्य सिन्दू को कहना िाह िंगा सक आज जि हम लोक  भा में, लोगों 

की  भा में कानून िनाने के सलए खडे़ होते हैं, तो क्ट्यों इ  कानून के अमेंडमैंट को लाया जा रहा है, इ  िात 

को  ोिना िासहए? उ  िात को  ोिते हुए मेरा मखु्य  झुाव है सक रलेवे, एन ीआर प्लासनिंग िोडि और 

मेरो, जो रसैपड रािंस ट स स्टम िना रहा है, इन तीनों को आप  में काम करना िासहए। इन तीनों को आप  

में काम कराने के सलए रलेवे, मेरो और हाई स्पीड कोरीडोर, जो सदपली के आ पा  िनने जा रहा है, वे तीनों 
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एक  ाथ समलकर काम करें, क्ट्योंसक जि हाई स्पीड कारीडोर आ रहा है तो उनके सलए अलग  े अमेंडमैंट 

लाने की आवश्यकता न पडे़। 

मैं  मझता ह िं सक अगर कोई मिंत्रालय इ े कर  कता है तो वह आपका मिंत्रालय ही कर  कता है, 

एन ीआर प्लासनिंग िोडि कर  कता है। उ े ये पाव ि समलनी िासहए सक वह दूरदसशिता  े कानून िनाये। इ  

अमेंडमैंट का हम  मथिन करते हैं, क्ट्योंसक यह के ेज को सनपटाने में आपकी िहुत मदद करगेा। मगर हम 

दूरदसशिता  े इ  प्रकार  े कानून िनायें सक 40 लाख और आने वाले  मय में सदपली के कमयटु ि और भी 

िढने वाले हैं, उन्हें हम लीगल फे्रमवकि  दे  कें ।  

 भापसत महोदय, सदपली मेरो तेजी  े आग े िढे, ऐ ी शभुकामना देते हुए हम इ  अमेंडमैंट का 

 मथिन करते हैं। 

[अनवुाद]  

श्री तथागत सत्पथी (िेन्कानल): महोदय, मैं उ  सवधेयक पर ििाि करने के सलए खड़ा हुआ ह िं जो  रकारी 

स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली) असधसनयम, 1971 में  िंशोधन का प्रस्ताव करता है, सज े अि 

 रकारी स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली)  िंशोधन सवधेयक, 2014 के रूप में नासमत सकया गया 

है। यह मूल रूप  े उन किं पसनयों को शासमल करने के सलए  रकारी स्थानों को सफर  े पररभासषत करता है 

सजनमें कें र या रायय  रकारें 51 प्रसतशत सहस् ेदारी रखती हैं। यह सदपली महानगरों के  िंपदा असधकारी को 

शसियािं और िमताएिं भी देता है। आियि की िात यह है सक 15वीं  लोक  भा के दौरान, शहरी सवका   िंििंधी 

स्थायी  समसत ने इ   िंशोधन के िार ेमें सवस्तार  े ििाि की थी। यह वास्तव में सपछली  लोक  भा अथाित् 

15वीं लोक  भा द्वारा सकया गया था। उ   समसत की कुछ महत्वपूणि सटप्पसणयािं और स फाररशें हैं।  
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जि  रकार ने प्रौद्योसगकी  िंस्थानों के नाम लेना उसित  मझा, जो प्रौद्योसगकी  िंस्थान असधसनयम, 

1961 के तहत पिंजीकृत हैं, तो महापत्तन न्या  असधसनयम, 1963 के तहत गसठत कोई भी न्या ी िोडि, 

भाखड़ा प्रििंधन, पिंजाि पुनगिठन असधसनयम, 1966, जि इन  भी सवस्ततृ सनकायों का नाम सलया गया है, तो 

मैं जो  मझ नहीं पाया, वह यह है सक उन्होंने अपनी दृसष्ट को इतना  िंकुसित क्ट्यों कर सदया है सक उन्होंने 

अभी सदपली मेरो के मदेु्द का सनपटान सकया है? िैंगलोर और अन्य राययों में मेरो िन रहे हैं। उनके पा  पहल े

 े ही कोलकाता में पहली मेरो है। इ सलए, जि हम  िं द में एक कानून पाररत कर रहे हैं, तो मझेु लगता है, 

सविार यह होना िासहए सक यह  ि  मावेशी हो।  

मैं दो िातें उठाना िाहता ह ूँ।  ि े पहले, कोई भी किं पनी, िाहे वह कें र  रकार का उपिम हो या 

रायय  रकार का उपिम, जहािं रायय या कें र  रकार के पा  51 प्रसतशत  े असधक शेयर हैं, न सक केवल 

मेरो रलेवे, इ  असधसनयम के तहत लाया जाना िासहए। इ   िंशोधन के अिंतगित उन्हें भी  सममसलत सकया 

जाना िासहए।  

अपराह्न 4.00 बजे 

दू री िात, जो  मय  झुाया गया है, यसद आप स्थायी  समसत के 20वें प्रसतवेदन का  िंदभि लें,  पषृ्ठ 7 

पर पैरा 2.4 में, यह कहा गया है सक: 

" समसत को यह िताया गया है सक प्रस्तासवत  िंशोधन के िाद, डी.एम.आर. ी. ‘नासमत 

 िंपदा असधकाररयों के माध्यम  े’ अपने परर र को खाली कराने में  िम होगी।" 

इ में यह भी िताया गया है: 

"अनसधकृत कब्जे के मामलों का सनणिय  िंपदा असधकारी द्वारा असधसनयम के प्रावधानों के 

अन ुार 3  े 4 महीने की अवसध के भीतर सकया जाता है। प्रस्तासवत  िंशोधनों पर  हमसत 
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जताते हुए  समसत का सविार है सक तीन  े िार महीने की इ   मय- ीमा का पालन सकया 

जाना िासहए अन्यथा  िंशोधन का उदे्दश्य ही सवफल हो जाएगा ।" 

तीन या िार महीने की  मय- ीमा भी िहुत अस्पष्ट है। यह या तो तीन महीने या िार महीने होना 

िासहए। कानून के मामले में आप इतने अस्पष्ट नहीं हो  कते। 

सफर, एक अपीलीय प्रासधकारी है जो सजला न्यायाधीश है। आम तौर पर, हम जानते हैं सक भूसम  े 

 िंििंसधत मामले स सवल न्यायाधीश के पा  जाने िासहए। लेसकन जि आप सक ी सवसशष्ट न्यायाधीश का 

उपलेख कर रहे हों, तो इ े आपरासधक मामले के रूप में गलत  मझा जा  कता है। अत: इ े स्पष्ट करने की 

आवश्यकता है। कुल समलाकर, यसद कोई स्थायी  समसत की स फाररशों को पढता है, तो यह पता िलता है 

सक स्थायी  समसत ने कई ऐ ी िातें कही हैं, जो कानून को िहुत  टीक िनाती हैं। लेसकन, दभुाि ग्य  े आज 

 भा में जो अिंसतम  िंशोधन आया है, उ में इन िातों को  िंज्ञान में सलया गया प्रतीत नहीं होता है। कमोिेश 

स्थायी  समसत की स फाररशों की उपेिा की गई है। मेरा  झुाव है सक  रकार को स फाररशों को देखना 

िासहए, इ  मदेु्द पर पनुसवििार करना िासहए, इ   िंशोधन को वाप  लेना िासहए, एक और  िंशोधन लाना 

िासहए सज में न केवल सदपली मेरो, िसपक देश भर के अन्य महानगरों, किं पसनयों,  िंस्थानों आसद को शासमल 

सकया जा  कता है और जहािं भी  रकार के पा  51 प्रसतशत शेयर हैं, िाहे कें र या रायय  रकारें हों, ऐ े 

 भी  िंस्थानों को शासमल सकया जा  कता है। 

इ सलए, यसद जिरन कब्जा करने वाले लोग हैं, तो उसित यही है सक  रकार कदम उठाए। इ  

 िंशोधन का उपयोग सकया जाना िासहए और यह  ि  मावेशी होना िासहए। यह एक सनरिंकुश  िंशोधन प्रतीत 

होता है। इ सलए, मेरा  झुाव है सक  रकार को इ  पर सफर  े सविार करना िासहए। धन्यवाद। 

श्री बी. दवनोि कुमार (करीमनगर):  भापसत महोदय, मैं आपको धन्यवाद देता ह ूँ सक आपने मझेु  रकारी 

स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली)  िंशोधन सवधेयक, 2014 पर ििाि में भाग लेने का अव र 



   

15.12.2014 156 

 

सदया। मूल असधसनयम इ   दन द्वारा वषि 1971 में पाररत सकया गया था। यह पूर ेभारत में लागू होता है, 

सवशेष रूप  े भारत  रकार की  िंपसत्तयों के  िंििंध में। हम अच्छी तरह  े जानते हैं सक सवसभन्न रायय 

 रकारों के  ाविजसनक परर रों के  िंििंध में अपने असधसनयम हैं।  भी राययों के अपने-अपने असधसनयम हैं। 

अि हम उच्ितम न्यायालय द्वारा सदए गए सनणिय के आलोक में मूल असधसनयम में  िंशोधन कर रहे हैं जै ा 

सक माननीय मिंत्री जी ने कहा है। इ  सवधेयक पर स्थायी  समसत ने भी कुछ  झुाव सदए हैं। 

जै ा सक  भी  दस्यों ने अभी उपलेख सकया है, मैं उन े  हमत ह ूँ सक यह सवधेयक व्यापक तरीके 

 े लाया जाना िासहए था। अि हम मखु्य असधसनयम के कुछ खिंडों में  िंशोधन कर रहे हैं, जो 1971 में पाररत 

सकए गए थे, 20  झुावों को ध्यान में रखते हुए जो माननीय उच्ितम न्यायलय द्वारा सदए गए थे। उदे्दश्यों और 

कारणों को देखते हुए, जै ा सक माननीय मिंत्री जी ने उपलेख सकया है, उन्होंने लगभग 18  झुावों को स्वीकार 

सकया है। दो  झुावों को इ  दृसष्ट  े स्वीकार नहीं सकया गया था सक उन  झुावों  े इ में और असधक सवलिंि 

हो  कता है; मझेु नहीं पता सक वे दो  झुाव क्ट्या थे। लेसकन, जै ा सक हमार े दस्यों ने िताया है, हम केवल 

सदपली मेरो को ध्यान में रख रहे हैं। देश भर में कुछ और मेरो आ रहे हैं। शायद अगले दशक में, न केवल 

महानगरीय शहर, िसपक द  लाख  े असधक आिादी वाले शहर भी इ के सलए पहले  े ही योजना िना रहे 

हैं। इ सलए, मैं  झुाव देता ह िं सक हम एक और सवधेयक ला  कते हैं और व्यापक रूप  े हम कुछ और सविार 

भी दे  कते हैं।  

हाल ही में कनािटक में, उन्होंने धासमिक और धमािथि  िंपसत्तयों के िार ेमें ििाि की। अवैध असधभोगी या 

कुछ अन्य असधभोसगयों को िेदखल करना जो कुछ हद तक असधकृत हैं, एक िड़ी  मस्या िन गई है। मेरे 

तेलिंगाना रायय में, हमारा एक असधसनयम है, वह हैदरािाद धासमिक सवन्या  असधसनयम है जो आिंध्र प्रदेश 

रायय के गठन  े भी िहुत पहले पाररत हो िकुा था। इ सलए हमार े यहािं धासमिक  िंपसत्तयों के  ाथ कुछ 
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 मस्याएिं हैं, न केवल सहिंदू धासमिक  िंपसत्तयािं, यहािं तक सक कनािटक में वक्ट्फ  िंपसत्तयािं भी। उन्होंने अवैध 

कब्जेदारों को िेदखल करने के तरीके पर ििाि की। 

इ सलए, मैं  झुाव देता ह िं सक माननीय मिंत्री जी इ  मामले में व्यापक रूप  े सविार करें । हम जानते 

हैं सक यह 'भूसम' के  िंििंध में रायय का सवषय है, लेसकन, हालािंसक, भारत  रकार कुछ कदम उठा  कती है 

तासक नए यगु में, हम सवसभन्न रायय  रकारों के  झुावों को लेकर एक व्यापक असधसनयम िना  कें  और हम 

इ े पाररत कर  कें । लेसकन इ  मामले की तात्कासलकता और उच्ितम न्यायालय के  झुावों के मदे्दनज़र, 

हम इ  सवधेयक का  मथिन करते हैं। धन्यवाद, महोदय। 

[सहन्दी]  

श्री अक्षय यािव (दिरोज़ाबाि) :  भापसत महोदय, आपने मझेु िोलने का मौका सदया, उ के सलए मैं 

आपको िहुत-िहुत धन्यवाद देना िाहता ह ूँ। सज  सवधेयक पर अभी ििाि िल रही है, मैं उ  े  हमत ह ूँ। 

इ  सवधेयक  े मेरो के प्रोजैक्ट्ट को पूरा करने में आ ानी होगी। उत्तर प्रदेश में सदपली मेरो नोएडा तक पहुिंि 

िकुी है। नोएडा  े गे्रटर नोएडा को भी जोड़ा जाना है। लखनऊ में भी मेरो के प्रोजैक्ट्ट को शरुू सकया गया है।  

इ के अलावा  ािं दों के ििंगले के  िंििंध में, मैं आप े दो िातें कहना िाहता ह ूँ। जो कानून 

िनाया जा रहा है, उ े सजतना छोटी पासटियों के ऊपर लागू सकया जाता है, उतना ही िड़ी पासटियों पर भी लागू 

सकया जाए, तो ययादा अच्छा होगा। पूवि में परुानी  रकार थी, उ   मय इ   दन के एक  दस्य थे, व े

उत्तर प्रदेश के मखु्यमिंत्री िन गये थे। रात के  मय दरवाज़े पर नोसट  लगा सदया गया था सक  िुह िारह िजे 

तक आपको अपना ििंगला खाली करना है। िारह िजे तक आनन-फानन में ििंगला खाली सकया गया। उनके 

पररवार  े एक और  ािं द थे, सजनको मौका सदया जा  कता था, पर नहीं सदया गया। अभी हाल ही में 

सपछली लोक  भा के एक  दस्य को नोसट  सदया गया था सक वे अपना ििंगला खाली करें। व ेकोटि में गये 

और  मय मािंगा। उ ी दौरान वे दू र े दन के  ािं द िनकर वाप  आ गये।  सकरीट  ोमैया जी ने भी अभी 
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कहा है सक अगर कोई  दस्य है और सफर  दस्य िनकर वाप  आते हैं, उनको मौका देना िासहए, पर ऐ ा 

नहीं है। वह  दस्य पहल े ीसनयर कैटेगरी के ििंगले में रह रहे थे, उनको इ  िार भी मौका हम दे  कते थे। 

आप जो कानून लाए हैं, उ  े मैं  हमत ह िं, लेसकन आप े गजुाररश भी करना िाहता ह िं सक जो छोटी पासटियािं 

हैं, उनको आप प्रोटेक्ट्शन देते रहें। धन्यवाद। 

श्री राजेश रजंन (मिेपरुा) :  भापसत महोदय, इ  देश में पहले जो जमीन का धिंधा करता था, उ े जमीन 

का ...  11* कहा जाता था और अि जमीन का धिंधा करने वाला वह कहता है सक मैं ररयल इस्टेट का धिंधा 

करता ह िं। सदपली में अगर पूछेंगे तो हर तीन आदसमयों पर एक आदमी यही िताएगा सक मैं ररयल इस्टेट का 

काम करता ह िं। … * के नाम को इिंसग्लश में िेंज कर सदया गया और वह … * भी राजनीसतज्ञों और 

पदासधकाररयों के  ाथ समल गया।  ि कह रहे हैं सक आपका  मथिन करते हैं तो मैं भी करता ह िं और जि 

वैंकैय्या नायडू  ाहि सिल लाए हों तो अवश्य करना पडे़गा। वह मेर ेिडे़ भाई हैं। इ में कोई दो राय नहीं है। 

हमारा िहुत अिंतरिंग  िंििंध रहा है, राजनीसतक रूप  े और वैिाररक रूप  े भी नजदीक रहे हैं।...(व्यवधान) 

देसखए,  मय और पात्र के अन ुार सविार नहीं िदलता है।...(व्यवधान) मैं आपका ध्यान इ ी सदपली में 

मिंसदर और मसस्जद की तरफ सदलाना िाहता ह िं। देश में तो है ही, सदपली में भी ऐ ी कई जगहें हैं, यह ररपोटि 

कहती है,  पु्रीम कोटि ने जो मािंगा है, वह ररपोटि कहती है। उ में स्पष्ट कहा गया है सक 43 ऐ ी जगहों पर 

मिंसदर-मसस्जद का सनमािण है, सजनको नहीं तोड़ा जा  कता, पसुल  ऐ ा हलफनामा दासखल करती है। िनने 

के  मय पसुल  की समलीभगत  े उ े िनाने सदया जाता है और िाद में यह कह सदया जाता है सक दिंगा हो 

जाएगा या ऐ ी घटना घटेगी, इ सलए हम इ में हस्तिेप नहीं कर  कते हैं।  क्ट्या मासफयाओ िं की समलीभगत 

 े यह अवैध काम नहीं होता है? 

 
11* कायिवाही - वतृ्तान्त में  सममसलत नहीं सकया गया।  
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दू री िीज, सदपली में जो करोड़ों-अरिों रुपये के जो फामि हाउ े  िने हुए हैं। कई िार  पु्रीम कोटि 

के कहने के िाद िने हुए हैं। कौन हैं ये पूिंजीपसत लोग? सक के फामि हाउ े  हैं? आप इ की पूरी जािंि क्ट्यों 

नहीं कराते हैं सक उन्होंने सकन-सकन सनयमों को तोड़ा है? आज आपकी  रकार झगु्गी-झोपड़ी को ििाने के 

नाम पर यह सिल लाई है। सदपली में शीला दीसित  रकार ने जो सकया, उ के िार ेमें हमार ेसमत्र ने िधाई दी 

है, लेसकन श्रीधरन ने मेरो के सलए जो सकया, उ के सलए भी िधाई देनी िासहए, उ े भूलना नहीं िासहए। 

सनसित रूप  े शीला दीसित  रकार और यूपीए  रकार की पॉसल ी  ही थी, लेसकन एक व्यसि, सज ने 

सदपली की मेरो को सवश्व में पािंिवािं स्थान सदलाया, उ का नाम श्रीधरन है, उ े नहीं भूला जा  कता है और 

उ की भी ििाि होनी िासहए।  

मिंत्री महोदय, हर िीज में भाषण देना उसित नहीं है, इ सलए नहीं देंगे। महरौली थाना अिंतगित 

अवैध सनमािण की 366 सशकायतें दजि हुई हैं, उनमें  े 59 पर प्राथसमकी दजि हुई है, लेसकन अभी तक कोई 

कारिवाई नहीं हुई है। वषि 2010 में लसलता पाकि  में अवैध इमारत में सिहार और  हर ा के 72 लोग मार ेगए 

थे। उ के िाद सकतने अवैध सनमािण सदपली में हुए हैं, इ की भी जािंि हो जाए। ति पता िलेगा। आप पैरर -

न्यूयाकि   ि कुछ िनाइए, लेसकन जो गरीि है, कमजोर है, जरूरतमिंद इिं ान हैं, जो ठेला िलाता है, जो 

ररक्ट्शा िलाता है, उनके सलए रहने की व्यवस्था नहीं है। जो फल िेिकर अपनी सजिंदगी गजुारता है, जो  ब्जी 

िेिकर अपनी सजिंदगी गजुारता है। आप उ की झगु्गी-झोपसड़यों को तो ििािद करने िल देते हैं। लेसकन सज ने 

अवैध कब्ज़ा सकया हुआ है, जो अवैध सिसपडिंग िनाकर ग़रीिों का शोषण करता है, िाहर के लोग सदपली में या 

दू र ेिडे़ शहरों में आजीसवका के सलए आते हैं, हमार ेसमत्र हुड्डा जी ने  ही कहा है सक पैरर  या टोक्ट्यो में 

सज  तरह का रले और मेरो का  ामिंजस्य है, उ े यहािं कै े करेंगे? यह भी  ही है सक सदपली में 900 

हैक्ट्टेयर जमीन अवैध कब्जे में है, जो स फि  रलेव ेकी है। आपके पा   ि कुछ है, हम आपको डेटा सनकाल 

कर दें, यह उसित नहीं है, क्ट्योंसक  रकार के पा  पूरी जानकारी है। मेरा  झुाव इतना है सक कानून पहले  े 

मौजूद है और उ  कानून को ययादा  शि िनाया जा  कता है या नया कानून भी लाया जा  कता है। मिंत्री 
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जी मैं आप े कहना िाहता ह िं सक इन कारनामों में पसुल , मासफया, राजनीसतक व्यसि और पदासधकारी का 

नैक्ट्   है।  इ े रोकने के सलए आप  ख्त  े  ख्त क्ट्या कारिवाई करेंगे तासक आने वाले  मय में अवैध 

सनमािण न हो? मासफयाओ िं तथा राजनीसतज्ञों का घर न भर,े इ के सलए आप क्ट्या कदम उठाएिंगे?  

दू रा आपको याद होगा सक  ीसलिंग एक्ट्ट के  मय में हाय-तौिा मिी थी। आपको याद होगा सक 

 पु्रीम कोटि के पूवि िीफ जसस्ट  पर आरोप लगा था। उ   मय िहुत हाय-तौिा मिी थी सक उन्होंने अपने 

दामाद और पररवार के सलए आउट आफ रूल जा कर, केवल एक िार नहीं िसपक कई िार और हाई कोटि 

और  पु्रीम कोटि में इ  तरह के आदेश जारी हुए हैं, जो कारपोरटे घरानों या पूिंजीपसतयों को फायदा पहुिंिाने 

के सलए थे। मैं आग्रह करना िाह िंगा सक इ  तरह का कोई भी कापोरटे या पूिंजीपसत घराना, कोई भी 

राजनीसतज्ञ या कोई भी पदासधकारी हो, अपने ररश्तेदारों को मनुाफा या फायदा पहुिंिाने के सलए वह कोई ऐ ा 

फै ला या आदेश पाररत न कर,े इ के सलए  रकार सनसित रूप  े कािंस य  रहे, जागरुक रहे तासक आने 

वाले  मय में हमारी ज़मीन पर अवैध तरीके  े सनमाणि न सकया जा  के। अवैध सनमािण के द्वारा हम सदपली 

की झगु्गी-झोपड़ी, ररक्ट्शा िालक, टेमपो िालक, ठेला और फल तथा  ब्जी िेिने वाले को  ि े पहले हटाते 

हैं, मैं आग्रह करूिं गा सक पहले उनकी आजीसवका के सलए, उनके रहने के सलए  मसुित व्यवस्था करें तभी 

उनकी झगु्गी-झोपड़ी के अवैध सनमािण को हटाने या तोड़ने का प्रया  करें।  

मैं इ  े ययादा इ  सिल के िार ेमें कोई और िात नहीं कहना िाह िंगा, क्ट्योंसक यह सिल पूरी तरह  े 

मासफयासगरी, नैक्ट्   और  ि े मूल िीज यह है सक भावनात्मक रूप  े मिंसदर या मसस्जद का सनमािण अवैध 

कब्जा करके करते हैं, इ  पर भी ध्यान देना िहुत जरूरी है। मैं पनुः इ  सिल का  मथिन करते हुए अपनी 

िात को  माप्त करता ह िं। धन्यवाद। 
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श्री कौशलेन्र कुमार (नालंिा) : माननीय  भापसत महोदय, आपने मझेु  रकारी स्थान (अप्रासधकृत 

असधभोसगयों की िेदखली)  िंशोधन सवधेयक, 2014 पर अपने सविार  दन में रखने का मौका सदया, इ के 

सलए मैं आपका आभारी ह िं। 

महोदय, यह सिल पहले भी  रकार के पा  वषि 2010 में आया था और स्थायी  समसत को 

 िंशोधन के सलए भेजा गया था। उ के िाद सफर  े वषि 2011 में इ  सिल को लाया गया था। उ   मय 

हमारी पाटी के नेता माननीय शरद यादव जी उ   समसत के अध्यि थे। इ  सिल को ििाि करने के िाद 

तैयार सकया गया था, सकिं त ुउ   मय  रकार इ  पर अमल नहीं कर पायी थी। आज यह गिंभीर  मस्या िन 

गई है सक  ाविजसनक  मपसत्त पर लोग कब्जा कर लेते हैं और सफर कानूनी प्रावधानों में उलझा कर इ  पर 

पूणितः कब्जा जमाए रहते हैं। कोई भी  ाविजसनक  मपसत्त इ  देश में नागररकों को  सुवधा प्रदान करने और 

उ के द्वारा  ाविजसनक रूप  े फायदा सदलाने के सलए उ का केवल उपयोग  रकार करती है। सकिं त ुकुछ 

व्यसि  मपसत्त को हसथयाने में लगे रहते हैं। वै े तो यह कानून 1971 में आया था और सिल में कहा गया था 

सक सदपली मैरो रले और महापासलकाओ िं की  मपसत पर इ  कानून के तहत कारिवाई नहीं हो  कती। 

इ सलए  िंशोधन करना आवश्यक है।  ाथ ही उन  ाविजसनक किं पसनयों को भी इ  सिल के दायर ेमें लाना है 

जहािं  रकार की भागीदारी 51 प्रसतशत हो। 

मैं कहना िाहता ह िं सक अगर नगरों में देखा जाए तो ययादा  े ययादा  रकारी  मपसत्तयों पर 

अनसधकृत कब्जा है, जै े रलेवे की जमीन है, फॉरसे्ट की जमीन है या रिा सवभाग की जमीन है। रोड पर 

कब्जा हो रहा है, स फि  कानून िनाने  े काम नहीं िलेगा क्ट्योंसक यह कानून 1971  े है। सफर  रकारी 

जमीन या  मपसत्त पर कब्जा क्ट्यों नहीं हटा, िसपक कब्जा और िढता जा रहा है। सदन प्रसतसदन झगडे़ होते हैं, 

गोसलया िलती हैं और लोग आप  में मर-कट जाते हैं।  रकार अनसधकृत कब्जे को िेदखल करने की 

कायिवाही रोक देती है और कब्जा िरकरार रहता है। अत:  रकार जो कानून िना रही है, उ का अच्छा तरह 
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 े पालन हो, अनसधकृत  मपसत्त  े  रकार कब्जे हटाए और उन  मपसत्त का उपयोग आम जनता की भलाई 

के सलए कर।े यही िात कहकर मैं अपनी िात  माप्त करता ह िं। धन्यवाद। 

[अनवुाद]  

श्री एस. पी. मदु्दाहनुमे गौडा (टुमकुर): महोदय, आपका धन्यवाद सक आपने मझेु इ  असत महत्वपूणि 

सवधेयक पर िोलने का अव र सदया। 

मैं माननीय  दस्यगण के  ाथ पूणि रूप  े  हमत ह ूँ सजन्होंने हमारी पाटी की ओर  े िोला । मैं भी 

सवधेयक में  िंशोधन की भावना के  ाथ  हमत ह ूँ जों माननीय मिंत्री जी लेकर आए हैं। 

मैं जानता ह ूँ सक माननीय उच्ितम न्यायालय का सनणिय यह  िंशोधन लाने का मखु्य स्रोत है। हम इ  

 िंशोधन को लाने में सवसभन्न स्तरों पर आने वाली  मस्याओ िं को  मझ  कते हैं तासक उन लोगों को 

िेदखल सकया जा  के, जो अनासधकृत रूप  े घरों पर कब्जा सकए हुए हैं। एस.टी. बंदी बनाम नडनवर्जनल 

िैनफक ऑनफसर, के.एस.आर.टी.सी., उच्चतम न्यायालय केस में अनसधकृत कब्जे में रहने वाले व्यसि को 

12.06.1997 को िेदखल करने के सलए कहा गया था। अिंतत:, यह मामला अपीलीय अदालत के  मि 

उठाया गया। वहाूँ  े, यह उच्ि न्यायालय में गया। सफर, एकल अदालत  े यह खिंडपीठ के पा  िला गया। 

इ के िाद, इ  मामले को उच्ितम न्यायालय में ले जाया गया। अिंत में, माननीय उच्ितम न्यायालय, ने 

13.07.2004 को, िेदखली का आदेश पाररत सकया। 

इ सलए, यह इ   िंशोधन को लाने की आवश्यकता और तात्कासलकता को दशािता है।  मैं इ  े पूरी 

तरह  हमत ह िं। 

महोदय, मैं इ  सवशेष ररट यासिका का सनपटारा करते  मय उच्ितम न्यायालय के माननीय 

न्यायाधीश द्वारा की गई एक सटप्पणी को उदृ्त करना िाह िंगा, सज में कहा गया है: “अनसधकृत असधभोसगयों 
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को यह  मझना िासहए सक परर र में असधक रहने का उनका कायि  ीधे दू र ेके असधकारों का उपलिंघन 

करता है। इ सलए, मैं  हमत ह ूँ और वास्तव में,  इ   िंशोधन की भावना की  राहना करता ह ूँ। 

दो-तीन महत्वपूणि पाइन्ट हैं, सजन्हें मैं इ   ममासनत  भा के ध्यान में लाना िाहता ह िं ।  िंपदा 

असधकारी को िेदखली का आदेश पाररत करना िासहए। यह  िंपदा असधकारी कौन है? उ की योग्यता क्ट्या 

है? आपने इ   िंपदा असधकारी के सलए कोई योग्यता तय नहीं की है। वस्ततुः, वह िेदखली का एक आदेश 

पाररत कर रहा है। यह एक अधय-न्यानयक कायिवाही है।  िंििंसधत धारा के अनु ार, वह केवल एक राजपसत्रत 

असधकारी है सज का उपलेख भारत  रकार द्वारा सकया गया है। क्ट्या वह अधय-न्यानयक काययवाही में आदेश 

पाररत करने के सलए योग्य है? आदेश, जो वह पाररत करता है, सजला न्यायालय के  मि अपील के सलए 

सलया जाएगा; और इ की जािंि उच्ि न्यायालयों और अिंततः उच्ितम न्यायालय द्वारा की जाएगी । 

इ सलए, माननीय  रकार को मेरा  झुाव है सक उन्हें न्यायपासलका  े एक असधकारी लाने का प्रया  

करना िासहए।  नुवाई का अव र सदया जाना िासहए। प्राकृसतक न्याय के स द्ािंतों पर गौर सकया जाना 

िासहए। उन्हें अव र देना िासहए और पिों को  नुना िासहए। उ े स्पष्ट आदेश देना िासहए । यही कारण है 

सक न्यायपासलका के एक असधकारी को आदेश पाररत करने के सलए इ  धारा के तहत एक  िंपदा असधकारी 

के रूप में सलया और सनयिु सकया जाना िासहए। 

दू री िात, आपने  िंशोधन में अपीलीय असधकारी की िात कही है। इ े अपीलीय असधकारी नहीं 

कहा जा  कता है।  िंपदा असधकारी द्वारा पाररत आदेश को सजला न्यायाधीश के पा  ले जाया जाना िासहए। 

सजला न्यायाधीश की अदालत अपील का सनपटारा करती है। इ सलए, 'अपीलीय असधकारी' शब्द उपयिु  

नहीं है और न ही इ के पीछे की भावना अच्छी है । कानूनी भाषा में, आप सजला न्यायाधीश के सलए 

'असधकारी' शब्द का उपयोग नहीं कर  कते। इ सलए, मैं प्रस्ताव करता ह ूँ, अपीलीय असधकारी के िजाय, 
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इ का उपलेख अपीलीय न्यायालय के रूप में सकया जाना िासहए। यह एक िात है। महोदय, मैं एक समनट में 

अपनी िात  माप्त करूिं गा। 

ती रा,  िंशोधन सवधेयक में हमने  िं द के  दस्यों द्वारा रखे जा रहे ििंगलों या घरों के िार ेमें िहुत 

ििाि की है, लेसकन ऐ ा नहीं है। यहािं तक सक जो  िंपसत्तयािं सदपली मेरो रले सनगम की हैं, और  िंपसत्तयािं, जो 

किं पसनयों की हैं, जहािं  रकार के पा  51 प्रसतशत  े असधक के शेयर हैं, उन पर भी गौर सकया जाना िासहए। 

वास्तव में, यह भारत  रकार या सक ी अन्य  रकार का प्राथसमक कतिव्य है सक वह पहल ेयह पता लगाए 

सक इ  असधसनयम के तहत आने वाली  भी  िंपसत्तयािं कौन  ी हैं। 

मैं आपको इ के िार ेमें क्ट्यों िता रहा ह ूँ सक अनसधकृत कब्जा करने वालों और अवैध कब्जा करने 

वालों के िीि अिंतर है। आप उ  व्यसि को नोसट  जारी कर रहे हैं जो अनसधकृत कब्जेदार है। लेसकन उ  

व्यसि का क्ट्या जो एक अवैध कब्जेदार है? उ े वहािं नहीं होना िासहए। उ े वहािं रहने की अनमुसत नहीं है। 

इ सलए, एक अिंतर है। आपको अनसधकृत कब्जेदार और अवैध असधभोगी के िीि एक रखेा खींिनी िासहए। 

इ सलए,  रकार को वहािं रह रहे व्यसियों और अवधै रूप  े रह रहे व्यसियों  े सनपटने के सलए और असधक 

व्यापक कानून लाना िासहए।  

अिंत में, सनष्कषि यह है सक आपने  मय तय नहीं सकया है। सन: िंदेह, अपीलीय अदालत में आपने 

अपील के सनपटान के सलए  मय सनधािररत सकया है, जो एक महीना है। मैं इ  े  हमत ह िं और मैं इ की 

 राहना करता ह िं। लेसकन मामला वहािं  माप्त नहीं होगा। अपीलीय न्यायालय  े, इ  मामले को  िंसवधान के 

अनचु्छेद 226 के तहत ररट यासिका के तहत उच्ि न्यायालय के  मि उठाया जा  कता है। वहाूँ, आप 

जानते हैं, यह एक एकल न्यायाधीश है और एक ही न्यायाधीश के सनणिय के सखलाफ, मामला ररट अपील में 

सलया जा  कता है। वहािं  े सवशेष अनमुसत यासिका भी दायर की जा  कती है। आपको कुछ रणनीसत िनाने 

का प्रया  करना िासहए और इ  शसि को भी कम करने के सलए कुछ कानून लाने का प्रया  करना िासहए 
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क्ट्योंसक यसद सक ी व्यसि को वषों तक मामले को एक  ाथ लेने की अनमुसत दी जाती है, तो इ   िंशोधन का 

उदे्दश्य ही सवफल हो जाएगा। 

मझेु लगता है सक ििंदी के मामले में माननीय उच्ितम न्यायालय द्वारा सदया गया फै ला आिंखें खोलने 

वाला है। इ  मामले के  भी त्यों को ध्यान में रखते हुए, मैं भारत  रकार  े अनरुोध करता ह ूँ सक कुछ 

और कडे़  िंशोधन सकए जाएिं तासक वह व्यसि, जो अनसधकृत कब्जेदार है, उ े तरुिंत हटाया जाए। धन्यवाद, 

महोदय।  

[सहन्दी]  

डॉ. अरुण कुमार (जहानाबाि) : माननीय  भापसत महोदय, पसब्लक सप्रमाइ ेज ऑक्ट्यपेुन् ी एसवक्ट्शन  े 

 िंििंसधत 1971 में जो सिल लाया गया था, उ में जो  िंशोधन सकया जा रहा है, मैं इ के  मथिन में खड़ा हुआ 

ह िं। लेसकन दो-तीन  ुझाव मैं  रकार को आपके माध्यम  े देना िाहता ह िं। मैरो, एनडीएम ी और  ािं द 

ििंगलों के सवसभन्न तरह के  वालों को तथा उ में आ रही िाधाओ िं का दूर करने के सलए इ े  रलीकृत सकया 

गया है और इ  पर स्टैंसडिंग कमेटी ने भी सवस्तार  े ििाि की है। आज  दन में भी इ  पर काफी सवस्तार  े 

ििाि हुई। सवशेष कुछ कहने की जरूरत नहीं है, लसेकन दो-तीन  वालों की तरफ हम  रकार का ध्यान 

आकृष्ट करना िाहेंगे।  

महोदय,  रकारी परर मपसत्त िाहे रायय की हो, िाहे केन्र की हो, इन  मपसत्तयों पर उ  सवभाग के 

स्थानीय पदासधकाररयों की समलीभगत  े जो कब्जा सदलाया जाता है, उ में गरीि पररवार के लोग होते हैं।  

इ में गरीि पररवार के लोग होते हैं। वे लोअर समसडल क्ट्ला  के लोग होते हैं। हम देखते हैं सक रलेवे की जमीन 

पर आज अवैध कब्ज़ा है, उ में स्थानीय स्तर पर  रकारी पदासधकाररयों और रलेवे के पदासधकाररयों की 

भी समलीभगत होती है। सफर कानून के तहत उ का एसवक्ट्शन होता है तो सनिसत तौर  े  िंपसत्त एक िड़ी 

हासन होती है। हम  मझते हैं सक जि यह कानून िनाया जा रहा है तो उ   िंपसत्त पर कोई िाहे मिंसदर के 
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माध्यम  े, मसस्ज़द के माध्यम  े या व्यसिगत तौर पर जो कब्जे सकए जाते हैं, उन पर लगाम लगायी जानी 

िासहए। इ  तरह  े राष्र को भी िसत होती है और व्यसिगत िसत भी होती है। यह जो नैक्ट्   होता है, 

दखल सदलाने का, इ में स्थानीय पदासधकाररयों को भी अकाउिंटेिल िनाया जाना िासहए सक वे लोकल 

पसुल  और उ  सवभाग के पदासधकाररयों की समली-भगत  े इ  स स्टम को िलाने के सलए आकसषित न कर।े 

जि अकाउिंटेिल िनाया जाएगा तो सनसित तौर  े जो नैक्ट्   है, उ  पर रोक लगेगी। दू री िीज यह है सक 

यह  रकारी  िंपसत्त जो रलेवे की है या अन्य सवसभन्न  िंगठनों की है, मैरो रलेवे की है, यह सक ानों की 

 िंपसत्त थी। यह जमीन सक ान  े काफी कम दाम पर सवका  के नाम पर ले ली जाती है और सक ान की 

उ में सहस् ेदारी नहीं होती है। मैं एक  झुाव देना िाह िंगा सक इ में  रकार की सहस् ेदारी 51 प्रसतशत  े कम 

नहीं होनी िासहए। पीपीपी मोड में डालने के िाद वििस्व यसद प्राईवेट एजें ी का होगा, तो वह कॉमन पीपल 

का इिंरेस्ट नहीं रखेगा। यह  रकार वैलफेयर  रकार है, पीपल वैलफेयर के सलए है। इ सलए सनसित तौर  े 

 रकार की िड़ी सहस् ेदारी वहािं होनी िासहए तासक प्राइवेट पासटियों की मनमानी इ में नहीं हो। इ ी के  ाथ 

मैं सिल का  मथिन करते हुए अपनी िात  माप्त करता ह ूँ। 

श्री िुष्यंत िौटाला (दहसार):  भापसत महोदय, मैं आपका धन्यवाद करता ह ूँ सक आपने मझेु [अनवुाद] 

 रकारी स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली)  िंशोधन सवधेयक 2014 [सहन्दी] जै े अहम सिल पर 

िोलने का मौका सदया है। मझु  े पहले अनिंत कुमार जी ने िोला है सक आज यह एक अहम सवषय है सक 

 रकारी जमीन पर असधकतम तौर पर सज  तरह गरीि का कब्जा है, कमेर ेका कब्जा है, इ  सिल के तहत 

हम इस्टेट अफ रों को आसधकार दे रहे हैं सक वे कब्जा छुड़ा कर, उ की जगह  रकारी कायि को  िुारू 

रूप  े िलाएिं। आज अगर सदपली की िात करें तो मैरो जै ा इिंपॉटेंट प्रोजेक्ट्ट िहुत जरूरी है क्ट्योंसक इ  े 

एक नहीं अनेकों लोगों को फायदा होता है।  
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अपराह्न 4.32 बजे [माननीय उपाध्यि पीठासीन हुए]  

यहािं ििंगलों की िात करें तो सदपली के अिंदर ऐ े िहुत  े ििंगलें हैं, जो अलग-अलग रस्टों को एलॉट 

कर सदए गए। िहुत  े ऐ े लोग हैं, जो रेंट देने के िहाने  े अनेकों  ाल  े उन ििंगलों पर िैठे हैं। मैं इ  सिल 

का  मथिन करता ह ूँ क्ट्योंसक यह एक जरूरी िीज़ है। एक धारणा िनी हुई है सक जो िीज  रकारी है, वह 

हमारी है। कहीं न कहीं उ  धारणा को तोड़ कर जो िीज़  रकारी है, उ को  रकार के हाथों में देना पडे़गा। 

 रकार के हाथों में दे कर, जो  रकार का प्रोगे्र  वकि  है, उ को आगे ले जाना पडे़गा।  

मैं माननीय मिंत्री जी  े अपील करूिं गा सक इ के अिंदर जहािं मैरो की िात कर दी जाती है,  रकारी 

ििंगलों की िात कर दी जाती है, इ  सिल के अन ुार हमें कहीं न कहीं फॉरसे्ट लैण्ड को भी लाना िासहए। 

सदपली का असधकतम फॉरसे्ट लैंड कब्जे के अिंदर है, इसपलगल ऑक्ट्यपुेंट्  वहािं भी िैठे हैं। कहीं न कहीं 

रलेवेज़ की सिसपडिंग्  को भी इ में लाना िासहए। जो इिंसडयन आमी के  ेंट ि हैं, एयरफो ि के  ेंट ि हैं, वहािं 

कब्जा है, उनको भी लाना िासहए। कई ऐ े एररयाज हैं, जो गवनिमेंट एक्ट्वायडि हैं,  ेंरल गवनिमेंट के, 

एडीएम ी के या डीडीए आसद सक ी के अिंडर हैं, मगर उनको आज तक एमटी आउट नहीं सकया गया। उनका 

पै ा भी ले सलया गया है, उनको भी इनके अिंदर इिंक्ट्पयूड करना िासहए। कहीं न कहीं जहािं हम एस्टेट अफ र 

को असधकार दे रहे हैं, उन असधकारों के अिंदर हमें यह अथॉररटी भी देना िासहए सक जि हमने नोसट   वि 

कर सदया, नोसट  तो एक के िाद एक दे सदया जाता है, नोसट  के  ाथ एसवक्ट्शन करवाने तक की अथाररटी 

उनके हाथों में देनी िासहए। मैं एक ही िीज िोलना िाह िंगा सक नरने्र मोदी जी कहीं न कहीं िौधरी देवीलाल 

की सविारधारा के ऊपर िलने का कदम उठा रहे हैं। िौधरी देवीलाल ने कहा था सक हर हाथ को काम, हर 

स र पर छत, हर पेट को रोटी, िाकी  ि िात खोटी। मैं यह मानता ह िं सक जहािं हम सक ी गरीि को उ  जगह 

 े हटाते हैं, पैरलली अििन डेवलपमेंट समसनस्री को इ के तहत देखकर उनके स र पर छत देनी िासहए। मैं 

तो इतना कहते हुए इ  सिल का  मथिन करते हुए अपनी िात  माप्त करता ह ूँ।  
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[अनवुाद] 

 12*श्री एन. दिष्टप्पा (दहन्िुपुर) : माननीय उपाध्यि महोदय, मझेु इ  सवधेयक पर िोलने का अव र देने के 

सलए मैं आपको धन्यवाद देता ह ूँ। महोदय,  रकारी जमीनों और  िंपसत्तयों के असतिमण के मामल ेिढ रहे हैं। 

यसद कोई गरीि आदमी अपने स्वयिं के उपयोग के सलए घर िनाना िाहता है, तो यह एक स्वागत योग्य कदम 

है। लेसकन हम ऐ े व्यसि देखते हैं जो गरीि नहीं हैं और मिंसदरों, तालािों, जिंगलों और अन्य  रकारी भूसम का 

असतिमण कर रहे हैं। सजन्हें इन जमीनों की रिा करनी िासहए थी, वे ऐ ा करने में सवफल रहे।  मझेु यह 

कहते हुए दःुख हो रहा है सक  रकारी भूसम की रिा के सलए उसित कारिवाई नहीं की जा  की। 

महोदय,  रकारी  िंपसत्तयों की  रुिा के सलए गिंभीर कारिवाई करने का  मय आ गया है। सपछले 10 

वषों में  रकार ने कई गलसतयािं की हैं। मझेु यह कहते हुए दखु हो रहा है सक, ए .ई.जेड.और उद्योगों के नाम 

पर हजारों एकड़ भूसम का असधग्रहण सकया गया और उद्योग स्थासपत करने के िजाय उनका ररयल एस्टेट 

उदे्दश्यों के सलए दरुुपयोग सकया गया। जमीन के दरुुपयोग के कई आरोप हैं। उदाहरण के सलए, मेर ेसनवाििन 

िेत्र में उद्योग स्थासपत करने के सलए एक किं पनी को लगभग 8000 एकड़ आविंसटत सकया गया था। लेसकन 

8000 एकड़ में  े 80 एकड़ का भी उद्योगों की स्थापना के सलए उपयोग नहीं सकया जा  का ।  रकार को 

ऐ े िकायेदारों पर कारिवाई करनी िासहए और सक ानों को भूसम वाप  देनी िासहए।  

सपछले 10 वषों में, इन भूसम का न तो सक ानों द्वारा उपयोग सकया जा  का और न ही उद्योग 

स्थासपत करने के सलए इनका उपयोग सकया गया। सपछले द  वषों में 8000 एकड़ भूसम के इ  सवशाल िेत्र 

का कोई उपयोग नहीं सकया गया। इन भूसम पर न तो फ ल उगाई जा  की और न ही  रकारी उदे्दश्यों को 

पूरा सकया जा  का । ये भूसम ररयल एस्टेट डेवलप ि के हाथों में हैं। क्ट्या हम अपने देश में ऐ ी सस्थसतयों का 

 
12* मूलतः तेलगु ुमें सदए गए भाषण के अिंगे्रजी अनवुाद का सहन्दी रूपान्तर ।  
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स्वागत करेंगे? मैं  रकार  े अनरुोध करता ह िं सक ऐ े िूककतािओ िं के सखलाफ कारिवाई की जाए।  इ ी के 

 ाथ मैं अपनी िात  माप्त करता ह िं। धन्यवाद। 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: माननीय उपाध्यि महोदय, मैं इ  सवधेयक को सिना सक ी अपवाद के अपना 

 मथिन देने के सलए सवसभन्न दलों और सवसभन्न िते्रों के  भी  दस्यों को धन्यवाद देता ह िं। 16  े असधक 

माननीय  दस्यों ने दलगत भावना  े ऊपर उठकर इ  सवधेयक पर िोला है। उन्होंने अपने िहुमूपय  झुाव 

और सटप्पसणयािं दी हैं। एक महत्वपूणि िात यह है सक उन  िने कहा सक वे इ  सवधेयक का  मथिन करना 

िाहते थे। कुछ लोगों ने  ुझाव सदया है सक  रकार को एक व्यापक सवधेयक लाना िासहए। माननीय उपाध्यि 

महोदय, मैं उन े पूरी तरह  हमत ह ूँ। 

जि यह सवधेयक मेर े ामने लाया गया था, ति भी मेरी राय थी सक हम इ े टुकड़ों में क्ट्यों कर 

रहे हैं और हम एक व्यापक कानून लाने के िार ेमें क्ट्यों नहीं  ोिते हैं। तथासप, हमारा देश इतना सवशाल है सक 

 मय- मय पर मदेु्द  ामने आ रहे हैं और कसतपय ऐ े मदेु्द हैं सजन पर तत्काल ध्यान सदए जाने की 

आवश्यकता है। जै ा सक श्री दीपेन्र स िंह हुड्डा ने कहा है, मूल रूप  े इ  सवधेयक का उदे्दश्य  ाविजसनक 

पररवहन के िार ेमें है, राष्रीय राजधानी में  ाविजसनक पररवहन के सवस्तार के  िंििंध में आने वाली िाधाओ िं 

को दूर करना है, और इ के पररणामस्वरूप पररवतिन भी करना है क्ट्योंसक अि िार नगर सनगम हैं; और सफर 

किं पनी असधसनयम में िाद में  िंशोधन सकया गया। यह सवधेयक मखु्य रूप  े उन पहलओु िं पर सविार करने के 

सलए लाया गया है। मैं पूरी तरह  े  हमत ह ूँ सक न केवल इ  पहलू पर िसपक सवसभन्न  ाविजसनक मदु्दों पर 

भी, सस्थसत की व्यापक  मीिा करने और सफर उसित सवधान लाने की आवश्यकता है, जो  भी पहलओु िं 

वतिमान, अतीत और भसवष्य को भी कवर करगेा, क्ट्योंसक हमारा देश एक गसतशील देश है। िीजें िदल रही हैं; 

नए अव र आ रहे हैं; नई िनुौसतयािं भी आ रही हैं; और नए मकुदमे भी आ रहे हैं। दभुाि ग्य  े, इ  देश में ऐ े 

लोग हैं जो हमेशा मदु्दों पर मकुदमेिाजी करने और  रकार को कसठनाइयों में डालने का प्रया  करते हैं। 



   

15.12.2014 170 

 

 रकार का मतलि है सक  रकार  ाविजसनक  िंपसत्तयों की  िंरिक है। जि मैं  ाविजसनक परर र कहता ह िं, 

तो यह केवल लोगों की  िंपसत्त है। यह भारत की  रकार नहीं है। यह पूर ेदेश की  रकार है।  

दू री िात, कुछ पहलओु िं के  िंििंध में माननीय  दस्यों ने सवसभन्न मेरो के िार ेमें उपलेख सकया है। 

भारत  रकार मूल रूप  े राष्रीय राजधानी के िार ेमें सििंसतत है क्ट्योंसक यह उनका कतिव्य है।  

भूसम रायय का सवषय है। इ े भी ध्यान में रखना होगा। जहािं भी मेरो हैं और यसद भारत  रकार और 

रायय  रकार का 51 प्रसतशत  े असधक सहस् ेदारी है, तो वे इ  सवधेयक के दायर ेमें आते हैं। अन्यथा, उन्हें 

अपने-अपने राययों में एक अलग सवधेयक लाना होगा। मैं सनसित रूप  े जािंि करूिं गा। कोई वन भूसम के िार े

में, रलेवे के िार ेमें, सवसभन्न  ाविजसनक िेत्र के उपिमों के िार ेमें, और राष्रीय राजमागों और  भी के िार ेमें 

 झुाव दे रहा था। क्ट्या हमार ेपा  इन  भी पहलओु िं को शासमल करने वाला कानून हो  कता है? इ के सलए 

हमें राययों के  ाथ परामशि करने की आवश्यकता है। मैं इ  रूप नहीं देखा जाना िाहता सक मैं रायय 

 रकारों की शसियािं छीन रहा ह िं और सफर  िं द ने व्यावहाररक  मस्याओ िं को  मझे सिना और राययों  े 

आवश्यक फीडिैक प्राप्त सकए सिना एकतरफा कानून पाररत कर सदया है जो  भी राययों के सलए िाध्यकारी 

है। इ सलए, हम सनसित रूप  े भसवष्य में उ  दृसष्टकोण को अपनाएिंगे।  

 िंपदा असधकारी की शसियों के िार े में उठाए गए मदु्दों के  िंििंध में,  िंपदा असधकारी को शसियािं 

इ सलए दी गई है तासक पहली िार में ही त्वररत सनपटान और त्वररत कारिवाई हो। सफर, अपील पर, यह 

हमेशा एक सजला न्यायाधीश के पा  जाता है। सक ी तरह की सििंता नहीं होनी िासहए। उ  पर भी, कुछ लोगों 

ने सटप्पणी की जो िहुत सदलिस्प है। आपके पा  कुल  ारािंश नहीं हो  कता क्ट्योंसक प्राकृसतक न्याय के 

स द्ािंतों का पालन करना होगा। सजला न्यायालय है, सफर उच्ि न्यायालय होगा। पहले एकल न्यायाधीश होंगे 

और सफर खिंडपीठ होगी। वहािं  े यह उच्ितम न्यायालय में जाएगा। सफर, एक सवशेष ररट यासिका भी होगी। य े
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 भी प्रावधान हैं। लोकतिंत्र में, हमें सवसभन्न मिंिों  े गजुरना पड़ता है और जहािं भी अव र होता है, अिंसतम 

सनणिय पर पहुूँिने  े पहले कानूनी प्रसिया का पूरी तरह  े उपयोग सकया जाना िासहए।  

उपाध्यि महोदय, मैं माननीय  दस्यों के िहुमूपय  झुाव की भावना को  मझता ह िं। यह िहुत लिंिे 

 मय  े सवसभन्न स्तरों पर अटका हुआ है। यहािं तक सक मैं हमार े िं द  दस्यों के मदेु्द पर ििाि करने में 

शसमिंदा मह ू  करता ह िं। मैं िाहता ह ूँ सक यह मदु्दा इ   भा में ििाि के सलए नहीं आया होता तो अच्छा होता 

क्ट्योंसक ऐ ा नहीं लगना िासहए जै े हम अपने सलए िह  कर रहे हैं और हम  िं द में अपना मामला उठा रहे 

हैं। ऐ े में उ का प्रसतकूल प्रिार होगा। उ में भी, दभुाि ग्य  े,  रकारी ििंगला  रकार का ही है। यसद आप एक 

एम.पी. नहीं हैं, तो आप ििंगला रखने के सलए पात्र नहीं हैं। वहािं भी, कुछ सनिली अदालतों ने स्थगन सदया है। 

मेर ेपा  ब्यौरा है। मैं हैरान रह गया। मैंने अपने सवभाग  े कहा सक इ में अदालत कै े दखल दे  कती है। 

अदालत को कोई सदक्ट्कत नहीं है, क्ट्योंसक यह  रकार की  िंपसत्त है। यह  ािं दों के सलए है। सज  िण आप 

एक पूवि- ािं द िन जाते हैं, तो आपको खाली करना होगा। यह िहुत  रल है। इ के सलए हमें प्राकृसतक 

न्याय के स द्ािंतों का पालन करना होगा। सवसभन्न िरणों में,  ात सदनों का नोसट  होता है, और सफर  ात 

सदनों का नोसट  और सफर, पिंरह सदनों का नोसट  और सफर, एक महीने का नोसट । कुल नमलाकर,  ाठ 

सदनों का  मय सदया गया था। मेर ेअन ुार,  ाठ सदनों की अवसध प्राकृसतक न्याय के स द्ािंतों को पूरा करती 

है। एक सटप्पणी थी सक  िंपदा असधकारी को भी एक और नोसट  देना िासहए। यसद आप एक और नोसट  देते 

हैं और सफर एक और अव र देते हैं, तो इ का मतलि है सक आगे सवलिंि होगा । इन पररयोजनाओ िं में जनता 

का पै ा शासमल है। उदाहरण के सलए, हम मेरो पररयोजनाओ िं के िार े में ििाि कर रहे थे। मेरो आज की 

आवश्यकता है। इ ने राष्रीय राजधानी की प्रसतष्ठा को िढाया है जै ा सक राजीव रिंजन ने कहा है सक श्रीधरन 

भारतीय मेरो के जनक हैं। हमें वास्तव में उनके द्वारा की गई कड़ी मेहनत और अि भी जो कड़ी मेहनत कर 

रहे हैं, उ े  लाम करना िासहए । अभी भी वह अलग-अलग  रकारों की मदद कर रहे हैं। वह कोसच्ि मेरो का 
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मागिदशिन कर रहे हैं और वह आिंध्र प्रदेश की नई राजधानी का भी मागिदशिन कर रहे हैं। अन्य मेरो के सलए वह 

अपनी  लाह दे रहे हैं और हम भी उनकी िहुमूपय  लाह पर िल रहे हैं।  

लागत िढ जाती है और इ में लगने वाला  मय िढ जाता है। इ की शरुुआत 80 करोड़ रूपए  ें 

हुई। सफर यह लागत 100 करोड़ तक िली गयी, 120 करोड़ रूपए और अि यह 200 करोड़ रूपए होने जा 

रही है। यसद हम भूसमगत मेरो िनाते हैं, तो लागत और िढ जाएगी। इ के अलावा, यसद मकुदमों और इ ी 

तरह की िीज़ों के कारण और सवलिंि होता है, तो इ  े लागत में वसृद् होगी । लागत िढने का मतलि यह है 

सक - यह एक मिंत्री या एक  रकार पर िोझ नहीं है - यह लोगों पर िोझ है। हमें करों के माध्यम  े सफर  े इ े 

लोगों  े वाप  एकत्र करना होगा, यह एक अलग िात है सक प्रत्यि या अप्रत्यि रूप  े । इ सलए, इ े ध्यान 

में रखते हुए, इ  सवधेयक का  ार ही जनसहत और  ाविजसनक पररवहन है। सदपली मेरो के 310 सकलोमीटर 

तक तेजी  े सवस्तार के हाल के अनभुव को देखते हुए, जो सवसभन्न िेत्रों को कवर करती है, अि हररयाणा के 

सवसभन्न सहस् ों  े मािंग उठ रही है। हमें इ े सवसभन्न सदशाओ िं में सवस्ताररत करना होगा। श्री दीपेन्र जी भी 

इ के िार ेमें उपलेख कर रहे थे। मेर ेसमत्र श्री  त्यपाल स िंह कह रहे थे सक इ े मेरठ तक जाना िासहए। अन्य 

िेत्रों  े भी अनरुोध हैं। यसद हम व्यसिगत सनजी पररवहन को जोड़ते रहेंगे, तो हमार ेपा  एक भयावह सस्थसत 

होगी। हम पहले  े ही एक भयावह सस्थसत में है। राष्रीय राजधानी सदपली में जन िंख्या लगातार िढती जा 

रही है। मेर ेपा  आज की आिादी का नवीनतम आिंकड़ा नहीं है। हर सदन हररयाणा के समत्र, यू.पी. के समत्र, 

सिहार के समत्र, ओसडशा के समत्र और दसिण के िेत्र के समत्र राष्रीय राजधानी में आ रहे हैं तासक आजीसवका 

को  रुसित कर  कें , तासक िेहतर शैसिक अव र प्राप्त कर  कें  और इ ी तरह अन्य लाभ ले  कें  । इ में 

हम उनमें दोष नहीं ढूिंढ  कते, क्ट्योंसक यह एक राष्रीय राजधानी है। लेसकन क्ट्या हमार ेपा  पयािप्त  िं ाधन 

हैं? भूसम उतनी ही है। इ सलए, मैं जो िताने की कोसशश कर रहा ह िं, वह यह है सक सदपली में लगभग 80  े 

85 लाख वाहन हैं। क्ट्या एक राजधानी शहर अपने वतिमान आयाम के  ाथ इतने वाहनों को  हन कर  कता 

है? अक्ट् र भीड़-भाड़ होती है और थोड़ी  ी अव्यवस्था  े रैसफक जाम हो जाएगा। कल रात भी, हम  भी 
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लसुटयन सदपली में भी एक सववाह  मारोह में जाने के सलए रैसफक जाम में फिं   गए थे, जहािं  ड़कें  तलुनात्मक 

रूप  े िौड़ी हैं। यसद हम परुानी सदपली और अन्य स्थानों पर जाएिं, तो सस्थसत िहुत भयावह है। हररयाणा  े, 

उत्तर प्रदेश  े, राजस्थान  े सदपली के प्रवेश पाइन्ट्  को और िौड़ा करना होगा। एक सविार  ाविजसनक 

पररवहन को प्राथसमकता देना है। अि तक,  ाविजसनक पररवहन के सलए उपलब्ध िीजों में  े एक है, मेरो। 

हम िी.आर.टी.ए . के िार ेमें भी  ोि  कते हैं, हम मा  रसैपड रले रािं पोटि  सवि  के िार ेमें  ोि  कते 

हैं। ये  भी पहलू हैं। लेसकन लोग आरामदायक मेरो यात्रा प िंद करते हैं। इ ी को ध्यान में रखते हुए यह 

सवधेयक लाया गया है।  

कुछ लोगों ने मझेु तकुि मान गेट के िार ेमें याद सदलाया है। हमें तकुि मान गेट याद है। यहािं तकुि मान गेट 

की पनुरावसृत्त का कोई  वाल ही नहीं है। उच्ितम न्यायालय के सनणिय की भावना और सवसभन्न मामलों में 

अवलोकन भी, जै ा सक डॉ. सकररट  ोमैया द्वारा 8 जून, 2002 पररपत्र के माध्यम  े उजागर सकया गया है, 

मैं सनसित रूप  े इ े ध्यान में रखूिंगा और सफर उधर जाने का प्रया  करूिं गा।     

यह पी.पी.ई. असधसनयम राययों की मेरो पररयोजनाओ िं पर लागू नहीं होगा क्ट्योंसक कोई कें रीय सहस् ा 

नहीं है और उन्हें इ में शासमल नहीं सकया जा  कता है। सवसभन्न रायय  रकारों के पा   मान  रकारी 

स्थान िेदखली असधसनयम है। अगर वे इ े और मजिूत करना िाहते हैं, वे राययों में  ाविजसनक िेत्रों की 

देखभाल के सलए ऐ ा करने के सलए स्वतिंत्र हैं। सनजी किं पसनयों के  िंििंध में, वे इ  पी.पी.ई. असधसनयम का 

उपयोग नहीं कर  कते हैं। 

सदपली में असतिमण और अप्रासधकृत सनमािण के मदेु्द पर कई  दस्यों ने अपनी सििंता व्यि की है। 

हालािंसक यह वतिमान कानून  े  ीधे  िंििंसधत नहीं है, सफर भी यह एक िड़ा खतरा है। मैं  िं द में अपने 

 हयोसगयों  े भी परामशि और िात करना िाह िंगा क्ट्योंसक शहरी शा न तलुनात्मक रूप  े वािंछनीय सस्थसत  

में नहीं है। हमें सवशेष रूप  े अप्रासधकृत सनमािण के  िंििंध में इ े मजिूत करने की आवश्यकता है। जै ा सक 
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कुछ  दस्य  झुाव दे रहे थे, जि गरीि लोग झोंपड़ी लगाकर असतिमण करते हैं तो हम उन्हें तरुिंत हटाने की 

कोसशश करते हैं। लेसकन ऐ ा उन लोगों के  िंििंध में नहीं हो रहा है जो कानून का उपलिंघन करते हैं और 

ऊिं िी इमारतों का सनमािण करते हैं। िाद में, यसद कोई जनसहत यासिका दायर करता है या कोई स्माटि 

असधकारी आता है और  ि कुछ ध्वस्त कर देता है, तो  मािार पत्र भी उ  िात को उजागर करते हैं।  

एक मिंत्री के रूप में या एक  ामान्य नागररक के रूप में मझेु यह  िंदेह है। आपके पा  हर नगरपासलका 

वाडि के सलए एक भवन सनरीिक है, यसद मैं गलत नहीं ह िं, तो िेत्र पयिवेिक हैं, और अन्य लोग हैं जो इन िातों 

का ध्यान रखते हैं । जि ये अप्रासधकृत सनमािण कायि िल रहे हैं तो वे क्ट्या कर रहे हैं? यह पूर े देश में एक 

िसुनयादी मदु्दा है, एक नगरपासलका, इ   रकार या उ   रकार में नहीं। कोई भी नगरपासलका अध्यि और 

कोई भी नगरपासलका मेयर अलोकसप्रय नहीं होना िाहता है। लोग भूल जाते हैं सक जो भी अच्छा काम होता 

है, लेसकन जो प्रभासवत लोग होते हैं, व ेउ े याद रखेंगे और कल आपको नकु ान पहुिंिाने की कोसशश करेंगे। 

दभुाि ग्य  े स स्टम में यह आदत रही है। लोगों की याददाश्त वै े तो कम होती है लेसकन प्रभासवत लोगों की 

याददाश्त लिंिी होती है।  

मझेु याद है सक मेर े रायय में सवधान भा के यवुा  दस्य के रूप में, अशोक जी यहािं हैं, मैंने जिंगल 

काटने का मदु्दा उठाया था, सज  े  िंििंसधत िड़ा घोटाला हुआ था। नहरें थीं और उन्होंने एक मामला िनाया 

सक नहरों में विृों की वसृद्, सज े उन्होंने जिंगल कहा, को काटना पड़ा, और उ  पर करोड़ों रुपये खिि सकए। 

िाद में हमें एह ा  हुआ सक नहरों में कोई पेड़ नहीं थे, और पेड़ नहर में भी िाधा नहीं डाल  कते हैं। यह मरे े

रायय में एक िड़ा भावनात्मक मदु्दा िन गया।  

मैं उन सदनों एक यवुा था, जै े आजकल के कुछ यवुा, जो कभी-कभी िहुत आिामक हो जाते हैं। 

हालािंसक वे अपने सविारों में प्रगसतशील हैं, वे अपनी असभव्यसि और अन्य िीज़ों में आिामक हैं, और यह 

िहुत  स्वाभासवक िीज़ है। 28 या 29 वषि की उम्र में मैंने इ  मदेु्द को िहुत आिामक रूप  े उठाया। हालािंसक 
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उ   मय कािंगे्र  की  रकार थी, लेसकन मिंत्री एक ईमानदार मिंत्री थे। मझेु लगता है सक यह जी.वी.  धुाकर 

राव थे। उन्होंने जािंि के आदेश सदए। मेरा मामला ए. ी.िी. को भेजा गया और 70 इिंजीसनयरों को सनलिंसित 

कर सदया गया था।  

मेरी पत्नी ने मझेु िताया सक जि भी वह सक ी भी शादी में जाती है तो लोग कुड़कुड़ाते और को ते 

हैं। 'हमारा नौकरी चला गया, हमारा पररवार का ऐसा हो गया', मेरी पत्नी ने मझेु िताया सक इ  िार ेमें िात की 

जा रही थी। मैंने कहा, “सििंता मत करो। यह प्रशिं ा है, आलोिना नहीं। हमारा नेपलोर एक छोटा  ा शहर है। 

इ सलए, जि भी आप  ामासजक कायि में जाते हैं तो आप लोगों  े समलते हैं।  

मैं जो कहना िाहता ह ूँ, वह यह है सक अिंत में न्यायालय ने कुछ लोगों को  ेवा इत्यासद  े हटा सदया 

था। अगले िनुाव में, लोग अच्छे काम को भूल गए थे और जो लोग उ  फै ल े े प्रभासवत थे, उन्होंने अपने 

 भी  िं ाधनों का उपयोग करके मेर ेसखलाफ प्रभावी ढिंग  े असभयान िलाया। आज यही  मस्या है। 

एक शहरी सवका  मिंत्री के रूप में मेर े ामने दसुवधा यह है सक िहुत  ारी अप्रासधकृत िीजें हैं। गरीि 

लोग इ े प्रभावी ढिंग  े नहीं कर  कते हैं, उन पर कारिवाई की जाएगी। लेसकन प्रभावशाली लोग अपने पै े 

और अपनी अन्य शसियों का दरुुपयोग कर रहे हैं और सफर अप्रासधकृत सनमािण कर रहे हैं। यह एक ऐ ा िेत्र 

है जहािं मैं  िं द के  भी  दस्यों का  हयोग िाहता ह िं। मैं देश भर के मेयर की िैठक भी िलुाना िाहता ह ूँ, 

इ  सवशेष पहलू  सहत सवसभन्न  धुारों पर भी ििाि करना िाहता ह ूँ, और सफर यह  सुनसित करना िाहता ह ूँ 

सक अप्रासधकृत सनमािण के सखलाफ कारिवाई की जाए।  

जो लोग सजममेदार हैं, उन्हें जवािदेह िनाया जाना िासहए। कौन जवािदेह है? आप एक मिंत्री  े  ड़क 

पर घूमने और हर सदन यह देखने की उममीद नहीं कर  कते सक दररयागिंज या कहीं और क्ट्या हो रहा है। हर 

कस्िे और शहर में इ के सलए असधकारी हैं। यह उनका कतिव्य है। इ  पर मैं माननीय मिंत्री जी  े  हमत ह ूँ 

और भसवष्य में मेरी अवसध के दौरान मैं इ  मदेु्द को यथा िंभव हल करने का प्रया  करूिं गा।  
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कुछ  दस्यों द्वारा उठाए गए मदु्दों के  िंििंध में इ  भय के िार ेमें सक असधसनयम का दरुुपयोग सकया 

जा  कता है, इ  देश में जि भी दरुुपयोग की गुिंजाइश होती है तो माननीय  दस्यों के पा  इ का सनवारण 

करने के सलए अन्य रास्ते उपलब्ध होते हैं। इ सलए, वे वहािं पहुिंि  कते हैं और सफर उन्हें उसित राहत भी 

समलेगी।  

मेरी समत्र, सनममला सिष्टप्पा, ने तेलगु ु में िात की। आयना तेलुगुलो माटलाडेरु्ज। चला संतोषम। 

आयनाकी नेनु अनभनंदनालू टेलुपुतुन्ननु। िाहे कोई भी भाषा हो, मदेु्द एक ही हैं। अन्य दलों के समत्रों ने कहा 

सक  रकार के पा  दीघिकासलक दृसष्ट, दृसष्टकोण होना िासहए और सफर  िंशोधन लाने का प्रया  करना 

िासहए। मैं सनसित रूप  े इ े ध्यान में रखूिंगा और यह  सुनसित करूिं गा सक इ  तरह की िातों का ध्यान रखा 

जाए।  

आवा हीनों और छोटे दकुानदार जि भी सवस्थासपत होंगे तो उनके पनुवाि  के  िंििंध में भी उनका 

ध्यान रखा जाएगा। इ के सलए भी प्रावधान सकए गए हैं। 

माननीय  दस्य सज  स्थायी  समसत की स फाररशों का उपलेख कर रहे थे, उ के  िंििंध में स्थायी 

 समसत की लगभग  भी भावनाओ िं को सवधेयक में शासमल सकया गया है। जहािं तक माननीय उच्ितम 

न्यायालय का  िंििंध है, जै ा सक मैंने आपको िताया, 20 सटप्पसणयों या स फाररशों में  े - जो भी आप उन्हें 

कहते हैं – की गई, 18 को स्वीकार कर सलया गया है।  

ती र,े कुछ लोगों को, मझेु लगता है सक कािंगे्र  पाटी के हमार ेसमत्रों ने उपलेख सकया सक यह कािंगे्र  

का एक सवधेयक है। हािं, यह कािंगे्र   रकार का सवधेयक था। ...  (व्यवधान) हािं, यह कािंगे्र   रकार का 

सवधेयक है। जो भी  रकार कुछ अच्छा लेकर आती है, केवल सवरोध के सलए हमें उ का कभी सवरोध नहीं 

करना िासहए। मैंने स्वयिं स्वीकार सकया है सक यह सवधेयक वषि 2010 में लाया गया था; इ े वषि 2011 में 

स्थायी  समसत को भेजा गया था;  समसत का प्रसतवेदन वषि 2012 में आया था; और सफर सवधेयक को आग े
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नहीं िढाया जा  का। यह  रकार इ े आगे िढा रही है। मझेु यह कहने में कोई  िंकोि नहीं है सक आप 

सवधेयक लाए थे और हमार ेपा  राजनीसतक इच्छाशसि है। इ सलए, मैं आज इ े  ाकार करने के सलए लेकर 

आया ह ूँ।  

यह भावना होनी िासहए। हमें समलकर काम करना िासहए। आसखरकार, कानून इ  पाटी या उ  पाटी 

के सलए नहीं, िसपक पूर ेदेश के सलए है। इ सलए इ े ध्यान में रखें। सवसभन्न अन्य पहलू जो  झुाए गए हैं, मैंने 

आपको भी िताया है। रद्द करने के िरण इ  तरह हैं। पहले, 7 सदनों के भीतर नोसट  जारी सकया जाना 

िासहए; उपसस्थत होने का  मय -7 सदन; आदेश पाररत करने का  मय -15 सदन; छुट्टी के सलए  मय - अन्य 

15 सदन; छुट्टी के सलए सवस्तार - अन्य 15 सदन; कुल  मय - 60 सदन। सफर मामला रद्द करने का आदेश 

जारी होने के िाद ही  िंपदा असधकारी को भेजा जाता है। वह स्वत: संज्ञान लेकर कुछ भी नहीं कर  कता। 

वह उपयिु असधकाररयों द्वारा जारी सकए गए आदेशों के रद्द होने के िाद ही कारिवाई कर  कता है।  

अस्पतालों या अन्य  ाविजसनक उपयोसगताओ िं और  ेवाओ िं के िार ेमें उसपलसखत सवशेष मामलों के 

 िंििंध में, पयािप्त ध्यान रखा जाएगा । रद्द करने का आदेश जारी करने  े पहले इन  भी पहलओु िं पर सविार 

सकया जाएगा। इ   िंििंध में, मैं एक आश्वा न देता ह ूँ सक उन्हें पयािप्त अव र सदए सिना  ाविजसनक  ेवाओ िं  े 

 िंििंसधत स्थलों पर कारिवाई करने का कोई प्रश्न ही नहीं है । इ ी के  ाथ, इ  े पहले सक मैं  भा  े इ  

सवधेयक को स्वीकृसत देने के सलए अनरुोध करूूँ , मैं  भी  े अपील करता ह ूँ सक हमें जनसहत को ध्यान में 

रखना िासहए। यह व्यसिगत सनसहत स्वाथों, सजनके सलए अि और ति पैरवी की जाती है, के िजाय हमार े

सदमाग में  ि े ऊपर होना िासहए । आम जनता सकतनी िार पहुिंि  केगी और अन्य इच्छुक पासटियािं सकतनी 

िार पहुिंि  कें गी, सज के िार ेमें हम  भी जानते हैं। मझेु इ े और स्पष्ट करने की आवश्यकता नहीं है। इ े 

ध्यान में रखते हुए,  रकार सनदेसशत होगी। जो भी  झुाव हैं, उ के िार ेमें मैं असधकाररयों  े ििाि करूिं गा। 
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जहािं भी आवश्यक हो, एहसतयात और  रुिा उपाय सकए जाने िासहए। सनयम िनाने के दौरान उन्हें शासमल 

सकया जाएगा।  

इ के  ाथ, मैं एक िार सफर इ  सवधेयक के सलए  ाविभौसमक  मथिन के सलए पूर े दन को धन्यवाद 

देता ह िं और सफर माननीय उपाध्यि  े अनरुोध करता ह िं सक वे आगे िढें और सवधेयक को पाररत कराएिं। 

 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

"सक  रकारी स्थान (अप्रासधकृत असधभोसगयों की िेदखली)  िंशोधन सवधेयक, 2014 पर 

सविार सकया जाए।" 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

माननीय उपाध्यक्ष: अि  भा सवधेयक पर खिंडवार सविार करगेी। 

प्रश्न यह है:  

“सक खिंड 2  े 6 सवधेयक का अिंग िनें । 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खण्ड 2 से 6 नवधेयक में र्जोड नदए गए। 

खंड 1, अनधननयमन सूत्र तथा नवधेयक का पूरा नाम नवधेयक में र्जोड नदए गए। 

माननीय उपाध्यक्ष : मिंत्री अि सवधेयक को पाररत कराने का प्रस्ताव रख  कते हैं। 
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श्री एम. वैंकैय्या नायडू: मैं प्रस्ताव करता ह ूँ  

“सक सवधेयक पाररत सकया जाए।” 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ:  

“सक सवधेयक पाररत सकया जाए।” 

श्री एटंो एन्टोनी (पथनमथीट्टा): माननीय उपाध्यि महोदय, मझेु दो मदेु्द उठाने हैं। पहला,  ाविजसनक िेत्र 

की िहुत  ी किं पसनयों ने किं पसनयों के  िंिालन को  सुवधाजनक िनाने के सलए भवनों और भूसम को पटे्ट पर 

सलया। पटे्ट की अवसध  माप्त होने के दशकों िाद भी  रकार भूसम खाली करने को तैयार नहीं है। यहाूँ जो 

नैसतक प्रश्न उठाया गया है, वह यह है सक  रकार का जनता को  ाविजसनक परर रों  े सनकालने का नैसतक 

असधकार क्ट्या है? यह  िंपसत्त पर नागररकों के असधकार का उपलिंघन करता है।  

दू र,े  ाविजसनक परर र में पूजा स्थल हो  कते हैं। ऐ े मामलों में, स्थानीय लोगों  े  लाह-

मशसवरा करके खाली कराने या ध्वस्तीकरण का काम सकया जाना िासहए। 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: यह एक ऐ ा मदु्दा है सज  पर एक  ाथिक िह , ििाि और सफर इ के अिंत में 

सनष्कषि सनकालने की आवश्यकता है। देश भर में ऐ े कई मामले हैं जहािं  ाविजसनक स्थानों पर कब्जा कर 

सलया गया है और उन्हें पूजा स्थलों में िदल सदया गया है। केवल एक िात यह है सक इ  देश में हमार ेअलग-

अलग धमि और सवसभन्न प्रकार के धासमिक लोग हैं।  आप उन पर कारिवाई नहीं कर  कते।  ाथ ही, यसद वे 

 ाविजसनक जीवन में िाधा डाल रहे हैं, यसद वे िीि में या  ड़क के पा  मिंसदर, मसस्जद, दरगाह या ििि 

िनाकर  ड़क या यातायात में िाधा डाल रहे हैं, तो यह सकतना उसित है? 
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अपराह्न 5.00 बजे 

लेसकन इ के सलए राजनीसतक इच्छाशसि की जरूरत है। यह एक राजनीसतक दल या एक व्यसि द्वारा नहीं 

सकया जा  कता है। यह पूर ेदेश में एक िड़ा मदु्दा है। मैं उन े  हमत ह ूँ सक जि हम अिंततः कारिवाई करने जा 

रहे हैं, तो हमें लोगों और  मदुाय  े परामशि करने का प्रया  करना िासहए और उ के िाद ही आगे िढना 

िासहए। अन्यथा हम ऐ ा नहीं कर पाएिंगे। ऐ ी िीजों को करने में भी आपको इ े एक  ाथ करना िासहए। 

अन्यथा, इ  देश में, यसद आप 'x'  मदुाय के सक ी पूजा स्थल को छूते हैं, तो दू रा कहेगा सक हम ऐ े और 

ऐ े  मदुाय को सनशाना िना रहे हैं और आप इ के, उ के और अन्य के सखलाफ हैं। हमें इ े ध्यान में 

रखना होगा।  

देश में ऐ े शहर हैं जहािं कुछ प्रभावी असधकाररयों ने सवसभन्न  मदुायों के नेताओ िं की िैठक िलुाकर 

कदम उठाए हैं; लिंिी ििाि के िाद वे इ  सनष्कषि पर पहुिंिे हैं सक  ाविजसनक स्थानों पर  भी िाधाओ िं को पूर े

 ममान के  ाथ दूर सकया जाना िासहए। उन्होंने यह भी कहा सक जहाूँ भी  िंभव हो, उन्हें वैकसपपक स्थल 

सदए जा  कते हैं। जि तक हम ऐ ी कुछ  हमसत हास ल नहीं कर पाते, यह नहीं सकया जा  कता है। भारत 

 रकार द्वारा ऐ ा नहीं सकया जा  कता । इ े सवसभन्न स्तरों पर सकया जाना है। जि तक ऐ ा नहीं सकया 

जाता है, ति तक हम ऐ ा नहीं कर  कते; लेसकन मैं माननीय  दस्यों के  झुाव को ध्यान में रखता ह ूँ। … 

(व्यवधान) 

 

माननीय उपाध्यक्ष: जी नहीं। मैं अि अनमुसत नहीं दे  कता। वह अव र िला गया है।  

प्रश्न यह है:  
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“सक सवधेयक पाररत सकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 

 

(अनवुाद) 

माननीय उपाध्यक्ष: अि,  भा अनपूुरक कायि ूिी पर सविार करगेी - परुःस्थापन हेत ुसवधेयक। 

… (व्यवधान) 

श्री एन. के. प्रमेिन्रन (कोल्लम): महोदय, सवधेयकों को परु:स्थासपत करने के  िंििंध में मैं व्यवस्था के प्रश्न 

पर ह िं। (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: सक  सनयम के अधीन? कृपया सनयम उदृ्त करें।  

… (व्यवधान) 

श्री एन.के. प्रमेिन्रन : मरेा व्यवस्था का प्रश्न सनयम 376 के अधीन है सज े लोक  भा के प्रसिया तथा कायि  

 िंिालन सनयम के सनयम 72 (2) के  ाथ पढा जाता है। 

सक ी सवधेयक को परुःस्थासपत करने के  िंििंध में, यह सनयम 72 (2) के अधीन  दस्य का असधकार 

है। इ में कहा गया है : 
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"सक ी सवधेयक को परुःस्थासपत करने का सवरोध करने के सलए नोसट  प्रात: 10 िजे  े 

पहले महा सिव को  िंिोसधत सकया जाएगा।" 

अतः, इ   भा के प्रत्येक  दस्य का यह असधकार और सवशेषासधकार है सक वे  भा के  मि 

आपसत्तयािं दजि कराएिं तासक वे सवधेयक को परुःस्थासपत करने के  मय आपसत्तयािं उठा  कें । 

इ  मामले में, मेरा व् यवस् था का प्रश्न मोटर वाहन ( िंशोधन) सवधेयक को परुःस्थासपत करने के  िंििंध 

में है। कोई नोसट  नहीं सदया गया है; यह कायि ूिी में नहीं है। जहािं तक मेरी जानकारी है, इ  पर िी.ए. ी. में 

ििाि नहीं हुई है। सिना जानकारी के और सिना पूवि  ूिना सदए  रकार इ  तरह के सवधेयक को  भा में कै े 

थोप  कती है? सवधेयक को परुःस्थासपत करने पर अपनी आपसत्त दजि करने का मेर ेअसधकार की िात नहीं 

है। मझेु  िंवैधासनक वैधता के  ाथ- ाथ पेश सकए जाने वाले सवधेयक की कानूनी िमता पर आपसत्त दजि 

करने का कोई असधकार नहीं है। यह सनयम 72 (2) के तहत सनयम 376 के  ाथ पसठत मेरा व्यवस्था का प्रश्न 

है। … (व्यवधान) 

श्री के. सी. वेणुगोपाल (अलप्पुझा):  रकार द्वारा इ  पद्सत को जारी रखा जा रहा है। … (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: वह िोल रहे हैं; उन्हें अपनी िात पूरी करने दीसजए। 

… (व्यवधान) 

श्री के. सी. वेणुगोपाल : सपछले गरुुवार को कायि मिंत्रणा  समसत की मीसटिंग हुई थीऔर इ की ररपोटि पहले ही 

 भा के  मि  रखी जा िकुी है। उ के िाद,  रकार कायि मिंत्रणा  समसत. में ििाि के सिना एक और सवधेयक 

ला रही है, सवशेष रूप  े मोटर वाहन सवधेयक, जै ा सक श्री पे्रमििंरन द्वारा इिंसगत सकया गया था।  िं दीय 

प्रसिया के अन ुार यह पररपाटी नहीं रही है। इ सलए, मैं आपकी ओर  े एक व्यवस्था का अनरुोध कर रहा 
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ह ूँ सक  रकार को कायि मिंत्रणा  समसत की स फाररशों को दरसकनार करने और इन सवधेयकों को लाने  े रोका 

जाए। … (व्यवधान) 

डॉ. ए. सपंत (अरट्टगंल): महोदय, माननीय मिंत्री जी की उत् कुता की  राहना करते हुए, इ   भा के पा  

यह सवशेषासधकार है। इ  तरह के सवधेयक को जपदिाजी में परुःस्थासपत सकए जाने  े उ  सवशेषासधकार का 

उपलिंघन सकया जा रहा है। सवधेयकों को  िंििंसधत स्थायी  समसतयों को न भेज करके  भा की पूरी कायिवाही   

को हाईजैक करने की एक प्रथा िन गई है। हमार ेपा  24 स्थायी  समसतयाूँ हैं और असधकािंश के  भापसत 

 त्ताधारी दल के हैं। हम  भी स्थायी  समसत के  दस्य हैं और हमें स्थायी  समसतयों में काम करना होता है। 

हमार ेकतिव्य का उपलिंघन सकया गया है। इ सलए, मैं  भा में श्री पे्रमििंरन जी द्वारा कही गई िातों का  मथिन 

करता ह िं। … (व्यवधान) 

प्रो. सौगत राय (िमिम): मैं यह िताना िाहता ह ूँ सक हमने  भा में पहले भी इ का उपलेख सकया है सक 

सक ी सवधेयक के परुःस्थासपत होने या सविाराथि सलए जाने  े पहले  दस्यों को उसित  ूिना दी जानी 

िासहए। 

अि जि हमने  भा में आने  े पहले  िंशोसधत कायि ूिी देखी, तो मोटर वाहन सवधेयक का कोई 

उपलेख नहीं था।  रकारी स्थान  िंििंधी सवधेयक और सनयम 193 के अधीन ििाि  ूिीिद् थी। हमने  भा में 

रखे जाने वाले प्रस्तावों को देखा था ।  

अि जै ा सक श्री पे्रमििंरन ने ठीक ही िताया है, जि कोई सवधेयक परुःस्थासपत सकया जाना होता है, 

तो  दस्य को 72(1) के तहत प्रस्ताव का सवरोध करने का असधकार है।  दस्य को सवरोध पर मत सवभाजन 

की मािंग करने का भी असधकार है। अि इ  अव र पर सवधेयक परुःस्थासपत करके, 10 िजे  े पहल ेनोसट  

देने की कोई गुिंजाइश नहीं है। यह  मय- ीमा  माप्त हो िकुी है। इ  मदेु्द पर िह  की कोई गुिंजाइश नहीं है।  
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इ सलए, मैं आप े अनरुोध करूिं गा सक आप मिंत्री जी को सवधेयक को स्थसगत करने और कायि  ूिी में 

शासमल करने के िाद इ े कल रखने के सलए कहें। 

[सहन्दी]  

श्री भगवंत मान (सगंरूर): उपाध्यि महोदय, मैं इ  िात का  मथिन करता ह िं। इ  े पहले भी ऐ ा हुआ है। 

हमें सप्रपेयर होने का  मय नहीं समलता। सिल जपदिाजी में आते हैं, पहले एिआरडी मिंत्री जी सिल लेकर आए 

थे।...(व्यवधान) मैं सिल का स्वागत करता ह िं, सिल का सवरोध नहीं कर रहा ह िं। मैंने मेज थपथपाई 

है।...(व्यवधान) सिल िहुत अच्छा है, लेसकन हमें िोलने के सलए, सप्रपेयर होने के सलए, कम  े कम आप हमार े

राइट्  की रिा कीसजए।...(व्यवधान) 

[अनवुाद]  

शहरी दवकास मतं्री, आवास और शहरी गरीबी उपशमन मतं्री तथा ससंिीय कायय मतं्री (श्री एम. वैंकैय्या 

नायडू): माननीय उपाध्यि महोदय, मैं माननीय  दस्यगण द्वारा सदए गए तकि  को स्वीकार करता ह ूँ, लेसकन 

हमें इ   ीमा तक नहीं िोलना िासहए सज  े यह लगे सक हम  दन के कायि को हाइजैक करने की कोसशश 

कर रहे हैं। पूरा देश देख रहा है सक कौन हाइजैक कर रहा है।  मेरा  ममानजनक सनवेदन यह है सक यह मोटर 

यान असधसनयम  े  िंििंसधत सनयसमत सवधेयक नहीं है। यह केवल ई-ररक्ट्शा के िार ेमें है जो एक ऐ ी  सुवधा है 

जो लोगों के व्यापक सहत में है। (व्यवधान)  [सहन्दी]  मान जी, िाकी लोगों को भी थोड़ा मासनए। प्लीज़, आप 

िैसठए।...(व्यवधान) मेरा इतना ही कहना है सक, [अनवुाद] अपने  ामूसहक सववेक  े  भा मिंत्री जी को 

अनमुसत दे  कता है। अध्यि महोदया अपने सववेक  े मिंत्री को अनमुसत दे  कती हैं ... (व्यवधान) यसद हम 

कुछ अपराध कर रहे हैं, तो िात अलग है। लेसकन हम लोगों की भलाई के सलए कुछ कर रहे हैं। आप इ  पर 

सवस्तार  े ििाि कर  कते हैं। हमें आज इ  पर ििाि करने की आवश्यकता नहीं है। आप इ े आज 

परु:स्थासपत करने की अनुमसत दें और िाद में ििाि करें। 
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[सहन्दी] 

 श्री जय प्रकाश नारायण यािव (बााँका) :  िं द में माननीय  दस्यों ने  वाल उठाया है। सपछले  त्र में भी 

हमने इ   वाल को उठाया था सक माननीय  दस्यों को पहले जानकारी नहीं दी जाती सक कौन  ा सिल 

आने वाला है। यह सड क  नहीं होता। यह परमपरा के रूप में िन गया है।  िं दीय लोकतिंत्र में यह अच्छी 

िात नहीं है। ...(व्यवधान) 

[अनवुाद] 

 श्री मदल्लकाजुयन खडगे (गुलबगाय): महोदय, सपछली िार भी मैंने इ े उठाया था और श्री वैंकैय्या नायडू भी 

यहाूँ मौजूद हैं। वह एक अनपूुरक कायि ूिी लेकर आए थे। उ   मय भी हमने इ का सवरोध सकया था। 15 

सदनों के भीतर, यह िौथी िार है जि ऐ ी िात हो रही है। इ सलए, यह अच्छा नहीं है। एक तरफ आप कहते 

हैं सक हमें कानून के अन ुार और सनयमों के अन ुार िलना िासहए। लेसकन आप स्वयिं ही  दन के सनयमों या  

परिंपराओ िं या पूवोदहरणों या जो भी प्रसिया अपनाई जा रही है, उ का उपलिंघन कर रहे हैं। ऐ ा नहीं सकया 

जाना िासहए। 

इ सलए, आप इ े स्थसगत करें और हम इ े कायि मिंत्रणा  समसत में उठाएिं । हम उ  पर वाप  आएिंगे। 

दो-तीन सदनों में कुछ महत्वपूणि नहीं होने वाला है। 

[सहन्दी]  

सडक पररवहन और राजमागय मतं्री तथा पोत पररवन मतं्री (श्री दनदतन गडकरी) :  उपाध्यि महोदय, यह 

सिल केवल ई-ररक्ट्शा और ई-काटि  े  िंििंसधत है। [अनवुाद] यह अदालत के सनणिय के कारण है, [सहन्दी] 

करीि दो लाख लोग िेरोजगार हैं, वे काम नहीं कर पा रहे हैं। , इ सलए मैंने स्पीकर महोदया को ररक्ट्वैस्ट की 

थी। अगर यह क्ट्लीयर हो जाएगा तो...(व्यवधान) 
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[अनवुाद]  

माननीय उपाध्यक्ष: अनपूुरक कायि ूिी  भा में लगभग अपराह्न 3 िजे असग्रम रूप  े पररिासलत की गई थी, 

माननीय अध्यि ने माननीय  िं दीय कायि मिंत्री द्वारा सकए गए अनरुोध पर कायि की अनपूुरक  ूिी जारी 

करने की अनमुसत दी है। पूवि में भी अनपूुरक कायि ूिी जारी की जा िकुी है। ऐ े मामले में इ का सवरोध 

करने वाले नोसट ों को  दस्यों द्वारा अभी  भा पटल पर रखने की अनमुसत दी जाती है। कोई  मस्या नहीं 

है।  दस्य नोसट  दे  कते हैं। आविंसटत सकए जाने वाले  मय के  िंििंध में, इ  पर िी.ए. ी. में ििाि की 

जाएगी। जहािं तक सवधेयक परुःस्थासपत करने का  िंििंध है, इ की अनमुसत दी जाए।  

… (व्यवधान) 

श्री के. सी. वेणुगोपाल : महोदय, क्ट्या यही प्रथा है? … (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: माननीय अध्यि ने अनमुसत दी, और इ सलए, मैं इ की अनमुसत दे रहा ह िं। 

… (व्यवधान) 

 

______________ 
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अपराह्न 5.10 बजे 

दिल्ली राष्ट्रीय राजिानी राज्यके्षत्र दवदि (दवशेष उपबंि िूसरा (सशंोिन) दविेयक, 201413* 

शहरी दवकास मतं्री, आवास और शहरी गरीबी उपशमन मतं्री तथा ससंिीय कायय मतं्री (श्री एम. वैंकैय्या 

नायडू): महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह िं सक सदपली राष्रीय राजधानी राययिेत्र सवसध (सवशेष उपििंध) दू रा 

असधसनयम, 2011 का  िंशोधन करने वाले सवधेयक को परुःस्थासपत करने की अनमुसत दी जाए । 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“सक राष्रीय राजधानी िेत्र सदपली सवसध (सवशेष उपििंध) दू र ेअसधसनयम, 2011 में  िंशोधन 

करने वाले सवधेयक को परुःस्थासपत करने की अनमुसत प्रदान की जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

श्री एम. वैंकैय्या नायडू: महोदय, मैं सवधेयक परुःस्थासपत करता ह ूँ। 

 

 
13* भारत के राजपत्र, अ ाधारण, भाग-।।, खिंड 2, सदनािंक 15.12.2014 में प्रकासशत । 
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अपराह्न 5.11 बजे  

मोटर यान (सशंोिन) दविेयक, 201414* 

[अनवुाद] 

सडक पररवहन और राजमागय मतं्री तथा पोत पररवहन मतं्री (श्री दनदतन गडकरी): महोदय, मैं प्रस्ताव 

करता ह ूँ सक मोटर यान असधसनयम, 1988 का और  िंशोधन करने वाले सवधेयक को परुःस्थासपत करने की 

अनमुसत दी जाए। 

माननीय उपाध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

"सक मोटर वाहन असधसनयम, 1988 का और  िंशोधन करने वाले सवधेयक को परुःस्थासपत 

करने की अनमुसत दी जाए।" 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

माननीय उपाध्यक्ष: माननीय  दस्यगण, मैंने पहले ही व्यवस्था दे दी है। 

श्री के. सी. वेणुगोपाल (अलप्पुझा): क्ट्या यह एक प्रथा िन गई है? 15 सदनों की अवसध के भीतर  रकार 

िार अनपूुरक कायि ूिी लाई है... (व्यवधान) 

श्री दनदतन गडकरी: महोदय, मैं सवधेयक परुःस्थासपत करता ह ूँ। 

----------- 

 
14* भारत के राजपत्र, अ ाधारण, भाग-।।, खिंड 2, सदनािंक 15.12.2014 में प्रकासशत । 
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अपराह्न 5.12 बजे 

दनयम 193 के अिीन ििाय 

[अनवुाद] 

   महात्मा गांिी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारटंी योजना को कदथत रूप से दनष्प्रभावी बनाए जाने के 

बार ेमें ...जारी  

माननीय उपाध्यक्ष:  भा अि महात्मा गािंधी राष्रीय ग्रामीण रोजगार गारिंटी योजना को कसथत रूप  े 

सनष्प्रभावी िनाए जाने के िार ेमें और ििाि करगेी। 

… (व्यवधान) 

माननीय उपाध्यक्ष: श्री एलमुलाई। 

श्री वी. एलुमलाई (अरानी): माननीय उपाध्यि महोदय, मझेु इ  ििाि पर िोलने का अव र देने के सलए 

धन्यवाद। 

मनरगेा लोगों को  ममान के  ाथ जीने का उनका मौसलक असधकार देता है। 

माननीय उपाध्यक्ष: माननीय  दस्य, कृपया  भा में व्यवस्था िनाए रखें । 

… (व्यवधान) 
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श्री वी. एलुमलाई : मैं  रकार  े आग्रह करना िाह िंगा सक कायिस्थलों की  िंख्या िढाकर 200 की जाए तथा 

न्यूनतम 100 सदन का काम  सुनसित सकया जाए। मजदूरी को िढाकर 300 रुपये सकया जाना िासहए। इ  

योजना के कायािन्वयन को  सुनसित करने के सलए जागरूकता का प्रभावी स्तर िहुत महत्वपूणि है।  रकार को 

इ े  फल िनाने के सलए इ  सदशा में हर  िंभव प्रया  करना िासहए तासक ग्रामीण गरीिों को उनके कायि 

करने का मौसलक असधकार समल  के।  

धन्यवाद। 

श्री अदभषेक बनजी (डायमडं हाबयर) : माननीय उपाध्यि महोदय, मैं आज यहािं एक ऐ े मदेु्द पर अपना 

पहला भाषण देने के सलए खड़ा हुआ ह िं जो मरे ेसदल के िहुत करीि है। मैं इ  देश के शहीदों और िहादरु 

 ैसनकों को  लाम करता ह िं सजन्होंने भारत, हमारी मातभूृसम के सलए अपने प्राणों की आहुसत दी है। मैं इ  

 ममासनत  दन में मझेु िनुने के सलए पसिम ििंगाल के मां, माटी, मानुष को धन्यवाद देता ह िं। मैं पसिम ििंगाल 

की माननीय मखु्यमिंत्री  शु्री ममता िनजी जी को भी धन्यवाद देना िाहता ह िं सजन्होंने मेर ेजै े यवुा व्यसि को 

डायमिंड हाििर सनवाििन िते्र के लोगों का प्रसतसनसधत्व करने का अव र सदया। मैं इ  प्रसतसष्ठत  भा में अपने 

 भी  ममासनत  हयोसगयों को सलाम और प्रणाम करता ह िं और उनका  हयोग, आशीवािद और  मथिन 

िाहता ह िं।  

महोदय, आज मैं मनरगेा पर िोलूिंगा। इ का क्ट्या मतलि है? एन.आर.ई.जी.ए. का मतलि राष्रीय 

ग्रामीण रोजगार गारिंटी असधसनयम है और यहाूँ एम.जी. महान महात्मा गािंधी को  िंदसभित करता है। यह योजना 

भारत की ग्रामीण आिादी और इ  देश के ग्रामीण पररवार को 100 सदनों का काम  सुनसित करती है और 

राष्रसपता को  मसपित है। 

20 वीं शताब्दी की शरुुआत में महात्मा गािंधी ने “भारत की आत्मा गािंवों में रहती है”, की घोषणा की। 

वषि 2011 की जनगणना के अन ुार, 69 प्रसतशत भारतीय छह लाख िाली  हजार  े असधक सवसभन्न गािंवों 
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में रहते हैं। गािंधी जी ने अपना पूरा जीवन लोगों की  ेवा में  मसपित कर सदया। यहािं तक सक आधी रात के 

 मय जि भारत ने 14 अगस्त, 1947 को स्वतिंत्रता प्राप्त की, जि भारत स्वतिंत्रता के सलए जागा, तो गािंधीजी 

 ािंप्रदासयक सहिं ा के सखलाफ नोआखली उपवा  पर थे।  

महात्मा गािंधी  ामप्रदासयक  ौहादि के पि में थे। महात्मा गािंधी असहिं ा के पि में खडे़ थे। महात्मा 

गािंधी ग्रामीण सवका  के पिधर थे। महात्मा गािंधी शािंसत के सलए खडे़ थे। महात्मा गािंधी धमिसनरपेिता के पि में 

थे। महात्मा गािंधी  त्य के पि में खडे़ थे। महात्मा गािंधी  ादगी के सलए खडे़ थे। महात्मा गािंधी मसहला 

 शसिकरण के पि में थे। महात्मा गािंधी  मानता और एकता के पि में थे। यह महात्मा गािंधी का यगु था।  

द:ुख की िात है सक अि  मय िदल गया है और हम व्यसि के रूप में एक िूर और सवभाजनकारी 

एमजी के  मय में जी रहे हैं। हम एक एमजी के  मय में रह रहे हैं जो वादे तो करती है और उन्हें पूरा नहीं 

करती, एक एमजी जो सवज्ञापन असभयानों पर अरिों डॉलर खिि करती है, एक एमजी जो छह महीने में आठ 

सवदेशी यात्राओ िं पर जाती है, एक एमजी जो कपयाण  े पहले अपनी अलमारी रखती है, एक एमजी जो 

 ाठगािंठ वाले पूिंजीवाद का  मथिन करती है। यह एमजी मोदी  रकार है। इ   रकार ने महान महात्मा गािंधी 

के िश्मे के ररम  को अपने एक असभयान का लोगो िनाकर इस्तेमाल सकया है, लेसकन यह द:ुख की िात है 

और दभुाि ग्य  े, यह  रकार हमार ेराष्रसपता द्वारा  मसथित मूपयों और आदशों पर खरा नहीं उतर पाई है। 

महोदय, मनरगेा को शरुू में  वािसधक सपछडे़ सजलों में  े 200 सजलों में लागू सकया गया था और 

तत्पिात 476 अन्य सजलों में लागू सकया गया था। मैं  रकार  े  भा पटल पर यह ियान देने के सलए कहता 

ह ूँ सक वह उ  पररपत्र को वाप  ले लेगी सज का उदे्दश्य मनरगेा के तहत सजलों की  िंख्या को 676  े कम 

करके 200 तक करना है सज में आिंसशक अिंतर है।  

इ को सनष्प्रभावी िनाने  े कनािटक, पसिम ििंगाल, सिहार और उत्तर प्रदेश िरुी तरह प्रभासवत होंगे। 

इन राययों में िहुत िड़ी ग्रामीण आिादी है और राजस्थान के सवशाल िेत्र भी प्रभासवत होने वाले हैं।  रकार 
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इ  योजना को केवल 2500 ब्लॉकों तक ही  ीसमत क्ट्यों कर रही है? मैं इ े इ   भा के  दस्य के रूप में 

जानना िाहता ह िं । अन्य ब्लॉकों में लोगों की आजीसवका का क्ट्या होगा?  

मैं आपको ििंगाल की उपलसब्ध को ध्यान में रखते हुए कुछ त्य और आिंकडे़ देता ह िं। वषि 2012-13 

में, पसिम ििंगाल का प्रदशिन  ि े िेहतर था जहािं 20 करोड़ मानव सदव  का कायि प्रदान सकया गया था जो 

राष्रीय औ त  े 109 प्रसतशत असधक है और वषि 2013-14 में, रायय ने सफर  े लक्ष्य  े असधक कायि 

सदया, भले ही िाद में आविंटन कम कर सदया गया था। 

महोदय, 100 सदनों की कायि योजना में ििंगाल पहले स्थान पर है; कौशल सवका  में ििंगाल पहले 

स्थान पर है; सिजली िेत्र में ििंगाल पहले स्थान पर है; एम.ए .एम.ई. िेत्र में ििंगाल पहले स्थान पर है; मसहला 

 शसिकरण में ििंगाल पहले स्थान पर है और माननीय मखु्यमिंत्री द्वारा शरुू की गई हमारी कन्याश्री योजना 

को सवश्व स्तर पर मान्यता दी गई है, ििंगाल  िंस्कृसत में पहले स्थान पर है। हमारी झािंसकयों को सपछले वषि 

गणतिंत्र सदव  परडे में पहला परुस्कार समला था।  

यह  ि रायय  रकार द्वारा ऋण पनुभुिगतान और ब्याज िोझ के रूप में कें र को 1 लाख करोड़ रुपय े

 े असधक का भगुतान करने के िावजूद हास ल सकया गया था। यह वाम मोिाि  रकार के 34 वषों के शा न 

की एक सवरा त थी सज ने पूर ेरायय को कजि में डूिा कर रख सदया है।  

यह इ  त्य के िावजूद हास ल सकया गया था सक रायय को प्रधान मिंत्री ग्राम  ड़क योजना के तहत 

3,000 करोड़ रुपये  े असधक नहीं समले हैं।  यह इ  त्य के िावजूद हास ल सकया गया सक रायय पर अभी 

भी एम.जी.एन.आर.ई.जी.ए. योजना के तहत 100 सदनों के काम के सहस् े के रूप में 1,000 करोड़ रुपये  े 

असधक का िकाया है।  
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इ   िंदभि में, मेरा यह भी कहना है सक कें र द्वारा  िंििंसधत राययों को आविंसटत सनसधयािं, सिना सक ी 

सझझक के  ही  मय पर राययों तक पहुिंिना िासहए। मेरी  मझ  े कें र द्वारा आविंसटत धनरासश कुछ राययों 

तक  मय पर पहुिंि जाती है और उन्हें अन्य सवत्तीय  हायताएिं और  ेवाएिं भी  मय पर समल जाती हैं, 

लेसकन अन्य राययों को नुक ान उठाना पड़ता है। इ  े  ि े गरीि लोगों की आजीसवका िरुी तरह प्रभासवत 

होती है।  

कें र द्वारा इ  घसृणत भेदभाव और सवत्तीय अभाव के िावजूद, पसिम ििंगाल सवका  के रास्ते पर आग े

िढ रहा है। अि, मनरगेा योजना को कमजोर करने के कें र के फै ले के कारण करोड़ों लोग अपनी आजीसवका 

खो देंगे।  

ग्रामीण सवका  मिंत्रालय के अन ुार, 10 करोड़  े असधक पररवारों ने मनरगेा योजना के तहत काम के 

सलए आवेदन सकया है। तथासप, लगभग आठ करोड़ पररवारों को ही काम सदया गया है, सज  े तीन करोड़  े 

असधक पररवार िेरोजगार और सिना काम के रह गए हैं। सपछले आठ वषों के दौरान, ग्रामीण सवका  मिंत्रालय 

के अन ुार श्रसमकों को 1,80,000 करोड़ रुपय ेका भगुतान सकया गया था। सपछले छह महीनों का आिंकड़ा 

क्ट्या है? मैं इ  नई  रकार  े यह जानना िाहता ह िं । आविंसटत सनसधयों को जानिूझकर क्ट्यों घटाया जा रहा 

है? मैं केन्र  रकार, एन.डी.ए.  रकार  े यह जानना िाहता ह िं । नई  रकार ने मजदूरों को मजदूरी के तौर  

पर सकतना पै ा सदया है?  

हमें इ  योजना  े 'गारिंटी' शब्द को हटा देना िासहए क्ट्योंसक इ   रकार के  त्ता में आने के िाद 

मजदूरों को एक भी सदन का वेतन नहीं सदया गया था । वादा सकया जाता है, लेसकन पूरा नहीं सकया जाता है। 

मनरगेा के सलए िजट का प्रावधान वषि 2013-14 में 33,000 करोड़ रुपये था। इ  वषि यह 34,000 करोड़ 

रुपये है। यसद हम मरुास्फीसत को ध्यान में रखते हैं, तो आविंटन सपछले वषि की तलुना में िहुत कम है। क्ट्या 
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 रकार इ  योजना को लेकर गिंभीर है क्ट्या व ेएक अखिंड भारत के सलए देश के गरीिों और विंसितों के सलए 

काम करना िाहते हैं,? या वे केवल कुछ िसुनिंदा पूिंजीपसतयों के सहतों की  ेवा करने के सलए यहािं हैं?  

मेर े हयोगी श्री शिंकर प्र ाद दत्त ने इ  ििाि की शरुुआत की। उन्होंने उपलेख सकया सक पसिम 

ििंगाल को 75 प्रसतशत सनसधयािं प्राप्त हुई हैं । मैं उन े और उनकी पाटी के  दस्यों  े आग्रह करता ह िं सक वे 

िोलने  े पहले अपनी जानकारी  ही कर लें । वषि 2013-14 में, पसिम ििंगाल को 2,214 करोड़ रुपय ेऔर 

इ  वषि पसिम ििंगाल को अभी 1,072 करोड़ रुपये समले जो पिा  प्रसतशत भी नहीं है। सफर भी हम निंिर एक 

हैं।  

उ  सदन श्री हुक्ट्मदेव नारायण यादव िोले। [सहन्दी] हुक्ट्मदेव नारायण जी ने कहा सक यह देवता का 

रूप थोडे़ न है, देवी का रूप थोडे़ न है जो िदला नहीं जा  कता है। मैं उनका  ममान करता ह िं, आदर करता 

ह िं, कर करता ह िं लेसकन मैं यह भी कहना िाहता ह िं सक हम  िने रामायण पढी है। हम  ि धमों की इयज़त 

करते हैं। रामायण में रावण ऋसष-मसुन,  िंत के रूप में  ीता जी के पा  भीख मािंगने गए थे, वह  ीता जी की 

 ेवा नहीं करने गए थे िसपक उनका अपहरण करके लिंका लेकर गए थे। उ ी तरह यह  रकार इ का रूप 

िदलकर आम आदमी का भला नहीं कर रही है िसपक पेट पर लात मार रही है। 

        [अनवुाद] एक ओर  रकार मनरगेा योजना के सलए आविंटन में कटौती कर रही है, सज  े इ  देश के 

गरीिों और दसलतों को लाभ होता है । दू री ओर, हम क्ट्या देखते हैं? भारतीय स्टेट िैंक करदाताओ िं का 

पै ा िोनी पूिंजीपसतयों को ऋण के रूप में दे रहा है। मैं उनका नाम नहीं लेना िाहता। मैं केवल यह िताना 

िाहता ह िं सक भारतीय स्टेट िैंक ने एक किं पनी को ऑस्रेसलया में कोयला खदान के सलए 6,000 करोड़ रुपय े

के ऋण को मिंजूरी दी है, सज े पािंि िहु-राष्रीय िैंकों ने मिंजूरी देने  े इनकार कर सदया है। यह  ासित करता 

है सक हम सक   मय में रह रहे हैं।  
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महोदय, मैं एक और महत्वपूणि मदु्दा उठाना िाहता ह ूँ - श्रम  े  ामग्री अनपुात में प्रस्तासवत पररवतिन। 

 रकार  ामग्री  े श्रम अनपुात को 60:40  े घटाकर 51:49 करने का प्रस्ताव कर रही है। यह पररवतिन 

उत्पादकता िढाए सिना योजना के रोजगार उदे्दश्य को कमजोर करगेा। इ  कदम के हासनकारक प्रभाव होंग े

और इ  पर पनुसवििार सकया जाना िासहए। इ के िजाय, महोदय, हमारा  झुाव है सक  रकार को तकनीकी 

 हायता प्रदान करनी िासहए और ग्राम पिंिायत स्तर पर इ  योजना को लागू करने में सवशेषज्ञों की मदद 

लेनी िासहए क्ट्योंसक भारत के लोगों के अन ुार, हमार े लोकतिंत्र के अन ुार, हर  रकार को लोगों की 

 रकार, लोगों के सलए  रकार और लोगों द्वारा  रकार होनी िासहए।  

महोदय, मैं एक आसदवा ी िहुल सजले का उपलेख करके अपनी िात  माप्त करना िाह िंगा जहािं 

मनरगेा योजना सवफल रही है। यह गजुरात का अरावली सजला है जहािं  े देश के प्रधानमिंत्री  िंििंसधत हैं। मेरा 

इ   रकार  े एक  ीधा  वाल है जै ा सक मैंने पहले पूछा था: क्ट्या व ेयहािं गरीिों के कपयाण, सक ानों के 

कपयाण, दसलतों के कपयाण, भारत के देशवास यों के कपयाण के सलए काम करने आए हैं या वे यहािं िुने हुए 

कुछ लोगों के सहतों के सलए काम कर रहे हैं? 

महोदय, अच्छे नदन के भ्रामक और झूठे वादों के छह महीने िाद, 28 प्रख्यात अथिशासस्त्रयों द्वारा देश 

के प्रधानमिंत्री को प्रस्तासवत िमपररवतिन और कमजोर होने पर अपनी सििंता व्यि करते हुए सलखे जाने के 

िाद, मैं केवल इतना कह  कता ह िं सक यह एक आत्ममगु्ध अत्यािारी  रकार के कानों पर पड़ रहा है जो 

हृदयहीन, कमिहीन और दृसष्टहीन है। मैं इ  लोकतिंत्र के मिंसदर में खड़ा ह ूँ जो इ  देश में लोकतिंत्र का  वोच्ि 

मिंि है, जो भारत देश में लोकतिंत्र का मिंसदर, ििि, मसस्जद है, 2014 की  सदियों में इ  प्रसतसष्ठत लोक  भा में 

नरगेा के  िंसिप्त नाम के नए अथि के  ाथ। सनस् िंदेह, नरगेा का अि मतलि है जन-सवरोधी घसृणत िूर प्रया  । 

धन्यवाद।  
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श्री कदलकेश एन. दसहं िेव (बोलंगीर): महोदय, आपने मझेु इ  सवषय पर िोलने का अव र सदया, इ के 

सलए मैं आपको धन्यवाद देता ह ूँ। 

हमें मनरगेा के कमजोर होने की ररपोटि समली है। ऐ ी अफवाहें हैं सक राययों में एक पररपत्र िला गया है 

जो इ  योजना को 200 सजलों तक  ीसमत करने और श्रम- ामग्री अनपुात को िदलने का प्रया  कर रहा  

है। मैंने मिंत्री द्वारा सदए गए ियानों के िार ेमें कुछ खिरें देखी हैं, जहािं उन्होंने इ का खिंडन करने का दावा 

सकया है। सनयम 193 के अधीन ििाि का उत्तर देते  मय मिंत्री की सस्थसत स्पष्ट होगी। हालािंसक, मैं िी.जे.पी. के 

उ  मूड के िार ेमें िात करता ह िं जो मैंने देखा है।  

हमार ेयवुा समत्र ने अभी श्री हुक्ट्मदेव नारायण यादव की सटप्पसणयों के  ाथ- ाथ कुछ अन्य माननीय 

 दस्यों की सटप्पसणयों के िार ेमें भी िात की जो एन.डी.ए. के  ाथ हैं। सटप्पसणयािं यह कहते हुए नरगेा की 

आलोिना करती हैं सक नरगेा में भ्रष्टािार मौजूद है। श्री हुक्ट्मदेव नारायण यादव ने यह भी कहा सक कृसष श्रम 

की न्यूनतम मजदूरी में वसृद्  े कृसष पर प्रसतकूल प्रभाव पड़ रहा है। ये  भी िातें  त्य होते हुए भी, हम 

योजना को केवल इ  वजह  े  माप्त नहीं कर  कते सक योजना में भ्रष्टािार है, तो हमें भ्रष्टािार को दूर 

करना िासहए या योजना को रोक देना िासहए?  

जि 2जी और 3जी में भ्रष्टािार समला था तो फोन पर प्रसतििंध लगाया गया था या सफर भ्रष्टािार को 

दूर सकया गया था? कोयले में भ्रष्टािार था। क्ट्या कोयला खदानों पर प्रसतििंध लगा सदया गया था? क्ट्या प्रसिया 

में  धुार सकया गया था ? इ ी तरह, यसद कृसष मजदूरी में वसृद् होती है, तो यह अच्छी िात है या िरुी? 

माननीय प्रधानमिंत्री ने स्वयिं र्जन धन योर्जना के िारे में एक ियान सदया सज में कहा गया था सक सवत्तीय िेत्र 

में कई लोगों को शासमल सकया गया है। अि उनका कहना है सक यसद कृसष मजदूरी में वसृद् होती है, तो कहीं न 

कहीं कुछ िरुा होगा। यसद कृसष िेत्र को परशेानी झेलनी पड़ रही है, तो ऐ ा कृसष मजदूरी में वसृद् के कारण 

नहीं है। 
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यह िेत्र भारत  रकार की लगातार खराि और दोषपूणि नीसतयों के कारण परशेासनयों का  ामना कर 

रहा  है। कृसष की  मस्या िहुत अलग है। हम  भी जानते हैं सक वे  भी छोटी जोत हैं; उनकी सवत्त तक पहुिंि 

नहीं है; उनकी िाजारों तक पहुिंि नहीं है; उन्हें उसित जानकारी नहीं है। उन  मस्याओ िं का  माधान करें। 

मनरगेा को कमजोर करके गरीि खेसतहर मजदूर को विंसित न करें, सज के पा  कमाने खाने  का कोई अन्य 

सवकपप नहीं है।।  

सपछली  रकार ने जो अच्छी िीजें की थीं, उनमें  े एक था उनका असधकार-आधाररत दृसष्टकोण 

रखना। पहले की  रकारें माई-बाप की सरकारें रही हैं। यसद आप  रकार  े कुछ िाहते हैं, तो आपको या तो 

एम.पी., या सवधायक, या कलेक्ट्टर के पैरों को छूना होगा। यह  िंरिण की राजनीसत है। सपछली  रकार ने जो 

अच्छे कायि सकए उनमें  े कई गारिंटी योजनाओ िं जै े खाद्य गारिंटी, रोजगार गारिंटी को लागू करना था। यह 

असधकार-आधाररत दृसष्टकोण है। लोगों को 100 सदनों के काम की मािंग करने का असधकार है और  रकार का 

काम इ े प्रदान करना है अथवा उन्हें पै ा देना है। उ  दृसष्ट  े यह इ   रकार के   रकार या सक ी भी 

 रकार के कायिसनष्पादन को उजागर करता है। यसद  रकार काम नहीं करती है, तो वे आसथिक रूप  े िोझ 

िन जाती है, और एक  मय ऐ ा भी आ  कता है जि वह राजनीसतक रूप  े भी िोझ िन जाए । । इ सलए, 

यसद आप उन्हें 200 सजलों तक  ीसमत करने जा रहे हैं, तो इ का कोई मतलि नहीं है क्ट्योंसक जहािं कम 

गरीि लोग हैं, तो मािंग कम होगी लेसकन सफर भी उन गरीि लोगों को असधकार है। इ  असधकार आधाररत 

दृसष्टकोण को छीना नहीं जाना िासहए।  

मैंने देखा है सक नई  रकार के आने के िाद माई-िाप  रकार की पनुरावसृत्त हो रही है। मझेु सनसित 

रूप  े उममीद है सक मिंसत्रयों और मिंसत्रमिंडल में कुछ लोग होंगे जो यह मानते हैं सक भारत एक सवका शील 

राष्र िन गया है और राजनीसतक  िंरिण की नीसत अपनाने के िजाय उ  सवका  का उदे्दश्य देश के लोगों, 

इ  राष्र के नागररकों को कुछ असधकार प्रदान करना होना िासहए।  
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कई फायदे हैं जो इ  योजना  े समले हैं। इ ने  ामासजक और आसथिक  रुिा में वसृद् की है, सवशेष 

रूप  े मसहलाओ िं की क्ट्योंसक मसहलाएिं  ीधे काम करती हैं और अपने िैंक खातों में पै ा प्राप्त करती हैं; यह 

उनके पसतयों या पररवार के परुुष  दस्यों के िैंक खातों में नहीं जाती है। हुक्ट्मदेव र्जी यह कह रहे थे सक यह 

कृसष पर प्रसतकूल प्रभाव डालता है। उन्हें पता होना िासहए, मिंत्रीजी को यह िताना िासहए सक लगभग 80 

प्रसतशत कायि कृसष उदे्दश्यों  यथा प्राकृसतक  िं ाधनों का पुनरूद्ार,  समट्टी की उविरा शसि पनु: तैयार करने 

और छोटे-छोटे कृसष तालाि आसद उपलब्ध कराने  े  िंििंसधत है। ग्रामीण सवका  मिंत्रालय ने छत्ती गढ, 

ओसडशा, झारखिंड और आिंध्र प्रदेश में मनरगेा के कायिसनष्पादन और प्रभाव का मूपयािंकन करने के सलए एक 

अध्ययन शरुू सकया था। इ  सवशेष अध्ययन  े पता िला है सक घरलूे आय और कृसष मजदूरी में वसृद् हुई है, 

 िंकट प्रवा  में कमी आई है, जो मेर ेसनवाििन िेत्र, के.िी.के. िेत्र के सलए िहुत महत्वपूणि है।  

महोदय, 70 प्रसतशत कायि गैर-कृसष मौ म में होता है। कृसष मौ म में केवल 30 प्रसतशत होता है। इ  

प्रकार, वास्तव में इ ने क्ट्या सकया है, इ ने गरीि सक ानों, गरीि मजदूरों को और 100 सदन का काम पाने 

का सवकपप सदया है। जी हािं, इ ने ग्रामीण िेत्रों में मजदूरी को िढाया है, जो मुझे लगता है सक एक अच्छी िात 

है। माननीय शहरी सवका  मिंत्री स फि  यह िता रहे थे सक सदपली और अन्य राययों में शहरीकरण का िहुत 

दिाव था। यसद हम मनरगेा को हटाते हैं, तो दिाव िढेगा या कम होगा? क्ट्या और लोग सदपली में नौकरी की 

तलाश में आएिंगे? क्ट्या हमें उन्हें उनके ही गाूँवों में नौकरी नहीं देनी िासहए जै ा हम कर रहे थे?  

माननीय सवत्त मिंत्री ने कुछ सदन पहले एक ियान में िजट ििाि के उत्तर में मनरगेा पर कुछ िहुत 

सवस्ततृ सटप्पसणयािं की थी। जासहर है, उन्होंने मनरगेा को कमजोर करने के प्रस्ताव की आलोिना झेलनी पड़ी 

है। उनका कहना है सक उन्होंने लगभग रु.25,000 करोड़ जारी सकए हैं। िजट में, यह लगभग रु.34,000 

करोड़ था। मेर ेसमत्र ने िहुत  ही कहा सक  ात या आठ प्रसतशत मरुास्फीसत के  ाथ; िजट रु.32,000 या 

रु.32,500 करोड़ हो जाता है । यह वास्तव में एक कमी है। मैं सवत्त मिंत्री की  मस्या को  मझ  कता ह िं। वह 
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राजकोषीय घाटे को सनयिंसत्रत करना िाहते हैं जो अच्छी िात है। लेसकन मनरगेा को कम करना इ का 

 माधान नहीं है। मनरगेा पूर ेजी.डी.पी. का केवल 0.3 प्रसतशत है।  

मेर े पा  जानकारी है सक सकए जा रहे अध्ययन  े यह पता िलता है सक प्रत्यि और अप्रत्यि 

 सब् डी या गैर-योग्यता  सब् डी के रूप में नौ प्रसतशत  े असधक सदया जाता है। इ का मतलि है सक यह 

अमीरों के पा  जाता है जो ििािद हो जाता है और यह उन लोगों के पा  जाता है जो इ के पात्र नहीं हैं। 

आपको उन्हें िाहर सनकालना िासहए। आपको ग्रामीण इलाकों में लोगों को रोजगार देने वाली वास्तसवक 

योजना में कटौती क्ट्योंकर करनी िासहए?  

सवत्त मिंत्री जी ने िताया सक उन्होंने 25,000 करोड़ रुपये सदए हैं। मेरी जानकारी यह है सक 30  

स तिंिर, 2014 तक, सवत्त वषि की पहली छह महीने की अवसध तक, केवल 13,000 करोड़ रुपय ेराययों को 

जारी सकए गए थे । हालािंसक, मैं यह नहीं कहना िाहता सक वह गलत हैं । हो  कता है सक उन्होंने इ के 

अलावा कुछ राययों को कुछ और पै े जारी सकए हों। सपछले वषि, इ ी अवसध में सपछली  रकार द्वारा 

24,000 करोड़ रुपये जारी सकए गए थे। अि इ   रकार ने 13,000 करोड़ रुपये जारी सकए हैं। आइए मान 

लें सक इ के िाद भी वह कुछ पै े भेजेंगे । 

मैं ओसडशा  रकार  े प्राप्त जानकारी में  े आपको उदृ्त करना िाहता ह िं सज ने ओसडशा में मनरगेा 

के सलए कुल िजट के रूप में 1,834.36 करोड़ रुपये की मािंग की है। हालािंसक, उन्हें अभी तक स फि   

1,035.30 करोड़ रुपये ही समले हैं।  मस्या यह है सक जि अलग-अलग आविंटन में पै ा कम आता है, तो  

आविंटन के िावजूद काम नहीं हो पाता है। यह मािंग आधाररत योजना है। इ के िारों ओर िहुत  ार ेआडिंिर  

हैं, आपको योजना के सलए आवेदन करने के सलए मजदूरों की उपलब्धता रखनी होगी, आपको उनकी एक 

 ूिी िनानी होगी और एक उसित प्रसिया है सज का पालन प्रणाली में कसमयों को दूर करने के सलए सकया 

जाता है। यह सनरिंतर िलने वाली प्रसिया है। पहले दो महीनों के सलए वे कुछ पै े देंगे और वे इ े अगल ेिार 
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महीनों के सलए रोक देते हैं। काम हुआ है और मजदूर वहािं पै े के सलए सिपला रहे हैं। काम रुक जाता है। 

ओसडशा में, अभी हमार ेपा  कोई पै ा नहीं है, मैं दोहराता ह िं, ए .ई.जी.एफ. और ई.एफ.एम.ए . खातों में 

15 अिूिर, 2014  े कोई पै ा नहीं है। नविंिर के अिंसतम  प्ताह में मात्र  81 करोड़ रुपये प्राप्त हुए थे। 

 रकार मनरगेा में खिि में कटौती के सलए िजट में  िंशोधन नहीं कर रही होगी। लेसकन, वास्तव में, 

आप  मय पर पै ा जारी न करके पूरी योजना को कमजोर कर रहे हैं। यह एक ही िात है। जिसक कागज पर 

आप कह रहे हैं सक आप 34,000 करोड़ रुपये दे रहे हैं, लेसकन  ही ढिंग  े पै ा नहीं देकर,  मय पर पै ा 

नहीं देकर, आप वास्तव में, मनरगेा पर वास्तसवक व्यय को कम कर रहे हैं क्ट्योंसक आप जानते हैं सक आपको 

काम करने के सलए मजदूरों के सलए 100 सदनों की आवश्यकता है और आपको पररयोजनाओ िं की पूरी  ूिी 

तैयार करने के सलए  मय की आवश्यकता है। वह इ सलए नहीं हो पाएगा सक केन्र  रकार के द्वारा  मय पर 

पै ा जारी नहीं सकया जाता है। अिंत में, भारत  रकार कहेगी सक वे पै ा देने को तैयार थे। हालािंसक, यसद 

 मय पर धन जारी नहीं सकया जाता है, तो असधकािंश रायय धन खिि नहीं कर पाएिंगे। मनरगेा के  ाथ कई 

 मस्याएिं हैं। मेर ेकुछ समत्र कह  कते हैं सक वे राजनीसतक मदेु्द हैं। वे कह  कते हैं सक ओसडशा को पै ा नहीं 

समल रहा है क्ट्योंसक िी.जे.डी. कें र  रकार के सवरोध में है। लेसकन मेर ेपा , मरे े ाथ, सिहार की  रकार द्वारा 

सलखे गए पत्र हैं जो कभी उनके  हयोगी थे। मेर ेपा  छत्ती गढ  रकार द्वारा सलखा गया एक पत्र है सज में 

एक िी.जे.पी. मखु्यमिंत्री हैं और यहािं तक सक वह कहते हैं सक उन्हें पयािप्त धन नहीं समल रहा है। मझेु  मझ में 

नहीं आता है सक  रकार मनरगेा पर खिि में कटौती क्ट्यों करना िाहती है। … (व्यवधान), [सहन्दी] शायद 

आपके पा  पै ा न हो, शायद आपके पा  इच्छा न हो।                              

[अनवुाद]  मािंग वहीं है। तथासप, हम पाते हैं सक भारत के गरीिों और विंसितों की मािंगों को पूरा करने में 

एन.डी.ए.  रकार के पा  राजनीसतक इच्छाशसि की कमी है। वे अन्य देशों के  ाथ  िंििंधों को िढावा देने में 

िहुत अच्छी तरह  े काम करते हैं, यह  सुनसित करते हैं सक िड़ी रकम के सनवेश आएिं, िसुनयादी ढािंिा आए 
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और िड़ा व्यव ाय िढे। लसेकन त्य यह है सक इ  देश में गरीि लोग हैं और उनके सलए मनरगेा भगवान की 

तरह है।  [सहन्दी]  हुक्ट्मदेव जी िोल रहे थे सक यह भगवान है या क्ट्या है, लेसकन सज को दो वि की रोटी नहीं 

समलती है, उ के सलए तो यह स्कीम भगवान ही है। उनके भगवान को आप उन े छीनने जा रहे हैं।  मैं आपके 

माध्यम  े गज़ुाररश करूिं गा सक मिंत्री जी, [अनवुाद] न केवल स्पष्ट रूप  े कहते हैं सक वह योजना के  ाथ 

आगे िढेंगे, िसपक यह भी सक वह  ामग्री और घटक अनपुात, श्रम अनपुात को नहीं िदलेंगे और वह आज 

हमें िताएिंगे सक वह भारत में सवसभन्न राययों की मािंगों को पूरा करने के सलए  मय पर और  मयिद् भगुतान 

और पयािप्त भगुतान देंगे।  धन्यवाद। 

श्री जयिेव गल्ला (गुटूंर): माननीय उपाध्यि महोदय, जि महात्मा गािंधी राष्रीय ग्रामीण रोजगार गारिंटी 

असधसनयम पाररत सकया गया था, तो मैं भी िहुत खशु था, िहुत उत् ासहत था सक इ  तरह का असधसनयम 

एक कानून िन रहा है। लेसकन सपछले कई वषों के अनभुव को देखने के िाद, सनसित रूप  े इ  पर सफर  े 

सविार करने की आवश्यकता है, और इ  िरण में कुछ  िंशोधनों की आवश्यकता है तासक उन  भी उदे्दश्यों 

को प्राप्त कर  कना  सुनसित सकया जा  के सजन्हें प्राप्त करना  सनधािररत सकया गया था।  

सनसित रूप  े, कुछ  कारात्मक िातें हैं। हमार ेकई  दस्यों ने इ  िार ेमें िात की है सक यह श्रसमक 

वगि को उनकी मजदूरी में  धुार करने के सलए सक  प्रकार  शि िनाता है। यह ग्रामीण पररवारों को 

असतररि आय प्रदान करता है। इ  े पलायन भी कम होता है। लेसकन कुछ सवसशष्ट नकारात्मक िाते हैं 

सजनके िार ेमें मैं िात करना िाहता ह िं, सज के िारे में मझेु लगता है सक इ  असधसनयम पर सविार करते  

 मय इ  असधसनयम को ध्यान में रखा जाना िासहए सक इ के प्रसतपादन में  ुधार कै े सकया जाए।  

पहली िात सज के िार ेमें काफी िात की गई है, वह यह है सक यह कोई सटकाऊ  िंपसत्त का  जृन 

करने वाला नहीं प्रतीत होता है।  ामग्री और श्रम अनपुात ऐ ा है सक सक ी भी पररयोजना में उपयोग की 

जाने वाली  ामग्री की मात्रा काफी  ीसमत है। मझेु लगता है, इ का एक कारण यह रहा है - जो मैंने पढा है - 
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भ्रष्टािार  े ििने के सलए वे  ामग्री-श्रम अनपुात में िहुत असधक  ामग्री खरीद नहीं करना िाहते थे। लेसकन 

मझेु लगता है सक भ्रष्टािार एक अलग मदु्दा है, और िेरोजगारी एक अलग मदु्दा है। सटकाऊ  िंपसत्त िनाना 

सनसित रूप  े कुछ ऐ ा है सज  पर हमें गौर करने की जरूरत है। 

इ के अलावा, मझेु लगता है, स्थानीय सनकायों, स्थानीय  रकारों के सलए उनके द्वारा उठाए जाने 

वाले कायों के प्रकार का ियन करने में  िम होने के सलए असधक लिीलापन भी महत्वपूणि है। यह  भी 

योजना के सलए उपयिु है। उत्तर  े दसिण, पूवि  े पसिम तक, हमार ेपा   मान मदेु्द,  मान  मस्याएिं होने 

की उममीद है। ऐ ा नहीं है। मझेु लगता है सक  ामग्री को सनयिंसत्रत करने के सलए सक  प्रकार की पररयोजनाओ िं 

के  ाथ- ाथ एक िेहतर प्रणाली पर कायि करने की आवश्यकता है, पर सनणिय लेने के सलए कुछ लिीलापन 

होना िासहए। 

दू रा, यह सनसित रूप  े कृसष और  िंगसठत उद्योग दोनों  े श्रम िल को कम कर रहा है। मझेु लगता 

है, हमार ेपा  इ े सदखाने के सलए आिंकडे़ हैं। वषि 2005 में, 26 करोड़ लोग कृसष कायििल में कायिरत थे। वषि 

2010 तक, यह घटकर 24.5 करोड़ हो गया है; और वषि 2014 तक यह घटकर 23.6 करोड़ हो गया है। 

इ सलए, कृसष कायििल में लोगों की  िंख्या में सनसित रूप  े कमी आई है। जिसक यह आवश्यक रूप  े एक 

नकारात्मक प्रवसृत्त नहीं है, सनसित रूप  े भारत में कृसष कायि में सजतने लोग लगे हुए हैं,  उ को देखते हुए, 

यह एक घटती  िंख्या होनी िासहए। इ े लोगों को कृसष कायििल  े औद्योसगक  ेवा िेत्र और स्वरोजगार दोनों 

में ले जाना होगा। लेसकन,  ाथ ही, मझेु लगता है, हमें यह देखना िासहए सक कृसष िेत्र सक  प्रकार जीसवत 

रहेगा। कायििल में यह कमी कुछ ऐ ी है सज  पर ध्यान देने और योजना िनाने की आवश्यकता है, इ  

सवभाग द्वारा नहीं, िसपक सनसित रूप  े कृसष सवभाग द्वारा यह  सुनसित सकया जा  कता है सक हम कृसष िेत्र 

में मशीनीकरण की तेज गसत या सक ी अन्य कदम को कै े  ुसनसित करने जा रहे हैं, सज े उठाए जाने की 

आवश्यकता है। जै े-जै े कृसष करना महिंगा  ौदा होता जा रहा है और  जो छोटी होती जा रही है, ऐ े में  
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कृसष को अव्यावहाररक नहीं व्यवहायि िनाया जाना िासहए। हमें इ  देश के सलए और दसुनया के सलए भोजन 

िासहए। इ सलए, हम कृसष िेत्र को व्यवहायि कै े रखें, जिसक अभी भी इ  प्रकार की रोजगार गारिंटी प्रदान 

करना कुछ ऐ ा है सज  पर ध्यान देने की आवश्यकता है। इ  प्रकार की रोजगार गारिंटी प्रदान करने के  ाथ 

 ाथ हमें इ  िात पर भी सविार करने की आवश्यकता है सक कृसष िेत्र को व्यवहायि कै े िनाया जाए । 

उद्योग में भी, मैंने अपनी किं पनी के िार ेमें एक और अव र पर उदाहरण सदया था। हमने वास्तव में 

सतरुपसत में वॉक-इन  ािात्कार सलए थे। 2000 वकि मैन की नौकररयों के सलए, हमें उन नौकररयों के सलए 

केवल 200 लोग समल े। लसेकन 200 इिंजीसनयररिंग नौकररयों के सलए, हमें 2000 आवेदन प्राप्त हुए और 2000 

लोग आए। मेरा मानना है सक सनसित रूप  े मनरगेा योजना का भी इ  पर प्रभाव पड़ा, जहािं लोगों ने न्यूनतम 

मजदूरी और अन्य  भी  सुवधाएिं देने के िावजूद  िंगसठत कायििल में जाना प िंद नहीं सकया, जो कायििल को 

दी जानी हैं। उन्होंने उ  िेत्र में नहीं जाना प िंद सकया क्ट्योंसक उनके पा  अन्य सवकपप थे। 

ती री िात जो मैं िताना िाहता ह िं वह यह है। यसद हम योजना को देखें, तो यह रोजगार गारिंटी 

असधसनयम माना जाता है। लेसकन यह वास्तव में िेरोजगारी और अपप-रोजगार का प्रिार कर रहा है, यसद 

आप मझु े पूछें। आपके पा  सपछले वषि इ  योजना में 5.18 करोड़ पररवार शासमल थे। इ  योजना की 

शरुुआत  े अि तक 1.8 लाख करोड़ रुपये खिि सकए जा िकेु हैं। सक ी भी वषि िार करोड़  े आठ करोड़ 

पररवार इ  योजना  े लाभासन्वत हो रहे हैं। लेसकन, क्ट्या इनमें भाग लेने वाले  भी लोगों को रोजगार देने 

योग्य िनाया जा रहा है? मझेु ऐ ा नहीं लगता। 

यसद आप कुशल कायििल की आवश्यकता को देखते हैं, तो वषि 2022 तक हमें भवन और सनमािण 

उद्योग में 3.3 करोड़ लोगों की आवश्यकता है। हमें ऑटो और कॉमपोनेन्ट उद्योग में 3.5 करोड़ लोगों की 

आवश्यकता है। हमें अव िंरिना उद्योग में 10.3 करोड़ लोगों की आवश्यकता है। हमें स्वास््य  ेवा में 1.3 

करोड़ लोगों और पररवहन और र द में 1.8 करोड़ लोगों की आवश्यकता है। केवल ये उद्योग ही 20 करोड़ 
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कुशल कायििल की आवश्यकता रखते हैं जो 2020 तक आवश्यक है, जो सक िहुत दूर नहीं है। लेसकन यह 4 

 े 8 करोड़ पररवार सजन्हें हर वषि यह लाभ समल रहा है, उनमें  े सकतने को इन नौकररयों को लेने के सलए 

प्रसशसित सकया जा रहा है या उन्हें कुशल होने का अव र समल रहा है? मझेु लगता है सक यह िहुत कम 

 िंख्या है, यसद कोई हो। हमें यह देखने की आवश्यकता है सक हम वास्तव में इ  पै े को लोगों को कौशल 

प्रदान करने के सलए कै े खिि करना शरुू करते हैं, न केवल उन्हें रोजगार देना िसपक भसवष्य में उन्हें रोजगार 

देने योग्य िनाना। यह केवल  रकारी कायों के सलए नहीं है, जो  माज के सलए उपयोगी हो भी  कते हैं और 

नहीं भी, िसपक सनजी िेत्र,  ाविजसनक िेत्र या सवसभन्न अन्य िेत्रों में भी, जहािं उनके पा  कौशल है, उन्हें 

राष्र के सलए मूपय और  िंपदा के सनमािण में सनयोसजत सकया जाएगा।  

मझेु लगता है सक इ  पर ध्यान कें सरत सकया जाना िासहए। िेरोजगारी के सलए पै े देने के िजाय, जो 

सक इ  योजना में अभी सकया जा रहा है, इ े इ  िात पर जोर देना िासहए सक कै े लोगों को िेरोजगार  े 

रोजगार योग्य िनाया जाए। यह  सुनसित करने के सलए पै े को कौशल सवका  में लगाया जाना िासहए। मेर े

एक समत्र ने असधकारों के िार ेमें िात की, लेसकन मैं इ   भा को यह भी याद सदलाना िाहता ह िं सक असधकारों 

के  ाथ- ाथ हर नागररक की सज़ममेदाररयाूँ भी होती हैं और रोजगार योग्य होना सनसित रूप  े उन 

सज़ममेदाररयों में  े एक है।  

धन्यवाद। 
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श्री मेकापदत राजा मोहन रड्ेडी (नेल्लोर) : माननीय उपाध्यि महोदय, मझेु इ  महत्वपूणि फ्लगैसशप 

प्रोग्राम, महात्मा गािंधी राष्रीय ग्रामीण रोजगार गारिंटी असधसनयम पर िोलने का अव र देने के सलए धन्यवाद । 

मनरगेा, 2005 को 7 स तिंिर, 2005 को असध ूसित सकया गया था और वषि 2008-09  े देश के 

 भी सजलों में प्रिालनरत है। इ  असधसनयम का असधदेश प्रत्येक ग्रामीण पररवार को एक सवत्त वषि में 100 

सदनों का गारिंटीकृत मजदूरी प्रदान करना है, सज के वयस्क  दस्य अकुशल मैनअुल कायि करने के सलए 

 हमसत देते हैं। अि, मनरगेा उन सजलों को छोड़कर पूर े देश को कवर करता है जहािं  ौ प्रसतशत शहरी 

आिादी है।  

यह प्रमखु कायििम अपनी आजीसवका की तलाश में कहीं और जाने वाले अकुशल श्रसमकों के 

पलायन को रोकने के अच्छे इरादे  े शरुू सकया गया था। इ के अच्छे पररणाम समलने लगे।  

मैं िहुत सवश्वा   े कह  कता ह िं सक आन्ध्र प्रदेश में, जि स्वगीय डॉ. वाई. ए . राजशेखर रड्ेडी 

जीसवत थे, तो आन्ध्र प्रदेश में गरीिी का प्रसतशत कम हो गया था। मनरगेा और स्वगीय डॉ. राजशेखर रड्ेडी 

द्वारा शरुू की गई अन्य कपयाणकारी योजनाओ िं जै े सक 2 रुपये प्रसत सकलोग्राम िावल, शपुक प्रसतपूसति, 

आवा , मफु्त सिजली उपलब्ध कराना आसद के कारण गरीिी का प्रसतशत वषि 2004 के 29.5 प्रसतशत  े 

घटकर वषि 2014 में 9.5 प्रसतशत हो गया है।  इ सलए, यह एक अच्छा कायििम है। इ  कायििम को कमजोर 

नहीं सकया जाना िासहए। 

कई रायय  रकारों  े कृसष और  िंिद् कायों को इ  कायििम में शासमल करने की मािंग की जा रही 

है। मैं भारत  रकार  े अनरुोध करता ह ूँ सक वह इन राययों की इ  मािंग पर सविार कर ेऔर इ  कायििम के 

तहत कृसष एविं अनषुिंगी कायों को शासमल कर।े  
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मैं अनमुेय कायों में शासमल सकए जाने के सलए एक िहुत ही जरूरी और आवश्यक  झुाव की ओर कें र 

 रकार का ध्यान आकसषित करना िाहता ह ूँ। आन्ध्र प्रदेश, ओसडशा जै े कई राययों में हर  मय भारी िाढ, 

ििवात और  ूखे की सस्थसत िनी रहती है। इ  तरह की प्राकृसतक आपदाओ िं  े जान-माल,  िंपसत्त, खड़ी 

फ लों,  ड़कों, पलुों और अन्य िसुनयादी ढािंिे को जि ति भारी नकु ान होता है। मैं  रकार  े अपील 

करता ह िं सक सवशेष रूप  े मनरगेा के तहत आने वाले गाूँवों में पनुसनिमािण के कायों को लाया जाए और इ  

 िंििंध में भारत  रकार को  ौ प्रसतशत लागत वहन करनी िासहए। सपछले आठ वषों के दौरान, श्रसमकों को 

मजदूरी के रूप में लगभग 1,80,000 करोड़ रुपये का भगुतान सकया गया है। िालू सवत्त वषि 2014-15 में 

मनरगेा के तहत िजट प्रावधान 34,000 करोड़ रुपय ेहै।  

ररपोटों के अन ुार, 54 प्रसतशत मनरगेा कमििारी मसहलाएिं हैं और लगभग 40 प्रसतशत अन ूुसित 

जासत और अन ूुसित जनजासत हैं। इ के अलावा 90 प्रसतशत लाभाथी या तो नैसमसत्तक मजदूर हैं या छोटे 

और  ीमािंत सक ान हैं। 

वास्तव में, आिंध्र प्रदेश में कई सवका ात्मक कायि सकए गए हैं और कुछ स्थायी  िंपसत्त भी  सृजत की 

गई है। 

गरीि लोगों की काफी शषु्क भूसम को खेती के अिंतगित लाया गया है। 

अन ूुसित जासत और अन ूुसित जनजासत पररवारों की  ामदुासयक  िंयिु कृसष भूसम पर िागवानी 

रोपण सकया गया, जो अपनी भूसम पर काम करते हैं और मनरगेा के तहत मजदूरी भगुतान प्राप्त करके 

िागवानी  े  िंििंसधत पौधे लगाते हैं, और इ  प्रकार  िंपसत्त का  जृन करते हैं। नतीजतन, खेसतहर मजदूर 

सक ान िन गए हैं।  
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लगभग  भी ऊपरी िेत्रों में, लोगों के एक स्थान  े दू र ेिेत्रों को होने वाले प्रवा न को काफी स्तर 

तक कम कर सदया गया है। मजदूरी िाहने वाले की  ौदेिाजी करने की िमता इष्टतम स्तर तक िढ गई है 

सज  े उन्हें असधकतम मजदूरी समलती है और इ  तरह स्थायी आजीसवका प्राप्त होती है । मनरगेा के तहत 

सकए गए फीपड िैनल और फीडर िैनल कायि फ लों की िढी हुई उपज के  ाथ सक ानों को  हायता प्रदान 

कर रहे हैं। जल  िंियन  िंरिनाओ िं जै े सक परकोलेशन टैंक, समनी परकोलेशन टैंक, िेक डैम, स िंिाई टैंक, 

डगआउट तालाि, परकोलेशन टैंकों की डी-स सपटिंग आसद को अपनाकर भूजल स्तर िढाया जाता है। ग्रामीण 

 िंपकि  गािंव के कोने-कोने में एक प्रमखु सवका  है, सज में समट्टी की  ड़कें  और िजरी की  ड़कें  जै े मनरगेा 

के तहत सकए गए काम शासमल हैं। सनिले िेत्रों के  मतलीकरण  े  िंििंसधत मनरगेा के तहत कायि पानी के 

ठहराव को रोकते हैं और इ  तरह ग्रामीण लोगों को स्वस्थ वातावरण प्रदान करते हैं। आई.एि.एि.एल. का 

सनमािण करके, ग्रामीण गरीिों में  ाफ  फाई में िढोतरी हुई है। मनरगेा के तहत डिंसपिंग याडि की खदुाई भी 

ग्रामीण िेत्रों में स्वच्छता उपायों में  धुार के सलए एक िड़ी उपलसब्ध है। 

उपरोि को देखते हुए, मनरगेा योजना रोजगार प्रसतभूसतयों को प्रदान करने और इ  प्रकार ग्रामीण 

गरीिों को खाद्य  रुिा प्रदान करने के सलए िहुत आवश्यक है। मनरगेा  ि े गरीि लोगों को न्यूनतम 

आजीसवका प्रदान करता है और ग्रामीण िेत्रों में पलायन को भी कम करता है । 

ग्रामीण लोगों में यह आशिंका है सक इ  कायििम को कमजोर सकया जा  कता है।  मैं  रकार  े इ  

 िंदेह को दूर करने का आग्रह करता ह ूँ।   रकार को इ  कायििम को जारी रखना िासहए और गािंवों में 

स्थायी  िंपसत्त िनाने के सलए अच्छी तरह  े सनगरानी करनी िासहए। ऐ ी भी ररपोटि है सक मनरगेा सनसध को 

अन्य उदे्दश्यों के सलए उपयोग सकया जा रहा है और वास्तसवक काडिधारकों का दरुुपयोग करके कायािन्वयन 

एजेंस यों के  ाथ समलीभगत  े अ ामासजक तत्वों द्वारा भी इ का दरुुपयोग सकया जा रहा है।  रकार को 

इ  योजना के  िुारू  िंिालन के सलए ऐ ी  भी असनयसमतताओ िं की जािंि करना  सुनसित करना िासहए। 
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िहुत-िहुत धन्यवाद। 

 

 

[सहन्दी]  

श्री प्रहलाि दसहं पटेल (िमोह) : उपाध्यि महोदय, जो ििाि  दन में शरुू हुई है, अच्छा होता सक इ  ििाि 

में यह तय होता सक मनरगेा होना िासहए या नहीं होना िासहए तो शायद ययादा स्वतिंत्र, सनष्पि और  ाथिक 

िह  होती। मैं अखिारों की कसटिंग देख रहा था सक नविंिर में दो िार खदु भारत  रकार के मिंत्री ने कहा है सक 

मनरगेा पर ऐ ा कोई  िंकट नहीं है तो यह िह  सक  सदशा में जा रही है, इ  पर मझेु आियि होता है। 5 

स तिंिर, 2005, मैं जानिूझकर यह आिंकड़ा िोल रहा ह ूँ, इ  सदन मनरगेा की घोषणा हुई 2 फरवरी 2006 में 

दो  ौ सजलों  े यह योजना प्रारिंभ हुई। 1 अपै्रल 2007 को सफर  े इ में 113 सजलों को जोड़ा गया। 15 मई 

2007 को सफर 17 सजलों में सवस्तार हुआ। 1 अपै्रल 2008 में  भी सजले और 646 ब्लॉक्ट्  में यह योजना 

शरुू हो गई। आठ वषों में भारत  रकार ने 1 लाख 63 हजार 675 करोड़ रूपया टोटल खिि सकया है। 1657 

करोड़ इ में श्रम सदव  िने। पािंि करोड़ पररवार इ में शासमल हुए। ए  ी, ए टी मज़दूरों की जो सहस् ेदारी 

है वह 48 प्रसतशत है। जो मसहलाओ िं की सहस् ेदारी है, उ  पर भी सक ी को कोई आियि नहीं है। मैं मध्य 

प्रदेश  े आता ह ूँ। सनयम था सक 33 फी दी मसहलाओ िं को काम समलना िासहए, मध्य प्रदेश में 43 फी दी को 

समला, जो सक 10 प्रसतशत ययादा है। जहािं तक ए  ी मज़दूरों का  वाल है, 14 प्रसतशत राष्रीय औ त है, 

मध्य प्रदेश में 28 प्रसतशत को काम समला है। ऐ े ही जॉि काडि के िार ेमें भी हो  कता है। आिंकड़ों को िताया 

जा  कता है, इ में कोई दो मत नहीं है। लेसकन जरूरी यह है सक वास्तव में मनरगेा को िलना िासहए या नहीं 

िलना िासहए।  रकार पर आरोप लग रहा है, लेसकन कार ने तो अपनी िात कह दी है। इ  देश में 13 करोड़ 

19 लाख जॉि काडि हैं। लेसकन कुल समला कर जो आिंकड़ा  रकार का है, जो ररपोटि आई है, उ में 6 करोड़ 
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58 लाख कुल जॉि काडि ही  सिय रहे हैं, यसद यह  िंख्या आधे  े भी कम है।   मझेु लगता है सक सजनके 

पा  भी यह पै ा गया है, सजन रायय  रकारों के पा  पै ा गया है, क्ट्या उ का मूपयाूँकन नहीं होना िासहए? 

देश में सजतनी भी ररपोट्ि  आई हैं, उनमें यह आूँकड़ा िड़ा  ाफ है सक मनरगेा का पै ा तो गया, 

लेसकन उ  े रोजगार  सृजत हुए या नहीं  सृजत हुए। जो पैमाने रखे गए, अगर हमें  ौ सदन का एक मजदूर 

को जॉि देना है, क्ट्या वास्तव में सक ी भी रायय  रकार ने उ  आिंकडे़ को प्राप्त सकया है? यह  ि े अहम 

 वाल है। मझेु लगता है सक जो आसध ूिना भारत  रकार ने 21.07.2014 को जारी की है, उ  

आसध ूिना को मदु्दा िनाकर सज  प्रकार की िह  देश के  ामने छेड़ने की कोसशश है, मझेु लगता है सक यह 

पूरी तरह  े राजनीसतक िह  है। इ सलए मैंने शरुूआत इ ी िात  े की थी सक यह ययादा अच्छी िह  होती 

सक देश की इतनी िड़ी रासश मनरगेा के नाम पर  ामने आयी। उ के क्ट्या पररणाम सनकले, क्ट्या हमने लक्ष्य 

की प्रासप्त की है, तो मझेु लगता है सक यह ययादा  ाथिक और सनष्पि िह  होती। लेसकन आरोप के आधार 

पर कहना, क्ट्योंसक अगर भारत  रकार के मिंत्री ने ियान सदया तो सफर उ के िाद िह  नहीं होनी िासहए थी। 

लेसकन जो  ि े िड़ा किं पोनेंट था सक  ाठ प्रसतशत मजदूरों को मजदूरी जाएगी और िाली  प्रसतशत दू री 

जगह पर काम होगा, आूँकड़ा कहता है, ररपोटि कहती है सक 77 फी दी ऐ े अप्रसशसित मजदूरों को यह पै ा 

िाूँट सदया गया, सज  े न तो कोई रोजगार  सृजत हुआ, न कोई अ ेट तैयार हुआ, तो आसखर इ  पै े का 

दरुूपयोग ही तो हुआ है। अगर िाकी ररपोटों में हम इ में देखें सक वास्तव में प्रसत व्यसि औ त मजदूरी क्ट्या 

है तो मेघालय में  ि े कम 153 रूपए समलते हैं और हररयाणा में  वािसधक 236 रूपए मजदूरी है। लेसकन 

औ त मजदूरी की जो ररपोटि भारत  रकार की है, यह इ   रकार की ररपोटि नहीं है, यह सपछली ररपोटि है, 

उ में 132 रूपए प्रसत व्यसि  े ययादा औ त मजदूरी नहीं है। इ के कारण िडे़  ाफ हैं, मैं ग्रामीण िते्र  े 

आता ह ूँ। क्ट्या वास्तव में मजदूर काम करता है, क्ट्या उ को मजदूरी महीने, दो महीने, तीन महीने में समल 

जाती है? उ े  मय पर मजदूरी नहीं समलती है। यह  च्िाई है सक सियान्वयन का जो पि है, वह रायय 

 रकार का पि है। अगर आप वहाूँ सवफल हैं, तो वकालत करते  मय अपनी रायय  रकार के त्य को 
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रसखए। पसिम ििंगाल के ििंध ुअभी यहाूँ उपसस्थत नहीं हैं। आूँकडे़ कहने में तो आपको िहुत  सुवधा होगी, 

लेसकन जो जमीनी  च्िाई है, वह सिपकुल सभन्न है। इ  नाते जो औ त आूँकड़ा है, वह मेघालय  े भी कम 

है। जो  ि े कम, जो न्यूनतम मजदूरी है, उ े कम मजदूरी मनरगेा का मजदूर लेता है, यह ररपोटि ऐ ा कह 

रही है। 

मैं एक और िात कहना िाहता ह ूँ सक जि आप वषि 2013-14 की िात करते हैं, जो असध ूिना 

 रकार लेकर आयी है। उन्होंने कहा सक जल- िंरिण है, ए . ी., ए .टी. पर है, िाकी स िंिाई का पि है, 

ग्रामीण  ड़कें  हैं, भूसम सवका  के सलए काम करने की िात है। अगर  रकार यह कह रही हैं सक इ  पै े का 

उपयोग कृसष िेत्र में होना िासहए तो इ में िरुाई क्ट्या है? एक और आूँकड़ा है, जो िहुत गिंभीर आूँकड़ा है, 

सज का सजि हमार े समत्र कर रहे थे सक जो वैकसपपक रोजगार है, इ के िाद जो समलना िासहए था, आठ 

 ाल में लाखों-करोड़ रूपए खिि करने के िाद भी वैकसपपक रोजगार मध्य प्रदेश में 2 प्रसतशत है, आन्ध्र 

प्रदेश में 6 प्रसतशत है, राजस्थान में 14 प्रसतशत है। इ का मतलि है सक इतनी लमिी मजदूरी के िावजूद भी, 

इतने  ार ेअव र प्रदान करने के िाद भी आप कुशल मजदूर पैदा नहीं कर  के। वे वैकसपपक रूप  े दू री 

मजदूरी की तरफ प्रवतृ्त नहीं हुए। क्ट्या इ  आिंकडे़ को नजरिंदाज सकया जाना िासहए?  

सियान्वयन की जो कसमयाूँ हैं, जो भारत  रकार ने अपनी ररपोटि में रखी हैं, जो जानकारी और 

जनभागीदारी की िात इ  योजना के पीछे थी, जो गाूँधी जी का सविार है, जो दीनदयाल जी का सविार है, जो 

लोसहया जी वा सविार है,  रकार धन दे, लेसकन उ में जनभागीदारी सकतनी है। सजतनी भी ररपोट्ि  आयी हैं, 

िाहे वह रायय की ररपोटि हो, िाहे केन्र की ररपोटि हो, वह ररपोटि आपके रहते आई है। उ में  ाफ है की एक 

तो जानकारी का िेहद अभाव है और जनभागीदारी की भीषण कमी है। 

दू री िात, इ में कायिकताि, जो काम करने वाले लोग हैं, मजदूरों के अलावा सजनको यह काम कराना 

है, उन कसमियों का इतनी कमी थी, सज के मूपयाूँकन को कभी सकया नहीं जा  कता। ती री िात थी सक 
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परर िंपसत्तयों का सनमािण होगा, उ की गणुवत्ता, उ का सटकाऊपन, उ की उपयोसगता, उ के िार ेमें कहीं 

पर भी कुछ नहीं है। मैं जो आूँकड़ा देखा रहा था, उ में अधूर ेकाम द  लाख  े ययादा हैं। कुल  ोलह लाख 

उ में पूर े हुए हैं और द  लाख अभी हुए नहीं हैं, वे ऑनगोइिंग के नाम पर हैं। जो काम िल रहे हैं, उनकी 

 िंख्या मैं नहीं िता रहा ह ूँ। मझेु लगता है सक यह जो पररसस्थसत है, इ के सजममेदार कौन हैं? मजदूरी के 

सवलमि के िार ेमें मैंने पहले भी कहा था। यह सवलमि अगर हुआ है तो आज भी  ात- ात महीने  े गाूँव में 

मजदूरों को मजदूरी नहीं समली है। अि आप कहेंगे सक क्ट्या यह भारत  रकार का गनुाह है, पै ा तो पहले  े 

आपके पा  है, आपके पा  एक्ट् े  मनी रही है, लेसकन अगर भगुतान नहीं हुआ है तो यह सक  तन्त्र की 

कमी है? यह ररपोटि ने भी कहा है। जहाूँ तक गलत आयोजना और सनसधयों की िात है, इ ी िात पर  ार े

 दन को िह  करनी िासहए सक जो रासश है, उ की सनसधयों का हम सक  प्रकार  े मूपयािंकन करें, कोई 

प्लान हमार ेपा  है या नहीं है, इ की ििाि होनी िासहए।  

[अनवुाद]  

माननीय उपाध्यक्ष: कृपया एक समनट के सलए रुकें  । ििाि कल भी जारी रहेगी। 

 भा कल 16 सद िंिर, 2014 के पूवािह्न 11 िजे  मवेत होने के सलए स्थसगत होती है। 

सायं 6.00 बजे 

तत्पश्चात लोक सभा मिंगलवार, 16 सद िंिर, 2014 / 25 अग्रहायण, 1936 (शक) के पूवािह्न ग्यारह िजे तक 

के सलए स्थसगत हुई।  

------------- 
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इंटरनेट 

लोक  भा की  त्रावसध के प्रत्येक सदन के वाद-सववाद का मूल  िंस्करण, अिंगे्रजी  िंस्करण 

और सहन्दी  िंस्करण भारतीय  िं द की सनमनसलसखत वेि ाइट पर उपलब्ध हैं: 

https://sansad.in/ls 

लोक सभा की काययवाही का सीिा प्रसारण 

        लोक  भा की  िंपूणि कायिवाही का  िं द टी.वी. िैनल पर  ीधा प्र ारण सकया जाता है। यह 

प्र ारण  त्रावसध में प्रसतसदन प्रातः 11.00 िजे लोक  भा की कायिवाही शरुू होने  े लेकर उ  सदन 

की कायिवाही  माप्त होने तक होता है। 
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